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Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unsere Kooperationspartner!
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner!

Unsere Online Kooperationspartner – Our online cooperation partners

Wichtige Information – Important information                                                        

Versand ausschließlich als Paket (DHL/FEDEX) – 
Nachdem die Deutsche Post AG auf der Grund­
lage von Entscheidungen des Weltpostvereins 
zum 1. Januar 2019 den Versand von Waren per 
EINSCHREIBEN untersagt hatte, ändern sich nun 
die Bedingungen (Wegfall der Zustellung gegen 
Unterschrift) für die WARENPOST INTERNATIO-
NAL derart, dass wir uns entschieden haben, die 
ersteigerten Lose AUSNAHMSLOS per DHL oder 
FEDEX Paket zu versenden.

Shipping exclusively as a parcel (DHL/FEDEX) – After 
the Deutsche Post AG, based on decisions of the 
Universal Postal Union, had prohibited the ship-
ment of goods by REGISTERED MAIL as of January 
1, 2019, they now change the conditions for the 
WARENPOST INTERNATIONAL (signed delivery is 
not longer possible). In consequence we have de-
cided to ship the auctioned lots EXCLUSIVELY by 
DHL or FEDEX parcel.

Besichtigungszeiten – Viewing hours                                                         

Wir freuen uns einen Besichtigungstermin für 
Sie reservieren zu können. Wenn Sie uns vorab 
ein ausgefülltes Besichtigungsformular zusenden, 
können wir die Lose bereits für Sie vorbereiten.

Besichtigungstermine außerhalb unserer Öffnungs-
zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 

Tel  +49 - (0)7142 - 789400 
Fax +49 - (0)7142 - 789410 
info@auktionen-gaertner.de

We are pleased to reserve a viewing appointment 
for you. If you send us a filled-in viewing form in 
advance, we can prepare the lots for you.

Viewing appointments outside our opening hours 
are possible by prior arrangement.

Tel  +49 - (0)7142 - 789400 
Fax +49 - (0)7142 - 789410 
info@auktionen-gaertner.de

Montag - Freitag
Monday - Friday

3. - 7. Februar 2025
3  - 7 Februar 2025

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

10. - 14. Februar 2025
10  - 14 Februar 2025

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

15. - 16. Februar 2025
15  - 16 Februar 2025

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

17. - 21. Februar 2025
17  - 21 Februar 2025

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm
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Hinweis zu NS-Emblemen und/oder Symbolen:
Bei Münzen, Medaillen, Orden, Dokumenten u.a. mit NS-Emblemen 
oder -Symbolen verpflichtet sich der Bieter, diese lediglich für historisch-
wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben. Sie sind in keiner Weise 
propagandistisch, insbesondere im Sinne des § 86 StGB, zu benutzen.

PARAGRAPH 86A, 86

Notice to NS-Decorations and/or Symbols
The bidder is obliged to purchase coins, medals, documents etc. holding 
NS-decorations or NS-symbols only for historical and scientific purposes 
of collecting. They may not be used in any form for propagandistic 
purposes, esp. in regard to § 86 StGB.

ANHALT - BERNBURG 553 -556

ANHALT - DESSAU 557 - 559

BADEN 560 - 571

BAYERN 572 - 619

BERG 620

BRAUNSCHWEIG 621 - 628

BREMEN 629 -632

FRANKFURT AM MAIN 633 - 645

FRIEDBERG 646

HANNOVER 647 - 667

HESSEN 668 - 682

HOHENZOLLERN-SIGMARINGEN 683

LIPPE 684

MECKLENBURG 685 - 688

NASSAU 689 - 694

OLDENBURG 695 -696

PREUSSEN 697 - 722

REUSS 723 - 728

SACHSEN 729 - 774

SALZBURG 774

SCHAUMBERG-LIPPE 775 - 777

SCHLESWIG-HOLSTEIN 778

SCHWARZBURG 779 - 785

WALDECK-PYRMONT 786 - 788

WESTPHALEN 789 - 790

WÜRTTEMBERG 791 - 801

DEUTSCHLAND 1871 - 1945 802 - 806

DEUTSCHES KAISERREICH 807 - 864

UMLAUFMÜNZEN 1 PF.  -  1 MARK 808 - 810

UMLAUFMÜNZEN 2 - 5 MARK 811 - 851

GOLDMÜNZEN 852 - 864

DEUTSCHLAND BIS 1945 865 - 894

DRITTES REICH 895 - 904

DEUTSCHLAND AB 1945 905 - 960

DDR 905 - 911

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 912 - 960

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE 961 - 967

DEUTSCHLAND SAMMLUNGEN 968 - 983

PROBEN & VERPRÄGUNGEN 984

NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER 985 - 989

LATE ARRIVALS 990 - 997

MEDAILLEN 1.000 - 1.121

LITERATUR 1.130

SCHMUCK 1.131

ORDEN & EHRENABZEICHEN 1.132 - 1.191

ALTE AKTIEN & WERTPAPIERE 1.192 - 1.197

VARIA & SONSTIGES 1.198 - 1.218
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DIE GESCHICHTE HINTER EINER MÜNZE

Niederlande 1876: Ein ungeliebter König

1887 erschien in den Niederlanden die Spottschrift „König 
Gorilla“ („Uit het leven van Koning Gorilla“) über einen 
Monarchen, der als unzivilisiert, cholerisch, animalisch, 
trunksüchtig und abstoßend beschrieben wird. Die Leser 
erkannten schnell, dass hiermit keine fiktive Figur gemeint 
war, sondern der damals regierende König der Niederlande 
Wilhelm III. (19.2.1817-23.11.1890). Drei Jahre später 
feierten viele Menschen offen auf den Straßen den Tod 
von „König Gorilla“. Wie konnte es soweit kommen? Der 
König hatte weder Kriege geführt noch sich irgendwelcher 
Verbrechen oder eines Blutvergießens schuldig gemacht. 
Gerne wäre er zwar ab seinem Regierungsantritt 1849 ein 
absoluter Monarch gewesen und er hasste, aber befolgte 
widerwillig die ihm auferlegten verfassungsrechtlichen 
Schranken, wie übrigens auch andere seiner 
„Berufskollegen“, die den Begriff „Monarch“, also 
„Alleinherrscher“ gerne wörtlich genommen hätten. 
Wilhelm entfremdete sich bald auch von seiner ersten 
Ehefrau Sophie und hatte unzählige Affären, aus denen 
mindestens 11 uneheliche Kinder hervorgingen (aus Sicht 
Augusts des Starken eher eine „quantité négligeable“). 
Und 1875 wurde er in der Schweiz wegen Exhibitionismus 
zu einer Geldstrafe verurteilt, weil er nackt gebadet hatte. 
Alles sehr unschöne Dinge, aber das oder Ähnliches taten 
einige Staatsoberhäupter auch, erfuhren aber keine 
vergleichbare Schmähung, die fast einer damnatio 
memoriae gleichkam. Immerhin regierte Wilhelm 41 Jahre 
lang die Niederlande (und  Luxembourg). In dieser Zeit ließ 
er sich auf den Briefmarken und Münzen der Niederlande 
mit seinem Portrait „verewigen“, so auch auf der 1876 
geprägten vorzüglich erhaltenen Gold-Umlaufmünze zu 10 
Gulden, die wir hier vorstellen. 

Bereits ab 1818 wogen die 10 Gulden-Goldmünzen des 
1815 neu geschaffenen Königreichs der Niederlande 
jeweils 6,729 g, was bei einem Goldgehalt von 900/1000 
ein Feingewicht von 6,056 g bedeutete. Damit war die 
Kaufkraft einer 10 Gulden-Münze höher als die eines 20 
Francs-Goldstücks, erreichte aber nicht den Wert eines 20 
Mark-Stücks des Deutschen Reichs. 10 Gulden entsprachen 
nämlich 17 Mark bzw. 21,26 Francs (oder vergleichbaren 
Währungen der Lateinischen Münzunion). Die Vorderseite 
zeigt den Kopf des damals fast 60-jährigen Königs mit 
Vollbart, sehr hohem Haaransatz und Blick nach rechts. 
Die Umschrift „GOD ZIJ MET ONS. KONING WILLEM DE 
DERDE“ bedarf für den deutschsprachigen Leser keiner 
Übersetzung. Auf der Rückseite sehen wir das „kleine 
niederländische Staatswappen“ unter der Königskrone. 
Auf ihm hält der Löwe des Hauses Nassau ein Schwert 
sowie 7 Pfeile und symbolisiert dadurch seine Macht und 
die historischen 7 Provinzen der Niederlande. Neben der 
Wertangabe „10 G“ und der Jahreszahl „1876“ lautet die 
Randumschrift: „KONINGRIJK DER NEDERLANDEN“. - Mag 
der Lebenswandel König Wilhelms III. bestimmt kein 
leuchtendes Vorbild gewesen sein, so schmälert dieser 
nicht die Eleganz seiner in großer Stückzahl in der Münze 
zu Utrecht geprägten Goldmünzen, die heute noch als 
Anlagemünzen gerne gekauft werden und Wilhelm III. 
nicht in Vergessenheit geraten lassen.



 9 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

8 | 70 € 9 | 80 €7 | 70 €

ANTIKE
W 1 Lot circa 165 Stück; meist Bronzeprägungen der Römischen Kaiserzeit; dieses interessante Lot enthält 

Sesterze, Dupondii, Asses und Follis verschiedener Herrscher; Bitte unbedingt besichtigen; Lieferung erfolgt 
ohne die abgebildeten Schuber; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich. (K) Sammlung   
Lot of approx. 165 pieces of mostly bronze coinage of the Roman Imperial period; this interesting lot 
contains sestertii, dupondii, asses and follis of various emperors; please inspect; delivery without the 
slipcases shown; purchased as seen, no later complaints possible. (K) Collection 500,- 

W 2 Römische Kaiserzeit: Lot 26 Stück; Silber-Denare und Silber-Antoniniane diverser Herrscher; u.a. 
Traianus, Philippus II, Maximinus I. Thrax, Trebonianus Gallus, Hostilianus u.w.; sehr schön, sehr schön 
- vorzüglich. (T) Sammlung 400,- 

W 3 Lot circa 100 x antike griechische Münzen in Silber und Bronze, z. T. bestimmt, interessantes Konvolut 
für den Spezialisten, bitte unbedingt besichtigen, Lieferung erfolgt ohne den abgebildeten Schuber, 
gekauft wie gesehen, keine späteren Reklamationen möglich. (S) Sammlung  
Lot of approx. 100 x antique Greek coins in silver and bronze, partly determined, interesting lot for the 
specialist, please be sure to inspect, delivery without the illustrated slipcase, bought as seen, no later 
complaints possible. (S)  Collection 350,- 

W 4 Album mit ca. 130 Münzen der Römischen Kaiserzeit; Sesterze, Asse, Follis, Antoniniane und Denare; 
interessantes Konvolut für den Spezialisten, bitte besichtigen. (S) Sammlung 260,- 

W 5 Lot 9 Stück; Die weiblichen Angehörigen des Römischen Kaiserreichs: Otacilia Severa, AR-Antoninian / 
Iulia Maesa, AR-Denar / Plautilla, AR-Denar / Salonina, AR-Antoninian / Herennia Etruscilla, AR-
Antoninian / Mariniana, AE-Antoninian / Fausta, AE-Follis / Theodora, AE-Follis / Severina, AE-
Tetradrachme, Alexandria / meist sehr schön. (T) Sammlung 100,- 

W 6 Lot 13 Stück, Römer und Byzanz, nicht näher bestimmt. (T) Sammlung 50,- 

Campanien
P 7 Neapolis, AR-Stater, um 300 v. Chr. Nymphenkopf nach rechts / Androkephaler Stier nach rechts wird 

von Nike bekränzt; 7,26 g, sehr schön. 70,- 

P 8 Neapolis, AR-Stater,um 300 v. Chr. Nymphenkopf nach rechts / Androkephaler Stier nach rechts wird 
von Nike bekränzt; 7,36 g, sehr schön. 70,- 

ANTIKE

MÜNZEN – INTERNATIONALE NUMISMATIK 
Einzellose & Sammlungen 1 - 1.218
Montag, 17. Februar 2025, Beginn der Versteigerung um 9.00 Uhr

COINS – INTERNATIONAL NUMISMATICS 
single lots & collections 1 - 1.218
Monday, 17 February 2025, the auction starts at 9.00 am
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10 | 50 € 11 | 80 €

12 | 70 € 14 | 80 €

16 | 100 € 17 | 100 €

Kalabrien
P 9 Kalabrien, Tarentum: AR-Didrachme, ca. 302-280 v. Chr.; 7,82 g, sehr schön. 80,- 

Lukanien
P 10 Poseidonia, Stater ca. 470-445 v. Chr. Poseidon nach rechts schreitend, mit den erhobenen Armen mit 

dem Dreizack zielend // Stier nach links. 7,44 g. Fast sehr schön. 50,- 

Sizilien - Städte
P 11 Syracusa, Dionysios I. 405-367 v. Chr., Æ-Drachm 395-367; 29/30 mm, 32,5 g, sehr schön. 80,- 

P 12 Aitna: Bronze, 360-340 v. Chr.; Athenakopf nach rechts im korinthischen Helm / Pferd nach rechts, 
darüber M; 22/25 mm, 16,4 g; sehr schön. 70,- 

W 13 Sizilien, Syrakus: Lot 6 Münzen in Bronze (5x) und Silber (1x), meist sehr schön. (T) 50,- 

Makedonien

P 14 Makedonien, Römisches Protektorat; AR-Tetradrachme, ca. 158-149 v. Chr.; 16,7 g, Prüfhieb, sehr 
schön. 80,- 

W 15 Makedonien: Lot 32 Münzen, meist Bronze, unbestimmt, schön, schön - sehr schön, sehr schön, sehr 
schön - vorzüglich. (T) Sammlung 200,- 

Makedonien - Könige
P 16 Alexander III. 336-323 v. Chr.: AR-Tetradrachme, Herakleskopf im Löwenfell nach rechts /Zeus 

Aetophoros sitzend nach links; 28/29 mm, 16,6 g, sehr schön. 100,- 

P 17 Alexander III. 336-323 v. Chr.: AR-Tetradrachme, Herakleskopf im Löwenfell nach rechts /Zeus 
Aetophoros sitzend nach links; 29/32 mm, 15,7 g, sehr schön. 100,- 

ANTIKE



 11 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

18 | 100 € 20 | 150 € 21 | 80 €

22 | 80 € 23 | 100 € 24 | 80 €

25 | 70 € 26 | 70 € 27 | 70 €

P 18 Alexander III. 336-323 v. Chr.: AR-Tetradrachme, 13,62 g, sehr schön. 100,- 

W 19 Alexander III. 336-323 v. Chr.: AR-Tetradrachme, 17,2 g, Prüfhieb, sehr schön. 50,- 

Attika
P 20 Aigina, Insel vor Attika: AR-Stater, 12,1 g, Seeschildkröte/6 fach geteiltes Incusum, sehr schön. 150,- 

P 21 Athen; AR-Tetradrachme, 17,13 g; Schrötlingsfehler, sehr schön. 80,- 

Korinth
P 22 AR-Stater, circa 400-350 v. Chr.; 19/20 mm, 8,45 g, sehr schön. 80,- 

P 23 AR-Stater, circa 330-306 v. Chr.; 20,2 mm, 8,47 g, Sear 2629 var., sehr schön. 100,- 

P 24 AR-Stater, circa 330-306 v. Chr.; 21/22 mm, 8,14 g, Sear 2631 var., sehr schön. 80,- 

Peloponnes - Sikyon
P 25 AR-Drachme, 360/330 v. Chr.; 16 mm, 2,54 g, sehr schön. 70,- 

Mysien - Städte
P 26 Mysien, Pergamon: AR-Cistophorus, 12,5 g, kleine Schrötlingsfehler, sehr schön. 70,- 

Lydien - Städte
P 27 Tralleis, AR-Cistophor; 25 mm, 12,05 g, sehr schön. 70,- 

Pamphylien
W 28 Pamphylien-Aspendus; AR-Stater, 3. Jhd. v. Chr.; 9,5 g, 22,5/25,5 mm, gereinigt, schön. 50,- 

Sasaniden
W 29 Lot 4 x AR-Drachme; Sapur II, Sapur III, Varhan IV, Khusro I, meist sehr schön. (T) 50,- 

W 30 Lot 5 Silbermünzen, meist Drachmen, sehr schön. (T) Sammlung 50,- 

ANTIKE



 12  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

31 | 100 €

32 | 100 €

35 | 70 € 36 | 80 €

Ägypten - Ptolemäer
P 31 Ptolemaios XII. Neos Dionysos 80-51 v. Chr.: AR-Tetradrachme; 24/25 mm, 13,9 g; sehr schön - 

vorzüglich. 100,- 

P 32 Königreich der Ptolemäer: Lot 2 Stück; Bronze 37,5 mm, 42,3 g und Bronze 37,9 mm, 48,14 g; sehr 
schön. (T) 100,- 

W 33 Königreich der Ptolemäer: 4 x Bronze, sehr schön. (T) 100,- 

Zeugitanien - Städte
W 34 Zeugitanien, Karthago, Lot 2 Stück; Kleinbronze um 241 v. Chr. Tanitkopf nach links / Pferd vor 

Dattelpalme; je 16 mm, 3,0 + 3,5 g; sehr schön, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

Gaius Curiatius Trigenius (142 v.Chr.)
P 35 Gaius Curiatius Trigenius (142 v.Chr.): AR-Denar, 142 v. Chr., Rom; TRIGE, Romakopf mit geflügeltem 

Helm nach rechts, / Juno mit Zepter in Quadriga nach rechts, im Abschnitt C. CVR - ROMA; Crawford 
223/1, Albert 877, Sear 99; 3,68 g, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

Gaius Cassius (126 v.Chr.)
P 36 Gaius Cassius (126 v.Chr.): AR-Denar, 126 v. Chr., Rom; Kopf der Roma nach rechts / C CASSI - ROMA (im 

Abschnitt), Crawford 266/1, Albert 1010, Sear 142; 3,82 g, feine Tönung, fast vorzüglich. 80,- 

Marcus Calidius (117/116 v.Chr.)
W 37 Marcus Calidius (117/116 v.Chr.): M. Calidius, Q. Metellus, Cn. Fulvius, AR-Denar, 117-116 v. Chr.; Büste 

der Roma mit Flügelhelm nach rechts, im Felde links ROMA / M. CALID - Q MET CN FL; Crawford 284/1, 
Albert 1052, Sear 160; 3,82 g, sehr schön+. 50,- 

ANTIKE



 13 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

38 | 50 € 39 | 50 € 41 | 50 €

42 | 70 € 43 | 100 €

L. Aurelius Cotta / L. Hostilius Tubulus / L. Thorius Balbus (105 v.Chr.)
P 38 L. Aurelius Cotta / L. Hostilius Tubulus / L. Thorius Balbus (105 v.Chr.): L. Thorius Balbus; AR-Denar, Rom, 

105 v. Chr.; 4,03 g; I S M R, Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfellhaube / L THORIVS / BALBVS, Stier nach 
rechts, darüber Kontrollmarke. Crawford 316/1, Albert 1117, Sear 192; sehr schön - vorzüglich. 50,- 

Gaius Gargonius (86 v.Chr.)
P 39 Gaius Gargonius (86 v.Chr.): C. Gargonius, Ogulnius, M. Vergilius, AR-Denar, 86 v. Chr.,Rom; Kopf des 

Apollo (oder Veiovis) mit Lorbeerkranz / Jupiter mit Blitzbündel in Quadriga; Crawford 350A/2, Albert 
1223., Sear 266; 3,93 g, sehr schön. 50,- 

Gaius Marius Capito (81 v.Chr.)
W 40 Gaius Marius Capito (81 v.Chr.): AR-Denar, 81 v. Chr., Rom; C MARI C F / CAPIT; Albert 1272, Crawford 

378/1a. Sydenham 744; 3,85 g, Kratzer, sehr schön. 50,- 

Lucius Procilius (80 v.Chr.)
P 41 Lucius Procilius (80 v.Chr.): AR-Denar, 80 v. Chr.; L. PROCILI F (L. Procilius); Belorbeerter Jupiterkopf nach 

rechts / Juno Sospita nach rechts; Albert 1273, Crawford 379/1, Sear 306; 3,96 g, sehr schön+. 50,- 

Gaius Calpurnius Piso Frugi (67 v.Chr.)
P 42 Gaius Calpurnius Piso Frugi (67 v.Chr.): AR-Denar, 67 v. Chr., Rom; Apollokopf nach links / Reiter nach 

rechts, C. PISO L F F; Albert 1315, Crawford 408/1, Sear 348; 3,64 g, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

Gaius Iulius Caesar (46/45 v.Chr.)
P 43 Gaius Iulius Caesar (46/45 v.Chr.): Octavian and Divus Julius Caesar; Dupondius; 18 g, 30/33 mm, schön 

- sehr schön. 100,- 

Gaius Iulius Caesar (45 v.Chr.)
P 44 Gaius Iulius Caesar (45 v.Chr.): AR-Denar, 44.v.Chr.; CAESAR DICT PERPETVO / P SEPVLIVS MACER; 3,78 

g; Kampmann 1.21, Crawford 480/11, Sydenham 1073, Albert 1488; sehr schön+. 300,- 

44 | 300 €

2:1

ANTIKE



 14  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

47 | 150 € 49 | 70 €

Pompeius Magnus Pius (45 v.Chr.)
W 45 Pompeius Magnus Pius (45 v.Chr.): Großbronze, Januskopf des Pompeius Magnus mit Lorbeerkranz / 

Prora nach rechts; 22 g, 27/30 mm, Albert 1477, Sydenham 1044a, Cohen 16, Crawford 479/1, grüne 
Patina, sehr schön. 80,- 

Marcus Antonius (39 v.Chr.)
W 46 Marcus Antonius (39 v.Chr.): M. Antonius mit M. Aemilius Lepidus, AR-Quinarius, Lugdunum (Lyon), 43 

v. Chr; 1,61, 13 mm, Büste der Victoria (mit den Zügen der Fulvia) / Löwe, Crawford 489/6, Albert 1512, 
schön - sehr schön. 50,- 

Marcus Antonius (31 v.Chr.)
P 47 Marcus Antonius (31 v.Chr.): Marcus Antonius und Octavianus: AR-Denar, 3,16 g, 18/20 mm; 

Heeresmünzstätte bei Ephesus, Av: M ANT IMP AVG III VIR R P C M BARBAT Q P / Rv: Kopf des Marcus 
Antonius nach rechts. Rv.: CAESAR IMP PONT III VIR R P C, Kopf des Octavianus nach rechts: Crawford 
517/2, Albert 1638, Sydenham 1181; feine Tönung, sehr schön. 150,- 

Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.)
W 48 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): AR-Denar, Rom; Vs: CAESAR AVGVSTVS - DIVI F PATER PATRIAE. Kopf mit 

Lorbeerkranz rechts. Rs: C L CAESARES / AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT. Caius und Lucius Caesar 
mit Lanze und Schild nebeneinander stehend; 18,5 mm, 3,55 g, RIC 207, Cohen 43, Fundbelag, Graffiti 
auf VS, sehr schön. 70,- 

P 49 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): AR-Denar, Rom; Vs: CAESAR AVGVSTVS - DIVI F PATER PATRIAE. Kopf mit 
Lorbeerkranz rechts. Rs: C L CAESARES / AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT. Caius und Lucius Caesar 
mit Lanze und Schild nebeneinander stehend; 18,5 mm, 3,55 g, RIC 207, Cohen 43, schön - sehr schön. 70,- 

W 50 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): AR-Quinar ca. 29-27 v. Chr. Rom [CAESAR] IMP VII. Büste nach rechts. 
Rv. ASIA RECE[PTA]. Victoria auf Cista mystica, links und rechts zwei Schlangen. RIC 276, 1,48 g, sehr 
schön. 50,- 

P 51 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Æ-Sesterz, Rom; OB CIVIS im Eichenkranz, unten SERVATOS SC / P 
LICINIVS STOLO III VIR AAA FF; Kampmann 2.124, RIC 345, Cohen 441; 22,37 g, sehr schön. 50,- 

W 52 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Æ-Dupondius, geprägt unter Caligula; DIVVS AVGVSTVS - SC, / CONSENSV 
SENAT ET EQ ORDIN P Q R; RIC 56, Cohen 87; 29 mm, 15,8 g, schön - sehr schön. 50,- 

P 53 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Æ-As, Nemausus, 12,4 g, 26/27 mm; Vs: Augustus und Agrippa Kopf an 
Kopf, IMP / DIVI F. Rs: Krokodil und Palmzweig, COL - NEM, sehr schön. 70,- 

51 | 50 € 53 | 70 €

ANTIKE



 15 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 54 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Æ-As, CAESAR AVGVST PONT MAX TRIBVNIC POT / M SALVIVS OTHO III 
VIR AAA FF - SC; Kampmann 2.100, RIC 431; 27 mm, 10 g, sehr schön. 50,- 

W 55 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Bronze, Ionien, Stadt Ephesos. Köpfe von Augustus und Livia gestaffelt 
/ Hirsch nach rechts, APXIEPEY[S] ASKLAS E[PHE] NIKOS[TP]ATOS; 7,13 g, 19/21 mm, sehr schön. 70,- 

Agrippa (12 v.Chr.)
P 56 Agrippa (12 v.Chr.): Unter Caligula; Æ-As, M AGRIPPA L F COS III / SC Neptun; 11,7 g, 28/30 mm, 

Kampmann 4.5, sehr schön. 70,- 

54 | 50 € 56 | 70 €

Tiberius (14 - 37)
P 57 Tiberius (14 - 37): AR-Denar, Lugdunum; TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS / PONTIF MAXIM; Kampmann 

5.4, RIC-30, Cohen 16; 3,7 g, sehr schön+. 100,- 

P 58 Tiberius (14 - 37): Æ-Sesterz, TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST P M TR POT XXXIIX / Quadriga nach rechts; 
RIC 60, Cohen 66; 24,45 g, raue Oberfläche, sehr schön. 150,- 

P 59 Tiberius (14 - 37): Æ-Dupondius, Lugdunum (Lyon), ROM ET AVG, 8,85 g, 24/25 mm, Kampmann 5.13, 
RIC 31, schön. 70,- 

W 60 Tiberius (14 - 37): Æ-Dupondius, Commagène; TI CAESAR DIVI AVGVSTI F AVGVSTVS / PONT MAXIM 
COS III IMP VII TR POT XXI; BMC 144, 174, RIC 89; 30 mm, 15,55 g, sehr schön. 50,- 

57 | 100 € 58 | 150 € 59 | 70 €

Drusus Maior (+ 9 n.Chr.)
P 61 Drusus Maior (+ 9 n.Chr.): Æ-Sesterz , geprägt unter Claudius, Mzst. Rom, TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M 

TR P IMP P P, Kampmann 6.5, 29,9 g, schön - sehr schön. 100,- 

61 | 100 €

ANTIKE



 16  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Antonia Minor (+ 37 n.Chr.)
W 62 Antonia Minor (+ 37 n.Chr.): Æ-Dupondius, unter Claudius, TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P 

/ S-C; 10,82 g, Kampmann 7.3, schön - sehr schön. 70,- 

Drusus Minor (+ 23 n.Chr.)
P 63 Drusus Minor (+ 23 n.Chr.): Unter Tiberius; Æ-As, 10,75 g, PONTIF TRIBVN POTEST ITER-SC; Kampmann 

8.2, dunkelbraune Patina, sehr schön+. 70,- 

Germanicus (+ 19 n.Chr.)
W 64 Germanicus (+ 19 n.Chr.): Unter Claudius; Æ-As, Rom, 9,89 g, 27/29 mm; Vs.: GERMANICVS CAESAR TI 

AVG F DIVI AVG N, Kopf nach rechts / Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P M TR P IMP P P um großes 
S·C; Kampmann 9.3, RIC 106, rotbraune Patina, sehr schön. 80,- 

Agrippina Maior (+ 33 n.Chr.)
P 65 Agrippina Maior (+ 33 n.Chr.): Æ-Sesterz 39/40 n. Chr., Rom; 28,5 g, AGRIPPINA M F MAT C CAESARIS 

AVGVSTI Drapierte Büste der Agrippina Maior // S P Q R / MEMORIAE / AGRIPPINAE; Kampmann 10.3, 
RIC 55, sehr schön. 200,- 

63 | 70 € 65 | 200 €

Caligula (37 - 41)
P 66 Caligula (37 - 41): Æ-Sesterz, C CAESAR DIVI PRON AVG P M TR P III P P / DIVO AVG -SC; Kampmann 

11.10a, RIC 44; 27,03 g, sehr schön. 250,- 

Claudius (41 - 54)
P 67 Claudius (41 - 54): Æ-Sesterz, Rom (50-54 n. Chr.), TICLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP PP / SPES 

AVGVSTA; RIC 99, Kampmann 12.27, BMC 124, Cohen 85, 35 mm, 28,6 g; mit altem handbeschriebenen 
Karton-Münzrähmchen; fast sehr schön. 80,- 

W 68 Claudius (41 - 54): Ägypten, Alexandria: Claudius mit Messalina, BI Tetradrachme, 11,81 g, 23/24 mm, 
sehr schön. 50,- 

66 | 250 € 67 | 80 €

ANTIKE



 17 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Nero (54 - 68)
P 69 Nero (54 - 68): AR-Denar (64./65 n. Chr.); NERO CAESAR AVGVSTVS / IVPPITER CVSTOS; 16/18 mm, 3,38 

g; Kampmann 14.18, RIC 53, BMC 74, mit altem handbeschriebenen Karton-Münzrähmchen; feine 
Tönung, Kratzer, fast vorzüglich. 150,- 

P 70 Nero (54 - 68): Æ-As, Lugdunum (Lyon); ARA PACIS SC, Kampmann 14.28, RIC 460, 28 mm, 10,3 g; mit 
altem handbeschriebenen Karton-Münzrähmchen, sehr schön. 60,- 

W 71 Nero (54 - 68): Æ-As 62-68 n. Chr., Lugdunum (Lyon), IMP NERO CAESAR AVG P MAX TP PPP / GENIO 
AVGUSTI; RIC 534, mit altem handbeschriebenen Karton-Münzrähmchen, schön - sehr schön. 50,- 

69 | 150 € 70 | 60 €

P 72 Nero (54 - 68): Æ-Sesterz, IMP NERO CAESAR AVG PONT MAX TR POT P P / ROMA SC; RIC 517, Cohen 
268, sehr schön - vorzüglich/sehr schön. 150,- 

P 73 Nero (54 - 68): Æ-Sesterz; IMP. NERO CAESAR AVG. P. MAX. TR. P. P. P / ROMA - SC; Kampmann 14.43, 
Cohen 265; 26,6 g, dunkelbraue Patina, sehr schön+/sehr schön. 300,- 

72 | 150 € 73 | 300 €

74 | 70 € 76 | 70 €

P 74 Nero (54 - 68): Æ-Duponius, (65 n. Chr.), Lugdunum (Lyon); IMP NERO CAESAR AVG P MAX TRIB POT PP 
/ VICTORIA AVGUSTI - SC; Kampmann 14.50, Cohen 349, RIC 416, 28 mm, 15,1 g, sehr schön. 70,- 

W 75 Nero (54 - 68): BI-Tetradrachme, Alexandria, Jahr 11; Kampmann/Ganschow 14.85, RPC 5282; 12,35 g; 
minimaler Belag, Schrötlingsfehler, sehr schön. 50,- 

P 76 Nero (54 - 68): Ägypten, Alexandria; BI-Tetradrachme, 12,9 g, 22/23 mm; Büste des Nero Strahlenkrone 
nach links // Kopf des Divus Augustus mit Strahlenkrone nach rechts; sehr schön+ 70,- 

ANTIKE



 18  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 77 Nero (54 - 68): Ägypten, Alexandria; BI-Tetradrachme, 12,63 g, 22,5 mm; Büste des Nero Strahlenkrone 
nach links // Kopf des Divus Augustus mit Strahlenkrone nach rechts; sehr schön. 50,- 

P 78 Nero (54 - 68): Ägypten, Alexandria, BI-Tetradrachme, 11,4 g, Dattari/Savio 222, Geissen 118, fast sehr 
schön. 50,- 

77 | 50 € 78 | 50 €

Galba (68 - 69)
P 79 Galba (68 - 69): Æ-Sesterz, IMP SER GALBA CAESAR AVG TR P / CONCORD AVG, S-C; Kampmann 17.51, 

RIC 339, Cohen 26; 24,12 g, dunkelbraune Patina, sehr schön. 200,- 

P 80 Galba (68 - 69): Æ-Sesterz, SER GALBA IMP CAES AVG TR P / Victoria nach links, SC; Kampmann 17.80, 
RIC 255; 25,8 g, sehr schön. 150,- 

79 | 200 € 80 | 150 €

P 81 Galba (68 - 69): Ägypten, Alexandria; AE-Diobol 68/69 n. Chr., 13,46 g, 23/27 mm, dunkelbraune Patina, 
sehr schön. 70,- 

Otho (69 n.Chr.)
P 82 Otho (69 n.Chr.): AR-Denar, 69 n. Chr.; IMP M OTHO CAESAR AVG TR P / SECVRITAS PR; Kampmann 18.8, 

RIC 8, Cohen 17, 3,41 g, sehr schön+. 250,- 

81 | 70 € 82 | 250 €

83 | 250 € 84 | 100 €

P 83 Otho (69 n.Chr.): AR-Denar, 69 n. Chr.; IMP M OTHO CAESAR AVG TR P / VICTORIA OTHONIS; Kampmann 
18.9, RIC II 16, Cohen 24, 3,37 g, kleine Kratzer, sehr schön+. 250,- 

P 84 Otho (69 n.Chr.): AR-Denar, 3,23 g, 17/18 mm; PONT MAX, Kampmann 18.7; fast sehr schön. 100,- 

ANTIKE



 19 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Vitellius (69 n.Chr.)
W 85 Vitellius (69 n.Chr.): AR-Denar, CONCORDIA PR, 2,78 g, Kampmann 19.20, schön - sehr schön. 50,- 

P 86 Vitellius (69 n.Chr.): AR-Denar, A VITELL(IVS GERMAN IMP TR P / XV VIR SACR FAC; Kampmann 19.35; 
2,87 g, sehr schön. 70,- 

P 87 Vitellius (69 n.Chr.): Æ-As, 69 n. Chr., A VITELLIVS IMP GERMAN / FIDES EXERCITVVM-SC; Kampmann 
19.46, RIC 42, Cohen 34;9,58 g, sehr schön. 150,- 

86 | 70 € 87 | 150 €

88 | 350 € 89 | 500 €

P 88 Vitellius (69 n.Chr.): Æ-Sesterz, 69 n. Chr., Rom; A VITELLIVS GERMANICVS IMP AVG P M TR P / PAX 
AVGVSTI - S-C; Kampmann 19.53, RIC 157, Cohen 65; sehr schön. 350,- 

P 89 Vitellius (69 n.Chr.): Æ-Sesterz, 69 n.Chr.; A VITELLIVS GERMANICVS IMP AVG P M TR P / MARS-VICTOR; 
Kampmann 19.52, RIC 115; 25,94 g, sehr schön+. 500,- 

Vespasian (69 - 79)
P 90 Vespasian (69 - 79): AR-Denar, DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS, geprägt unter Titus 80-81, 3,3 g, 17/18 

mm, Cohen 497, sehr schön. 50,- 

W 91 Vespasian (69 - 79): Æ As, Rom, für den Umlauf in Syrien; 8,52 g, Cohen 501, sehr schön. 60,- 

W 92 Vespasian (69 - 79): Æ-As, IMP CAES VESPASIAN AVG COS IIII. / AEQVITAS AVGVSTI - S–C; Kampmann, 
20.82; 27 mm, 9,58g, sehr schön. Gebot

P 93 Vespasian (69 - 79): Æ-As, Rom, IMP CAES VESPASIAN AVG COS III / PROVIDENT - SC; Kampmann 20.112, 
RIC 494, Cohen 396; 28 mm, 10,26 g, grüne Patina, sehr schön+. 70,- 

P 94 Vespasian (69 - 79): Æ-Sesterz, IMP T CAES VESP AVG P M TR P P P COS VIII / PAX AVGVST-SC; Kampmann 
20.97, Cohen 140; 26,58 g, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

90 | 50 € 93 | 70 € 94 | 150 €

ANTIKE



 20  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 95 Vespasian (69 - 79): Æ-Sesterz, IMP CAES VESPAS AVG P M TR P P P COS III / ROMA-SC; Kampmann 
20.103, RIC 190, Cohen 418; 24,94 g, fast vorzüglich. 250,- 

Titus (69 - 79 - 81)
P 96 Titus (69 - 79 - 81): Lot 2 Stück; AR-Denar, 3,18 g, PONTIF TR P COS IIII und AR-Denar, 3,45 g, TR P IX IMP 

XV COS IIII PP, Kampmann 22.36, 22.88; sehr schön. 100,- 

95 | 250 € 96 | 100 €

Iulia Titi (+ 83 n.Chr.)
P 97 Iulia Titi (+ 83 n.Chr.): AR-Denar, VENVS AVGVST, 3,2 g, Kampmann 23.4, fast sehr schön. 80,- 

Domitian (69 - 81 - 96)
P 98 Domitian (69 - 81 - 96): Lot 2 Stück; AR-Denar, COS V, 3,4 g und AR-Denar PRINCEPTS IVVENTVTIS, 2,96 

g; Kampmann 24.9, 24.17, Cohen 51, 397, sehr schön. 80,- 

97 | 80 € 98 | 80 €

P 99 Domitian (69 - 81 - 96): Æ-As, IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII CENS PER P P / FORTVNAE AVGVSTI 
-SC; Kampmann 24.115, RIC 264; 28 mm, 11,3 g, sehr schön. 50,- 

P 100 Domitian (69 - 81 - 96): Æ-Sesterz, IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV CENS PERP P / Kaiser nach links, 
von Victoria bekränzt; RIC 752; 20,78 g, dunkelbraune Patina, vorzüglich/fast vorzüglich. 250,- 

99 | 50 € 100 | 250 €

ANTIKE



 21 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 101 Domitian (69 - 81 - 96): Æ-Sesterz, Rom, IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIIII CENS PER PP // Kaiser 
Domitian steht nach links, von Victoria bekränzt - SC; RIC 639, Cohen 512; 35 mm, 24,7 g, sehr schön. 50,- 

Traian (98 - 117)
P 102 Traian (98 - 117): AR-Tridrachme, 112/114 n. Chr., Arabia; Kopf nach rechts mit Lorbeerkranz /Bündel 

von sechs Ähren; RPC 4064, 10,13 g, Schrötlingsfehler, sehr schön. 70,- 

101 | 50 € 102 | 70 €

P 103 Traian (98 - 117): Æ-Sesterz, 23,8 g, SENATVS POPVLVSQVE ROMANVS, Kampmann 27.99, dunkelbraune 
Patina, Schrötlingsfehler, sehr schön/schön - sehr schön. 100,- 

P 104 Traian (98 - 117): Æ-Sesterz, IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P / SPQR 
OPTIMO PRINCIPI -SC / ARAB ADQVIS; Kampmann 27.106, RIC 466, Cohen 32; 27,55 g, sehr schön. 100,- 

103 | 100 € 104 | 100 €

Hadrian (117 - 138)
P 105 Hadrian (117 - 138): AR-Denar, 3,26 g, 17 mm; HADRIANVS AVG COS III PP / AEQVITAS AVG, Aequitas, 

Kampmann 32.44. RIC 228, sehr schön+. 70,- 

Sabina (+ 136 n.Chr.)
P 106 Sabina (+ 136 n.Chr.): AR-Denar, SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P / VE-S-TA, 3,02 g, Kampmann 

33.9, sehr schön. 70,- 

Aelius (136 - 137)
P 107 Aelius (136 - 137): AR-Denar, L AELIVS CAESAR / TRIB POT COS II - CONCORD; Kampmann 34.7; 3,38 g, 

fast vorzüglich. 80,- 

W 108 Aelius (136 - 137): Æ-As, 10,2 g, Pannonia frontal stehend, Kampmann 34.14. dunkelbraune Patina, 
sehr schön. 50,- 

105 | 70 € 106 | 70 € 107 | 80 €

ANTIKE



 22  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Faustina Maior (+ 141 n.Chr.)
P 109 Faustina Maior (+ 141 n.Chr.): Lot 2 Stück; AR-Denar, AVGVSTA, 3,13 g und AR-Denar, IVNO LVCINAEA, 

3,36 g, Kampmann 36.29, 36.36, sehr schön. 80,- 

109 | 80 €

Marc Aurel (139 - 161 - 180)
P 110 Marc Aurel (139 - 161 - 180): Æ-As, Rom, 145 n. Chr., AVRELIVS CAESAR AVG PII / COS II SC; RIC 1259 

(Antoninus Pius), Kampmann 37.46, Cohen 112: 26/27 mm, 9,78 g, sehr schön. 100,- 

W 111 Marc Aurel (139 - 161 - 180): Æ-As, Rom, M ANTONINVS AVG TR P XXVIII / GERMANIA SVBACTA IMP VI 
COS III; Kampmann 37.188, RIC III 1094; 27 mm, 15,2 g, fast sehr schön. 50,- 

P 112 Marc Aurel (139 - 161 - 180): Æ-Sesterz, Rom, (169/170 n. Chr.; M ANTONIVS AVG TRP XX IIII / Kaiser zu 
Pferd nach rechts; Kampmann 37.213, BMC 614, RIC III 977, 31 mm, 26,35 g, sehr schön. 100,- 

110 | 100 € 112 | 100 €

113 | 60 € 114 | 70 €

P 113 Marc Aurel (139 - 161 - 180): Æ-Sesterz, Rom, postum, ca. 180 n. Chr. unter Commodus; DIVVS M AN-
TONINVS PIVS / CONSECRATIO - SC; Kampmann 37.266, RIC 660; 31 mm, 25,3 g, sehr schön/fast sehr 
schön. 60,- 

P 114 Marc Aurel (139 - 161 - 180): Æ-Sesterz, Rom, IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG P M / bare bust 
right, LIB AVGVSTOR TR P XV COS III; Kampmann 37.207, RIC 806, Cohen 402; 30 mm, 22,3 g, fast sehr 
schön. 70,- 

Faustina Minor (+ 176 n.Chr.)
P 115 Faustina Minor (+ 176 n.Chr.): Lot 2 Stück; AR-Denar, AETERNITAS, 3,49 g und AR-Denar, CERES, 2,91 g; 

Kampmann 38.36, 38.37, sehr schön. 70,- 

115 | 70 €

ANTIKE
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W 116 Faustina Minor (+ 176 n.Chr.): Æ-Sesterz, FAVSTINA AVGVSTA / SALVTI AVGVSTAE - S C; Kampmann 
36.56, RIC 1200; 18,9 g, sehr schön. 50,- 

P 117 Faustina Minor (+ 176 n.Chr.): Æ-Sesterz, FAVSTINA AVGVSTA / FECVNDITAS; Kampmann 38.63; RIC 
1638, 23,77 g; sehr schön+. 80,- 

Lucius Verus (161 - 169)
P 118 Lucius Verus (161 - 169): Æ-Sesterz, Rom, 162-163 n. Chr.; IMP CAES L AVREL VERVS AVG / FELIC AVG-TR 

P III COS II -SC; Kampmann 39.42, RIC 1326; 32/33 mm, 26,4 g, fast sehr schön. 50,- 

117 | 80 € 118 | 50 €

P 119 Lucius Verus (161 - 169): Æ-Sesterz, IMP CAES L AVREL VERVS AVG / TR POT III COS II-SC - FORT RED; 
Kampmann 39.44, RIC 1345; 20,7 g, sehr schön. 150,- 

P 120 Lucius Verus (161 - 169): Æ-Sesterz, TR POT VIII IMP V COS III, Kampmann 39.72, 25,2 g, fast sehr schön. 70,- 

119 | 150 € 120 | 70 €

Lucilla (+ 182 n.Chr.)
P 121 Lucilla (+ 182 n.Chr.): AR-Denar, PVDICITIA, 3,18 g, 17 mm, Kampmann 40.11, sehr schön. 50,- 

Commodus (166 - 177 - 180 - 192)
P 122 Commodus (166 - 177 - 180 - 192): Lot 2 Stück; AR-Denar TR P II IMP COS PP; 3,43 g und AR-Denar P M 

TR P XIII IMP VIII COS V P P; 2,51 g, Kampmann 41.21, 41.116, sehr schön. 80,- 

P 123 Commodus (166 - 177 - 180 - 192): AR-Denar, 3,38 g, 18 mm; COMMODO CAES AVG FIL GERM SARM / 
HILARITAS, Kampmann 41.10, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

123 | 50 €121 | 50 € 122 | 80 €

ANTIKE
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Crispina (+ 183 n.Chr.)
P 124 Crispina (+ 183 n.Chr.): AR-Denar, 2,83 g, CRISPINA AVGVSTA / VENVS, Kampmann 42.10, sehr schön. 70,- 

Pertinax (193 n.Chr.)
P 125 Pertinax (193 n.Chr.): AR-Denar AEQVIT AVG TR P COS II; 3,34 g, Kampmann 43.1, sehr schön+. 150,- 

P 126 Pertinax (193 n.Chr.): AR-Denar, IMP CAES P HELV PERTIN AVG / LAETETIA TEMPOR COS II; Kampmann 
43.4, RIC 4; 2,68 g, sehr schön/fast sehr schön. 100,- 

124 | 70 € 125 | 150 € 126 | 100 €

Didius Iulianus (193 n.Chr.)
P 127 Didius Iulianus (193 n.Chr.): Æ-Sesterz, RECTOR ORBIS SC, 19,95 g, 30/31 mm, Kampmann 44.7, RIC 16, 

dunkelbraune Patina, sehr schön. 200,- 

Manlia Scantilla, Gattin des Didius Iulianus
P 128 Manlia Scantilla, Gattin des Didius Iulianus: Æ-Sesterz, 17,76 g, 26/29 mm; Kampmann 46.4, Cohen 6, 

schön - sehr schön. 100,- 

127 | 200 € 128 | 100 €

Pescennius Niger (193 - 194)
P 129 Pescennius Niger (193 - 194): AR Denari, IMP CAES PESC NIGER IVST AVG / / VIRTVTI AVG; 3,13 g, 17,5 

g, Kampmann 47.33, RIC 92, sehr schön. 200,- 

Clodius Albinus (193 - 196 - 197)
P 130 Clodius Albinus (193 - 196 - 197): AR-Denar, MINER PACIF COS II, 2,57 g, Kampmann 48.19, sehr schön. 70,- 

Iulia Domna (+ 217 n.Chr.)
P 131 Iulia Domna (+ 217 n.Chr.): Lot 2 Stück; AR-Denar, DIANA LVCIFERA, 2,97 g und AR-Denar, PIETAS 

PVBLICA, 3,44 g; Kampmann 50.15, 50.34, sehr schön. 70,- 

Caracalla (196 - 198 - 217)
W 132 Caracalla (196 - 198 - 217): AR-Denar, ANTONINVS PIVS AVG BRIT / P M TR P XV COS III P P; Kampmann 

51.84; 2,85 g; vorzüglich. 50,- 

129 | 200 € 130 | 70 € 131 | 70 €

ANTIKE
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P 133 Caracalla (196 - 198 - 217): Æ-Sesterz, M AVREL ANTONINVS PIVS AVG BRIT / PM TR P XVI COS IIII PP; 
Kampmann 51.166, RIC 490; 25,06 g, grüne Patina, sehr schön+. 150,- 

W 134 Caracalla (196 - 198 - 217): Lot 3 Stück; 3 x AR-Denar, VICTORIA PART MAX / SEVERI AVG PII FIL / P M 
TR P XVI COS IIII P P. 100,- 

Plautilla (202 - 205)
P 135 Plautilla (202 - 205): AR-Denar; PLAVTILLA AVGVSTA / PIETAS AVGG; Kampmann 52.8, RIC 367, Cohen 

16; 3,24 g, gutes sehr schön. 50,- 

133 | 150 € 135 | 50 €

Geta (198 - 209 - 212)
P 136 Geta (198 - 209 - 212): AR-Denar, P SEPT GETA CAES PONT / FELICITAS AVGG; Kampmann 53.5, RIC 8, 

Cohen 36; 3,3 g, Schrötlingsfehler, vorzüglich. 50,- 

P 137 Geta (198 - 209 - 212): Lot 2 Stück; AR-Denar, SECVRIT IMPERII, 3,22 g; Kampmann 53.33 und AR-Denar, 
PONTIF TR P II COS II, 3,67 g; Kampmann 53.72, sehr schön, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

136 | 50 € 137 | 80 €

Diadumenianus (217 - 218)
P 138 Diadumenianus (217 - 218): Æ-Sesterz, M OPEL ANTONINVS DIADVMENIAN CAES / PRINC IVVENTVTIS; 

Kampmann 55.5, RIC 211; 27,38 g, grüne Patina, sehr schön. 250,- 

Iulia Paula (219 - 220)
P 139 Iulia Paula (219 - 220): AR-Denar, VENVS GENETRIX, 3,16 g, Kampmann 57.10, sehr schön+. 50,- 

Aquilia Severa, Gattin des Elagabal (221)
P 140 Aquilia Severa, Gattin des Elagabal (221): AR-Denar CONCORDIA, 3 g, Kampmann 58.1, sehr schön - 

vorzüglich. 80,- 

138 | 250 € 139 | 50 € 140 | 80 €

ANTIKE
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Iulia Soaemias, Mutter des Elagabal (+ 222 n.Chr.)
P 141 Iulia Soaemias, Mutter des Elagabal (+ 222 n.Chr.): AR-Denar, VENVS CAELESTIS, 3,46 g; Kampmann 

60.7, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

Severus Alexander (221 - 222 - 235)
P 142 Severus Alexander (221 - 222 - 235): Æ-Sesterz, IMP ALEXANDER PIVS AVG / SPES PVBLICA-SC; 

Kampmann 62.146, RIC 648; 20,4 g, vorzüglich. 100,- 

141 | 70 € 142 | 100 €

P 143 Severus Alexander (221 - 222 - 235): Æ-Sesterz, IMP SEV ALEXANDER AVG / VICTORIA AVGVSTI; 
Kampmann 62.151; 18,27 g, sehr schön. 70,- 

Maximinus I. Thrax (235 - 238)
P 144 Maximinus I. Thrax (235 - 238): Æ-Sesterz, MAXIMINVS PIVS AVG GERM / VICTORIA GERMANICA-SC, 

Kampmann 65.31, RIC 70; 19,09 g, fast vorzüglich. 100,- 

143 | 70 € 144 | 100 €

Paulina, Gattin des Maximinus Thrax
P 145 Paulina, Gattin des Maximinus Thrax: Æ-Sesterz, CONSECRATIO, 16,6 g, Kampmann 66.2, RIC 3, Cohen 

3, schön - sehr schön. 80,- 

Maximus (235 - 238)
P 146 Maximus (235 - 238): Æ-Sesterz, MAXIMVS CAES GERM / PIETAS AVG; Kampmann 67.4, RIC 11, Cohen 

7; 20,5 g, vorzüglich. 100,- 

W 147 Maximus (235 - 238): AE-Sesterz, PIETAS AVG SC, 20,64 g, 29/30 mm, Kampmann 67.4, dunkelbraune 
Patina, sehr schön+. Gebot

145 | 80 € 146 | 100 €

ANTIKE
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148 | 500 € 149 | 350 €

Gordianus I. (238 n.Chr.)
P 148 Gordianus I. (238 n.Chr.): Æ-Sesterz, IMP CAES M ANT GORDIANVS AFR AVG / SECVRITAS AVGG-SC; 

Kampmann 68.8, RIC 11; 19,76 g, sehr schön - vorzüglich. 500,- 

Gordianus II. (238 n.Chr.)
P 149 Gordianus II. (238 n.Chr.): AR-Denar, IMP M ANT GORDIANVS AFR AVG / VICTOTIA AVGG; 2,54 g, 19,5 

mm, Kampmann 69.2, Cohen 12, sehr schön - vorzüglich. 350,- 

Balbinus (238 n.Chr.)
P 150 Balbinus (238 n.Chr.): Æ-Sesterz, PROVIDENTIA DEORVM SC, 22,3 g, 30/31 mm, Kampmann 70.17, 

dunkelbraune Patina, sehr schön. 150,- 

Pupienus (238 n.Chr.)
P 151 Pupienus (238 n.Chr.): AR-Antoninian, CARITAS MVTVVS AVGG, 4,32 g, 22/24 mm, Kampmann 71.1, RIC 

9, sehr schön+. 150,- 

150 | 150 € 151 | 150 €

P 152 Pupienus (238 n.Chr.): Æ-Sesterz, IMP CAES PVPIEN MAXIMVS AVG / PAX PVBLICA -SC; Kampmann 
71.15, RIC 22; 22,23 g, sehr schön. 150,- 

Gordianus III. (238 - 244)
W 153 Gordianus III. (238 - 244): Lot 2 Stück; AR-Antoninian, LAETITIA AVG N, 4,48 g und AR-Antoninian, P M 

TR P IIII COS II P P, 3,92 g; Kampmann 72.18, 72.37, sehr schön. 50,- 

Tranquillina, Gattin des Gordianus III.
P 154 Tranquillina, Gattin des Gordianus III.: Thrakien, Anchialus; Tranquillina, Æ-Diassarion, 5,8 g, 21 mm; CAB 

TPANKYΛΛEINA ΑΥΓ, Büste der Tranquillina nach rechts /AΓXIAΛΕΩN-Asklepios nach rechts, sehr schön. 70,- 

152 | 150 € 154 | 70 €

ANTIKE
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Otacilia Severa (+ 249 n.Chr.)
P 155 Otacilia Severa (+ 249 n.Chr.): AR-Antoninian, OTACIL SEVERA AVG / SAECVLARES AVGG; Kampmann 

75.7, RIC 16, Cohen 63; 4,4 g; vorzüglich. 100,- 

P 156 Otacilia Severa (+ 249 n.Chr.): Æ-Sesterz; MARCIA OTACIL SEVERA AVG / PVDITIA AVG - SC, Kampmann 
75.13, RIC 209; 17,8 g, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

155 | 100 € 156 | 80 €

Traianus Decius (249 - 251)
P 157 Traianus Decius (249 - 251): Divus Prägung: AR-Antoninian, DIVO ALEXANDRO / CONSECRATIO; 2,59 g, 

Kampmann 79.27, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

P 158 Traianus Decius (249 - 251): Æ-Doppelsesterz, IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG / FELICITAS SAECVLI 
- SC; Kampmann 79.31, RIC 115; 46,55 g, vorzüglich/fast vorzüglich. 500,- 

Herennia Etruscilla, Gattin des Traianus Decius
P 159 Herennia Etruscilla, Gattin des Traianus Decius: AR-Antoninian, HER ETRVSCILLA AVG / PVDICITIA AVG; 

Kampmann 80.5; 5,5 g, fast vorzüglich. 50,- 

Postumus (260 - 269)
P 160 Postumus (260 - 269): AR-Antoninian, IMP C POSTVMVS P F AVG / PAX AVG; Kampmann 98.45, RIC 417; 

3,57, vorzüglich/sehr schön. 50,- 

Aurelianus (270 - 275)
P 161 Aurelianus (270 - 275): BI-Antoninian 270-272, Antiochia, mit Vabalathus. IMP C AVRELIANVS AVG / 

VABALATHVS V C R IM D R.; Kampmann 103.3 (unter Vabalathus); 3,35 g, sehr schön. 50,- 

159 | 50 € 160 | 50 € 161 | 50 €

158 | 500 €157 | 70 €

ANTIKE
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162 | 50 € 163 | 50 € 164 | 70 €

Tacitus (275 - 276)
P 162 Tacitus (275 - 276): Antoninian, 276 n. Chr. Cyzicus/Kyzikos. Büste mit Strahlenkrone nach rechts IMP C 

M CL TACITVS AVG // Victoria mit Palmzweig überreicht einen Kranz an den Kaiser mit Zepter SPES 
PVBLICA, unten S. 3,93 g. RIC V online 4030, feine Patina, vorzüglich. 50,- 

Probus (276 - 282)
P 163 Probus (276 - 282): Antoninian, 277-278 n. Chr., Lugdunum / Lyon. Büste mit Strahlenkrone nach rechts 

IMP C M AVR PROBVS AVG // Felicitas stehend TEMPOR FELICI, unten I. 3,66 g. RIC 104, feine Patina, 
fast vorzüglich. 50,- 

Carus (282 - 283)
P 164 Carus (282 - 283): Æ-Antoninian, DIVO CARVS / CONSECRATIO; 3,5 g, 21,3 mm, Kampmann 113.33, 

vorzüglich. 70,- 

Constantin I. (306 - 307 - 337)
W 165 Constantin I. (306 - 307 - 337): Æ-Follis, Londinium, MEMORIA FELIX PLN; 6,44 g, 26 mm, tiefbraune 

Patina, vorzüglich. 50,- 

Iulianus II. (355 - 360 - 363)
W 166 Iulianus II. (355 - 360 - 363): AR-Siliqua, 1,29 g, VOTIS V MVLTIS X, Kampmann 153.30, sehr schön - 

vorzüglich. 50,- 

Valentinianus II. (375 - 392)
P 167 Valentinianus II. (375 - 392): AV-Solidus, DN VALENTINIANVS PF AVG / VICTORIA AVGG; 4,36 g; RIC 8a, 

Kratzer, fast sehr schön. 500,- 

Eugenius (392 - 394)
P 168 Eugenius (392 - 394): AR-Siliqua, VIRTVS ROMANORVM; 1,14 g, 14/15 mm, Kampmann 164.8, sehr 

schön. 50,- 

Leo I. (457 - 474)
P 169 Leo I. (457 - 474): AV-Solidus, Konstantinopel; D N LEO PE-RPET AVG / VICTORIA AVGG; 4,24 g, 

Kampmann 171.4, vorzüglich. 400,- 

167 | 500 € 168 | 50 € 169 | 400 €

ANTIKE
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170 | 300 € 171 | 300 € 172 | 50 €

Zeno (474 - 475, 476 - 491)
P 170 Zeno (474 - 475, 476 - 491): AV-Solidus, Constantinople, VICTORIA AVGG, 4,47 g, Sommer 174.4, 

vorzüglich. 300,- 

Honorius (395 - 423)
P 171 Honorius (395 - 423): AV-Solidus, Constantinople, CONCORDIA AVGG, 4,47 g, Sommer 179.1, sehr 

schön. 300,- 

P 172 Honorius (395 - 423): AR-Siliqua, VIRTVS ROMANORVM, 1,25 g, Sommer 179.15, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

Byzanz
W 173 Lot 49 x oströmische/ byzantinische Bronzemünzen, ab 395 -1453 n. Chr, alle unbestimmt, Interessantes 

Konvolut für den Spezialisten, bitte unbedingt besichtigen, Lieferung erfolgt ohne den abgebildeten 
Schuber, gekauft wie gesehen, keine späteren Reklamationen möglich. Lot 49 x Eastern Roman/
Byzantine bronze coins, from 395 -1453 AD, all undeterminated, interesting lot for the specialist, please 
be sure to inspect, delivery without the illustrated slipcase, purchased as seen, no later complaints 
possible. (S) Sammlung 350,- 

Phocas (602 - 610)
P 174 Phocas (602 - 610): AV-Solidus, Constantinople, VICTORIA - AVGЧ, 4,42 g, Sommer 9.10, Sear 620, sehr 

schön - vorzüglich. 300,- 

Heraclius (608 - 610 - 641)
P 175 Heraclius (608 - 610 - 641): AV-Solidus, VICTORIA-AVGЧ, 4,57 g, Sommer 11.12, Sear 741, sehr schön. 300,- 

Basilius II. (976 - 1025)
P 176 Basilius II. (976 - 1025): AV-Tetarteron, 18 mm, 4,17 g; Sommer 41.7, vgl. Sear 1806, fast sehr schön. 300,- 

174 | 300 € 175 | 300 € 176 | 300 €

P 177 Basilius II. (976 - 1025): Basilius II., 976-1025 und Constantinus VIII; Æ-Follis, Constantinopolis; 11,04 g; 
Büste Christi von vorn / Schrift; Sommer 40.2, Sear 1813; Fundbelag, sehr schön. 50,- 

177 | 50 €

ANTIKE
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Romanus IV. (1068 - 1071)
P 178 Romanus IV. (1068 - 1071): AV-Histamenon, 26 mm, 3,33 g, Sommer 54.2, Sear 1861; sehr schön. 300,- 

P 179 Romanus IV. (1068 - 1071): AV-Histamenon, 21 mm, 2,39 g, Sommer 54.2, Sear 1861, beschnittenes 
Exemplar (clipped), sehr schön/fast sehr schön. 250,- 

P 180 Romanus IV. (1068 - 1071): AV-Histamenon, 20 mm, 2,14 g, Sommer 54.2, Sear 1861, beschnittenes 
Exemplar (clipped), fast sehr schön. 200,- 

178 | 300 € 179 | 250 € 180 | 200 €

Michael VII. (1071 - 1078)
P 181 Michael VII. (1071 - 1078): AV-Histamenon, Konstantinopel; 26,7 mm, 4,24 g; Sommer 55.2, Sear 1868, 

sehr schön. 300,- 

P 182 Michael VII. (1071 - 1078): AV-Histamenon, 4,41 g, Sommer 55.1, Grafitti, sehr schön. 250,- 

181 | 300 € 182 | 250 €

Islamische Münzen
P 183 Kleines Lot von 3 islamischen Goldmünzen; 23 mm/2,04 g // 19,5 mm/4,24 g // 18 mm/4,09 g; sehr 

schön. (T) Sammlung 750,- 

183 | 750 €
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ÜBERSEE

Australien
W 200 Planetary Coins Popup Book 2017. Dieses Set mit 10 Münzen von 1c bis 5 Dollar wurde in einer sehr 

geringen Auflage geprägt. Jede Münze repräsentiert einen Planeten. Die 2$ Münze Mars ist sehr 
selten und nur in diesem Satz zu finden. Off. Prägung der Royal Australian Mint, aufwendig gestaltet 
mit einigen Informationen zu unserem Solarsystem. Auf online Plattformen wird es für bis zu 12.000 
AUD angeboten. (S) Sammlung 1.500,- 

P 201 ▲ Elizabeth II. 1952-2022: 50 Dollars 1995 ”Australien Nugget”, Känguru Motiv. KM# 244, ½ OZ 999/1000 
Gold, in original Kapsel. 900,- 

China
W 202 Kleine Ausstellungs-Sammlung mit alten Chinesischen Münzen ab vormünzliche Zahlungsmittel wie 

Messergeld / Schwertmünzen, alte große und kleine Cash Münzen sowie Provinzprägungen. Überwiegend 
vom Sammler bestimmt. Dabei vermutlich auch einige Sammleranfertigungen / COPY. Gekauft wie 
gesehen, keine Rückgabe - authenticity not verified, bought as viewed, no return. (M) Sammlung 100,- 

201 | 900 €

203 | 100 €

P 203 1 Dollar ND (1927) Memento: Erinnerung auf Gründung der Republik China. Büste Präsident Sun Yat 
Sen. KM# Y318a, 6-zipfelige Stern. 26,92g. Auf Avers Negativabdruck Gesicht sichtbar. Sehr schön. 100,- 

China - Taiwan
W 204 Münzblatt mit 24 Münzen, darunter auch 4 Münzen der Serie Geburtstag Dr. Sun Yat-Sen. (T) Sammlung 100,- 
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205 | 150 €

China - Volksrepublik
P 205 Olympische Spiele 1992, Set 2 x 50 Yuan. Dabei 1990, Eisschneelauf / Albertville, KM# 297 sowie 1991, 

drei Sprinterinnen / Barcelona, KM# 303. Je 5 OZ (155,5 g) 999/1000 Silber. Auflage nur je 10.000 Stück, 
in Kapsel, mit MDM Zertifikat, Patina, polierte Platte in Gesamtholzbox. (ES) 150,- 

206 | 200 €

P 206 10 Yuan 2000 - Panda - Sonderausgabe Guangzhou International Stamp & Coins Exposition. 1 OZ Silber 
mit vergoldetem Ring. PAN# 334a. Noch original eingeschweißt, mit Zertifikat in Etui. (ES) 200,- 

W 207 11 x 10 Yuan China Panda der Jahrgänge 2008 - 2018 als Bull & Bear Investment Collection - China 
Panda BlueLine Jubilee Collection in einem Holzetui. Die Münzen sind vergoldet und koloriert (partially 
gilded and colored, with real sapphire dust). Bis 2017 je 1 OZ Silber, 2018 30g. Nur 111 Kollektionen 
wurden produziert. Gigantischer Einstandspreis. (K) Sammlung 350,- 

ÜBERSEE
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P 209 • Kursmünzensatz 1985 PP, 7 Münzen plus Medaille (Jahr des Ochsen), KM# PS16 (mit KM# 1-3, 15-18) 
in original ”Hartplastik-Blister blau” der Shengyang Mint, Umkarton leicht beschädigt/Knicke und 
leichter Einriss, sehr selten, polierte Platte. (ES) 1.500,- 

Cook Inseln
W 210 100 Dollars 1991 aus der Serie Endangered Wildlife, drei Elefanten. KM# 297, 155,6g 999/1000 Silber. 

In Kapseln und Etui, mit Zertifikat. Leicht angelaufen, polierte Platte. (ES) 80,- 

P 208 • Kursmünzensatz 1982 PP, 7 Münzen plus Medaille (Jahr des Hundes), KM# PS9 (mit KM# 1-3, 15-18) 
in original Pappenblister mit Umkarton der Shanghai Mint (leicht beschädigt/Knicke), sehr selten, 
polierte Platte. (ES) 1.500,- 

208 | 1.500 €

Abbildung verkleinert

209 | 1.500 €

Abbildung verkleinert
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211 | 80 €

P 211 100 Dollars 1991 aus der Serie 500 Years of America 1492-1992 / 500 Jahre Amerika, Mt. Rushmore-
Denkmal. KM# 319, 170,6g 925/1000 Silber. In Kapseln und Etui, mit Zertifikat. Leicht angelaufen, 
polierte Platte. (ES) 80,- 

W 212 Serie 500 Years of America 1492-1992 / 500 Jahre Amerika. 51 Silbermünzen (925/1000 Silber) zu je 50 
Dollars der Jahre 1989 bis ins Jahr 1993 (Sir Francis Drake, KM# 45 bis Jose de San Martin, KM# 248), 
dabei noch 2 x 10 Dollars. Alle Münzen in Kapseln in einer edlen Gesamtbox. (K) Sammlung 500,- 

Franz. Indochina
W 213 Piaster / Piastre de Commerce 1898, KM# 5a, Davenport 251, Lecompte 280. Kratzer, sehr schön. 50,- 

Ghana
W 214 10 Cedis 2020 die Blaue Mauritius / Blue Mauritius. Rechteckige Münze im Gewicht von 5 OZ 999/1000 

Silber, vergoldet, mit 4 blue-natural-diamonds. Leicht angelaufen, im Acrylblock und Etui, mit Zertifikat. 
Auflage nur 1.000 Stück. Sehr hoher Ausgabepreis, günstig ausgerufen. (ES) 200,- 

Indien
W 215 Fanam: eine nicht näher bestimmte Fanam Münze (ca. 0,28g) in einem Folder der BW-Bank. (T) 80,- 

W 216 Lot 12 Tempeltoken, nicht näher bestimmt. (T) Sammlung 50,- 

W 217 Lot 6 alte, nicht näher bestimmten Münzen aus Indien / Kashmir. (T) Sammlung Gebot

Kamerun
P 218 5 x 1000 Francs 2019, je 1 OZ 999/1000 Silber, Black Panther Antwerp Exclusive Collection. Münzen 

teilcoloriert, Augen mit Schmucksteinen / Edelsteinen verfeinert. In Gesamtbox, sehr hoher 
Ausgabepreis, selten angeboten. (ES) 400,- 

ex. 218 | 400 €

ÜBERSEE
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Kanada
W 219 ▲ Elizabeth II. 1952-2022: 100 Dollars 1976, Olympische Spiele in Montreal, Athena und Athlet, 776 B.C 

- 1976 A.D. KM# 116, Friedberg 7. 16,96 g, 916,6/1000 Gold. In Original Leder-Etui mit Zertifikat, 
leicht berührt, polierte Platte. Dabei noch 100 Dollars 1987, Calgary 1988, Fackel, KM# 158, 13,34 g, 
583/1000 Gold. In Kapsel, Etui mit Zertifikat, polierte Platte. Lot 2 Münzen. (S) Sammlung 1.300,- 

P 220 ▲ Elizabeth II. 1952-2022: 100 Dollars 1987, Olympische Spiele Calgary 1988, Torch/Fackel. KM# 158, 
Friedberg 18. 13,34 g, 583/1000 Gold. In Kapsel, polierte Platte. 400,- 

P 221 Elizabeth II. 1952-2022: 2 Dollars 1996 Polarbär, Gold/Gold-Silber Legierung (Pille 916,7/1000 Gold, 
Ring 17,2% Gold, 77,6% Silber). KM 270a. In Etui, mit Zertifikat. Auflage nur 5.000 Stück, leicht 
angelaufen, polierte Platte. (ES) 450,- 

W 222 Olympische Spiele Montreal 1976 in pp: 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-
1976, augenscheinlich komplette Serien zur Olympiade in Kanada in 7 edlen Einzeletuis zu 4 Stück. Ab 
KM# 84 bis # 114. (K) Sammlung 500,- 

W 223 Lindnerbox mit 19 x 1 OZ Maple Leaf 1999-2018 mit Privymark. Dabei Y2K, Feuerwerk, Brandenburger 
Tor, Tower Bridge, Titanic, Tier- und Lunarserien u.s.w. (S) Sammlung 400,- 

Kuba
W 224 ▲ Edle Holzschatulle mit 7 Goldmünzen a 5 Pesos 2005 aus dem Karibik Staat aus der Serie ”Die Kleinsten 

Goldmünzen der Welt - Die 7 Weltwunder”. (S) Sammlung 500,- 

Liberia
W 225 5 x 5 Dollars 2004 Set Geschichte des Sports aus reinem Niob in 5 verschiedenen Farben. Sehr geringe 

Auflage von nur 2.004 Stück. KM# 831, 832, 833, 834 und 835. Jede Münze in Kapsel in Gesamtetui, 
Stempelglanz. (S) Sammlung 100,- 

W 226 14 x 5 Dollars 2005 Set 10 Jahre Euro aus reinem Niob, teilvergoldet. In Sammelmappe der Firma Reppa 
für 15 Stück, lediglich eine Münze (Monaco) fehlt. Mit Zertifikaten, sehr hoher Ausgabepreis, 
handgehoben. (S) Sammlung 140,- 

Macau
W 227 100 Patacas 1999: Rückgabe an China, Silbermünze mit Goldinlay, KM# 96, in Etui mit Zertifikat. (ES) 50,- 

220 | 400 € 221 | 450 €

228 | 400 €

Mexiko
P 228 ▲ 10 Pesos 1959. KM# 473, Friedberg 166R, 8,36 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, Rotfleckansatz, sonst 

vorzüglich. 400,- 

ÜBERSEE
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Mongolei
W 229 2 Münzblätter mit 39 Münzen der Mongolei. Vom Sammler bereits vorbestimmt und in Münzrämchen 

untergebracht. Darunter das seltene 1 Tugrik Stück Jahr 15 (1925) (M) Sammlung 200,- 

Nauru
W 230 25 Dollars 2010 Brandenburger Tor Skulpturmünze, 20 Jahre Wiedervereinigung. 3 OZ 999/1000 Silber, 

24 K gold plated, platinated. Prooflike mit sehr aufwendiger Verpackung. Auflage nur 1990 Stück. (ES) 150,- 

Niue
W 231 John F. Kennedy Set 1988, dabei 50 Dollars (KM# 18), 100 Dollars (KM# 19) sowie 250 Dollars (KM# 20). 

Im Gesamtetui mit Zertifikaten, höchste Qualität polierte Platte. (ES) 500,- 

Panama
W 232 Lot 3 Stück: 20 Balboas 1973 (2x) plus 1975 (1x), Simon Bolivar 1783-1830 in PP. Jede Münze in Kapsel 

und Etui, mit Zertifikat. (S) Sammlung 200,- 

Philippinen
W 233 2 Münzblätter mit 31 Münzen aus Philippinen, dabei alte Stücke um 1900 ”United States of America” 

bis in die Moderne. (M) Sammlung 180,- 

Ruanda
W 234 6 x 10 Francs FRW (Amafaranga) 2014: The Noble 6 1st Edition 2014. 6 Münzen aus 6 verschiedenen 

Materialen zu je 10 FRW mit Motiv Elefant. Dabei Gold, Silber, Platin, Palladium, Irdium und Rhodium. 
Jede einzelne Münze im Acrylglasbehälter, Gesamtetui (leicht beschädigt) mit Zertifikat nr.332/1000, 
Auflage nur 1.000 Stück. Sehr hoher Anschaffungspreis. Polierte Platte. (S) Sammlung 250,- 

Salomon-Inseln
W 235 3 x Ultimate Investment aus einem ABO-Bezug (HSE 24): Dabei 2 x 3-Münzen Set 2018 Giant Panda mit 

Münzen aus Platin, Gold und Silber der Solomoninseln; sowie aus der Gabonese Republic ein 3-Münzen 
Set 2017 mit 50. Krügerrand-Jubiläum. In ansprechbarem Alufolder und Zertifikaten. (S) Sammlung 150,- 

Südafrika
W 236 ▲ 8 Goldmünzen aus Südafrika, dabei 1 x ½ OZ; 2 x 1/4 OZ; 4 x 1/10 OZ sowie eine 2 Randmünze. (T) Sammlung 3.000,- 

W 237 Lot circa 180 Münzen; meist 20. Jahrhundert, in vorzüglichen Erhaltungen. Lieferung erfolgt ohne die 
abgebildeten Schuber / delivery without the slipcases shown. (S) Sammlung 80,- 

Vereinigte Staaten von Amerika
P 238 50 Cents 1828, Liberty Capped Bust. KM# 37, sehr schön. 80,- 

P 239 20 Cents 1875 S, Seated Liberty. KM# 109, sehr schön. 80,- 

238 | 80 € 239 | 80 €
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P 240 ▲ 20 Dollars 1922 (Double Eagle - Saint-Gaudens), KM# 131, Friedberg 185. 33,42 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön+. 1.800,- 

P 241 ▲ 20 Dollars 1922 (Double Eagle - Saint-Gaudens), KM# 131, Friedberg 185. 33,44 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön+. 1.800,- 

240 | 1.800 € 241 | 1.800 €

P 242 ▲ 20 Dollars 1922 (Double Eagle - Saint-Gaudens), KM# 131, Friedberg 185. 33,44 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Kratzer, Randschlag, sehr schön. 1.800,- 

P 243 ▲ 20 Dollars 1924 (Double Eagle - Saint-Gaudens), KM# 131, Friedberg 185. 33,42 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Kratzer, sehr schön+. 1.800,- 

242 | 1.800 € 243 | 1.800 €

P 244 ▲ 20 Dollars 1924 (Double Eagle - Saint-Gaudens), KM# 131, Friedberg 185. 33,45 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön+. 1.800,- 

P 245 1/2 Dollar (Half Dollar) 1936, San Francisco Oakland Bay Bridge, KM 174, vorzüglich. 80,- 

W 246 Circa 100 Münzen von 1/4 Dollar bis 1 Dollar; hoher Anteil an Silbermünzen; dabei Morgan Dollar 1884, 
1885, 1887, 1889, 1900, 1921 (2x), Peace Dollar 1922, 1923, 1926 und weitere interessante 
Silbermünzen. (S) Sammlung 500,- 

W 247 Sammlung 54 Münzen, eine Medaille und ein Jeton der USA, dabei Cents, Dimes, Quarters, Halfs und 
Dollar ab ca. 1850 bis zur Unze 1988. Total 56 Stück. (S) Sammlung 250,- 

W 248 Konvolut von circa 160 Münzen in Silber und Kupfer. Lieferung erfolgt ohne die abgebildeten Schuber / 
delivery without the slipcases shown. (S) Sammlung 100,- 

244 | 1.800 € 245 | 80 €
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ALLE WELT
W 250 ▲ Münzblatt mit 13 Goldmünzen der Welt, dabei 1 OZ Britannia; 20 CHF Vreneli; 10 + 20 Francs; 3 x 

Sovereign aus England; 20 Pesos aus Chile; 2,5 Pesos aus Mexiko; Dukat, 10 Kronen und 2x 20 Kronen 
aus Österreich. (T) Sammlung 5.000,- 

W 251 Silberanleger aufgepasst: 4 Lindnerboxen mit 80 Silberunzen (1 OZ Münzen), überwiegend Kanada 
mit Maple Leaf und USA mit Eagle. (S) Sammlung 1.500,- 

W 252 Ein Album sowie lose Münzen aus aller Welt. Dabei Österreich, Schweiz, ECU-Münzen, auch bisschen 
DM und Silberunzen sowie ein Geldbeutel mit diversen Banknoten. (K) Sammlung 1.000,- 

W 253 Olympische Spiele: Auf 3 Kassetten verteilte Sammlung mit Münzen aus aller Welt, überwiegend Silber 
und höchste Qualität polierte Platte. Dabei Olympiaden: 1992 Barcelona und Albertville sowie 1994 
Lillehammer und 1996 Atlanta. Überwiegend mit Zertifikaten von MDM. Total 95 Münzen. (K) Sammlung 950,- 

W 254 ▲ Die kleinsten Goldmünzen der Welt: Edle Holzbox mit 10 verschiedenen Münzen vom halben Gramm 
bis zur 1/10 OZ mit entsprechenden Zertifikaten. (S) Sammlung 700,- 

W 255 Endangered Wildlife / Gefährdete Tierarten: 2 Samtboxen mit 62 Münzen der Serie mit unterschiedlichen 
Tiermotiven, oft solche, welche vom Aussterben bedroht sind, zzgl. einer Mappe mit MDM Zertifikaten. 
Dabei noch eine Samtbox mit 5 Münzen aus der Serie die größten Entdecker. Total 67 Silbermünzen in 
höchster Qualität polierte Platte. (K) Sammlung 600,- 

W 256 Münzkoffer mit über 300 Münzen aus aller Welt, den größten Teil machen Silbermünzen, von Klein bis 
Groß. (K) Sammlung 500,- 

W 257 Nachlass diverse Münzen und Medaillen, dabei alte Münzen um 1900 bis in die Moderne wie z.B. 
diverse 5 Euro Polymermünzen oder Minigoldmünzen/Medaillen. Bei den Medaillen auch GIGANTEN 
aus diversen ABO's, Prestige Sets = diverse veredelte Münzen, Euro-Proben u.s.w. (K) Sammlung 500,- 

W 258 5 Alben voll mit Münzen aus aller Welt, dabei Länder wie England, Italien, Spanien, Portugal, USA, Kanada, 
Frankreich, BeNeLux, Skandinavien, Schweiz, Russland, bisschen ”Ostblock” und Weitere. (K) Sammlung 400,- 

W 259 Kleiner Münzkoffer mit ca. 90 Silbermünzen aus aller Welt, überwiegend 20tes Jhd. (S) Sammlung 400,- 

W 260 Zwei Alben voll mit diversen Münzen aus Deutschland und der Welt, bisschen Medaillen und Einiges an 
Nominalen dabei. (S) Sammlung 400,- 

W 261 Ein Album mit ca. 170 Münzen aus aller Welt, dabei Polen, Griechenland, Frankreich, USA, Österreich 
und weitere. Darunter viele Silbermünzen gesichtet. Bitte besichtigen. (S) Sammlung 350,- 

W 262 Gemischter Nachlass; Münzen und Medaillen aus aller Welt; hoher Anteil an Silbermünzen aus 
Österreich, Schweiz, USA u.a. Nationen; Europäische Euro-Kursmünzensätze 2002 (inklusive Monaco-
Set 2001/2002. (K) Sammlung 350,- 

W 263 3 Alben mit Münzen aus aller Welt. Die Münzen sind überwiegend sauber nach Ländern einsortiert, 
neben Kleinmünzen auch einige Silbermünzen gesichtet. Viele ältere Stücke bis 1960 dabei. Tolle 
Fundgrube für den Experten. (K) Sammlung 300,- 

W 264 Umfangreicher gemischter Nachlass mit Münzen und Medaillen aus aller Welt; u. a. 12 Feinsilbermedaillen 
”Die wertvollsten Briefmarken der Welt” in Original Holzbox / 2 x Großbritannien -Set ” The Royal Baby 
2013” mit Silber- und kleiner Goldmedaille / internationale Silbermünzen / Kursmünzen und 
Kursmünzensätze / original verpackte 1 Penny-Rolle mit Werbung ”Coca Cola u. w. (K) Sammlung 300,- 

W 265 Zwei Alben, einige Münzblätter sowie lose Münzen aus aller Welt. Dabei z.B. Album mit Münzen aus 
Österreich mit 2 x MT-Taler; übervolles Album oft nach Ländern sortiert auch mit älteren Münzen oder 
Münzen aus Silber; lose Blätter mit Münzen aus England; USA Münzen mit Silvereagle; Münzen aus 
Canada; eine Tüte mit großen Silbermünzen, paar wenige Banknoten im alten Rosenberg Katalog u.s.w. 
Bitte besichtigen. (K) Sammlung 300,- 

W 266 Interessante umfangreiche Spezialsammlung bestehend aus Münzen des österreichischen Kaiserreichs 
und der österreichischen Republik; dabei auch seltene Jahrgänge wie 50 Groschen 1936 u. w.; 
Kursmünzensätze von 1964 - 1979 (ohne Jahrgang 1966); Eine Fundgrube für den Spezialisten, eine 
Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) Sammlung 250,- 

W 267 Olympische Spiele: Auf 2 Kassetten verteilte Sammlung mit Münzen aus aller Welt in Silber und 
höchster Qualität polierte Platte. Dabei Olympiaden: 1988 Calgary und Seoul, sowie 1994 Lillehammer 
und 1996 Atlanta. Überwiegend mit Zertifikaten von MDM. Total 44 Münzen. (K) Sammlung 250,- 

W 268 Album mit über 200 Münzen aus aller Welt, neben modernen Kleinmünzen wurden auch ältere Stücke 
auch vor 1900 gesichtet. (S) Sammlung 200,- 
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W 269 Drei Alben, einige Konfitüre-Dosen (zwei davon mit 2 Pf. Münzen) sowie ein paar lose Münzen aus aller 
Welt. Überwiegend Umlaufgeld aus unedlen Metallen, darunter ein paar Münzen und Medaillen aus 
Silber gesichtet. (K) Sammlung 200,- 

W 270 Ein kleiner Münzkoffer mit Kleinmünzen aus aller Welt, dabei noch eine Tüte mit diversen Silbermünzen, 
darunter 10 x 20 Dollars Calgary. (S) Sammlung 200,- 

W 271 Fundgrube: Münzkoffer mit 97 Münzen und Medaillen aus aller Welt; Altdeutschland, RDR-Habsburg, 
Italien, Frankreich, Großbritannien, bitte besichtigen, gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation 
möglich / bought as viewed, no refund possible. (K) Sammlung 200,- 

W 272 Karton mit diversen Alben und losen Münzen aus aller Welt. Dabei einig Silbermünzen gesichtet. (K) Sammlung 200,- 

W 273 Ein Album mit 90 Münzen aus aller Welt; dabei auch einige Silbermünzen Kanada, Großbritannien und 
Österreich. (A) Sammlung 150,- 

W 274 Münzblatt mit über 50 kleinen Silbermünzen überwiegend Anfang 20tes Jhd., dabei 1 Franc aus 
Frankreich, 1 Leu aus Rumänien, 1 Krone aus Schweden, 1 Dinar aus Jugoslawien oder 1 Lira aus dem 
Vatikan. (T) Sammlung 150,- 

W 275 Posten mit 12 Silbermünzen, darunter 2 x 5 CHF 1923; 2 Lire 1867 aus dem Vatikan, 5 Pesetas 1890 und 
Weitere. Dabei noch 17 Münzen aus unedlen Metallen, überwiegend Polen. (S) Sammlung 150,- 

W 276 Schachtel mit Münzen, Medaillen und ECU's. Einiges an Silber dabei. Bitte besichtigen. (S) Sammlung 150,- 

W 277 Ziemlich genau 10 kg an diversen Weltmünzen, auch als Kiloware bekannt. Wühlsack mit viel 
Tauschware. (K) Sammlung 120,- 

W 278 3 Alben und ein paar lose Münzen aus aller Welt, auch ein paar Silbermünzen gesichtet. (K) Sammlung 100,- 

W 279 4 Alben mit diversen Münzen aus aller Welt, davon ein Album mit 1+2 Heller und ein paar Kreuzer 
aus Österreich-Ungarn sowie Alu-Schillingmünzen und vieles mehr. Eine Fundgrube für den 
Spezialisten. (K) Sammlung 100,- 

W 280 Album mit diversen Münzen aus aller Welt, darunter bisschen Deutschland, Österreich mit 25 ATS 
Gedenkmünzen sowie ein Beutel mit DDR Münzen. (S) Sammlung 100,- 

W 281 Interessantes Lot von circa 50 Münzen; u. a. Indo-China 1 Cent 1888, 5 Kopeken 1783, 5 Kopeken 1832, 
sowie weitere russische und europäische Münzen; meist 19. Jhd. Lieferung erfolgt ohne den 
abgebildeten Schuber / delivery without the slipcase shown. (S) Sammlung 100,- 

W 282 Kleiner Nachlass mit 4 KMS aus Kanada; 6 Numisbriefe; Schatulle mit Kleinmünzen des Kaiserreiches 
und der Weimarer Republik; Medaillenset die 4 großen Maler der Weltgeschichte; 2 großformatige 
Medaillen; 7 Taschenuhren; Holzkiste mit Zinnsoldaten. (K) Sammlung 100,- 

W 283 • Kleiner Schuhkarton mit Münzen, Geldscheinen usw., dabei nur vereinzelt etwas Silber gesehen, auch 
ca. 30 DM BRD, ansehen. (S) Sammlung 100,- 

W 284 Kleines Lot 10 Stück, dabei 2 x 10 und 2 x 5 Dollars aus Kanada (Montreal); 20 DDR Mark 1974 Kant; 
USA Dollar 1921, Crown 1977 sowie 3 Medaillen (Münzkopien). (S) Sammlung 100,- 

W 285 Wunderkarton mit div. KMS verschiedener Länder, darunter Österreich oder Israel, ein 5 x 1 Rubel Satz 
Olympiade Moskau, auch Eurosätze mit Vatikan und San Marino oder Finnland 2002 gesichtet. (S) Sammlung 100,- 

W 286 Zwei Alben mit Münzen aus aller Welt, darunter Deutsche 5er und 20er, Quarters aus den USA und 
Silbermünzen aus Österreich. (S) Sammlung 100,- 

W 287 Zwei Kassetten und eine Mappe mit 10$ Münzen aus Liberia - Die WM Teilnehmer, Mappe und Sets mit 
Euromünzen; dabei noch ein Schächtelchen mit diversen Münzen, darunter 2 x 5 Francs aus Frankreich 
sowie 1 x 5 Francs aus Belgien (K) Sammlung 100,- 

W 288 Ein Album mit 54 Münzen aus aller Welt; u.a. Brasilien 2000 Reis 1889, Franz Joseph I. 10 Kreuzer 1872 
(vzgl.), Großbritannien Krönungsmedaille 1911, Großbritannien, einige Kupfermünzen des 18./19. 
Jahrhundert, u. w. (S) Sammlung 80,- 

W 289 Karton mit diversen Münzen aus aller Welt, dabei z.B. vergoldete 50 States Quarters in einer Holzbox; 
Münzen der Cook Inseln; Lire-KMS und Numisbriefe aus dem Vatikan; Lunar-Set aus Singapur; 1 Pound 
proof Münzen aus England; Mit-Sets aus Israel u.a. (K) Sammlung 80,- 

W 290 Kleines Lot mit Münzen und wenigen Medaillen und Banknoten. (S) Sammlung 80,- 

W 291 Schachtel mit diversen Münzen aus aller Welt in einem Album, einer Schmuck-Kassette und in 
Plastikdosen. Dabei auch bisschen Silber gesichtet. (S) Sammlung 80,- 
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W 292 Schachtel mit diversen Münzen aus aller Welt, darunter ein Etui mit 6 Olympia Münzen aus Russland 
sowie verschiedene Tütchen mit Urlaubsgeld inkl. ein paar wenigen Banknoten. (S) Sammlung 80,- 

W 293 Insgesamt 60 kolorierte Münzen ”Meerestiere”; u.a. Palau, Vanuatu, Somalia, Liberia; alle mit 
Münzpass, meist polierte Platte. (S) Sammlung 70,- 

W 294 Lot 29 Stück, überwiegend FAKE-Münzen / Belegstücke von Lire-Münzen aus Italien / San Marino oder 
Vatikan. Dabei auch ungeprüfte Stücke aus Mexiko, Peru oder Japan. Gekauft wie gesehen, keine 
Rückgabe / bought as viewed, no return. (S) Sammlung 50,- 

W 295 Lot 50 Münzen aus aller Welt; meist Großbritannien und Frankreich. Lieferung erfolgt ohne die 
abgebildeten Schuber / delivery without the slipcases shown. (S) Sammlung 50,- 

W 296 Sack der Deutschen Bundesbank voll mit diversen Münzen aus aller Welt. Darunter auch ein paar 
umtauschfähige Nominale, bisschen Silber, Medaillen sowie Banknoten gesichtet. (S) Sammlung 50,- 

W 297 Tüte mit über 100 Kupfermünzen überwiegend Ende 19tes, Anfang 20tes Jhd., dabei Centimes aus 
Italien oder Frankreich, Penny aus England, sowie weitere Staaten wie USA, San Marino oder Belgien. 
Dabei auch eine große Cash-Münze aus China. (S) Sammlung 50,- 

W 298 Auf 4 Original Alben verteilt - circa 190 FAO-Münzen; ohne die besseren bekannten Stücke. (K) Sammlung 50,- 

W 299 Kleiner Nachlass in 3 Alben, dabei überwiegend ”Urlaubsgeld” darunter auch 11 Silbermünzen 
gesichtet. (S) Sammlung Gebot
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EUROPA

Albanien
W 300 Lot 21 Münzen in Silber und unedlen Metallen, zum Teil selten angebotene Stücke, vor allem in dieser 

Erhaltung, meist Stempelglanz. (T) Sammlung 300,- 

Belgien
W 301 Lot 22 Silbermünzen aus Belgien ca. 1869 - 1958. (T) Sammlung 80,- 

Bulgarien
W 302 Lot 5 Münzen, dabei 4 x 5 Leva (1884, 1885, 2x1894) sowie 100 Leva 1937. (T) Sammlung 150,- 

W 303 2 Münzblätter mit 39 Münzen, eine Hälfte mit alten Münzen ca. 1881 bis 1913, zweite Hälfte Münzen 
ca. 1930-1943. (M) Sammlung 150,- 

Frankreich
W 304 Strassburg, Louis XIV. 1643-1715: 30 Sols 1689. 15,15 g. KM# 263, Gadouri 183. Schön - sehr schön+. 80,- 

P 305 Constitution (1791-1792): AR demi-écu de 3 Livres 1792 A, AN 4; Gadoury 43, 14,6 g, sehr schön. 100,- 

W 306 Lot 59 Silbermünzen aus Frankreich, dabei Centimes und Franc ca. 1860 - 1974. Davon 17 x großformatige 
5 Francs Münzen 1811 - 1876. Dabei noch 2 Sols 1791 und ein Jeton. Total 61 Stück. (S) Sammlung 400,- 

W 307 Lot 79 Münzen; Interessantes Konvolut mit Münzen ab Ende 18. Jahrhundert; u. a. dabei 1 Sol 1792, 
Cochin China 1 Cent 1879 u.w. Lieferung erfolgt ohne die abgebildeten Schuber / delivery without the 
slipcases shown. (S) Sammlung 70,- 

305 | 100 €

Griechenland
P 308 1 Lepton 1846 (Stempel aus 1845 geändert). KM# 22, Hellas 33. ”ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”. Im 

PCGS-Holder mit der Bewertung MS64 BN - Stempelglanz. 2.500,- 

P 309 Georg I. 1863-1913: 1 Lepton 1869 BB Strassburg. KM# 40, Hellas 118. ”ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α! ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ 
ΕΛΛΗΝΩΝ”. Im PCGS-Holder mit der Bewertung MS64 RB - Stempelglanz. 200,- 

308 | 2.500 € 309 | 200 €
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Großbritannien
P 310 Victoria 1837-1901: 2 Florin (Double Florin) 1887. KM# 76, Seaby 3923. 22,67 g. Kleine Kratzer, feine 

Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

W 311 Victoria 1837-1901: Maundy Set 1899 (1, 2, 3 und 4 Pence, KM# MDS 155). Patina, vorzüglich. (T) 100,- 

P 312 ▲ Edward VII. 1901-1910: Sovereign 1909, KM# 805, Friedberg 400. 7,96 g, 917/1000 Gold. Kratzer, sehr 
schön. 300,- 

W 313 Elizabeth II. 1952-2022: 5 Pounds 2018 (2 OZ Feinsilber) aus der Serie Queens Beast, Unicorn of 
Scotland. 50,- 

W 314 Britannia Serie 1998 - 2024: 30 x 2 Pounds (je 1 OZ Feinsilber) aus der UK- Serie seit Anfang an, der 
Jahrgang 2018 ist doppelt vorhanden (1x Standard, 1 x Oriental Border), der Jahrgang 2023 ist sogar 
dreifach vorhanden - Motiv Queen Elizabeth, Motiv Charles mit Krone, Standartkopf Charles. Einige 
Jahrgänge haben bereits Sammlerwert und sind teilweise nicht unter 100 Euro zu bekommen. (S) Sammlung 1.000,- 

W 315 Konvolut von ca. 100 britischen Münzen, meist 20. Jhd. (S) Sammlung 50,- 

W 316 Münzblatt mit 29 Münzen überwiegend aus England ca. 1927-1972, dabei ein paar Kupfer-Pennies in 
vorzüglich sowie zwei Half Crown aus Silber. (T) Sammlung 50,- 

Italien
W 317 Kleine Serie von insgesamt 15 Kleinsilbermünzen ab dem 14. Jahrhundert; meist Grosso, 12 x Venezia 

und 3 x Milano. (T) Sammlung 100,- 

310 | 50 € 312 | 300 €

P 318 Maria Theresia 1740 - 1780: Scudo 1780, Mailand. 22,84 g. Herinek 1734, Davenport 1386, Frühwald 
1862, Eypeltauer 489/3. Kleiner Schrötlingsfehler und Randfehler, sehr schön. 150,- 

W 319 Sardinien, Carlo Alberto 1831-1849: 5 Lire 1826 P, KM# 116.2, sehr schön. 50,- 

P 320 Toscana-Grossherzogtum, Leopold II. von Habsburg-Lothringen 1824-1859: Fiorino 1840, Florenz, 6,77 
g; Gigante 33, Pagani 130; vorzüglich - Stempelglanz. 120,- 

W 321 Lot 2 x 5 Lire: 1874 mit Vittorio Emanuele II. sowie 1879 mit Umberto I. Beide um sehr schön. 50,- 

W 322 19 x Silbermünzen aus Italien ab 1863, dabei 18 x 2 Lire sowie 1 x 10 Lire. (T) Sammlung 300,- 

W 323 Lot 54 diverse Münzen aus Italien, Vatican oder San Marino ca. 1863 - 1979, überwiegend aus Silber. 
(S) Sammlung 100,- 

318 | 150 € 320 | 120 €
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Jugoslawien
P 324 ▲ 5000 Dinara 1983 Olympische Winter Spiele 1984 in Sarajevo, KM# 104, Friedberg 15. 8,0 g, 900/1000 

Gold. In Etui, mit Zertifikat, polierte Platte. (T) 400,- 

W 325 Lot 37 Münzen, dabei 20 und 50 Dinara der 30er Jahre sowie ein Münzblatt überwiegend mit 
Kleinmünzen. (T) Sammlung 180,- 

W 326 Interessantes Lot von circa 70 Kursmünzen, auch Silber gesichtet; meist Anfang / Mitte 20. Jahrhundert. 
z. T. vorzügliche Erhaltungen. (S) Sammlung 100,- 

W 327 Münzblatt mit 17 Münzen aus Jugoslawien 1925-1977, drunter auch 2 x 5 Para und 1 x 20 Para aus 
Serbien 1912. (T) Sammlung 100,- 

Lettland
W 328 5 Lati 1929 (2x) und 1931 (2x). Dabei noch 2 Lati 1926 sowie 2 x 2 Krooni aus Estland. Total 7 Münzen. 

(T) Sammlung 100,- 

Litauen
W 329 4 Münzen der 20er und 30er aus Litauen (2, 5, 5 und 10 Litai) sowie 2 Münzen aus Lettland. Total 6 

Stück. (T) Sammlung 150,- 

324 | 400 €

Niederlande
P 330 Niederlande, Vereinigte Provinzen, Zeeland: Behelmter Reichstaler (Rijksdaaler, Prinsendaaler) 1592. 

Büste vom Wilhelm der Schweigsame mit Schwert nach rechts (VI)GILATE DEO CONF I DENTE S, 
Schwertspitze teilt S vom CONFIDENTES // Provinzwappen (Zeeland) unter Turnierhelm MONETA NO 
ARG COMIT ZEL Münzzeichen Turm (♖). 28,95 g. Davenport 8875. Mit altem Henkel, sehr selten 
angeboten, sehr schön. 350,- 

P 331 Provinz Holland: Dukat 1768, 3,48 g, Friedberg 250, Delmonte 775, sehr schön. 300,- 

P 332 Provinz Holland: Dukat 1775, 3,46 g, Friedberg 250, Delmonte 775, minimal gewellt, sehr schön. 300,- 

W 333 Niederlande inkl. Kolonien (Niederländisch-Indien und Curacao): Ein Album mit über 130 diversen 
Münzen aus dem 17.-20. Jahrhundert. Dabei einige Silbermünzen, sowie viele kleinere Nominale. Die 
Münzen sind bereits vorbestimmt (VK Preis fast 2000€) und in Münzrähmchen untergebracht. Ideal für 
einen Wiederverkäufer. (S) Sammlung 400,- 

330 | 350 €

331 | 300 €

332 | 300 €

EUROPA
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334 | 750 € 335 | 1.000 €

Österreich
P 334 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP), Friedberg 488. 13,96 g, 986/1000 Gold. Feine Kratzer, 

sonst vorzüglich. 750,- 

P 335 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP), KM# 2276, Friedberg 488. 13,94 g, 986/1000 Gold. 
Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Dabei noch 20 Kronen 1915 (NP), KM# 2818, Friedberg 509R. 6,76 g, 
900/1000 Gold, vorzüglich. Lot 2 Münzen. 1.000,- 

P 336 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 100 Kronen 1915 (NP), KM# 2819, Friedberg 507R, Frühwald 1923. 33,86 
g, 900/1000 Gold, vorzüglich. 1.800,- 

W 337 2 Schilling Serie 1928-1937. Kompletter Satz 10 Münzen (inkl. Haydn). Ab KM# 2843 / J. 430. Alle um 
vorzüglich, teils mit Patina. (T) 70,- 

P 338 ▲ 1000 Schilling 1976, Babenberger, KM# 2933, Friedberg 909. 13,5 g, 900/1000 Gold. Kleiner Randfehler, 
sonst Stempelglanz. 700,- 

W 339 Album mit diversen Gedenkmünzen der Alpenrepublik, dabei 500er/100er/50er/25er sowie ein 
bisschen Umlaufgeld, auch ältere Münzen aus Österreich-Ungarn sind vorhanden, überwiegend 
Kreuzer, Heller und Filler, aber auch 2 x 5 Kronen oder ein Maria Theresia Taler sind dabei. (S) Sammlung 1.500,- 

W 340 Sammlung Silber-Gedenkmünzen von Österreich von 25 ATS bis zu den 500er (über 50 Stück), dabei 
bisschen Kleingeld und auch ein MT Taler. (S) Sammlung 1.500,- 

W 341 9 Münzblätter mit Münzen der Alpenrepublik bis ca. 1955. Dabei über 60 x 2 Schillinge Gedenkmünzen 
der Ersten Republik, auch Haydn mehrfach dabei; 5 Schillinge Madonna 1934-1936; 1 Schilling 
Silbermünzen 1924-1926; ½ Schilling 1934 - Nachtschilling; sowie 50 Groschen bis 5 Schilling aus 
Aluminium der Zweiten Republik. (S) Sammlung 1.200,- 

W 342 Vordruckalbum ”Money-card” mit Silber-Gedenkmünzen von Österreich von 25 ATS bis zu den 100er, 
dabei auch 6 x 20er. (S) Sammlung 500,- 

W 343 Lot mit circa 230 Münzen in Silber und Kupfer aus der österreichischen Kaiserzeit und der 
österreichischen Republik; Eine Fundgrube für den Spezialisten. (K) Sammlung 400,- 

336 | 1.800 € 338 | 700 €
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W 344 Kleines Lot mit ein paar Gedenkmünzen und KMS aus Österreich, dabei auch zwei MT-Taler. (S) Sammlung 300,- 

W 345 Kleines Lot mit 3 x 100 ATS, 12 x 25 ATS sowie 19x 10er und 1 x 5er aus Silber, dabei auch 4 x 1 ATS der 
ersten Republik sowie ein paar Münzen aus Ungarn und Österreich-Ungarn. (S) Sammlung 200,- 

W 346 Lot mit diversen Münzen aus Österreich mit bisschen Österreich-Ungarn. (S) Sammlung 150,- 

W 347 Schillinge der ersten Republik, dabei 19 x 2 Schilling Serie 1928-1937 (ohne Haydn, teilweise mehrfach); 
3 x 5er (1934, 1935 und 1936 Magna Mater Austriae); sowie 10 weitere Umlaufmünzen. (S) Sammlung 100,- 

W 348 Insgesamt Kursmünzensätze; fast komplett von 1980-2001; es fehlen lediglich die Jahrgänge 1988,2000, 
keine doppelten Jahrgänge sowie 9 x 50 Schilling Gedenkmünzen. (S) Sammlung 80,- 

Polen
W 349 Lot 8 Münzen des 17ten und 18ten Jhd., dabei: 1/24 Taler (Poltorak) 1624; 3 Groschen (Trojak) 1622; 6 

Groschen (Szostak) 1666, 1680 und 1684; 2 Groschen (polzlotek) 1775; 18 Groschen (1/4 Thaler, Ort, 
Tympf) 1754 und Doppelgroschen 1727 TOT CORDA Tod Christiane Eberhardine. (T) Sammlung 80,- 

P 350 Herzogtum Warschau, Friedrich August I. von Sachsen 1807-1815: Taler 1814 IB (Talar). AKS 194, Jaeger 
207, Kahnt 1267, Davenport 247, Kopicki 3702 (R) Gumowski 2472. Schrötlingsfehler, fast sehr schön. 100,- 

P 351 5 Zlotych 1928, Nike. KM# Y18, Parchimowicz 114a. Kratzer, sehr schön. 100,- 

350 | 100 € 351 | 100 €

352 | 100 € 353 | 100 €

P 352 5 Zlotych 1930, 100 Jahre Polnischer Aufstand 1830 - 1930. KM# Y19.1, Parchimowicz 115a. Kleine 
Kratzer , sehr schön+. 100,- 

P 353 10 Zlotych 1933, Schlacht um Wien, Jan III. Sobieski. KM# Y23, Parchimowicz 121, sehr schön+. 100,- 

P 354 10 Zlotych 1933, 70. Jahrestaug Aufstand von 1863 - Romuald Traugutt. KM# Y24, Parchimowicz 122, 
sehr schön+. 100,- 

354 | 100 €

EUROPA
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W 355 Münzblatt mit 18 Gedenkmünzen, überwiegend Silber, polierte Platte / Proben, mit hohem Katalogwert. 
Dabei noch Tüte mit 70 diversen Umlauf- und Gedenkmünzen / Sonderprägungen. (S) Sammlung 350,- 

W 356 Zwei Münzblätter mit 16 Münzen, überwiegend 20er und 30er Jahre. Dabei 1 Zloty, 2 Zlote, 5 und 10 
Zlotych sowie 10 Groszy 1840. (T) Sammlung 150,- 

W 357 Lot 6 Münzen aus Polen, darunter 5 Zl und 10 Zl 1935 Pilsudski (T) Sammlung 120,- 

Rumänien
P 358 Carol I. 1866-1881-1914: 5 Lei 1906, Regierungsjubiläum. KM# 35, Kratzer und Randfehler, sehr schön. 150,- 

W 359 2 x 500 Lei 1941 (KM# 60) + 3 x 100000 Lei 1946 (KM# 71). Lot 5 Münzen. (T) Sammlung 150,- 

W 360 2 x 500 Lei 1944 (KM# 65) + 5 x 200 Lei 1942 (KM# 63). Lot 7 Münzen. (T) Sammlung 50,- 

W 361 Lot mit 16 Münzen aus Rumänien ab 1906 bis 1966. (T) Sammlung 80,- 

Russland
P 362 Elizabeth 1741-1762: Rubel 1751 ММД, Moskau. KM# C 19, Bitkin 123. 25,40 g. Schrötlingsfehler, 

leichte Prägeschwäche, sehr schön. 350,- 

W 363 Katharina II. 1762-1796: 4 x 5 Kopeken E.M., Ekaterinburg, dabei die Jahrgänge 1770, 1777, 1780 und 
1781. KM# C 59, Bitkin 672 u.a. Überwiegend sehr schön. (T) 100,- 

P 364 Paul I. 1796-1801: 2 Kopeken 1797 EM Ekaterinburg, 21,14 g. Bitkin 111, KM# C 95.3. Kleine Kratzer, 
schöner durchgehender Riffelrand, fast vorzüglich. 50,- 

P 365 Alexander I. 1801-1825: 5 Kopeken 1806 E.M., Ekaterinburg. KM# C 115.1, Bitkin 293. 45,3 g. Sehr 
schön - vorzüglich. 80,- 

W 366 Nikolaus I. 1825-1855: 2 x Rubel 1829 CПБ-НГ, St. Petersburg. KM# C 161, Davenport 282, Bitkin 107. 
Kratzer, Randfehler, 1x Schrötlingsfehler, sehr schön. Lot 2 Münzen. 150,- 

358 | 150 € 362 | 350 €

364 | 50 € 365 | 80 €
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368 | 100 € 369 | 100 €

P 367 Nikolaus I. 1825-1855: Rubel 1841 CПБ-НГ, St. Petersburg. KM# C 168.1, Davenport 283, Bitkin 192. 20,08 
g. Kratzer, Stempelbruch - 4 in Jahreszahl und P in Prägestätte unvollständig, kleine Randfehler, sehr schön+. 80,- 

P 368 Nikolaus I. 1825-1855: Rubel 1853 CПБ-HI, St. Petersburg. KM# C 168.1, Davenport 283, Bitkin 232. 
20,62 g. Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

P 369 Nikolaus I. 1825-1855: Rubel 1855 CПБ-HI, St. Petersburg. KM# C 168.1, Davenport 283, Bitkin 235. 
20,62 g. Kratzer, sonst vorzüglich. 100,- 

370 | 80 € 371 | 80 €

P 370 Alexander II. 1855-1881: Rubel 1878 CПБ-НФ, St. Petersburg. KM# Y 25, Bitkin 92. 20,70 g. Kratzer, sehr schön. 80,- 

P 371 Alexander II. 1855-1881: Rubel 1878 CПБ-НФ, St. Petersburg. KM# Y 25, Bitkin 92. 20,78 g. Kratzer, 
kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 372 Alexander III. 1881-1894: 1 Rubel 1883, St. Petersburg, auf seine Krönung. KM# Y43 Davenport 291, 
Bitkin 217, 20,73 g. Kleine Kratzer, feiner Patinaansatz, proof like / ex polierte Platte. 1.000,- 

372 | 1.000 €

367 | 80 €

EUROPA
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P 373 Alexander III. 1881-1894: Rubel 1893, St. Petersburg, АГ. KM# Y 46, Bitkin 77. 19,90 g. Kleine Kratzer, 
hübsche Tönung, vorzüglich. 500,- 

W 374 Nikolaus II. 1894-1917: 2 x 1 Rubel 1897, 2 x 1 Rubel 1898, 1 x 1 Rubel 1899. KM# Y59.3. Dabei noch 
Rubel 1834. Schön - sehr schön. Lot 6 Münzen. (T) Sammlung 100,- 

P 375 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 10 Rubel 1901 (AP - Alexander Redko). KM Y# 64, Friedberg 179. 8,58 g, 
900/1000 Gold. Sehr schön. 400,- 

W 376 Nikolaus II. 1894-1917: 3 x 5 Kopeken 1911 CПБ, St. Petersburg, KM# Y 12.2, Bitkin 20. Bessere Münze, 
hohe Katalogbewertung. sehr schön - vorzüglich. (T) 80,- 

373 | 500 € 375 | 400 €

P 377 Nikolaus II. 1894-1917: Rubel 1913, 300 Jahre Haus Romanov, KM# Y 70, Bitkin 335/336. Kleine Kratzer, 
feine Patina, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 378 Nikolaus II. 1894-1917: Rubel 1913, 300 Jahre Haus Romanov, KM# Y 70, Bitkin 335/336. Randfehler / 
Prüfspur, sehr schön+. 80,- 

W 379 Nikolaus II. 1894-1917: Rubel 1913, 300 Jahre Haus Romanov, KM# Y 70, Bitkin 336. Randfehler, schön 
- sehr schön. 50,- 

P 380 Olympia Teilnahme Russlands: 10 Rubel 1993 (½ OZ Pd) mit Cubertin und Butovsky (KM# Y352) sowie 
50 Rubel Gedenkmünze 1993 (1/4 OZ Pt) mit zwei Reiter (KM# Y356). In Kapsel, mit MDM Zertifikat, 
polierte Platte. Lot 2 Münzen. (T) 300,- 

W 381 Serie Wildlife: 3 x 1 Rubel aus Silber, dabei 1994 Himalaya Schwarzbär / Kragenbär (KM# Y 374); 1998 
Skink (KM# Y 628) sowie 1999 Igel (KM# Y 641). Lot 3 Münzen. (T) Sammlung 50,- 

W 382 Russische Föderation 1997-2004: 47 Gedenkmünzen aus den Serien 1000 Jahre Russland und Rußlands 
offizielle Silber-Rubel, bezogen aus dem Hause MDM. Dabei 6 x 1 Rubel 1997 aus der Serie 850 Jahre Moskau; 
4 x 1 Rubel 1998 aus der Serie Weltjugendspiele; 10 x 2 Rubel 1997-2003 mit berühmten Persönlichkeiten 
sowie 27 x 3 Rubel 1997-2004, darunter auch Seltenheiten mit geringer Auflage von 5.000 Stück wie 1999 
Russische Akademie der Wissenschaften (KM# Y 644), Olympische Sommerspiele Sydney 2000 (KM# Y 681); 
2001 Erforschung Sibiriens (KM# Y682); 2002 Heiliger Johannes von Rila Kloster in St. Petersburg (KM# Y744) 
und Weitere. Höchste Qualität polierte Platte, mit MDM Zertifikaten, teilweise mit RU-Zertifikaten. (S) Sammlung 500,- 

377 | 80 € 378 | 80 €

380 | 300 €

EUROPA
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W 383 Russische Föderation 1992-1996: 63 Gedenkmünzen aus der Serie 1000 Jahre Russland. Dabei 9 x 1 Rubel 
CuNi; 5 x 2 Rubel Silber; 21 x 3 Rubel CuNi; 3 x 5 Rubel CuNi; 5 x 2 Rubel Silber sowie 20 x 3 Rubel Silber. 
Höchste Qualität polierte Platte, überwiegend mit MDM Zertifikaten, teilweise mit RU-Zertifikaten. (K) Sammlung 350,- 

W 384 Interessantes Lot von 10 Silbermünzen; 1 Rubel 1896, 1 Rubel 1924, 50 Kopeken 1912, 50 Kopeken 
1924 (3x), 50 Kopeken 1925 (2x), 20 Kopeken 1914, 10 Kopeken 1913. Top Erhaltungen. (T) Sammlung 300,- 

W 385 Konvolut über 60 diverse, überwiegend auf Kopeke lautende Münzen aus dem Zaren-Reich (älteste 
Münze 1743) bis in die Sowjetunion (jüngste Münze 1981). (S) Sammlung 300,- 

W 386 Sammlung 68 Kleinmünzen / Kopeken aus dem Zarenreich, dabei 19 Kupfermünzen sowie 49 
Silbermünzen. Teilweise überdurchschnittlich erhalten. (S) Sammlung 150,- 

Schweiz
P 387 Eidgenossenschaft: 5 Franken 1904 B, HMZ 2-1198j, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 600,- 

P 388 Eidgenossenschaft: 5 Franken 1916 B, letzter Jahrgang, sehr selten. HMZ 2-1198o, minimal berieben, 
kleine Kratzer, fast vorzüglich. 1.200,- 

W 389 Eidgenossenschaft: 5 Franken 1923, HMZ 2-1199c, sehr schön. 40,- 

387 | 600 € 388 | 1.200 €

P 390 Eidgenossenschaft: 2 Franken 1850 A - Paris, HMZ 2-1201a, Erster Jahrgang, sehr selten, fast vorzüglich. 150,- 

P 391 Eidgenossenschaft: 2 Franken 1850 A - Paris, HMZ 2-1201a, Erster Jahrgang, sehr selten. Feine Patina, 
sehr schön. 100,- 

P 392 Eidgenossenschaft: 1 Franken 1860 B, Sitzende Helvetia, HMZ 2-1203d. Seltener Jahrgang, Äußerst 
seltene Erhaltung vorzüglich bis unzirkuliert. Feine Patina. 600,- 

W 393 Interessante, über einem langen Zeitraum liebevoll zusammengetragene Spezialsammlung von 640 
Schweizer Münzen ab 1850; von 1 Rappen bis 5 Franken (ohne 1/2 Franken), im Album nach Jahrgängen 
sortiert, mit etlichen Raritäten, u. a. 1 Rappen 1851, 1866, 1870, 1889, 1939 // 2 Rappen 1850, 1851, 1866 
1870 // 5 Rappen 1850, 1876, 1877, 1887 / 10 Rappen 1851, 1871 / 20 Rappen 1850, 1851, 1858 / 1 
Franken 1851, 1861 / 2 Franken 1860, 1862, 1875, 1879, 1901, 39 x 5 Franken ab 1931 (davon 17 x Silber) 
/ hoher Anteil an Silbermünzen (1,2 und 5 Franken), keine Jahrgänge doppelt, selten in diesem Umfang 
angeboten. Fundgrube für den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (S) Sammlung 800,- 

W 394 Sammlung über 200 CHF in Münzen ab 1850, dabei ein paar Kleinmünzen, sowie 1,2 und 5 CHF 
Umlaufmünzen mit ein paar Gedenkmünzen. (S) Sammlung 200,- 

W 395 Kleines Lot mit ca. 70 CHF in Umlaufmünzen aus Silber. (S) Sammlung 150,- 

W 396 Kleines Lot mit 11 Münzen vor Eidgenossenschaft. Dabei z.B. 25 Centimes aus Genf, Batzen 1805 und 
1828 aus Waast/Vaud; Batzen 1808 aus Appenzell; Halbbatzen aus St. Gallen 1739 oder Rappen zu 3 
Haller aus Zürich. (T) Sammlung 80,- 

390 | 150 € 391 | 100 € 392 | 600 €

EUROPA



 51 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

Serbien
P 397 Peter I. 1903-1918: 5 Dinara 1904, 100 Jahre Karageorgewich Dynastie. KM# 27. Rand bearbeitet 

(Entfernter Henkel), sehr schön. 100,- 

W 398 Münzblatt mit 14 Münzen 2 Para bis 5 Dinar ca. 1897 - 1915. Dabei 5 Dinara 1904 100 Jahre Dynastie 
mit Henkelspur. (T) Sammlung 180,- 

W 399 Münzblatt mit 11 Münzen 5 Para bis 2 Dinar um 1912, teils überdurchschnittlich erhalten. (T) Sammlung 100,- 

Slowakei
W 400 10, 20 und 50 Ks der Slowakischen Republik 1939-1944. Dabei noch 10 SK 1993. Lot 4 Münzen. (T) 

Sammlung 50,- 

Sowjetunion
W 401 RSFSR / РСФСР: 50 Kopeken 1922 (KM# Y 83), vorzüglich. 50,- 

397 | 100 €

402 | 80 € 403 | 80 €

P 402 RSFSR / РСФСР: Rubel 1921, KM# Y84, Davenport 300, Parchimowicz 5. Prachtexemplar, vorzüglich - 
Stempelglanz. 80,- 

P 403 RSFSR / РСФСР: Rubel 1921, KM# Y84, Davenport 300, Parchimowicz 5. Kleine Randunebenheiten, 
sonst vorzüglich. 80,- 

W 404 RSFSR / РСФСР: Rubel 1921 (KM# Y 84), und 50 Kopeken 1921 (KM# Y 83), beide fast vorzüglich. Lot 2 
Münzen. 120,- 

W 405 UdSSR / RSFSR / CCCP: 1 x 50 Kopeken 1922 der RSFSR (KM# Y 83) sowie 3 x 50 Kopeken / Poltinnik 
1924 und 1 x 1925 (KM# Y 89.1+2). Lot 5 Münzen. (T) Sammlung 50,- 

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

Bids can be placed directly 
and free of ch arge at our 
online cooperating partner

EUROPA
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P 406 ▲ 100 Rubel 1979 Velodrom, Olympiade 1980 in Moskau. KM# Y173, Friedberg 171. 17,28 g, 900/1000 
Gold (Entspricht ½ OZ) Gold. Münze in original Etui, Stempelglanz. (ES) 900,- 

W 407 Olympische Spiele Moskau 1980: 14 x 5 Rubel sowie 14 x 10 Rubel Gedenkmünzen, augenscheinlich 
komplette Serie zur Olympiade 1980. Alle Münzen in Kapseln und 4 blauen und einem schwarzen 
Einzeletui. Ab KM# Y 145 bis # Y 185, teils leicht angelaufen, 1 x pp, 4 x St. (S) Sammlung 300,- 

W 408 Olympische Spiele Moskau 1980: 14 x 5 Rubel sowie 14 x 10 Rubel Gedenkmünzen, augenscheinlich 
komplette Serie zur Olympiade 1980. Alle Münzen lose in Kapseln. Ab KM# Y 145 bis # Y 185, teils leicht 
angelaufen, Stempelglanz. (S) Sammlung 300,- 

W 409 Sammlung 50 x Rubel Gedenkmünzen der UdSSR / CCCP. Dabei 31 x 1 Rubel; 3 x 3 Rubel; 3 x 3 Rubel in 
Silber sowie 13 x 5 Rubel. Überwiegend polierte Platte, mit MDM Zertifikaten. (S) Sammlung 100,- 

Spanien
W 410 8 Maravedis 16xx mit nicht näher bestimmten Gegenstempel. 5,05 g. 50,- 

Tschechoslowakei
W 411 Drei Münzblätter mit Kleinmünzen und Silber-Gedenkmünzen der CSSR. (S) Sammlung 100,- 

W 412 Kleines Lot mit 7 Silbermünzen der CR/SR sowie 7 Münzen aus Russland, darunter 3/4 Rubel 5 Zloty 
1840. Total 14 Stück. (T) Sammlung 100,- 

Ungarn
W 413 Malkontentenaufstand, Franz II. Rakoczi 1703–1711: 10 (X) Poltura 1705 Kremnitz, ohne Münzzeichen. 

PRO LIBERTATE. Herinek 24, Huszar 1535. Walzenprägung mit schöner Tönung. Sehr schön. 50,- 

Europa
W 414 Set und offizielle Kursmünzensätze in der ”alten” Währung der neuen EU-Staaten. Dabei Slowenien, 

Malta, Slowakei oder Zypern, welche bereits seit längerem den Euro haben, Estland, Lettland, Litauen 
oder Kroatien welche den Euro erst seit kurzem nutzen, sowie Pole, Rumänien, Ungarn oder die 
Tschechische Republik, welche den Euro noch nicht eingeführt haben. Dabei auch 2 Euro aus San 
Marino und Vatikan. (S) Sammlung 200,- 

EUROMÜNZEN

Andorra
W 416 Münzblatt mit 14 x 2 Euro Gedenkmünzen in Münzdosen, dabei auch das seltene Stück 2019 Ski. (T) 

Sammlung 150,- 

Deutschland
W 417 ▲ Sammlung Goldmünzen der BRD. Dabei 11 x 100 Euro 2003-2013 (Serie Unesco plus Fußball WM); 6 

x 20 Euro der Jahre 2010-2013 (Wald) sowie 2018+2021 (Uhu + Schwarzspecht) und 2 x 50 Euro 
(Lutherrose + Kontrabass). Alle Münzen wie von der VfS Weiden verausgabt. Stempelglanz. (S) Sammlung 12.000,- 

W 418 Großer Bestand an Euro-Gedenkmünzen aus Deutschland. Angefangen mit den 10€ Münzen 2002-
2015 sowie 20€ Gedenkmünzen 2016-2023 jeweils im Jahresblister, höchste Qualität polierte Platte, 
25€ 2021 - 2023, 2 Euro Gedenkmünzen 2006-2024 (überwiegend Sammlermünzensets in PP), oder 
5€ und 10€ mit Polymerring in st und pp. (K) Sammlung 2.000,- 

W 419 Sammlung mit 10 Euro und ein paar wenigen 20 Euro Gedenkmünzen der BRD, dabei auch ein paar 2er 
(S) Sammlung 800,- 

406 | 900 €

EUROPA / EUROMÜNZEN
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W 420 Das neue Sammelgebiet Polymer. Dabei 5 Euro Gedenkmünzen der Jahrgänge 2016 (Planet Erde) in st, 
sowie 2017 bis 2021 (Klimazonen), jeweils alle Prägestätte (A-J) in PP. Dabei noch 6 Doubletten sowie 
Gesamtbox der 2-Euro-Gedenkmünzensets Serie Bundesländer mit insg. 23 Blistern und zwei Starterkits 
der BRD. (K) Sammlung 400,- 

W 421 • Das neue Sammelgebiet 5 Euro mit Polymerring, dabei: 2016 Blauer Planet Erde und 2017 Tropische 
Zone. Je alle Prägeanstalten A-J, je im Plastiketui, Planet Erde in zusätzlicher Präsentationsbox von 
MDM. Sehr hoher Anschaffungspreis, höchste Qualität polierte Platte. (K) Sammlung 250,- 

W 422 5 Euro 2016 Blauer Planet Erde mit Polymerring. 5er Münzenset = alle Prägeanstalten (A,D,F,G,J) je im 
Quadrumdose. Jaeger 607. Nominal 25 Euro, polierte Platte. (S) Sammlung 150,- 

W 423 Kursmünzensätze (KMS) der BRD der Jahre 2002 - 2005 in st und PP sowie 2006 in PP je A-J. Dabei noch 
3 Starterkits, BOX der VfS Weiden mit 12 Euro-Umlaufmünzen, 4 Gemeinschaftsausgaben DE/FR und 
ein Set 12 x 1€. Sehr hoher Anschaffungspreis. (K) Sammlung 200,- 

Österreich
W 424 Sechs Kursmünzensätze, fünf Gedenkmünzen zu 5€ und drei Gedenkmünzen zu 25 Euro der 

Alpenrepublik. Dabei noch ein Album mit ATS Gedenkmünzen und KMS (S) Sammlung 500,- 

San Marino
W 425 Kleines Lot, dabei KMS 2002 sowie die 2€ Gedenkmünze Galilei (Münze stark angelaufen). (S) Sammlung 80,- 

W 426 Sammlung 24 x 2 Euro Gedenkmünzen 2004 - 2020. Angefangen mit 04 - Borghesi, 05 - Galilei, 06 - 
Kolumbus um die Wichtigsten zu nennen, weiter 2007-2020 augenscheinlich jede Ausgabe dabei. Alle 
Münzen lose in Kapseln! Dabei noch eine Umlaufmünze 2005. Total 25 Stück. (S) Sammlung 500,- 

Vatikan

P 427 Johannes Paul II. 1978-2005: Kursmünzensatz 2002, 1 Cent bis 2 Euro, im Originalfolder, toller Zustand. 
Auflage 65.000 Ex., Stempelglanz. (T) 120,- 

W 428 Lot 23 der beliebten 2 Euro Gedenkmünzen der Jahre 2004-2020. Bis 2013 +2018 lose in Münzdosen, 
ab 2014 in Originalfolder. Stempelglanz. (S) Sammlung 500,- 

ECU Münzen & Medaillen
W 429 Box mit 23 ECU Münzen / Medaillen, dabei auch 70 ECUS aus Gibraltar. (S) Sammlung 500,- 

W 430 Ein Album und eine Lindnerbox mit 37 ECU/EURO Münzen und Medaillen, überwiegend aus Silber, 
dabei auch 70 ECUS aus Gibraltar. (S) Sammlung 400,- 

427 | 120 €

Abbildung verkleinert
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EUROMÜNZEN SAMMLUNGEN
W 431 2 Euro Münzen Sammler aufgepasst. Auf 2 Alukoffer verteilte Sammlung 2 Euro Gedenkmünzen 2004 bis 

ca. 2020, teils um Umlaufmünzen (oft aus dem Umlauf) ergänzt. Dabei, Belgien, Estland, Finnland (mit 
EU-Erweiterung 2004), Frankreich (darunter Coincards mit Asterix), Griechenland, Irland, Italien, Lettland, 
Litauen, Luxemburg, Malta (auch mit Varianten Sonderzeichen), Monaco mit BU-Ausgaben 2011-2013, 
Niederlande, Österreich, Portugal, Slowakei, Slowenien (mit RV 2007), Spanien (mit Compostela) und 
Zypern. Zusammen über 330 Einzelmünzen. Dabei noch 2 Boxen mit 2-Euro-Gedenmünzen-Set in st und 
pp, bei den PP‘s auch die seltenen Sonderausgaben 2007 + 2009 + 2012 sowie je eine Gedenkmünze aus 
San Marino und Vatikan. Bitte besichtigen, ein Muss für jeden Eurosammler. (K) Sammlung 1.000,- 

W 432 4 Alukoffer und diverse Folder mit 2€ Gedenk- und Umlaufmünzen der Euroländer (überwiegend ohne 
Kleinstaaten). Teilweise aus dem Umlauf, einige 2€ veredelt / koloriert / mit Emaile, ganz wenige 2€ 
Proben. Dabei auch ein paar 3,88er Sets. (K) Sammlung 500,- 

W 433 Große Holzkiste mit über 50 off. KMS der meisten Euroländer der Jahrgänge 2006, 2007 und 2008. 
Dabei z.B. Belgien 2008; Griechenland 2007; Portugal 2007 sowie die Kleinstaaten Vatikan und San 
Marino um die Wichtigsten zu nennen. (K) Sammlung 500,- 

W 434 Sammlung diverse Kursmünzensätze und Gedenkmünzen, dabei aus Vatikan: 1 x KMS 2002 + 2 x KMS 
2017; aus San Marino: KMS 2002 + 2 Euro 2005 Galileo Galilei; aus Malta: 2€ Gedenkmünze 2011 in PP; 
aus Zypern: 5 Euro Gedenkmünze 2008 Einführung des Euros in PP; aus Belgien: 10 Euro Gedenkmünze 
2008 Olympic Team in PP. Total 8 Artikel. (S) Sammlung 300,- 

W 435 17 x 1/4 Euro aus Frankreich, 15 Tiertaler aus Österreich sowie weitere €-Gedenkmünzen der EU-
Länder. Total 46 Münzen. (S) Sammlung 100,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
W 450 Augsburg: Taler 1642 (Reichstaler), mit Titel Ferdinand III. 28,4 g, Davenport 5039. Randfehler, schön. 50,- 

W 451 Bamberg, Heinrich I. von Bilversheim 1242-1257: Lot 4 nicht näher bestimmte Pfennige, dabei 1x Löwe 
mit Adlerkopf; 2x Kreuz mit Winkellilien im Wulstring; 1x Kreis mit Kugel umgeben von vier Lilien. 150,- 

W 452 Bayern: Lot 24 nicht näher bestimmten Kleinmünzen aus Bayern ca. 1620 bis 1840, dabei Groschen / 
Kreuzer, überwiegend aus Silber. (T) Sammlung 150,- 

W 453 Bayern, Maximilian I. 1598-1651: 7 x 2 Kreuzer / Halbbatzen. Dabei die Jahrgänge 1623, 1624 (5x) und 
1625. Hahn 93, sehr schön - vorzüglich, vorzüglich. 140,- 

P 454 Bayern, Maximilian I. 1623-1651: Taler 1625 (Reichstaler / Madonnentaler), Umschrift endet auf ELECT. 
Jesus schaut nach vorne. 28,51 g. Davenport 6071 var., Hahn 109. Sehr schön+. 200,- 

W 455 Bayern, Maximilian III. Joseph 1745-1777: Taler / Madonnentaler 1760 + 1770. Davenport 1953 / 1954. 
Sehr schön, Lot 2 Münzen. 80,- 

P 456 Bayern, Karl Theodor 1777-1799: Silbermedaille 1792, von J. M. Bückle, auf die Huldigung der 
bayerischen Landstände auf sein 50jähriges Regierungsjubiläum als Kurfürst von der Pfalz; Forster 512, 
Slg. Memmesheimer 2583, Stemper 610, Wittelsbach 2308; 46,5 mm, 36,2 g, vorzüglich. 300,- 

454 | 200 € 456 | 300 €
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W 457 Brandenburg-Preußen: Sammlung 4 seltene Taler als GALVANOS / Museumsanfertigungen mit Randpunze 
GB (Gera, Brozatus). Dabei Reichstaler 1611 vom Johann Sigismund, Reichstaler 1637 LM vom Georg 
Wilhelm, Reichstaler 1705 CS vom Friedrich (III.) I. sowie 1½ Taler 1727 EGN vom Friedrich Wilhelm I, 
dem Soldatenkönig. Alles Sammleranfertigungen / Nachprägungen, keine Originale / No genue coins. 
Eine tolle Gelegenheit die fehlenden Lücken durch eine Sammleranfertigung zu schließen. (T) Sammlung 100,- 

P 458 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Friedrichs d‘Or 1783 A in einer Fassung 
(585 gestempelt). Gesamtgewicht 7,88 g. Friedberg 2411, Olding 435. Ein vorzügliches Exemplar mit 
kleinen Kratzer und tragebedingten leichten Abrieb. 2.500,- 

W 459 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm II. 1786-1797: Eine galvanoplastische Anfertigung der 
Medaille 1789 von F. Loos auf die 100-Jahrfeier der Pfälzischen Kolonie in Magdeburg. 18,9 g. GALVANO. 50,- 

W 460 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1799 A. Davenport 2603, AKS 10. Sehr 
schön. 50,- 

P 461 Braunschweig-Lüneburg-Celle (Ratzeburg), August der Ältere 1633-1636: Taler 1635 (Reichstaler), HS-
Clausthal. Brustbild nach rechts AUGUSTUS D G POST EPIS RACEB DUX B ET L // Fünffach behelmtes 
Wappen mit Ratzeburger Mittelschild PATRIIS VIRTVTIB ANNO DO 1635. 28,72 g. Davenport 5732, 
Welter 882. Leichte Prägeschwäche, Kratzer, Randfehler, sonst sehr schön - vorzüglich. 650,- 

458 | 2.500 € 461 | 650 €

P 462 Breisgau:2 x einseitiger, vierzipfeliger Pfennig, um 1250, unbestimmte Münzstätte. 0,35/0,36 g; Berger 
2432; Slg. Wüthrich 54; Wielandt (Breisgau) 44; 1 x mit Tuscheziffer auf Rückseite, sehr schön/sehr 
schön+. 70,- 

462 | 70 €

463 | 70 €

P 463 Breisgau:2 x einseitiger, vierzipfeliger Pfennig, um 1250, unbestimmte Münzstätte. 0,35/0,37 g; Berger 
2432; Slg. Wüthrich 54; Wielandt (Breisgau) 44; 1 x mit Tuscheziffer auf Rückseite, sehr schön/sehr 
schön+. 70,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
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464 | 350 €

P 464 Frankfurt: Silbermedaille 1711, von P. H. Müller, auf die Wahl Karls VI. zum römischen Kaiser. Förschner 
130; Forster 772, Joseph/Fellner 624, Slg. Montenuovo 1359; 48,5 mm, 45 g, prachtvolle Patina, Felder 
leicht gestichelt, sonst vorzüglich. 350,- 

P 465 Hohenlohe gemeinschaftlich: ½ Taler 1615, Nürnberg, mit Titel Matthias. Die Helme von Hohenlohe 
und Langenburg MO NO COM DE HOHENLOE ET DOM IN LANGENB// Ritter mit Fahne und Wappen auf 
einem aufspringenden Pferd. 12,8 g. Albrecht 72. Sehr selten, entferne Fassung, schön. 200,- 

W 466 Kaufbeuren: 2 x 3 Kreuzer / Groschen 1555, dabei noch ein Groschen 1552 aus Kempten. Lot 3 Stück. 60,- 

P 467 Löwenstein-Wertheim-Rochefort, Dominik Konstantin 1789-1806: Silberklippe zu 1/3 Taler 1789, auf 
den Regierungsantritt. Büste nach rechts // Genius mit Füllhorn vor einem Baum mit Löwenstein-
Schild.; Wibel 320, Berstett 768; 29 x 29 mm, 9,3 g, vorzüglich. 200,- 

W 468 Magdeburg: 1/24 Taler 1617 sowie ein Dreier (3 Pfennig) 1622. Lot 2 Münzen. 40,- 

W 469 Magdeburg-Erzbistum, August von Sachsen-Weißenfels 1638-1680: 2/3 Taler 1670 HH F-Magdeburg, 
18,99 g mit Henkel, Davenport 631, v. Schrötter 788, mit altem Henkel, um sehr schön. 50,- 

465 | 200 € 467 | 200 €

P 470 Mansfeld-Vorderort-Artern, Volrat VI., Wolfgang III. und Johann Georg II. 1620-1627: Reichstaler 1623 
HI, Eisleben; 28,9 g; St. Georg zu Pferd über Drachen / Wappen; Davenport 6964, Tornau 754, sehr 
schön - vorzüglich. 230,- 

470 | 230 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
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W 471 Nördlingen, Eberhard IV. von Eppstein-Königstein als Pfandinhaber 1503-1535: 2 x 2 Kreuzer (½ Batzen, 
Halbbatzen) 1527. Gekrönte Büste rechts KAROLVS ROMANO IM // Wappen MONETA NOVA NORDLING. 
Umschrift endet auf NORDLING und IM statt NORDLI und IMP. Schulten 2424, Lot 2 Münzen. Gebot

P 472 Nürnberg: Doppeldukat / goldene Taufmedaille zu 2 Dukaten, o.J. (17 Jhd.), signiert GH (G. Hantsch). 
Priester tauft Kind, drei weitere Personen stehen um Taufbecken, oben Taube des heiligen Geistes und 
Sonnenstrahlen WER GLAUBT UND GETAUFT WIRD DER WIRD SELIG WERDEN // 6-Zeilige Schrift: MEIN 
PAT GEDENCT BEY DEM GESCHENCK DER CHRISTEN PFLICHT VERGIß IA NICHT WAS ICH VERSPRACH 
UND KOM IHM NACH. Oben und unten je ein Liebesknoten, umher Lorbeerkranz. 28,3 mm, 6,96 g. Slg. 
Erlanger 2446, Slg. Goppel 4383. Kleine Kratzer, Fehler im Kopf des Priesters (Lötreste?), sonst vorzüglich. 500,- 

W 473 • Nürnberg: Friedrich II. 1215-1250: 2 x Pfennig um 1245-1250 (Bonh. 2013 + 2020) sowie ein Pfennig 
von Konradin 1258-1268 (Bon 2023). Dabei noch ein Heller um 1425 (Ke. 124). Lot 4 Münzen in 
Münzrämchen, bereits vorbestimmt. (T) Sammlung Gebot

472 | 500 €

P 474 Österreich, Trautson, Paul Sixtus von Falkenstein1589-1621: Taler 1620 (Reichstaler). Geharnischtes 
Brustbild nach rechts PAVLVS SIXTVS TRAVTHSON COMES // Gekrönter Wappenschild umgeben von 
Collane des Ordens vom Golden Vlies, darüber gekrönter Doppeladler, im Feld geteilte Jahreszahl 16 
- Z0, IN FALKENSTEIN AVREI VELL EQVES. 28,72 g., Davenport 3423, Donebauer 3949. Leichte 
Prägeschwäche + Doppelschlag, sonst vorzüglich+. 1.100,- 

474 | 1.100 €

475 | 120 €

P 475 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: Taler 1624 (Reichstaler) Dresden. Hüftbild mit 
geschultertem Kurschwert rechts // Wappen. 29,57 g. Davenport 7601, Clauss/Kahnt 156. Mit altem 
Henkel, sehr schön. 120,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
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P 476 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: Doppeldukat / 2 Dukaten 1630, Dresden, auf die 
100-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. 6,86 g. Friedberg 2701, Clauß/Kahnt 312, 
Slg. Whiting 112, Slg. Opitz 2080. Belagreste, leicht gewellt, sehr schön+. 1.500,- 

P 477 • Sachsen, Friedrich August I., der Starke 1694-1733: 2/3 Taler 1696 EP H - Leipzig. 16,67 g. Davenport 
818, Kahnt 113. Kleine Randfehler, sehr schön+. 150,- 

W 478 Sachsen, Friedrich August III. 1763-1806: 2/3 Taler 1772 EDC Dresden (XX Eine Marck F.). 13,87 g. Kahnt 
1103, Buck 137. Sehr schön. 40,- 

476 | 1.500 € 477 | 150 €

P 479 Sachsen, Friedrich August III. 1763-1806: Taler 1799, IEC-Dresden; Kahnt 1089, Buck 198, Davenport 
2701, mit Öse, sehr schön-vorzüglich. 70,- 

W 480 • Sachsen, Lot 3 Münzen, dabei: 2/3 Taler 1765 (Kahnt 1102), 1/6 Taler 1763 sowie 1/12 Taler 1764. (T) Sammlung 80,- 

P 481 Salzburg, Paris von Lodron 1619-1653: Taler 1628 (Reichstaler), Auf die Domweihe. 28,6 g, Davenport 
3499, Probszt 1166. Stempelfehler am Rand, herrliche Patina, vorzüglich. 350,- 

479 | 70 € 481 | 350 €

P 482 Salzburg, Max Gandolph von Küenburg 1668-1687: Reichstaler 1677, wie Stecktaler ausgehöhlt, innen 
mit eingearbeitetem Pfennig 1512, mit goldener Fassung (333er Gold, geprüft) zum Anhänger 
umgearbeitet. vgl. Dav. 3508; Zöttl 2000. Gesamtgewicht 16,36 g. Feinste Handwerksarbeit. 250,- 

482 | 250 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
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P 483 Salzburg, Max Gandolph Graf Küenburg 1668 -1687: ½ Taler 1668. 14,22 g. Zöttl 2006, Probszt 1665. 
Walzenprägung, gereinigt, leichte Henkelspur, sehr schön+. 100,- 

P 484 Salzburg, Johann Ernst von Thun und Hohenstein 1687-1709: ½ Reichstaler 1695; 14,4 g, Zöttl 2184, 
Probszt 1818; hübsche Patina, Walzenprägung, vorzüglich. 150,- 

483 | 100 € 484 | 150 €

P 485 Salzburg, Hieronymus von Colloredo 1772-1803: Taler 1779. 27,83g. Davenport 1263, Zöttl 3215, 
Probstz 2432. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 120,- 

W 486 Schwäbisch Hall, 2 x Einseitiger Pfennig 1696 mit Doppeladler, Raff 59.1., einmal dezentriert, beide 
vorzüglich. Gebot

W 487 Solms-Lich, Rudolf II. 1590-1610: ½ Batzen 1594 HB, Lich. Joseph 54, Prägeschwäche, sehr schön - 
vorzüglich. 40,- 

P 488 Thurn und Taxis, Carl Anselm 1773-1805: Silbermedaille / Huldigungsmedaille 1786 von Bückle. Brustbild 
im Harnisch nach rechts // Fünf Zeilen Schrift mit Chronogramm über dem lorbeerbekränzten Wappen 
von Friedberg-Scheer. Forster 508, Slg. Wurster 1602. 35 mm, 14,69 g. Auflage nur 200 Exemplare. Feine 
Patina, kleine Stempelfehler und Kratzer auf dem Revers, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

485 | 120 € 488 | 100 €

P 489 Trier, Werner III. von Falkenstein 1388-1418: Goldgulden o.J. (1414-1417) Oberwessel. Johannes der 
Täufer von vorn stehend WERNER ARCP TRE // Spitzdreipass, darin gespaltener Schild Trier-Falkenstein, 
in den Winkeln Wappen von Falkenstein und Mainz, darunter zwei Hippokampen MONET A NOVA 
WESAL. 3,46 g. Friedberg 3424, Noss 358, Felke 873. Leicht Gewölbt, etwas Belag, schön - sehr schön. 450,- 

W 490 Interessante Serie von circa 130 Kleinmünzen in Silber und Kupfer; meist altdeutsche Staaten; u. a. 
Sachsen 1/4 Taler 1559, 1/6 Taler 1763 und 1/12 Taler 1694; Bayern 30 Kreuzer 1726; Braunschweig 
Groschen 1540, Schleswig-Holstein 1/16 Reichstaler 1675, 20 Kreuzer Münzen aus dem Hause Habsburg 
sowie auch einige Münzen europäischer Staaten. Interessantes Konvolut für den Spezialisten, eine 
Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (S) Sammlung 400,- 

489 | 450 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
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W 491 Lot 15 Stück; Vierzipflige Pfennige und Brakteaten; meist süddeutscher Raum, alle unbestimmt, eine 
Fundgrube für den Spezialisten; bitte besichtigen, gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation 
möglich / Bought as viewed, no refund possible. (T) 400,- 

W 492 Lot mit 11 Münzen aus dem RDR, dabei: 2 Kreuzer 1623 aus Augsburg; 5 Kreuzer 1767 aus Baden; 2 
Mariengroschen 1632 aus Braunschweig; 1/3 Taler aus Brandenburg-Preußen; 2 Albus 1706 und 6 Kreuzer 
1841 aus Hessen; 2 Kreuzer 1746 aus der Kurpfalz; 6 Kreuzer 1829 aus Sachsen-Meiningen;6 Kreuzer 1807 
aus Württemberg sowie 3 Kreuzer 1635 mit Ferdinand und 10 Soldi 1868 aus dem Vatikan. (T) 130,- 

W 493 Konvolut von insgesamt meist einseitigen mittelalterlichen Silberpfennigen; alle unbestimmt. 
Interessantes Konvolut für den Spezialisten, bitte besichtigen; gekauft wie gesehen, keine spätere 
Reklamation möglich / Bought as viewed, no refund possible. (S) Sammlung 100,- 

W 494 Sammlung 5 x diverse seltene Taler als ARA-Münzkopie / GALVANO / Museumsanfertigungen. Dabei 
Augsburg Taler 1640, Bayern Madonnentaler 1631, Regensburg Taler um 1742, Joachimstal Taler 1520 
und Tirol Taler vom Ferdinand ca. 1530. Alles Sammleranfertigungen / Nachprägungen, keine Originale 
/ No genue coins, mit zugehörigen Beschreibungszettel. (T) Sammlung 100,- 

W 495 Kleines Lot von insgesamt 26 Brakteaten; alle gekennzeichnet mit ”COPY”, Belegstücke, gekauft wie 
gesehen, keine spätere Reklamation möglich / Bought as viewed, no refund possible. (S) Sammlung 50,- 

HAUS HABSBURG
P 500 Karl VI. 1711-1740: Silbermedaille 1723/1724 auf die böhmische Krönung in Prag und die 

Schwangerschaft der Kaiserin. Böhmischer Löwe l., die Krone vor sich haltend. / Stehendes Kaiserpaar, 
die Krone Böhmen über ein Kind haltend; Slg. Montenuovo 1588, Donebauer 2689; 25,8 mm, 6,5 g, 
feine Tönung, feine Kratzer, vorzüglich+. 100,- 

P 501 Ferdinand II., 1619-1637: Reichstaler 1624, Kuttenberg, Münzmeister Sebastian Hölzl; 29,2 g, Dietiker 
720, Davenport 3143, Herinek 509, Halacka 798, sehr schön. 200,- 

500 | 100 € 501 | 200 €

P 502 Ferdinand III. 1637-1657: Doppeltaler 1640 (Doppelter Reichstaler) Graz. Belorbeertes Brustbild 
rechts FERDINANDVS III DG ROM IMP S A G HVNG BOHE REX // gekröntes Wappen ARCHI AVST DVX 
BVR STYRIAE EC. 60,09 g. Davenport A 3186, Herinek 340. Äußerst selten, Schrötlingsfehler, 
vorzüglich. 4.000,- 

502 | 4.000 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 / HAUS HABSBURG
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P 503 Leopold I. 1657-1705: Silbermedaille 1685, unsigniert, auf die Rückeroberung und Befreiung Neuhäusels 
von den Türken. Ansicht der belagerten Festung / /Neun Zeilen Schrift; Slg. Horsky 2093, Slg. Julius 236, 
Slg. Montenuovo 953; 36,5 mm, 11,7 g, Kratzer, sonst vorzüglich. 200,- 

P 504 Leopold I. 1657-1705: Taler 1695 KB, Kremnitz; 28,6 g, Herinek 739, Davenport 3264; Walzenprägung, 
kleiner Schrötlingsfehler, fast vorzüglich. 250,- 

503 | 200 € 504 | 250 €

P 505 Maria Theresia 1740 - 1780: Hochovale Blei-/Zinnmedaille o. Jahr (1743), sog. Gnadenmedaille von M. 
Donner, auf die böhmische Krönung in Prag; Slg. Montenuovo 1726, 48 x 42 mm, 32 g, sehr schön. 60,- 

W 506 Maria Theresia 1740-1780: 1 Kreuzer 1757, 3 Kreuzer 1753, 7 Kreuzer 1751 und 10 Kreuzer 1777. Kleine 
Typensammlung in vorzüglicher Qualität, Lot 4 Münzen. (T) Sammlung 80,- 

W 507 Maria Theresia 1740-1780: 15 Kreuzer 1744 + 1745 Kremnitz. Herinek 1110+1111, Frühwald 1179+1180, 
Eypeltauer 247/2+3. Sehr schön, Lot 2 Münzen. 50,- 

505 | 60 €

P 508 Maria Theresia 1740-1780: 30 Kreuzer 1748 Hall. 6,96 g, Herinek 786, Frühwald 600, Eypeltauer 95/1. 
Kleine Kratzer, vorzüglich. 100,- 

P 509 Maria Theresia 1740-1780: 1/4 Taler 1744 Hall. 7,37 g, Herinek 746, Frühwald 597, Eypeltauer 17/3. 
Wunderschöne Patina, feine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

508 | 100 € 509 | 150 €

HAUS HABSBURG
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P 510 Maria Theresia 1740-1780: ½ Taler 1761 Hall. 14,0 g, Herinek 655, Frühwald 579, Eypeltauer 88/5. 
Wunderschöne Patina, feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 400,- 

P 511 Maria Theresia 1740-1780: ½ Taler 1772 Hall, Variante mit A. - S. statt .A. - .S. geschnitten aus 1771. 
13,98 g, Herinek 666, Frühwald 589, Eypeltauer 203a/4. Wunderschöne Patina, feine Kratzer, fast 
vorzüglich. 150,- 

510 | 400 € 511 | 150 €

P 512 Maria Theresia 1740-1780: Taler 1764 Hall. 27,86 g, Herinek 460, Davenport 1121. Wunderschöne 
Patina, feine Kratzer, fast vorzüglich. 150,- 

P 513 Maria Theresia 1740-1780: Taler 1765 Wien. 28 g. Herinek 414, Frühwald 99b, Eypeltauer 74/5. 
Justierspuren und Kratzer, Randfehler, sehr schön. 300,- 

512 | 150 € 513 | 300 €

P 514 Maria Theresia 1740-1780: Taler 1780 (Kronentaler) Brüssel. Seltener Jahrgang. 29,18 g. Davenport 
1282, Herinek 1955, Frühwald 1778, Eypeltauer 438/22. Kratzer, sehr schön+. 80,- 

W 515 Kleines Lot 8 x 20 Kreuzer, dabei Maria Theresia 20 Kr. 1759, 1761, 1765 (2x), 1771, 1778 sowie Franz 
1765 (2x). (T) Sammlung 150,- 

P 516 Franz I. Stefan 1745-1765: ½ Taler 1758 H - A Hall. 13,96 g, Herinek 201, Eypeltauer 635. Wunderschöne 
Patina, feine Kratzer, fast vorzüglich. 150,- 

514 | 80 € 516 | 150 €

HAUS HABSBURG
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P 517 Joseph II. 1765-1790: ½ Taler (Madonnentaler) 1786 A, Wien für Ungarn. Herinek 161, Huszar 1875, 
sehr schön+. 80,- 

517 | 80 €

P 518 Joseph II. 1765-1790: Taler 1783 B Kremnitz (Madonnentaler, für Ungarn). 28,05 g. Herinek 148, 
Davenport 1168. Randfehler (entf. Henkel?), sonst vorzüglich. 150,- 

P 519 Joseph II. 1765-1790: Taler 1785 A Wien (Madonnentaler, für Ungarn). 28,08 g. Herinek 143, Davenport 
1169. Randfehler, sonst vorzüglich. 150,- 

P 520 Franz II. (I.) 1792-1806-1835: Taler (Kronentaler) 1792 H, Günzburg. 29,26 g. Davenport 1175, Herinek 
43. Sehr schön. 80,- 

W 521 Franz II. (I.) 1792-1806-1835: Taler (Kronentaler) 1796 M, Mailand. 29,16 g. Davenport 1390, Herinek 
491, sehr schön. 50,- 

W 522 Franz II. (I.) 1792-1806-1835: Taler (Kronentaler) 1797 C, Prag. 29,26 g. Davenport 1180, Herinek 476, 
feine Patina, Kratzer, sehr schön. 50,- 

W 523 Franz II. (I.) 1792-1806-1835: Taler (Kronentaler) 1797 H, Günzburg. 29,39 g. Davenport 1180, Herinek 
486, feine Patina, Kratzer, sehr schön. 50,- 

518 | 150 € 519 | 150 €

520 | 80 €

HAUS HABSBURG
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P 524 Ferdinand I. 1835-1848: Taler 1848 A Wien. Frühwald 775. 27,99g. Kleine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

W 525 Ferdinand I. 1835-1848: Lot 10 Münzen, 5, 10 und 20 Kreuzer. (T) Sammlung 80,- 

W 526 Franz Joseph I. 1848-1916: Lot 4 Vereinstaler, dabei 1858 B, 1859 A, 1861 V und 1863 A, überwiegend 
sehr schön - vorzüglich. (T) Sammlung 400,- 

P 527 Franz Joseph I. 1848-1916: 1 Forint 1868, KB - Kremnitz. Frühwald 1769, Jaeger 354. Prachtvolles 
Exemplar mit wunderschöner Patina. Erstabschlag - Stempelglanz. 100,- 

524 | 150 € 527 | 100 €

P 528 Franz Joseph I. 1848-1916: 2 Florin/Gulden 1873 o. Mzz. (Wien). 24,66 g. KM# 2233, Davenport 27. 
Winzige Kratzer, feine Patina, vorzüglich. 80,- 

W 529 Franz Joseph I. 1848-1916: 2 Florin/Gulden 1874 o. Mzz. (Wien). 24,16 g. KM# 2233, Davenport 27. 
Einhiebe im Feld, gering erhalten. Dabei noch 1 Gulden/Florin 1860 A, Frühwald 1456 sowie 1 Florin 
1887. Lot 3 Münzen. 50,- 

528 | 80 €

530 | 100 € 531 | 100 €

P 530 Franz Joseph I. 1848-1916: 2 Florin/Gulden 1891 o. Mzz. (Wien). 24,62 g. KM# 2233, Davenport 27. 
Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 100,- 

P 531 Franz Joseph I. 1848-1916: Doppelgulden / 2 Gulden 1879, zur Silberhochzeit mit Elisabeth (Sisi) von 
Bayern. Davenport 31, Frühwald 1903, Herinek 824. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 100,- 

HAUS HABSBURG
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P 532 Franz Joseph I. 1848-1916: Doppelgulden / 2 Gulden 1879, zur Silberhochzeit. Frühwald 1903, Herinek 
824, Davenport 31. Mit Trageanhänger. 25,3 g mit Öse. Kleine Kratzer und Randunebenheiten, sehr 
schön+. 60,- 

P 533 Franz Joseph I. 1848-1916: 2 Heller 1892, seltener Jahrgang. KM# 2801, Herinek 1012, Frühwald 2008, 
sehr schön. 100,- 

W 534 Franz Joseph I. 1848-1916: 1 Korona 1896 / Jahrtausendfeier (Millennium) der Landnahme von Ungarn. 
KM# 487, Frühwald 2195. Dabei noch 1 Korona 1895 (KM# 484, Ungarn) und 1 Krone 1895 (KM# 2804). 
Lot 3 Münzen. 40,- 

532 | 60 € 533 | 100 €

P 535 Franz Joseph I. 1848-1916: 5 Korona 1907, auf das 40-jährige Regierungs-/ Krönungsjubiläum. KM# 489 
(unter Ungarn), Frühwald 2194. Kleine Kratzer und Randunebenheiten, sonst vorzüglich. 80,- 

W 536 4 Münzblätter mit 60 Münzen aus der Doppelmonarchie. Gesichtet wurden Münzen ab ca. 1660 mit 
Leopold, Münzen mit Maria Theresia Franz, Ferdinand oder Franz Joseph. Überwiegend Silbermünzen 
zu 20 Kreuzer. (S) Sammlung 300,- 

W 537 Franz Joseph I. 1848-1916: 3 Münzblätter mit 50 Münzen der Doppelmonarchie, dabei 8 x 5 Kronen, 7 
x 2 Kronen sowie 35 x 1 Krone. Darunter auch 3 x 1 Korona 1896 / Jahrtausendfeier (Millennium) der 
Landnahme von Ungarn. KM# 487, Frühwald 2195. (S) Sammlung 300,- 

W 538 Franz Joseph I. 1848-1916: Münzblatt mit 19 Münzen, dabei 7 x 5 Kronen / Korona, 1 x 2 Kronen sowie 
11 x 1 Krone / Corona. (T) Sammlung 300,- 

W 539 Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Münzblätter mit 51 Gulden / Florin der Jahrgänge 1858 -1892, davon 38 x 
aus Österreich (ab KM# 2219) sowie 13 aus Ungarn (Forint, ab KM# 453). Nicht alle Jahrgänge und 
Buchstaben vorhanden, teilweise doppelt oder überdurchschnittlich erhalten. (S) Sammlung 200,- 

W 540 Konvolut 12 Münzen, welche zum Schmuck umgearbeitet wurden = mit Anhänger oder Fassung. 8 x 
mit Münzen aus Österreich-Ungarn, 2 x aus Österreich und 2 x aus Italien. (S) Sammlung 200,- 

W 541 Lot diverse Münzen vom Kreuzer bis zum Thaler aus Österreich-Ungarn, dabei über 30 Kupferkleinmünzen 
wie Kreuzer von Maria Theresia 1760, 6 Kreuzer 1800, 30 Kreuzer 1807 oder 1 Kreuzer 1851, sowie 20 
Silbermünzen wie 5 Kreuzer, 20 Kreuzer, 1/4 Florin, 1/4 Kronentaler bis zu einem Taler 1824. (S) Sammlung 200,- 

W 542 8 Münzen aus der Doppelmonarchie, dabei 2 x 5 Kronen, 2 x 2 Kronen, 3 x 1 Krone sowie 1 x 1/4 Florin 
(T) Sammlung 50,- 

535 | 80 €

HAUS HABSBURG
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ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
W 550 Lot 10 Taler, dabei: 6 x Preußen 1829-1871; Anhalt 1862; Bayern 1855 Mariensäule (zum Anhänger 

umgearbeitet); Hessen 1834 sowie Nassau 1860. (T) Sammlung 300,- 

W 551 Fundgrube: Circa 150 Münzen, großer Anteil an Münzen altdeutscher Staaten. (S) Sammlung 250,- 

W 552 Lot mit ca. 90 diversen Kupfermünzen aus dem RDR, dabei Heller, Pfennige, Kreutzer oder Schwaren. 
(S) Sammlung 50,- 

Anhalt-Bernburg
P 553 Alexander Carl 1834-1863: Taler 1859 A (Vereinstaler), AKS 14, Jaeger 72, winzige Kratzer und 

Randunebenheiten, feine Tönung, vorzüglich. 80,- 

P 554 Alexander Carl 1834-1863: Taler 1834 (Ausbeute), Segen des Anhalt. Bergbaues, AKS 15, Jaeger 59, 
Kratzer, sehr schön+. 80,- 

553 | 80 € 554 | 80 €

P 555 Alexander Carl 1834-1863: Taler 1846 A (Ausbeute), Segen des Anhalt. Bergbaues. AKS 16, Jaeger 66. 
Schrötlingsfehler, kleine Kratzer, Patina, fast vorzüglich. 80,- 

P 556 Alexander Carl 1834-1863: Taler 1862 A (Ausbeute), Segen des Anhalt. Bergbaues. AKS 17, Jaeger 73, 
feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 100,- 

555 | 80 € 556 | 100 €

Anhalt-Dessau
P 557 Leopold Friedrich 1817-1871: Taler 1858 A, Herzog ZU Anhalt. AKS 30, Jaeger 76. Kleine Kratzer, 

vorzüglich. 80,- 

P 558 Leopold Friedrich 1817-1871: Taler 1866 A, Herzog VON Anhalt. AKS 30, Jaeger 79. Kleine Kratzer, 
vorzüglich. 80,- 

557 | 80 € 558 | 80 €
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P 559 Leopold Friedrich 1817-1871: Taler 1863 (Vereinstaler), auf die Wiedervereinigung der Linien Dessau 
und Bernburg. AKS 35, Jaeger 77. Kleine Kratzer und Randunebenheiten, vorzüglich. 80,- 

Baden
P 560 Karl Ludwig Friedrich 1811-1818: Taler 1814 (Kronentaler). 29,29 g. AKS 24, Jaeger 20. Schrötlingsfehler, 

sehr schön - vorzüglich. 200,- 

559 | 80 € 560 | 200 €

P 561 Ludwig 1818-1830: Taler 1829 (Thaler zu 100 Kreuzer im Kronentalerfuß), AKS 53, Jaeger 41. Kleine 
Randfehler (Prüfspur), fast vorzüglich. 120,- 

W 562 Ludwig 1818-1830: Doppelgulden 1822, AKS 54, Jaeger 32. Schrötlingsfehler, Prägeschwäche schön - 
sehr schön. 80,- 

561 | 120 €

P 563 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Taler 1833 (Kronentaler) mit Stern unter der Jahreszahl. AKS 79, 
Jaeger 47, Davenport 519 var. Winzige Randfehler, Kratzer, sehr schön+. 100,- 

P 564 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Taler 1834 (Ausbeute Kronentaler) SEGEN DES BADISCHEN 
BERGBAUES. AKS 84, Jaeger 49, Davenport 521. Kleine Randfehler und Kratzer, sehr schön+. 150,- 

563 | 100 € 564 | 150 €
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P 565 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Taler 1836 (Zollvereins - Kronentaler) Zu Ihrer Voelker Heil. AKS 87, 
Jaeger 51, Davenport 523. Feiner Prägeglanz, kleine Kratzer, vorzüglich / fast Stempelglanz. 300,- 

P 566 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Taler 1836 (Zollvereins - Kronentaler) Zu Ihrer Voelker Heil. AKS 87, 
Jaeger 51, Davenport 523. Kleine Kratzer, vorzüglich. 200,- 

565 | 300 € 566 | 200 €

P 567 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Vereinsdoppeltaler 1852 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze), AKS 
89, Jaeger 64. Variante mit achtstrahligem Stern in Randschrift. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 568 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Doppelgulden (Zwei Gulden) 1846. AKS 91, Jaeger 63. Kleine Kratzer, 
kleine Randfehler, sehr schön+. 80,- 

567 | 150 € 568 | 80 €

P 569 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Gedenkdoppeltaler 1844, Carl-Friedrich-Denkmal. AKS 110, Jaeger 
59. Kratzer, Randfehler (Henkelspur?), sehr schön+. 100,- 

W 570 Friedrich I. 1852-1907: Taler 1865 (Vereinstaler). AKS 123, Jaeger 79. Kratzer, sehr schön. 60,- 

P 571 Friedrich I. 1852-1907: Taler 1869 (Vereinstaler), AKS 124, Jaeger 85, winzige Randfehler und Kratzer, 
sonst vorzüglich. 60,- 

569 | 100 € 571 | 60 €
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Bayern
P 572 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Taler 1803 (Konventionstaler). 27,88 g. AKS 8 Anm., Thun 

37, Kahnt 55. Variante ohne C.D. am Armabschnitt und Punkt nach BAIERN. Leicht justiert, sehr schön. 100,- 

P 573 Maximilian I. (IV.) Joseph 1799-1806-1825: Taler 1804 (Konventionstaler). Randschrift ZEHEN EINE 
FEINE MARK. 27,92 g. AKS 9, Davenport 546, Kahnt 56, Thun 38. Kratzer, winziger Randfehler, minimal 
justiert, sehr schön+. 250,- 

572 | 100 € 573 | 250 €

574 | 70 € 576 | 80 €

P 574 Maximilian I. Joseph 1806-1825: Taler 1809 (Kronentaler), München; AKS 44, Davenport 552, Kahnt 64; 
mit Verzierung und Öse, sehr schön. 70,- 

W 575 Maximilian I. Joseph 1806-1825: Taler 1813 (Kronentaler), ohne Punkt nach Rex. AKS 44, Jaeger 14. 
Materialüberschuss in IOSEPHUS, sehr schön. 50,- 

P 576 Maximilian I. Joseph 1806-1825: Taler 1808 (Konventionstaler), AKS 48, Jaeger 13, Davenport 551. 
Leicht justiert, sehr schön. 80,- 

P 577 Maximilian I. Joseph 1806-1825: Taler 1825 (Konventionstaler), AKS 49, Jaeger 16, kleine Kratzer, sehr 
schön - vorzüglich. 250,- 

577 | 250 €
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P 578 Maximilian I. Joseph 1806-1825: Taler 1818 (Konventionstaler / Verfassungstaler), Charta Magna 
Bavariae / auf die Verfassung. AKS 59, Jaeger 15. Kleine Kratzer, sehr schön+. 100,- 

P 579 Ludwig I. 1825-1848: Doppeltaler 1839 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze), AKS 73, Jaeger 64. Kleiner 
Randfehler, Kratzer, sehr schön+. 150,- 

578 | 100 € 579 | 150 €

P 580 Ludwig I. 1825-1848: Doppeltaler 1842 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze), AKS 74, Jaeger 65. Kratzer, 
sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 581 Ludwig I. 1825-1848: Taler 1828 (Kronentaler), AKS 75, Jaeger 23, kleine Randfehler, Kratzer, sehr 
schön+. 80,- 

580 | 150 € 581 | 80 €

P 582 Ludwig I. 1825-1848: Taler 1837 (Kronentaler), AKS 76, Jaeger 30, kleine Randfehler, Kratzer, sehr 
schön. 80,- 

P 583 Ludwig I. 1825-1848: Doppelgulden 1848 (Zwey Gulden). AKS 77, Jaeger 63. Kleine Kratzer, vorzüglich. 80,- 

582 | 80 € 583 | 80 €
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P 584 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1837, Münzvereinigung. Randschrift DREY - EINHALB 
GULDEN ** VII E. F. M. ** AKS 98, Jaeger 66, Randfehler, Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 585 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1838, Einteilung des Königreiches. Randschrift DREY - 
EINHALB GULDEN ** VII E F M ** AKS 99, Jaeger 67, kleine Kratzer, vorzüglich. 200,- 

584 | 150 € 585 | 200 €

P 586 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1839, Reitersäule Maximilian I. Randschrift DREY - EINHALB 
GULDEN ** VII E F M ** AKS 100, Jaeger 68, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 200,- 

P 587 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1841, Auf das Standbild Richters in Bayreuth. AKS 102, 
Jaeger 70, feine Patina, Kratzer sonst vorzüglich. 200,- 

586 | 200 € 587 | 200 €

P 588 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1842, Vermählung des Kronprinzen. AKS 104, Jaeger 72, 
feine Patina, kleine Kratzer sonst vorzüglich. 200,- 

P 589 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1843, Hochschule Erlangen. AKS 105, Jaeger 73, Kratzer, 
sehr schön+. 150,- 

588 | 200 € 589 | 150 €
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P 590 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1844, Feldherrnhalle. AKS 106, Jaeger 74, Kratzer und 
Randfehler, sehr schön. 150,- 

P 591 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1845, Geburt des Erbprinzen Ludwig. AKS 108, Jaeger 76, 
feine Tönung, kleine Kratzer, winzige Randfehler, sonst vorzüglich. 200,- 

590 | 150 € 591 | 200 €

P 592 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1825, Regierungsantritt. AKS 112, Jaeger 31, Kratzer, sehr schön 
- vorzüglich. 150,- 

P 593 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1826, Reichenbach + Fraunhofer. AKS 114, Jaeger 32, Kratzer, sehr 
schön - vorzüglich. 150,- 

P 594 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1826, Verlegung Hochschule von Landshut nach München. AKS 
115, Jaeger 33, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

P 595 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1827, Bayerisch-Würtemberischer Zollverein. AKS 116, Jaeger 34, 
kleine Kratzer, leichte Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

592 | 150 € 593 | 150 €

594 | 150 € 595 | 150 €
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P 596 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1827, Stiftung des Theresienordens. AKS 119, Jaeger 36, kleine 
Kratzer und Randfehler, sehr schön. 120,- 

P 597 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1828, Segen des Himmels. AKS 121, Jaeger 37, kleine Kratzer und 
Randfehler, sehr schön, feine Patina, sehr schön+. 150,- 

P 598 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1829, Handelsvertrag. AKS 124, Jaeger 39, kleine Kratzer, sehr 
schön - vorzüglich. 150,- 

P 599 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1830, Bayerns Treue. AKS 125, Jaeger 40, Kratzer, feine Tönung, 
sehr schön+. 120,- 

W 600 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1831, GERECHT UND BEHARRLICH. AKS 126, Jaeger 41, 
Broschierspuren, Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 601 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1832, Otto, Griechenlands erster König. AKS 127, Jaeger 42, 
kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 602 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1833, Zollverein. AKS 128, Jaeger 43, Prägeschwäche, feine 
Patina, sehr schön+. 100,- 

596 | 120 € 597 | 150 €

598 | 150 € 599 | 120 €

602 | 100 €601 | 150 €
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P 603 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1833, Kriegerdenkmal. AKS 129, Jaeger 44, Schrötlingsfehler, 
gereinigt, kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön+. 100,- 

P 604 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1834, Landtag. AKS 130, Jaeger 45, winzige Kratzer, sonst 
vorzüglich. 150,- 

P 605 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1834, Denkmal zu Oberwittelsbach. AKS 131, Jaeger 46, winzige 
Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

P 606 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1835, Denkmal in Aibling. AKS 134, Jaeger 49, kleine Kratzer, sehr 
schön - vorzüglich. 150,- 

P 607 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1835, Denkmal Maximilian Joseph, kurzes Zepter. AKS 136, Jaeger 
51, Kleine Randfehler und Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 608 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppeltaler 1850 (Vereinsmünze, 3½ Gulden VII eine F. Mark, 2 
Thaler). AKS 146, Jaeger 85, sehr schön. 100,- 

603 | 100 € 604 | 150 €

605 | 150 € 606 | 150 €

607 | 150 € 608 | 100 €
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P 609 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Taler 1857 (Vereinstaler). AKS 149, Jaeger 94. Kleine Kratzer, winzige 
Randfehler, fast vorzüglich. 50,- 

P 610 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1850 (Zwey Gulden). AKS 150, Jaeger 83. Winzige 
Kratzer, feine Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

W 611 Maximilian II. Joseph 1848-1864: ½ Gulden 1864. AKS 152, Jaeger 81, sehr schön. 50,- 

609 | 50 € 610 | 80 €

613 | 80 €

612 | 150 € 614 | 80 €

P 612 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Geschichtsdoppeltaler 1854, Ausstellung im Glaspalast München, 
AKS 166, Jaeger 89, Thun 95, Davenport 603. Kratzer, fast vorzüglich. 150,- 

P 613 Maximilian II. Joseph 1848-1864: 2 x Doppelgulden 1855 (Zwey Gulden), Mariengulden / 
Wiederherstellung der Mariensäule. AKS 168, Jaeger 84. Kleine Kratzer, sehr schön+ sowie schöne 
Patina, vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 614 Ludwig II. 1864-1886: Taler 1865 (Vereinstaler), AKS 173, Jaeger 101. Gereinigt, sehr schön. 80,- 
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P 615 Ludwig II. 1864-1886: Vereinstaler 1871, AKS 174 var. veränderte Rückseite (neues Wappen), Jaeger 
108. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

P 616 Ludwig II. 1864-1886: Vereinstaler 1871, AKS 174, Jaeger 104. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

615 | 100 € 616 | 80 €

617 | 80 € 620 | 150 €

621 | 150 € 622 | 100 €

P 617 Ludwig II. 1864-1886: Vereinstaler 1871, Signatur J. Ries. AKS 175 , Jaeger 109, Kahnt 130. Randfehler, 
sonst fast vorzüglich. 80,- 

W 618 Ludwig II. 1864-1886: Taler o.J. (1865, Madonnentaler, gereinigt) sowie 1871 (kleine Kratzer, fast 
vorzüglich. AKS 176. Lot 2 Münzen. 50,- 

W 619 Ludwig II. 1864-1886: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich. AKS 188, Jaeger 110, Thun 
107, Kahnt 132. Kleiner Randfehler, Kratzer, gereinigt, sehr schön. 50,- 

Berg
P 620 Maximilian Josef von Bayern 1799-1806: Taler 1804 PR - Düsseldorf. AKS 1, Jaeger 163, Kahnt 135. 

Schrötlingsfehler, Justierspuren und Kratzer, sehr schön. 150,- 

Braunschweig
P 621 Wilhelm 1831-1884: Vereinsdoppeltaler 1844 (2 Thaler, VII Eine F. Mark, 3½ Gulden Vereinsmünze), 

AKS 72, Jaeger 245, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 622 Wilhelm 1831-1884: Vereinsdoppeltaler 1855 (2 Thaler, VII Eine F. Mark, 3½ Gulden Vereinsmünze), 
AKS 73, Jaeger 251, kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

W 623 Wilhelm 1831-1884: Taler 1838 CvC, AKS 77, Jaeger 242, um sehr schön. 50,- 
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624 | 100 € 625 | 80 €

626 | 100 € 627 | 150 €

628 | 100 € 629 | 80 €

P 624 Wilhelm 1831-1884: Taler 1850 CvC, AKS 78, Jaeger 243. Besserer Jahrgang, geringe Auflage, Kratzer, 
sehr schön - vorzüglich. 100,- 

P 625 Wilhelm 1831-1884: Taler 1854 B, AKS 78, Jaeger 250. Mit LÜN und Mmz B. Kratzer, sehr schön+. 80,- 

P 626 Wilhelm 1831-1884: Taler 1866 B (Vereinstaler). AKS 81, Jaeger 257. Kleine Kratzer im Feld, feine 
Patina, sonst vorzüglich. 100,- 

P 627 Wilhelm 1831-1884: Vereinsdoppeltaler 1856 (2 Taler Vereinsmünze), auf das 25. Regierungsjubiläum, 
AKS 97, Jaeger 252, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 628 Wilhelm 1831-1884: Vereinsdoppeltaler 1856 (2 Taler Vereinsmünze), auf das 25. Regierungsjubiläum, 
AKS 97, Jaeger 252. Kratzer, Randfehler, sehr schön. 100,- 

Bremen
P 629 Freie Hansestadt: Taler 1863 (Gedenktaler, Ein Thaler Gold), 50. Jährige Jubelfeier der Befreiung. AKS 

14, Jaeger 26, kleine Kratzer, vorzüglich. 80,- 
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P 630 Freie Hansestadt: Gedenktaler 1864 (Medaille), auf die Eröffnung der neuen Börse. Nur 5.000 Stück 
geprägt. AKS 15, Jaeger 26I, Kratzer, sehr schön. 100,- 

P 631 Freie Hansestadt: Taler 1865, auf das zweite deutsche Bundesschießen in Bremen. AKS 16, Jaeger 27, 
Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 632 Freie Hansestadt: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich, AKS 17, Jaeger 28. Kleine 
Kratzer und Randfehler, sehr schön+. 80,- 

630 | 100 € 631 | 80 €

632 | 80 €

633 | 150 € 634 | 150 €

Frankfurt am Main
P 633 Freie Stadt: Doppeltaler 1842 (3½ Gulden - 2 Thaler), AKS 2, Jaeger 23. Kleine Kratzer und Randfehler, 

sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 634 Freie Stadt: Doppeltaler 1841 (Vereinsmünze, 3½ Gulden, 2 Thaler), Stadtansicht von Westen. AKS 3, 
Jaeger 15, Davenport 640. Kratzer, sehr schön. 150,- 
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635 | 100 € 636 | 100 €

P 635 • Freie Stadt: Doppeltaler 1861 (Zwei Vereinsthaler), AKS 4, Jaeger 43. Randfehler und Kratzer, sehr 
schön. 100,- 

P 636 Freie Stadt: Doppeltaler 1866 (Zwei Vereinsthaler), AKS 4, Jaeger 43. Kleine Randfehler und Kratzer, 
sehr schön+. 100,- 

P 637 Freie Stadt: Doppelgulden 1846 (2 Gulden). AKS 5, Jaeger 28, Kratzer und Randfehler, sehr schön+. 80,- 

W 638 Freie Stadt: Taler 1859 (Vereinstaler), AKS 8, Jaeger 41; dabei noch Taler 1862, AKS 10, Jaeger 42b. 
Beide sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 639 Freie Stadt: Doppelgulden 1848 (Zwey Gulden), Konstituierende Versammlung des Deutschen 
Parlaments. Nur 8.600 Ex., AKS 38, Jaeger 45, Davenport 643. Kleine Kratzer, sehr schön -vorzüglich. 80,- 

637 | 80 € 639 | 80 €

640 | 80 € 641 | 100 €

P 640 Freie Stadt: Doppelgulden 1848 (Zwey Gulden), auf die Wahl von Erzherzog Johann von Österreich zum 
Reichsverweser von Deutschland. AKS 39, Jaeger 46, Davenport 644. Patina, kleine Kratzer, winziger 
Randfehler, sonst vorzüglich. 80,- 

P 641 Freie Stadt: Doppelgulden 1849 (Zwey Gulden), Goethes 100. Geburtstag, AKS 41, Jaeger 48, Davenport 
646. Kleiner Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz. 100,- 
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P 642 Freie Stadt: Doppelgulden 1855 (Zwey Gulden), Religionsfrieden, AKS 42, Jaeger 49. Patinaansatz, 
Kratzer, fast vorzüglich. 100,- 

642 | 100 €

643 | 100 €

644 | 80 € 645 | 100 €

P 643 Freie Stadt: Taler 1859 (Gedenkthaler), 100. Geburtstag von Schiller, AKS 43, Jaeger 50, Davenport 650, 
Patina, Randfehler, fast vorzüglich, dabei noch Vereinsthaler 1858 (AKS 7) mit dreieckigen Einstanzungen, 
sehr schön. Lot 2 Münzen. 100,- 

P 644 Freie Stadt: Taler 1862, Deutsches Schützenfest Juli 1862, AKS 44, Jaeger 51, Thun 146. Feine Kratzer, 
vorzüglich. 80,- 

P 645 Freie Stadt: Taler 1863 (Ein Gedenkthaler), Fürstentag, AKS 45, Jaeger 52, Thun 147. Kleine Kratzer, 
sonst vorzüglich. 100,- 

Friedberg
P 646 Friedberg (Reichsburg), Johann Maria Rudolph von Waldbott-Bassenheim 1777-1805: Taler 1804 

(Konventionstaler, geprägt Posthum Herbst 1805) mit Titel Franz II. 27,28 g. Davenport 655, Kahnt 184, 
Thun 148. Vermutlich Fundstück, um schön. 100,- 

646 | 100 €
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Hannover
W 647 Wilhelm IV. 1830-1837: Taler 1834 B. Einjahrestyp. AKS 62, Jaeger 49. Kratzer, sehr schön. 60,- 

P 648 Wilhelm IV. 1830-1837: Taler 1835 A. AKS 63, Jaeger 51. Kratzer, sehr schön+. 60,- 

P 649 Wilhelm IV. 1830-1837: Taler 1837 A. AKS 63, Jaeger 51. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

648 | 60 € 649 | 80 €

P 650 Wilhelm IV. 1830-1837: Taler 1836 B, veränderter Kopf. AKS 65, Jaeger 50. Kratzer, sehr schön - 
vorzüglich. 120,- 

W 651 Ernst August 1837-1851: Taler 1838 A, AKS 99, Jaeger 63, Kratzer und Randfehler, sehr schön. 50,- 

P 652 Ernst August 1837-1851: Taler 1839 A, AKS 100, Jaeger 64, Kleine Kratzer, vorzüglich. 100,- 

650 | 120 € 652 | 100 €

W 653 Ernst August 1837-1851: Taler 1841 A, AKS 102, Jaeger 67, Randfehler, sehr schön. 50,- 

P 654 Ernst August 1837-1851: Taler 1840 S, AKS 103, Jaeger 68, Kleine Kratzer, winziger Randfehler, fast 
vorzüglich. 150,- 

P 655 Ernst August 1837-1851: Taler 1841 S, BRANDT F. am Halsabschnitt, AKS 104, Jaeger 69, Kleine Kratzer, 
winziger Randfehler, fast vorzüglich. 100,- 

W 656 Ernst August 1837-1851: 4 x Taler, dabei die Jahrgänge 1845 A, 1847 A, 1848 A (AKS 105) sowie 1849 B 
(AKS 107). Überwiegend um sehr schön, Lot 4 Münzen. (T) 150,- 

654 | 150 € 655 | 100 €
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P 657 Ernst August 1837-1851: Taler 1839 A (Ausbeutetaler), Glück auf! Münzbesuch in Clausthal, AKS 131, 
Jaeger 65. Kratzer, sehr schön+. 200,- 

P 658 Ernst August 1837-1851: Taler 1843 S, auf die Vermählung des Kronprinzen Georg mit Maria von 
Sachsen-Altenburg, AKS 132, Jaeger 70. Tolle Patina, Randfehler / Schrötlingsfehler, sonst vorzüglich. 300,- 

657 | 200 € 658 | 300 €

P 659 Ernst August 1837-1851: Taler 1850 B. Ausbeute / Bergsegen des Harzes, AKS 134, Jaeger 81. Vorzüglich 
- Stempelglanz. 80,- 

P 660 Georg V. 1851-1866: Doppeltaler 1855 B (Vereinsmünze 2 Thaler 3½ Gulden), AKS 142, Jaeger 88, 
Kratzer, sehr schön. 120,- 

659 | 80 € 660 | 120 €

661 | 250 € 664 | 80 €

P 661 Georg V. 1851-1866: Doppeltaler 1866 B (Zwei Vereinstaler XV Ein Pfund Fein), AKS 143, Jaeger 97, 
Patinaansatz, kleine Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich. 250,- 

W 662 Georg V. 1851-1866: Taler 1854 B. Ausbeute / Bergsegen des Harzes, AKS 144a, Jaeger 86, kleine 
Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

W 663 Georg V. 1851-1866: Taler 1859 B (Vereinstaler), AKS 144b, Jaeger 96, Kratzer, sehr schön+. 50,- 

P 664 Georg V. 1851-1866: Taler 1865 B (Vereinstaler), auf die 50-Jahrfeier des Sieges bei Waterloo, AKS 160, 
Jaeger 98, Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 
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665 | 300 € 666 | 500 €

P 665 Georg V. 1851-1866: Taler 1865 B (Vereinstaler), 50 Jahre Vereinigung Ostfrieslands mit Hannover, 
Kleinstauflage nur 1.000 Exemplare, AKS 161, Jaeger 99. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 300,- 

P 666 Georg V. 1851-1866: Taler 1865 B (Vereinstaler), Upstalboom, Kleinstauflage nur 2.000 Exemplare, AKS 
162, Jaeger 100. Tolle Patina, Winzige Randfehler und Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 500,- 

P 667 Stadt, Talermedaille / Schützenmedaille 1872: Viertes Deutsches Bundesschiessen. 16,81g. AKS -, 
Jaeger 100 IV, Thun 179, Kahnt 246, Steulmann 1, Slg. Peltzer 1265. Winzige Kratzer, prachtvolles 
Exemplar mit feiner Regenbogen Patina. Fast Stempelglanz. 200,- 

667 | 200 €

668 | 100 € 669 | 150 €

Hessen-Darmstadt
P 668 Ludwig (X.) I. 1790-1806-1830: Taler 1825 (Kronentaler). AKS 72, Jaeger 28, Davenport 700, sehr 

schön+. 100,- 

P 669 Ludwig II. 1830-1848: Doppeltaler 1840 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze). AKS 99, Jaeger 40. Kleiner 
Randfehler, Kratzer, sehr schön+. 150,- 
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670 | 200 € 671 | 100 €

P 670 Ludwig II. 1830-1848: Doppeltaler 1844 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze). AKS 100, Jaeger 41. Feine 
Kratzer, vorzüglich. 200,- 

P 671 Ludwig II. 1830-1848: Doppelgulden 1847 (Zwey Gulden). AKS 101, Jaeger 42. Feine Kratzer, vorzüglich. 100,- 

P 672 Ludwig II. 1830-1848: Taler 1833 (Kronentaler). AKS 102, Jaeger 33. Feine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

W 673 Ludwig III. 1848-1877: Taler 1860 (Vereinstaler). AKS 120, Jaeger 59. Kratzer, sehr schön+. 60,- 

P 674 Ludwig III. 1848-1877: Doppelgulden 1855 (Zwey Gulden), AKS 121, Jaeger 51, Kratzer, sehr schön. 80,- 

674 | 80 €672 | 150 €

Hessen-Homburg
P 675 Landgraf Ferdinand 1848-1866: Taler 1858 (Vereinstaler), AKS 172, Jaeger 9, Kratzer, sehr schön. 80,- 

Hessen-Kassel
W 676 Wilhelm (IX.) I. (1785-) 1803-1821: Taler 1819, AKS 5, Jaeger 12. Randfehler, schön - sehr schön; dabei 

noch Taler 1834, AKS 46 in sehr schön. Lot 2 Münzen. 50,- 

P 677 Wilhelm II. mit Friedrich Wilhelm 1831-1847: Doppeltaler 1840 (Vereinsmünze 2 Thaler 3½ Gulden). 
AKS 43, Jaeger 33, Thun 185. Randfehler, Kratzer, sonst sehr schön+. 200,- 

W 678 Wilhelm II. mit Friedrich Wilhelm 1831-1847: Taler 1842, AKS 46, Jaeger 32, Thun 184, Davenport 692. 
Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

675 | 80 € 677 | 200 €
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P 679 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866: Doppeltaler 1854 (Zwei Thaler, 3½ Gulden Vereinsmünze) , AKS 60, 
Jaeger 47, Davenport 695. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 150,- 

P 680 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866: Taler 1854 ohne Signatur CP, AKS 61, Jaeger 46. Sehr schön. 100,- 

P 681 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866: Taler 1858 (Vereinstaler) mit Signatur C.P., AKS 62, Jaeger 48a. Sehr 
schön. 60,- 

P 682 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866: Taler 1859 (Vereinstaler). AKS 63, Jaeger 48b. Kleine Kratzer, sehr 
schön - vorzüglich. 80,- 

Hohenzollern-Sigmaringen
P 683 Karl 1831-1848: Doppelgulden 1845 (Zwei Gulden), AKS 10, Jaeger 14. Sehr schön+. 300,- 

Lippe
P 684 Paul Friedrich Emil Leopold 1851-1875: Taler 1866 A (Vereinstaler). AKS 16, Jaeger 16. Kleine Kratzer, 

sehr schön+. 80,- 

679 | 150 € 680 | 100 €

681 | 60 € 682 | 80 €

683 | 300 € 684 | 80 €
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Mecklenburg-Schwerin
P 685 Friedrich Franz II. 1842-1883: Taler 1848 A (Angsttaler). AKS 37, Jaeger 55. Kleine Kratzer und 

Randunebenheiten, sehr schön+. 80,- 

P 686 Friedrich Franz II. 1842-1883: Taler 1864. AKS 38, Jaeger 58. Feine Kratzer, sehr schön+. 80,- 

685 | 80 € 686 | 80 €

P 687 Friedrich Franz II. 1842-1883: Taler 1867 / Gedenktaler auf das 25. Regierungsjubiläum. AKS 55, Jaeger 
59. Kleine Kratzer, winziger Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

Mecklenburg-Strelitz
P 688 Friedrich Wilhelm 1860-1904: Taler 1870 A. AKS 71, Jaeger 120. Kratzer, kleiner Randfehler, sehr schön. 80,- 

Nassau
P 689 Wilhelm 1816-1839: Taler 1836 (Kronentaler / Kronenthaler), AKS 42, Jaeger 41. Kleine Kratzer, fast 

vorzüglich. 150,- 

P 690 Adolph 1839-1866: Doppeltaler 1844 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze), AKS 59, Jaeger 52. Kratzer, 
sehr schön. 100,- 

687 | 100 € 688 | 80 €

689 | 150 € 690 | 100 €
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P 691 Adolph 1839-1866: Doppelgulden 1846 (Zwey Gulden) mit großer ”6” in Jahreszahl, AKS 62 var, Jaeger 
50. Tolle Patina, kleiner Randfehler, sehr schön+. 200,- 

P 692 Adolph 1839-1866: Taler 1860 (Vereinstaler) mit ”doppeltem Ohr”. AKS 63 var, Jaeger 60. Kratzer, sehr 
schön+. 100,- 

691 | 200 € 692 | 100 €

693 | 80 € 694 | 150 €

695 | 100 € 696 | 100 €

P 693 Adolph 1839-1866: Taler 1863 (Vereinstaler), AKS 64, Jaeger 62. Tolle Patina, Kratzer, sehr schön - 
vorzüglich. 80,- 

P 694 Adolph 1839-1866: Taler 1864, 25. Regierungsjubiläum, AKS 77, Jaeger 63. Patina, kleine Kratzer, 
vorzüglich - Stempelglanz. 150,- 

Oldenburg
P 695 Paul Friedrich August 1818-1853: Taler 1846 B (Vereinstaler). AKS 9, Jaeger 43. Sehr schön. 100,- 

P 696 Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900: Taler 1860 B (Vereinstaler). AKS 25, Jaeger 55. Feine Kratzer, tolle 
Patina, vorzüglich. 100,- 
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Preußen
P 697 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Doppeltaler 1840 A (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze), AKS 9, Jaeger 

64. Kratzer, sehr schön+ 150,- 

P 698 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1802 B - Breslau. AKS 10, Jaeger 29. Sehr schön. 80,- 

W 699 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1812 A + 1816 B (Reichstaler), AKS 11, Jaeger 33. 1812 mit 
Justierspuren, um sehr schön. Lot 2 Münzen. 80,- 

697 | 150 € 698 | 80 €

P 700 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1816 A (Kammerherrentaler). AKS 12, Jaeger 35. Sehr selten, 
sehr schön. 200,- 

W 701 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1817 A + 1818 D. AKS 13, Jaeger 37. 1818 mit Randfehler, beide 
sonst sehr schön. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 702 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1824 A, AKS 14, Jaeger 59. Sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 703 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1825 D, AKS 14, Jaeger 59. Kleine Kratzer und Randfehler, sehr 
schön - vorzüglich. 100,- 

P 704 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1828 A, AKS 15, Jaeger 60, vorzüglich. 80,- 

W 705 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1827 (Ausbeutetaler), AKS 16, Jaeger 61, sehr schön. 50,- 

W 706 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1830 A + D. AKS 17, Jaeger 62. D mit Randfehler, sonst sehr 
schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 60,- 

W 707 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1831 (Ausbeutetaler, Segen des Mansfelder Bergbaues). AKS 18, 
Jaeger 63. Sehr schön. 50,- 

700 | 200 € 702 | 80 €

703 | 100 € 704 | 80 €
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P 708 Brandenburg-Preußen: Silbermedaille o.J. (1800) von Loos zur Jahrhundertwende. Januskopf, darunter 
Fackel und Füllhorn ZUM SCHLUSS DES ACHTZEHNNTES JAHRHUNDERTS // Landschaft mit Hirte und 
Herde am Ölbaum, im Hintergrund aufgehende Sonne WUNSCH ZUM NEUNZEHTEN JAHRHUNDERT. 
36,4 mm, 14 g. Sommer B 77/2. Kleine Randfehler, vorzüglich. 80,- 

P 709 Brandenburg-Preußen: Kalendermedaille 1804 von Loos auf das neue Jahr. In der Mitte strahlende 
Sonne zwischen 1804 und 5565 (Jahreszahl im jüdischen Kalender), außen in abgeteilten Kreisen die 
Angaben von Festtagen // Tabellarischer Kalender mit Geburtstagen der königlichen Familie. Slg. 
Marienburg 3675. Sommer A111. Schöne Patina. Randfehler und Kratzer. 44 mm; 19,14 g. Sehr schön 
- vorzüglich. 300,- 

708 | 80 € 709 | 300 €

P 710 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Doppeltaler 1841 A (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze). AKS 69, 
Jaeger 71. Kratzer, sehr schön+. 100,- 

P 711 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Doppeltaler 1846 A (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze). AKS 69, 
Jaeger 74. Kratzer, Randfehler, sehr schön+. 100,- 

P 712 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Doppeltaler 1855 A (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze). AKS 70, 
Jaeger 82. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 713 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1841. AKS 72, Jaeger 69. Kleine Kratzer und Randfehler, sehr 
schön -vorzüglich. 100,- 

712 | 150 € 713 | 100 €

711 | 100 €710 | 100 €
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P 714 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1841 A, (Ausbeutetaler, Segen des Mansfelder Bergbaues), AKS 
73, Jaeger 70, sehr schön+. 60,- 

W 715 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1848, AKS 74, Jaeger 73, sehr schön. 50,- 

W 716 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Lot 3 Taler, dabei Ausbeutetaler 1845 A, AKS 75, schön); Taler 1854 
(AKS 76, sehr schön+) sowie Ausbeutetaler 1853 (AKS 77, sehr schön). (T) 60,- 

W 717 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1860 A (Vereinstaler AKS 78), dabei noch Ausbeutetaler 1858 
(AKS 79), beide sehr schön+. Lot 2 Münzen. 60,- 

714 | 60 €

P 718 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1858 A (Ausbeutetaler). AKS 79, Jaeger 85. Sehr schön. 50,- 

P 719 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: 1/6 Taler 1858, AKS 82, im PCGS-Holder mit der Bewertung 
PR66DCAM - polierte Platte. 1.200,- 

W 720 Wilhelm I. 1861-1888: Taler 1861 A (Vereinstaler, AKS 97), dabei noch Ausbeutetaler 1861 (AKS 98), 
beide sehr schön. Lot 2 Münzen. 60,- 

W 721 Wilhelm I. 1861-1888: Lot 3 Taler, dabei Vereinstaler 1869 A, 1870 B und 1870 C. AKS 99, Jaeger 96, um 
sehr schön. (T) 60,- 

W 722 Wilhelm I. 1861-1888: Lot 3 Taler, dabei Krönungstaler 1861 (AKS 116), Vereinstaler 1866 auf den Sieg 
über Österreich (AKS 117) sowie Siegestaler 1871 auf den Sieg über Frankreich (AKS 118). Sehr schön 
- vorzüglich. (T) 60,- 

Reuß älterer Linie (Obergreiz)
P 723 Heinrich XX. 1836-1859: Taler 1858 (Vereinstaler). AKS 14, Jaeger 44. Auflage: 9500 Exemplare. Kleine 

Kratzer, sonst vorzüglich. 200,- 

P 724 Heinrich XX. 1836-1859: Taler 1858 (Vereinstaler). AKS 14, Jaeger 44. Auflage: 9500 Exemplare. Kratzer, 
sehr schön+. 150,- 

723 | 200 € 724 | 150 €

718 | 50 € 719 | 1.200 €

1,25:1
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725 | 150 €

727 | 150 € 728 | 150 €

P 725 Heinrich XXII. 1859-1902: Taler 1868 (Vereinstaler). AKS 15, Jaeger 50. Auflage: 7100 Exemplare. Feine 
Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

W 726 Heinrich XXII. 1859-1902: Silbergroschen 1868 A. AKS 16, Jaeger 49. Seltene Kleinmünze mit leichtem 
Belag in sehr schön. 50,- 

Reuß jüngerer Linie (Lobenstein-Ebersdorf)
P 727 Heinrich LXVII. 1854-1867: Taler 1858 (Vereinstaler). AKS 36, Jaeger 133. Feine Kratzer, sehr schön - 

vorzüglich. 150,- 

P 728 Heinrich XIV. 1867-1913: Taler 1868 (Vereinstaler). AKS 41, Jaeger 136, gereinigt, sehr schön. 150,- 

Sachsen
P 729 Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1805 (Konventionstaler) SGH Dresden. Davenport 850 

(2701), Kahnt 411, Thun 289. 27,95 g. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 80,- 

W 730 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1810 (Konventionstaler) SGH, AKS 12b, Jaeger 12, Davenport 854 
in schön; Dabei noch Taler 1813 IGS (Jaeger 22) in sehr schön. Lot 2 Münzen. 60,- 

P 731 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1821 (Konventionstaler) IGS-Dresden, AKS 22, Jaeger 30, 
Justierspuren, sehr schön+. 80,- 

W 732 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1822 (Konventionstaler) IGS-Dresden. AKS 24, Jaeger 33. , Kratzer, 
kleine Randfehler, sehr schön. 50,- 

729 | 80 € 731 | 80 €
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P 733 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1826 S (Konventionstaler). AKS 30, Jaeger 41. sehr schön. 80,- 

P 734 Friedrich August I. 1806.-1827: Taler 1827 S (Konventionstaler), Auf seinen Tod. AKS 55, Jaeger 44. 
Vorzüglich. 150,- 

P 735 Friedrich August I. 1806.-1827: Taler 1827 S (Konventionstaler), Auf seinen Tod / Ausbeute. AKS 56, 
Jaeger 45. Randschrift: ”SEGEN DES BERGBAUS”. Gereinigt, kleine Kratzer, fast vorzüglich. 150,- 

P 736 Anton 1827-1836: Taler 1828 S (Konventionstaler). AKS 64, Jaeger 54. Randfehler, Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 737 Anton 1827-1836: Taler 1830 S (Konventionstaler), AKS 66, Jaeger 60. Kratzer, kleiner Randfehler, sehr 
schön. 80,- 

P 738 Anton 1827-1836: Taler 1833 G (Konventionstaler), AKS 66, Jaeger 60. Kratzer, kleiner Randfehler, sehr 
schön+. 80,- 

733 | 80 € 734 | 150 €

735 | 150 € 736 | 50 €

737 | 80 €738 | 80 €
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P 739 Anton 1827-1836: Taler 1831 S (Konventionstaler) auf die neue Verfassung. AKS 84, Jaeger 65. Kleine 
Kratzer, fast vorzüglich. 100,- 

P 740 Friedrich August II. 1836-1854: Doppeltaler 1853 (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze), AKS 94, Jaeger 
78. Kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön+. 150,- 

W 741 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1838 G - Dresden (Konventionstaler). AKS 97, Jaeger 74. Kratzer, 
kleiner Randfehler, um sehr schön. 80,- 

739 | 100 € 740 | 150 €

P 742 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1841 G (Perle schwach) und 1848 F. AKS 99, Jaeger 76. Beide um 
vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

742 | 80 €

P 743 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1851 F. AKS 101, Jaeger 87. Kleine Kratzer, hübsche Tönung, sehr 
schön - vorzüglich. 80,- 

P 744 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1852 F (Ausbeutetaler). AKS 102, Jaeger 88. Sehr schön. 80,- 

743 | 80 € 744 | 80 €
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P 745 Friedrich August II. 1836-1854: Doppeltaler 1854, auf seinen Tod. AKS 116, Jaeger 96. Nur 6.148 
Exemplare, winzige Kratzer, Patinaansatz, vorzüglich - Stempelglanz. 300,- 

P 746 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1854, auf seinen Tod. AKS 117, Jaeger 94. Kleine Kratzer, sehr 
schön+. 80,- 

745 | 300 € 746 | 80 €

747 | 60 € 748 | 150 €

749 | 250 € 750 | 80 €

P 747 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1854 (Ausbeutetaler, Randschrift SEGEN DES BERGBAUS), auf 
seinen Tod. AKS 118, Jaeger 95. Kratzer, gereinigt, sehr schön. 60,- 

P 748 Johann 1854-1873: Doppeltaler 1855 (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze), AKS 125, Jaeger 104. Kratzer, 
kleine Randfehler, sehr schön. 150,- 

P 749 Johann 1854-1873: Doppeltaler 1857 F (Zwei Vereinsthaler), AKS 126, Jaeger 109. Kleine 
Randunebenheiten und Kratzer, sonst vorzüglich. 250,- 

P 750 Johann 1854-1873: Doppeltaler 1861 F (Zwei Vereinsthaler), AKS 127, Jaeger 120, sehr schön. 80,- 

W 751 Johann 1854-1873: Taler 1854 F, AKS 128, Jaeger 97. Kleine Kratzer, sehr schön+. 50,- 
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P 752 Johann 1854-1873: Taler 1857 F (Vereinstaler). AKS 132, Jaeger 107. Kleine Kratzer, winzige Randfehler, 
sehr schön - vorzüglich. 80,- 

W 753 Johann 1854-1873: Taler 1859 F + 1860 B (Ausbeutetaler, Segen des Bergbaus) AKS 134, Jaeger 
115+116. Kratzer und Randfehler, sehr schön. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 754 Johann 1854-1873: Taler 1861 B (Ausbeutetaler), AKS 135, Jaeger 126. Kratzer, sehr schön. 80,- 

W 755 Johann 1854-1873: Taler 1867 + 1869 (Ausbeutetaler), AKS 135, Jaeger 127 + 128. Feine Kratzer, sehr 
schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

752 | 80 € 754 | 80 €

P 756 Johann 1854-1873: Taler 1860 + 1861 (Vereinstaler), AKS 136, Jaeger 117 + 118. 1861 mit durchbrochener 
Leiste. Feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 

757 | 80 € 758 | 120 €

756 | 100 €

P 757 Johann 1854-1873: Taler 1866 B (Vereinstaler), AKS 137, Jaeger 126. Querstrich in A noch leicht sichtbar, 
minimale Randunebenheiten, toller Patinaansatz, vorzüglich. 80,- 

P 758 Johann 1854-1873: Taler 1855 F auf den Münzbesuch des Königs in Dresden. AKS 156, Jaeger 99, 
länglicher Kratzer, tolle Patina, vorzüglich. 120,- 
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P 759 Johann 1854-1873: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich. AKS 159, Jaeger 132. Kratzer, 
sehr schön+. 80,- 

P 760 Johann 1854-1873: Doppeltaler 1872 B, auf die Goldene Hochzeit, AKS 160, Jaeger 133. Winzige 
Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

759 | 80 € 760 | 150 €

761 | 80 € 762 | 80 €

763 | 80 € 764 | 80 €

Sachsen-Altenburg
P 761 Joseph 1834-1848: Taler 1841 G, AKS 49, Jaeger 107, feine Tönung, sehr schön. 80,- 

P 762 Ernst I. 1853-1908: Taler 1864 B (Vereinstaler), AKS 61, Jaeger 113. Kleine Kratzer, tolle Patina, sehr 
schön - vorzüglich. 80,- 

Sachsen-Coburg und Gotha
P 763 Ernst I. 1826-1844: Taler 1842 G, AKS 73, Jaeger 272, Kratzer und Randfehler, sehr schön. 80,- 

P 764 Ernst II. 1844-1893: Taler 1846 F, AKS 100, Jaeger 282, Kratzer, feine Tönung, sehr schön+. 80,- 
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P 765 Ernst II. 1844-1893: Taler 1848 F, AKS 101, Jaeger 285, Kratzer, sehr schön. 80,- 

P 766 Ernst II. 1844-1893: Taler 1852 F, AKS 102, Jaeger 287, Kratzer, sehr schön+. 80,- 

765 | 80 € 766 | 80 €

P 767 Ernst II. 1844-1893: Taler 1862 B (Vereinstaler), AKS 103, Jaeger 296, feine Kratzer, tolle Patina, sehr 
schön - vorzüglich. 100,- 

P 768 Ernst II. 1844-1893: Taler 1869 B (Vereinstaler), auf das 25jährige Regierungsjubiläum am 29. Januar 
1869. AKS 117, Jaeger 298. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

Sachsen-Meiningen
P 769 Bernhard II. Erich Freund 1803-1866: Doppelgulden 1854 (Zwey Gulden). AKS 183, Jaeger 445. Kleine 

Kratzer, tolle Patina, sehr schön+. 100,- 

P 770 Bernhard II. Erich Freund 1803-1866: Taler 1866 (Vereinstaler), AKS 184, Jaeger 450. Kratzer, sehr 
schön+. 80,- 

767 | 100 € 768 | 100 €

769 | 100 € 770 | 80 €
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P 771 Georg II. 1866-1914: Taler 1867 (Vereinstaler). AKS 219, Jaeger 451. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 200,- 

Sachsen-Weimar-Eisenach
P 772 Carl Friedrich 1828-1853: Taler 1841 A. AKS 21, Jaeger 531, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 773 Carl Alexander 1853-1901: Taler 1870 A (Vereinstaler). AKS 33, Jaeger 535, sehr schön. 80,- 

Salzburg (Erzbistum)
P 774 Hieronymus Graf von Colloredo 1772-1803: Taler 1801 M. 28,0 g. Davenport 42 (1265), Zöttl 3241, 

Probszt 2455. Kleine Randfehler, Patina, fast vorzüglich. 100,- 

Schaumburg-Lippe
P 775 Georg Wilhelm 1807-1860: Taler 1860 B (Vereinstaler). AKS 5, Jaeger 15. Kleine Kratzer und Randfehler, 

sehr schön. 80,- 

771 | 200 €

772 | 80 € 773 | 80 €

775 | 80 €

774 | 100 €
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P 776 Georg Wilhelm 1807-1860: Doppeltaler 1857 B, auf das 50jährige Regierungsjubiläum, AKS 18, Jaeger 
7, Davenport 908. Auflage: 2000 Exemplare, kleine Kratzer, Patinaansatz, vorzüglich. 400,- 

P 777 Adolf Georg 1860-1893: Taler 1865 B (Vereinstaler), AKS 19, Jaeger 16, kl. Randfehler, Kratzer, sehr 
schön. 80,- 

776 | 400 € 777 | 80 €

Schleswig-Holstein
P 778 Christian VII. von Dänemark 1784-1808: Species-Taler / 60 Schilling 1808 B/MF - Altona (Speciedaler). 

28,6 g. AKS 3, Jaeger 10a, Hede 39 A, Davenport 1311 (unter DK). Leichte Korrosionsspuren, sonst sehr 
schön+. 100,- 

Schwarzburg-Rudolstadt
P 779 Friedrich Günther 1807-1867: Taler 1859 (Vereinstaler). AKS 12, Jaeger 53, sehr schön. 80,- 

P 780 Friedrich Günther 1807-1867: Taler 1862 (Vereinstaler). AKS 12, Jaeger 54. Kratzer, feine Tönung, sehr 
schön. 80,- 

778 | 100 €

779 | 80 € 780 | 80 €
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P 781 Friedrich Günther 1807-1867: Taler 1866 (Vereinstaler). AKS 13, Jaeger 56, sehr schön+. 80,- 

P 782 Friedrich Günther 1807-1867: Taler 1864, geprägt für die Oberherrschaft Rudolstadt, auf sein 
50-jähriges Regierungsjubiläum. AKS 31, Jaeger 55, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

P 783 Albert 1867-1869: Taler 1867 (Vereinstaler), AKS 32, Jaeger 57, Kratzer, sehr schön+. 100,- 

781 | 80 € 782 | 100 €

783 | 100 €

784 | 300 € 785 | 80 €

786 | 100 €

Schwarzburg-Sondershausen
P 784 Günther Friedrich Carl II. 1835-1880: Doppeltaler 1845 A (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze), AKS 37, 

Jaeger 74, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 300,- 

P 785 Günther Friedrich Carl II. 1835-1880: Taler 1859 A (Vereinstaler), AKS 38, Jaeger 75, kleine Kratzer, sehr 
schön+. 80,- 

Waldeck-Pyrmont
P 786 Georg Victor 1852-1893: Taler 1867 A (Vereinstaler). AKS 45, Jaeger 45. Kleine Kratzer, sehr schön+. 100,- 
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P 787 Georg Victor 1852-1893: Silber Groschen 1867 B, Ein Jahrgangstyp, AKS 47, Jaeger 38 B, im PCGS-
Holder mit der Bewertung MS66PL - proof like. 400,- 

P 788 Georg Victor 1852-1893: 1 Pfennig 1855 A, Ein Jahrgangstyp, AKS 50, Jaeger 42 A, im PCGS-Holder mit 
der Bewertung MS65RB - Stempelglanz. 250,- 

Westphalen
P 789 Hieronymus Napoleon 1807-1813: Taler 1810 C (Konventionstaler), 27,85g, AKS 8, Jaeger 7. Justiert, 

schwach ausgeprägt, sehr schön. 150,- 

P 790 Hieronymus Napoleon 1807-1813: Taler 1812 C (Konventionstaler), 27,74g, AKS 9, Jaeger 8. Justiert, 
sehr schön. 100,- 

789 | 150 € 790 | 100 €

Württemberg
P 791 Wilhelm I. 1816-1864: Doppeltaler 1840 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze), AKS 62, Jaeger 71, Kratzer, 

sehr schön+. 120,- 

P 792 Wilhelm I. 1816-1864: Taler 1833 (Kronentaler), Handelsfreiheit. AKS 67, Jaeger 56. Randfehler und 
Justierspuren, sonst sehr schön+. 80,- 

791 | 120 € 792 | 80 €

787 | 400 € 788 | 250 €

2:1 2:1
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P 793 Wilhelm I. 1816-1864: Taler 1833 (Kronentaler), Handelsfreiheit. AKS 67, Jaeger 56. Randfehler und 
Kratzer, sonst sehr schön. 50,- 

P 794 Wilhelm I. 1816-1864: Taler 1837 (Kronentaler), AKS 69, Jaeger 55. Kleine Randfehler und Justierspuren, 
sonst fast vorzüglich. 100,- 

793 | 50 € 794 | 100 €

795 | 120 € 796 | 50 €

P 795 Wilhelm I. 1816-1864: Doppelgulden 1825 (Zwei Gulden), ohne Signatur. AKS 75 var., Jaeger 54, fast 
sehr schön / sehr schön. 120,- 

P 796 Wilhelm I. 1816-1864: Doppelgulden 1846 (Zwey Gulden), AKS 76, Jaeger 72. Kleine Kratzer und 
Randfehler, sehr schön+. 50,- 

P 797 Wilhelm I. 1816-1864: Taler 1863 (Vereinstaler). AKS 77, Jaeger 83. Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 798 Wilhelm I. 1816-1864: Doppeltaler 1846 (Vereinsmünze), zur Vermählung des Kronprinzen Karl mit 
Olga, Großfürstin von Russland. 37,01 g. AKS 122, Jaeger 79, Klein/Raff 90. Kratzer, kleine Randfehler, 
Patinaansatz, sehr schön+. 120,- 

797 | 50 € 798 | 120 €
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P 799 Karl 1864-1891: Taler 1866 (Vereinstaler). AKS 126, Jaeger 85. Kratzer, feine Tönung, sehr schön+. 80,- 

799 | 80 €

801 | 50 €

P 800 Karl 1864-1891: Doppeltaler 1869 (Zwei Thaler), Ulmer Münster. 37,03g. AKS 131, Jaeger 87, ; Klein/
Raff 15a. Kleine Kratzer und Randfehler, feine Tönung, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

P 801 Karl 1864-1891: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich, AKS 132, Jaeger 86, Kratzer, sehr 
schön+. 50,- 

DEUTSCHLAND 1871 - 1945
W 802 Umfangreiche Sammlung von über 500 Münzen; Deutsches Kaiserreich, Weimarer Republik und Drittes 

Reich. Fundgrube für den Spezialisten. (K) Sammlung 400,- 

W 803 Großes Konvolut von circa 900/1000 Kleinmünzen aus dem Deutschen Kaiserreich und der Weimarer 
Republik. Eine Fundgrube für den Spezialisten; eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) Sammlung 200,- 

W 804 Großes Konvolut von über 900 Kleinmünzen aus dem Deutschen Kaiserreich, der Weimarer Republik 
und dem Dritten Reich; interessante Serie für den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich 
empfohlen. (K) Sammlung 200,- 

W 805 Lot von über 200 Kleinmünzen aus dem Deutschen Kaiserreich, der Weimarer Republik und dem 
Dritten Reich; interessante Serie für den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. 
(K) Sammlung 150,- 

W 806 Ein Album mit Schwerpunkt Notgeld der Provinz Westfalen; u. a. dabei 10000 Mark 1923, Millionen 
Mark 1923, 50 Millionen Mark 1923. (S) Sammlung 100,- 

800 | 250 €
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DEUTSCHES KAISERREICH
W 807 Album mit 33 x 2 Mark, 18 x 3 Mark und 13 x 5 Mark aus Baden, Bayern, Hamburg, Preußen, Sachsen oder 

Württemberg. Dabei auch noch einige 1 und ½ Mark Münzen sowie ein paar Kleinmünzen. (S) Sammlung 800,- 

Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark
W 808 50 Pfennig 1877, Jaeger 8. Dabei A (2x), B, F und G. Sehr schön - vorzüglich, Lot 5 Münzen. (T) 150,- 

P 809 5 Pfennig 1915 E, Jaeger 12, im PCGS-Holder mit der Bewertung PR64CAM - polierte Platte. 300,- 

W 810 3 Alben mit Münzen deutsches Kaiserreich, dabei Kleinmünzen 1 Pf. - 10 Pf. aus unedlen Metallen, 
”bessere” 20 Pfennige mit kleinem und großem Adler 1887-1892 (J. 6+14) sowie Silbermünzen wie 
20 Pfennige 1873-1876 J. 5), ½ (55x) und 1 Mark (80x) Stücke, sogar Silber 50 Pfennige 1875-1900 
wurden gesichtet (J. 7+8+15). Nicht nach besseren Jahrgängen oder Buchstaben geprüft. Dabei auch 
ein Blatt mit 1,2 und 3 Kopeken 1916 Gebiet des Oberbefehlshabers Ost sowie ein paar Münzen der 
Weimarer Republik / Drittes Reich gesichtet. (S) Sammlung 1.200,- 

Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark
W 811 Album mit 9 x 2 Mark, 30 x 3 Mark und 30 x 5 Mark aus Baden, Bayern, Preußen, Sachsen oder 

Württemberg. Dabei noch 6 ältere Münzen. Total 75 Münzen. (S) Sammlung 750,- 

W 812 Stoffbeutel mit 10 x 3 Mark und 19 x 5 Mark aus Baden, Bayern, Hamburg, Hessen, Preußen, Sachsen 
oder Württemberg. Dabei noch eine Blechkiste mit Münzen aus aller Welt sowie ca. 150 Banknoten ca. 
1910-1922 mit kleinem Anteil Notgeld. (S) Sammlung 500,- 

W 813 Münzblatt mit 7 x 5 Mark und 12 x 3 Mark aus Baden, Bayern, Hamburg, Hessen, Preußen, Sachsen und 
Württemberg. Dabei noch 7 weitere (Klein-) Münzen. Total 26 Münzen. (S) Sammlung 250,- 

W 814 Münzblatt mit 2 x 2 Mark, 13 x 3 Mark und 2 x 5 Mark aus Bayern, Hamburg, Preußen, Sachsen und 
Württemberg. Total 17 Münzen. (T) Sammlung 200,- 

W 815 Kleines Lot 4 Stück, dabei: 2 Mark 1909 Sachsen, Uni Leipzig (J. 138); 3 Mark 1909 Baden (J. 39); 3 Mark 
1909 Hamburg (J.64) sowie 5 Mark 1876 aus Bayern (J. 42). (T) Sammlung 100,- 

W 816 Münzblatt mit 7 x 2 Mark und 12 x 3 Mark aus Baden, Bayern, Preußen, Sachsen und Württemberg. 
Total 19 Münzen. (T) Sammlung 100,- 

W 817 • Lot 6 Münzen, dabei 5 Mark 1902 und 3 Mark 1913 aus Württemberg, 5 Mark 1875 und 2 Mark 1902 
aus Baden, 3 Mark 1911 aus Bayern sowie 2 Mark 1876 aus Hamburg. (T) Sammlung 80,- 

Baden
W 818 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1901 G, Jaeger 28. Sehr schön. 40,- 

809 | 300 €

819 | 200 €

P 819 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1891 G, Jaeger 29 F, ohne Querstrich in A von Baden, gereinigt, sehr 
schön. 200,- 
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820 | 50 €

821 | 80 € 822 | 100 €

P 820 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1894 G, Jaeger 29, Kratzer, sehr schön+. 50,- 

P 821 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1903 G, Jaeger 33, kleine Kratzer, vorzüglich. 80,- 

P 822 Friedrich II. 1907-1918: 5 Mark 1913 G, Jaeger 40, feine Kratzer, vorzüglich. 100,- 

Bayern
W 823 Otto 1886-1913: 2 Mark 1904 + 3 Mark 1910, Jaeger 45 + 47. Beide in herausragende Erhaltung, 

Stempelglanz. 80,- 

W 824 Otto 1886-1913: 5 Mark 1907 + 3 Mark 1913. Jaeger 46, 47. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

W 825 Luitpold 1886-1912: Lot 3 Münzen: 2 Mark, 3 Mark und 5 Mark 1911 D zum 90. Geburtstag und 
25-jährigen Regierungsjubiläum, Jaeger 48/49/50. In rotem zeitgenössischen Etui. Feine Patina, 
überwiegend vorzüglich. (ES) 80,- 

P 826 Luitpold 1886-1912: Set 2, 3 und 5 Mark 1911 D, zum 90. Geburtstag und 25-jährigen Regierungsjubiläum, 
Jaeger 48, 49, 50. 2er und 3er in herausragende Erhaltung Stempelglanz, 5er mit kleinen Kratzern und 
Materialfehler bei der Jahreszahl, ex polierte Platte. Lot 3 Münzen. (T) 200,- 

826 | 200 €
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W 827 Münzblatt mit 9 Stück, dabei 3 x 2 Mark, 4 x 3 Mark sowie 2 x 5 Mark mit Ludwig, Otto, Luitpold. (T) 
Sammlung 200,- 

Hessen
P 828 Ludwig IV. 1877-1892: 5 Mark 1891 A, nur 25.060 St. Jaeger 71, selten, sehr schön. 200,- 

Mecklenburg-Schwerin
P 829 Friedrich Franz IV. 1901-1918: 5 Mark 1904 A, zur Hochzeit mit Alexandra, Jaeger 87. Gereinigt, sehr 

schön - vorzüglich. 80,- 

828 | 200 € 829 | 80 €

Preußen
P 830 Wilhelm I. 1861-1888: 5 Mark 1874 A, Jaeger 97. Sehr schön/sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 831 Friedrich III. 1888: 5 Mark 1888 A, Jaeger 99. Kleine Kratzer, min. gereinigt, vorzüglich. 120,- 

830 | 80 € 831 | 120 €

P 832 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark 1888 (kleiner Adler), Jaeger 100. Im NGC-Holder mit der Bewertung 
PF61 - polierte Platte. 700,- 

W 833 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1911, Spottmünze mit aufgelötetem Hut, zu Jaeger 103, sehr schön+. Gebot

832 | 700 €
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P 834 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 5 Mark 1901, 200-Jahr-Feier Preußen, Jaeger 105 + 106. Beide 
vorzüglich+. Lot 2 Münzen. 80,- 

W 835 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1913, Jaeger 110, feine Kratzer auf Wertseite, vorzüglich - Stempelglanz. 40,- 

W 836 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 3 Mark 1913, zum 25jährigen Regierungsjubiläum. Jaeger 111 + 
112. Beide um vorzüglich. Lot 2 Münzen. 50,- 

W 837 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 3 Mark 1913, zum 25jährigen Regierungsjubiläum. Jaeger 111 + 
112. Beide um vorzüglich. Lot 2 Münzen. Gebot

834 | 80 €

P 838 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark + 5 Mark 1914, Büste in Uniform. Jaeger 113 + 114, Beide um vorzüglich. 
Lot 2 Münzen. 50,- 

W 839 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1914 + 5 Mark 1913, Büste in Uniform. Jaeger 113 + 114. Dabei noch 2 
Mark 1913 25jähriges Jubiläum, Jaeger 111. Alle um vorzüglich, Lot 3 Münzen. (T) 70,- 

W 840 Zwei Münzblätter mit 24 Münzen, dabei 6 x 2 Mark, 10 x 3 Mark und 8 x 5 Mark. (S) Sammlung 300,- 

W 841 Münzblatt mit 12 Münzen, dabei 1 x 2 Mark, 4 x 3 Mark und 7 x 5 Mark. (T) 150,- 

838 | 50 €

Sachsen
P 842 Albert 1873-1902: 5 Mark 1894 E, Jaeger 125. Gereinigt, kleine Kratzer, winzige Randfehler, sonst 

vorzüglich. 100,- 

P 843 Albert 1873-1902: 5 Mark 1902 E, auf seinen Tod mit Lebensdaten, Jaeger 128. Gereinigt, feine 
Haarlinien, sonst vorzüglich. 100,- 

842 | 100 € 843 | 100 €
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W 844 Lot 7 Münzen, dabei 6 x 3 Mark (darunter 3 x Völkerschlachtdenkmal) sowie 1 x 5 Mark. Unterschiedliche 
Erhaltungen. (T) Sammlung 150,- 

Sachsen-Altenburg
P 845 Ernst 1853-1908: 5 Mark 1903 A, 50jähriges Regierungsjubiläum, Jaeger 144, vorzüglich - Stempelglanz. 200,- 

845 | 200 €

846 | 100 €

Sachsen-Weimar-Eisenach
P 846 Wilhelm Ernst 1901-1918: 5 Mark 1903 A, zur Hochzeit mit Caroline von Reuß, Jaeger 159. Kleine 

Kratzer und Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

847 | 150 €

P 847 Wilhelm Ernst 1901-1918: 5 Mark 1903 A, zur Hochzeit mit Caroline von Reuß, Jaeger 159. Winzige 
Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 150,- 

Schwarzburg-Rudolstadt
P 848 Günther Viktor 1890-1918: 2 Mark 1898 A, Jaeger 167, sehr schön. 200,- 

848 | 200 €
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Württemberg
W 849 Wilhelm II. 1891-1918: 3 Mark 1911, Silberhochzeit mit Charlotte, Jaeger 177a. Kleiner Randfehler, 

sonst vorzüglich - Stempelglanz. Dabei noch 3 Mark 1912 Umlaufmünze, J. 175. Lot 2 Münzen. 50,- 

W 850 Etui mit 3 Münzen mit Wilhelm, König von Württemberg, dabei 3 Mark 1911 Charlotte, 5 Mark 1904 
Umlaufmünze sowie 20 Mark 1897 aus Gold. (S) Sammlung 400,- 

W 851 Lot 8 Münzen, dabei 6 x 3 Mark (darunter 3 x Charlotte) sowie 2 x 5 Mark. Unterschiedliche Erhaltungen. 
(T) Sammlung 180,- 

GOLDMÜNZEN
W 852 ▲ Kleines Konvolut, dabei 20+10 Mark aus Württemberg, 10 Mark aus Hamburg, zwei zu 

Manschettenknöpfen umgearbeitete 10 Mark aus Preußen sowie 5 Rubel Stück und ein Goldplättchen 
der Firma DODUCO KG. (S) Sammlung 1.600,- 

Baden
P 853 ▲ Friedrich I. 1852-1907: 10 Mark 1873 G, Jaeger 183. 3,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 854 ▲ Friedrich I. 1856-1907: 10 Mark 1876 G, Jaeger 186. 3,92 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+. 150,- 

853 | 150 € 854 | 150 €

Bayern
P 855 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 10 Mark 1877, Jaeger 196. 3,92 g, 900/1000 Gold, um sehr schön. 150,- 

P 856 ▲ Otto 1886-1913: 10 Mark 1893 D, Jaeger 199. 3,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 857 ▲ Otto 1886-1913: 10 Mark 1903 D, Jaeger 201. 3,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 150,- 

855 | 150 € 856 | 150 € 857 | 150 €

Preußen
P 858 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1873 A, Jaeger 242. 3,91 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 150,- 

P 859 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1874 B, Jaeger 245. 3,90 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 150,- 

P 860 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1875 A, Jaeger 245. 3,94 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 150,- 

P 861 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1887 A, Jaeger 246. 7,92 g, 900/1000 Gold, sehr schön. 300,- 

858 | 150 € 859 | 150 € 860 | 150 € 861 | 300 €

DEUTSCHES KAISERREICH



 110  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

P 862 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 10 Mark 1903, 1909, 1910 und 1912. Jaeger 251. Je ca. 3,98 g, 900/1000 Gold. 
Sehr schön - vorzüglich. Lot 4 Münzen. (T) 600,- 

862 | 600 €

P 863 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1897, 1898, 1900, 1901, 1907 und 1908. Jaeger 252. Je ca. 7,95 g, 
900/1000 Gold, sehr schön, sehr schön - vorzüglich. Lot 6 Münzen. (T) 1.800,- 

W 864 ▲ Wilhelm I. + II.: 5 x 20 Mark Goldmünzen, dabei die Jahrgänge 1874 C, 1884 A (2x), 1889 A und 1905 
A. Je ca. 7,95 g, 900/1000 Gold, sehr schön, sehr schön - vorzüglich. Lot 5 Münzen. (T) Sammlung 2.000,- 

863 | 1.800 €
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DEUTSCHLAND BIS 1945

Weimarer Republik
W 865 Lot 3 Münzen, dabei 1 Mark 1924 F (J. 311, vz+); 1 Reichsmark 1925 E (J. 319, vz) sowie 2 Reichsmark 

1925 J (J. 320, vz). (T) Sammlung 60,- 

P 866 50 Reichspfennig 1924 A, Jaeger 318, RR !! Gereinigt, sehr schön+ 500,- 

866 | 500 €

P 867 3 Reichsmark 1925 A + 5 Reichsmark 1925 F, 1000 Jahrfeier Rheinlande, Jaeger 321 + 322 in vorzüglich 
- Stempelglanz. Lot 2 Münzen. 100,- 

W 868 3 Reichsmark 1925 A, 1000 Jahrfeier Rheinlande, Jaeger 321. Patina, kleine Kratzer, vorzüglich. 40,- 

W 869 3 Reichsmark 1925 D, 1000 Jahrfeier Rheinlande, Jaeger 321. Kleine Kratzer, winziger Randfehler, fast 
vorzüglich. 40,- 

W 870 Münzblatt mit 13 x 50 Reichspfennig 1927 - 1938 aus Nickel, Jaeger 324, darunter auch der Jahrgang 
1933 J (selten). Sehr schön - vorzüglich. (T) 80,- 

867 | 100 €

P 871 3 + 5 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen / Eberhard im Bart, Jaeger 328 + 329. Kleine Kratzer, 
sonst vorzüglich. Das 5 RM Stück wurde durch den Gutachter G. Franquinet für echt befunden. Lot 2 
Münzen. 300,- 

871 | 300 €
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P 872 3 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen / Eberhard im Bart, Jaeger 328. Feine Patina, vorzüglich - 
Stempelglanz. 150,- 

P 873 3 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen / Eberhard im Bart, Jaeger 328. Herrliche Patina, vorzüglich 
- Stempelglanz. 150,- 

872 | 150 € 873 | 150 €

874 | 150 € 875 | 250 €

P 874 3 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen / Eberhard im Bart, Jaeger 328. Winziger Randfehler, 
vorzüglich. 150,- 

P 875 5 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen / Eberhard im Bart, Jaeger 329. Randschrift teils schwach, 
kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Das Stück wurde durch den Gutachter G. Franquinet für echt 
befunden. 250,- 

W 876 Lot 3 Gedenkmünzen zu 3 Reichsmark, dabei: 1929 J Lessing, J. 335; 1929 J Schwurhand, J. 340 sowie 
1930 J Rheinlandräumung, J. 345. Unterschiedliche Erhaltungen, überwiegend sehr schön - vorzüglich. 
(T) 60,- 

W 877 Lot 5 Gedenkmünzen zu 3 Reichsmark, dabei: 1929 G Lessing, J. 335; 1929 D Schwurhand, J. 340; 1930 
G Vogelweide, J. 344; 1931 von Stein, J. 348 sowie 1932 G Goethe, J. 350. Unterschiedliche Erhaltungen, 
sehr schön - vorzüglich. (T) Sammlung 150,- 

W 878 3 Reichsmark 1929 A (J. 340) + 5 Reichsmark 1929 D (J. 341), Schwurhand. Beide sehr schön - vorzüglich. 
Lot 2 Münzen. 80,- 

P 879 3 Reichsmark 1930 D, Graf Zeppelin, Weltflug 1929. Jaeger 342, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

P 880 5 Reichsmark 1930 F, Graf Zeppelin, Weltflug 1929. Jaeger 343. Sehr schön - vorzüglich. 120,- 

879 | 70 € 880 | 120 €
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P 881 5 Reichsmark 1930 G, Graf Zeppelin, Weltflug 1929. Jaeger 343. Sehr schön - vorzüglich. 120,- 

P 882 5 Reichsmark 1930 F, Rheinlandräumung, Jaeger 346, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 130,- 

881 | 120 € 882 | 130 €

883 | 150 € 884 | 150 €

885 | 50 € 886 | 50 €

P 883 3 Reichsmark 1931 A, Kursmünze, Jaeger 349. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 884 3 Reichsmark 1931 A, Kursmünze, Jaeger 349. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 885 3 Reichsmark 1932 G, Johann Wolfgang v. Goethe, 100. Todestag. Jaeger 350. Kleine Kratzer und 
Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 886 3 Reichsmark 1932 G, Johann Wolfgang v. Goethe, 100. Todestag. Jaeger 350. Kleine Kratzer und 
Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

W 887 Typensammlung 16 Münzen in Münzblatt, dabei Reichs und Rentenpfennige (ohne J. 318), sowie 
Silbermünzen 1 Mark bis 5 Mark mit Eichbaum und Schwurhand. (T) Sammlung 100,- 

Weimarer Republik - Münznotgeld
W 888 Hochinteressantes Sammlung von insgesamt circa 640 Notgeldmünzen diverser Städte und Gemeinden; 

undurchsucht; Interessante, über einem langen Zeitraum zusammengetragene Spezialsammlung. 
Fundgrube für den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) Sammlung 300,- 

W 889 Konvolut von circa 100 Münzen; großer Anteil an Notgeld der Provinz Westfalen sowie Notgeld von 
Städten und Gemeinden. (S) Sammlung 250,- 

W 890 Provinz Westfalen: Sammlung von 17 Münzen ab 50 Pfennige, Jaeger N9 bis 50 Millionen Jaeger N27 
und die Zwittermedaille o.J. Annette von Droste-Hülshoff / Freiherr vom Stein. Jaeger N29; keine 
doppelten, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz, Stempelglanz. (S) Sammlung 200,- 

W 891 Lot 80 Stück; Porzellan-Notgeld Sachsen 20,50 Pfennig, 1,2,5,10,20 Mark sowie Porzellan-Notgeld 
weiterer Städte und Gemeinden, u.a. Eisenach, Münsterberg u.w. (S) Sammlung 150,- 
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W 892 Kleine Serie von 38 Porzellanmedaillen (Meißen); meist Städtemedaillen, dabei auch 2 x Hungertaler 
1922; vorzüglich, prägefrisch. (S) Sammlung 130,- 

W 893 Lot ca. 100 diverse Notgeldmünzen aus verschiedenen Städten, ein paar wenige bereits vorsortiert, der 
größte Teil liegt in einer Holzschatulle. (S) Sammlung 50,- 

W 894 Sachsen: Notgeld aus Meissner Porzellan 1921, 15 Stück. Dabei ein kompletter Satz 20 Pfennig - 20 
Mark sowie zusätzlich je 2x 20 Pf, 50 Pf, 1 Mk und 2 Mk. (T) Sammlung 50,- 

Drittes Reich
P 895 2 Reichsmark 1933 G + 5 Reichsmark 1933 J, Luther. Jaeger 352 + 353. Beide sehr schön - vorzüglich. 

Lot 2 Münzen. 100,- 

W 896 2 Reichsmark 1933 G, Luther, Jaeger 352; dazu 2 Reichsmark 1934 F, Schiller, Jaeger 358. Beide 
vorzüglich. Lot 2 Münzen. 60,- 

W 897 2 Reichsmark 1933 Luther, Jaeger 352, dabei Buchstaben A, D und F. Um sehr schön. Lot 3 Münzen. 90,- 

895 | 100 €

P 898 1 Reichsmark 1939 B Wien, Jaeger 354, selten, kleine Kratzer, vorzüglich+. 80,- 

P 899 2 Reichsmark 1934 F, Schiller, Jaeger 358. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

W 900 50 Reichspfennig 1939 aus Nickel, (J. 365). Dabei A, F (2x) und G, in überdurchschnittlicher Erhaltung. 
Lot 4 Münzen. (T) 150,- 

W 901 Nach Jahrgang und Buchstabe gesammelte 5 und 2 Reichsmark 1933 - 1939, augenscheinlich komplett, 
bei Luther lediglich alle 2er dabei, Schiller je einmal 2er und 5er. Bei den 2er auch der seltene Jahrgang 
1936 (J. 366) komplett, Garnisonkirche auch mit Datum. Unterschiedliche Erhaltungen, überwiegend 
sehr schön. Total 94 Münzen. (S) Sammlung 500,- 

W 902 Lot von 37 x 5 Reichsmark 1934 - 1939. Dabei Garnisonkirche und Hindenburg (mit und ohne HK), 15 x 
2 RM Hindenburg sowie 1 x 2 RM Luther. Unterschiedliche Erhaltungen, überwiegend sehr schön. Total 
53 Münzen. (S) Sammlung 400,- 

W 903 Lot von 24 x 5 Reichsmark 1934 - 1939. Dabei Garnisonkirche und Hindenburg (mit und ohne HK). 
Unterschiedliche Erhaltungen, überwiegend sehr schön. Total 24 Münzen. (T) 150,- 

W 904 3 Münzblätter mit diversen Kleinmünzen, dabei z.B. 50 Pfennige 1938/1938 (J. 365) oder 1 RM 
1933/1939 (J. 354). Beim Lot auch ein paar wenige Kleinmünzen der Weimarer Republik. (T) Sammlung 50,- 

898 | 80 € 899 | 50 €
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DEUTSCHLAND AB 1945

DDR
W 905 Sammlung DDR Gedenkmünzen zu 5, 10 und 20 Mark 1966-1990 sauber nach Nominal und Jahrgang 

in einem Album aufbewahrt. Gezählt wurden 49x 5er, 41x 10er und 35x 20er. Bis auf kleinste Lücke 
fast komplett. Luther, Grimm und Zeiss sind vorhanden, um die Wichtigsten zu nennen. Im Album 
finden Sie neben 8 Doubletten noch einen KMS, diverse Umlaufmünzen der DDR und bisschen 
Nebengebiete. (S) Sammlung 1.500,- 

W 906 Sammlung 200 DDR Gedenkmünzen zu 5, 10 und 20 Mark ca. 1967-1990 in einem Album. Ohne Spitzen 
wie Luther, Zeiss, Grimm oder 750 Jahre Berlin, dabei aber auch bessere Stücke wie zum Beispiel 
Leibnitz, Humboldt, Marx, Schinkel, Goethe, Bach oder Lessing. Bitte besichtigen und durchrechnen. 
Überwiegend vorzüglich - Stempelglanz, teilweise mit Patina. (S) Sammlung 600,- 

W 907 Posten mit diversen DDR Münzen, dabei auch ”Tubes” mit je 25 x 5 Mark Münzen wie Nikolaiviertel (J. 
1613), Rotes Rathaus (J. 1614), 2 x Postwesen (J. 1631) oder 5 Mk Zeughaus (J. 1632) - Vollständigkeit 
nicht überprüft; Münzen in Rähmchen, Münzblättern oder Transportverpackungen; sogar 2x Fröbel in 
PP dabei (J. 1584) und einige Umlaufmünzen in Münzrämchen. Zusammen über 190 Gedenkmünzen zu 
5 Mark plus Umlaufgeld. (S) Sammlung 250,- 

W 908 Konvolut 11 Gedenkmünzen der DDR, überwiegend Silber, dabei: 3 x 5 Mark (Gartenhaus Weimar, 
Wartburg und Thomas Kirche Leipzig als PP, ohne Plombe); 7 x 10 Mark (dabei auch Weber in PP) sowie 
1 x 20 Mark Bach. (S) Sammlung 200,- 

W 909 Umfangreiches Konvolut von insgesamt circa 530 Münzen; von 1 Pfennig bis 20 Mark; in vorzüglichen 
Erhaltungen. (K) Sammlung 200,- 

W 910 190 Kurs- und 5, 10, 20 Mark Gedenkmünzen, Top-Erhaltungen. (S) Sammlung 100,- 

W 911 Zwei Münzblätter mit 27 Umlauf- und Gedenkmünzen, bei den 10 Mark Dürer, Brecht und Schweitzer, 
bei den 20er Cranach, Bach, Abbe oder von Stein um die Besseren zu nennen. (T) Sammlung 100,- 

Bundesrepublik Deutschland 1948-2001
W 912 73 x 5 DM Kursmünzen Silberadler (J. 387), augenscheinlich alle Jahrgänge und Buchstaben vorhanden. 

Inklusive 1958 J. Jede Münze sauber nach Jahrgängen in einem Vordruckalbum untergebracht, 
überwiegend sehr schön - vorzüglich. (S) Sammlung 350,- 

P 913 73 x 5 DM Kursmünzen Silberadler (J. 387), augenscheinlich alle Jahrgänge und Buchstaben vorhanden. 
Inklusive 1958 J. Jede Münze sauber nach Jahrgängen in Münzblätter untergebracht, überwiegend sehr 
schön - vorzüglich. (S) Sammlung 300,- 

P 914 50 Pfennig 1950 G, Bank Deutscher Länder, Jaeger 379. Selten in dieser Erhaltung, vorzüglich - 
Stempelglanz. 100,- 

P 915 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. TOP Erhaltung, kleiner Kratzer, sonst Stempelglanz. 200,- 

ex. 913 | 300 € 914 | 100 €

915 | 200 €
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P 916 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

P 917 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

916 | 150 € 917 | 150 €

918 | 150 € 919 | 150 €

920 | 50 € 921 | 50 €

922 | 50 € 923 | 50 €

P 918 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

P 919 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 920 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

P 921 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

P 922 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

P 923 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Übliche Kratzer im Feld, sonst vorzüglich. 50,- 
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P 924 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, Patina, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 925 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Kratzer im Feld, sonst vorzüglich. 50,- 

P 926 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Kratzer im Feld, sonst vorzüglich. 50,- 

P 927 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Kratzer, Patina, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 928 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, sonst vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 929 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

W 930 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. Teils leicht 
angelaufen, überwiegend um vorzüglich. (T) 350,- 

W 931 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. Teils leicht 
angelaufen, überwiegend um vorzüglich in einer Gesamtkassette mit Zertifikaten. (S) Sammlung 350,- 

W 932 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. Teils leicht 
angelaufen, überwiegend um vorzüglich. (T) 350,- 

W 933 Kursmünzensatz (KMS) 1965 G polierte Platte (PP) mit 1, 5, 10 und 50 Pf. 1950, nur 3.070 Ex., in 
Originalfolie verschweißt (beschädigt), leicht angelaufen. (T) Sammlung 50,- 

W 934 Kursmünzensatz (KMS) 1968 G polierte Platte (PP), 2 Pfennig magnetisch. In mit Edding beschriebenen 
Originalfolie verschweißt, leicht angelaufen. (T) Sammlung 80,- 

W 935 Kursmünzensatz (KMS) 1969 F, G und J polierte Platte (PP). Je in Folie verschweißt, leicht angelaufen, 
Lot 3 Stück. (T) 80,- 

W 936 Lot 20 Kursmünzensätze mit 5 Mark-Silberadler; 1969 G,J / 1970 F,G,J / 1971 D,F,G,J / 1972 D,F,G,J 
/1973 D (5 Pfennig fehlt),J,F / 1974 D,F,G,J / Folien teilweise offen/beschädigt. (S) Sammlung 120,- 

926 | 50 € 927 | 50 €

928 | 50 € 929 | 50 €

925 | 50 €924 | 50 €

DEUTSCHLAND AB 1945



 118  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

W 937 Konvolut von insgesamt 106 Kursmünzensätze der BRD; fast komplett von 1974-2001; es fehlen 
lediglich die Jahrgänge 1979, 1982,1990,2000; von den vorhandenen Jahrgängen jeweils alle 
Münzprägestätten; dabei auch der seltene Jahrgang 1995 A-J, keine doppelten Jahrgänge. (K) Sammlung 750,- 

W 938 Kursmünzensätze (KMS) der BRD der Jahre 1968 - 1994. Ab 1974 je D,F,G,J, ab 1991 A-J. 1968 G mit 2 
Pf. magnetisch. Die KMS wurden pro Platte auf ein Blatt aufgeklebt und in einem Album aufbewahrt. 
Zusammen 98 Platten. (K) Sammlung 400,- 

W 940 BRD KMS - Der Beste und der Letzte: 1995 A-J sowie 2001 A-J. Beide Sätze in der höchsten Qualität 
polierte Platte. Dabei noch ein 2 DM Numisbrief Ludwig Erhard. (S) Sammlung 50,- 

P 941 ▲ Goldmark 2001 A (Berlin), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold. Kleiner Rotfleckt, sonst 
Stempelglanz. 750,- 

P 942 ▲ Goldmark 2001 F (Stuttgart), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold. Kleiner Rotfleckt, 
sonst Stempelglanz. 700,- 

W 943 4 Alben voll mit Gedenkmünzen der BRD ab ca. Leibnitz, viele der Münzen wurden mehrfach 
gesammelt (3x), dabei auch PP Münzen und Silberadler. Das Nominal liegt bei über 4.000 DM. (K) 
Sammlung 2.200,- 

W 944 Ca. 3.000 DM in diversen 5 und 10 DM Gedenkmünzen der BRD mit Schiller und Baden, weiter ab 
Fichte in st. Dabei auch eine Dose mit Umlaufmünzen. (S) Sammlung 1.500,- 

W 945 Von der DM bis zum Euro. Eine Sammlung deutscher Münzen mit KMS in st (teilweise porös, Münzen 
lose) und pp sowie Gedenk- und Umlaufmünzen. (K) Sammlung 1.300,- 

W 946 Über 2.000 DM in diversen 5 und 10 DM Gedenkmünzen der BRD ab ca. Baden in st und teilweise in 
PP. Dabei auch ein unvollständiges Set Kursmünzen 1968 G in PP mit 1-10 Pf, sowie 1 + 5 DM. (S) 
Sammlung 1.000,- 

W 947 Fast 1.900 DM in diversen 5 und 10 DM Gedenkmünzen der BRD ab Fichte, überwiegend in st und 
Münzendosen. Dabei auch ein Album mit 11 KMS in PP, sowie einige 2 DM Umlaufmünzen + 5 DM 
Silberadler. (S) Sammlung 1.000,- 

W 948 Die Kursmünzen der BRD: 10 Vordruckalben/Sammelalben aus Pappe, gut gefüllt mit Nominalen der 
BRD von 1 Pfennig bis zu 5 DM inkl. Silberadler. Nach Jahrgängen und Buchstaben eingedrückt, ca. 1949 
- ca. 1997, nicht immer vollständig, teilweise fallen die Münzen bereits raus. (K) Sammlung 800,- 

W 949 Sammlung 10 DM Gedenkmünzen ab Westfälischer Friede (J. 467) bis 50 Jahre Bundesverfassungsgericht 
(J. 480) in der höchsten Qualität polierte Platte im Gesamtblister - alle 5 Prägestätte. Unvollständig, 12 
von 14 Blister a 5 Münzen, dabei noch ein Album mit diversen Gedenkmünzen ab 5 DM, gezählt wurden 
ca. 1.300 DM. (S) Sammlung 700,- 

W 950 Zwei Alben mit ca. 1400 DM in 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen. (S) Sammlung 700,- 

W 951 Album mit über 1.000 DM in 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen sowie bisschen Umlaufgeld. (S) Sammlung 600,- 

W 952 Ein Album und einige lose 5 und 10 DM Gedenkmünzen, teils in PP, gezählt wurden ca. 900 DM (S) 
Sammlung 500,- 

W 953 Sammlung 10 DM Gedenkmünzen ab Westfälischer Friede (J. 467) bis 50 Jahre Bundesverfassungsgericht 
(J. 480) in der höchsten Qualität polierte Platte im Gesamtblister - alle 5 Prägestätte. Insg. 14 Blister a 
5 Münzen. (S) Sammlung 500,- 

W 954 Vier Münzschuber, zwei Münzblätter und eine Tüte mit diversen 5 DM (mit Eichendorff) und 10 DM 
Gedenkmünzen, dabei auch ein bisschen Kaiserreich, Drittes Reich und Ausland. Teils stark angelaufen. 
(K) Sammlung 500,- 

W 955 Münzalbum mit diversen 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen sowie 2 DM Umlaufmünzen. Dabei noch 
20$ der Cook Inseln (1/25 OZ Gold), 500 Jahre Amerika. (S) Sammlung 400,- 

941 | 750 € 942 | 700 €
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W 956 Münzkoffer mit diversen 5 DM und 10 DM Münzen, dabei auch bisschen Kaiserreich bis Drittes Reich. 
(K) Sammlung 400,- 

W 957 Album mit 5 DM Münzen ab ca. Leibnitz, teilweise mehrfach, dabei noch ein bisschen Kleinmünzen und 
vergoldete 1 DM Stücke. (S) Sammlung 300,- 

W 958 Lot mit 2 DM und 5 DM Münzen, dabei auch 2 x 2 Reichsmark der Weimarer Republik (S) Sammlung 200,- 

W 959 14 Sätze á 5x 10 DM Gedenkmünzen (jeweils von A-J); 4 x 1998, 3 x 1999, 4 x 2000, 3 x 2001, Spiegelglanz. 
(S) Sammlung 200,- 

W 960 Kleines Lot mit KMS 1970G, 7 x 10 DM und 1x 5 DM sowie einem Münzblatt mit Kleinmünzen und 
Notgeld. (S) Sammlung 50,- 

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE
W 961 Deutsch-Südwestafrika: 2 hochovale, einseitigen Bronze-Paßmarken (Kaiserkrone über Schrift) der 

Kolonie Deutsch-Südwestafrika um 1907-1910. Dabei Swakopmund Pass 9952 + Lüderitzbucht Pass 
16204. Dabei noch ein Replikat von GÖDE sowie eine Postkarte mit Foto mit Passmarken sowie 
Dokumentation des Einlieferers. (M) Sammlung 100,- 

W 962 Kleine Typensammlung mit Münzen aus Kolonien und Nebengebieten, dabei: Geplantes Königreich 
Polen; Danzig, Reichskreditkassen; Böhmen & Mähren; Belgien; Saarland; Oberbefehlshaber Ost; 
Deutsch-Ostfafrika. Ohne Silber oder Spitzen. (S) Sammlung 100,- 

W 963 Kleines Lot mit 5 Münzen aus DOA (1 Rupie 1904, J. 722; 5 Heller 1908, J. 717; 2 x 20 Heller 1916 aus 
Tabora; 1 Pesa 1891) sowie 2 Shilling 1923 aus British West Africa und 1 Pysa AH 1299 aus Zanzibar. 
Dabei noch 8 Postkarten/Münzkarten. Total 15 Artikel. (T) Sammlung 100,- 

Deutsch-Ostafrika
P 964 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: 1 Rupie 1891, Jaeger 713. Im PCGS-

Holder mit der Bewertung MS65 - Stempelglanz. * In dieser Erhaltung sehr selten !!!! Ein vergleichbares 
Stück hat in einer Auktion am 15.08.2024 in der Erhaltung MS66 3.600 USD Zuschlag erhalten. 900,- 

964 | 900 €

965 | 100 €

P 965 Messingmarke / Jeton / Kantinetoken über 100 Pfennige o.J. (ca. 1910) der SMS Königsberg. 28 mm, 
4,7 g. Mit schöner Patina. Der kleine Kreuzer Königsberg ging am 11.7.1915 an der Ostküste DOA unter. 100,- 

Danzig
W 966 Zwei Münzblätter mit 38 Münzen aus Danzig, bereits in Rähmchen vorbestimmt. (M) Sammlung 400,- 

W 967 Serie von insgesamt 69 Münzen aus Danzig und des Oberbefehlshabers Ost Gebietes; dabei u. a. 3 x 1 
Gulden 1923, 1/2 Gulden 2 x 1923,1927; 10, 5, 2, 1 Pfennige der Jahre 1923, 1932 sowie 9 Münzen der 
Oberbefehlshabers Ost Gebietes (2+1 Kopeken). (S) Sammlung 250,- 
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DEUTSCHLAND SAMMLUNGEN
W 968 Von der DM bis zum Euro. Ein gigantischer Bestand an DM und Euro-Gedenkmünzen der BRD in st und 

PP bis ca. 2023 (ohne die ersten 5), oft mehrfach vorhanden. Das Nominal liegt bei ca. 6.000€. (K) Sammlung 6.000,- 

W 969 2 Alben mit 5 und 10 DM Gedenkmünzen (ab Leibnitz) und 2 Kassetten mit 10€ Gedenkmünzen. (K) 
Sammlung 1.500,- 

W 970 Drei Alben mit Münzen aus Deutschland verschiedenen Epochen. Dabei Kaiserreich, Weimarer 
Republik, bisschen Notgeld und Nebengebiete, Drittes Reich, BRD und DDR. Meist Kleinmünzen, 
dazwischen aber auch Silbermünzen gesichtet. (S) Sammlung 300,- 

W 971 Drei Lindnerboxen mit Münzen aus Deutschland 1871-1945. Eine Typensammlung, welche sich der 
Sammler selbst angelegt hat. Ohne Spitzen, mit Silber. (S) Sammlung 300,- 

W 972 Hochwertige Münzbox mit 6 Münzen aus dem Kaiserreich mit dazugehörigen Zertifikaten; 10 DM und 
10€ Gedenkmünzen lose und in Mappen; 5€ Planet Erde sowie ein paar wenige Medaillen, darunter 
800 Jahre Stuttgart. (K) Sammlung 290,- 

W 973 Album mit Münzen des Kaiserreichs und des Drittes Reiches. Dabei Umlauf- und Gedenkmünzen. (S) Sammlung 150,- 

W 974 Auf 3 Alben verteilte Sammlung von weit über 1100 Kleinmünzen des Deutschen Kaiserreichs, der 
Weimarer Republik und des Dritten Reiches, liebevoll nach Jahrgängen sortiert. (K) Sammlung 100,- 

W 975 Kleine Sammlung diverse Münzen aus dem Kaiserreich und Drittem Reich, überwiegend Silber. (S) Sammlung 100,- 

W 976 Kleines Tütchen mit diversen Münzen ab Kaiserreich bis ins Dritte Reich, dabei einige Silbermünzen und 
bisschen Kleingeld sowie ein paar Banknoten. (S) Sammlung 100,- 

W 977 Typensammlung über 70 deutsche Münzen ab Kaiserreich bis zur Alliierter Besatzung, überwiegend 
Kleinmünzen. Dabei z.B. 20 Pf. 1892 (J.14), 50 Pfennig 1877 (J. 8); 1 Mark 1924 (J.311), Brüningtaler (J. 
315), 3 Reichsmark 1926 Lübeck (J. 323), 2 Reichsmark Schiller (J.358) bis zu 10 Pfennig 1948 (J. 375). 
Ohne Spitzen, nicht vollständig, aber durchaus interessant. (S) Sammlung 100,- 

W 978 Zwei Münzblätter mit Silbermünzen aus dem Kaiserreich und dem Dritten Reich. Dabei auch zwei 
kleine Medaillen. (S) Sammlung 100,- 

W 979 Album mit diversen Umlaufmünzen aus Deutschland ab Kaiserreich bis zur DM. Teils überdurchschnittlich 
erhalten, ohne Spitzen, mit Nebengebieten wie Provinz Westfalen, Saarland oder bisschen Notgeld. (S) Sammlung 80,- 

W 980 Ein Alukoffer und ein paar Schuber mit diversen Kleinmünzen aus dem Kaiserreich, Weimarer Republik 
oder dem Dritten Reich, dabei auch ein bisschen Ausland. (K) Sammlung 80,- 

W 981 Bunte Mischung deutscher Münzen und Medaillen; vom Kaiserreich bis zum Euro; Aktien und 
Wertpapiere u.m. (K) Sammlung 70,- 

W 982 Kleines Lot 18 Münzen mit Kaiserreich und Weimarer Republik, dabei 6 x 2 Reichsmark 1925/26. (T) Sammlung 50,- 

W 983 Lot mit diversen Münzen aus Deutschland, dabei Kaiserreich, Weimarer Republik, Drittes Reich, DM Münzen 
und Notgeld sowie Ausland. Dabei auch ein paar Banknoten aus Deutschland und der Welt (S) Sammlung 50,- 

PROBEN & VERPRÄGUNGEN
W 984 BRD: Münzblatt mit verprägten Münzen / Fehlprägungen. Dabei z.B. 50 Pfennige mit unvollständiger 

Jahreszahl, 2 Pfennig ohne Prägebuchstabe, 1 DM mit unvollständiger Jahreszahl. Darunter auch 
”manipulierte” Münzen (angebohrt, angestanzt). Total 13 Stück. (T) Sammlung Gebot

NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER
W 985 7 Alben mit über 80 Numisblätter der Deutschen Post seit 1997 bis in die Euro-Ära 2013. Dabei auch 

1997 Melanchthon und Heine mit Runen. (K) Sammlung 800,- 

W 986 Nuimisblätter der BRD von 2000-2016, wie von der Dt. Post verausgabt sowie Kursmünzensätze der 
Jahre 2001 und 2003. (K) Sammlung 800,- 

W 987 Album und einige Lose Numisblätter der BRD, angefangen mit dem letzten DM-NB 50 Jahre BVG bis zu 
den 20 Euro Gedenkmünzen 2017, dabei auch ein paar Extras dabei, überwiegend wie von der Dt. Post 
verausgabt. (K) Sammlung 750,- 

W 988 4 Alben mit 61 Numisblätter der Deutschen Post aus der Euro-Ära ab 2002 bis 2012. (K) Sammlung 610,- 

W 989 3 Alben mit Numisblättern der BRD, ab Nr. 1 = 10 DM 1997 Melanchthon bis ins Jahr 2007, wie von der 
Dt. Post verausgabt. (K) Sammlung 400,- 
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LATE ARRIVALS
W 990 LATE ARRIVAL: BRD 1968/2001, umfangreicher Dublettenposten mit Sondermünzen 474 x 5 DM und 

110 x 10 DM sowie 69 x 2 DM auf 6 großen Münztableaus. (K) Sammlung 1.800,- 

W 991 LATE ARRIVAL: BRD 1972/1993, Dublettenposten Silber-Sondermünzen 143 x 5 DM und 235 x 10 DM 
(Schwerpunkt Olympiade), in 4 Numis-Alben. (K) Sammlung 1.600,- 

W 992 LATE ARRIVAL: Alle Welt, große Metallbox mit vielen Silbermünzen und Medaillen aus aller Welt, 
darunter Olympiade in Moskau, Sarajevo, Calgary sowie Exoten KMS der Franklin Mint und weiteres 
Material. (K) Sammlung 1.500,- 

W 993 LATE ARRIVAL: BRD 1968/1993, umfangreicher Dublettenposten mit 498 x 5 DM und 9 x 10 DM, in 
großer, alter Holzschatulle mit 10 Auszügen. (K) Sammlung 1.300,- 

W 994 LATE ARRIVAL: BRD, Posten mit 235 x 10 DM Silber-Sondermünzen meist Olympiade München. (K) 
Sammlung 1.200,- 

W 995 LATE ARRIVAL: BRD 1955/1975, Dublettenposten Sondermünzen 160 x 5 DM und 24 x 10 DM, dabei auch 
Germanisches Museum, Schiller, Markgraf von Baden und 2 x Eichendorff in schwarzer Münzbox. (K) Sammlung 700,- 

W 996 LATE ARRIVAL: BRD 1980/2000, Dublettenposten Kursmünzensätze 1 Pf.- 5 DM, 129 x originalverpackt 
in Plastik-Boxen, in Spiegelglanz. (K) Sammlung 500,- 

W 997 LATE ARRIVAL: Deutschland, Münzposten von Kaiserreich bis III. Reich, dabei viel Silber. (K) Sammlung 300,- 

LATE ARRIVALS
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MEDAILLEN

Medaillen alle Welt
P 1000 Böhmen: Silbergußmedaille 1546 aus der Werkstatt Nickel Milicz, Nickel (1544-1570); Letztes 

Abendmahl - Jüngstes Gericht; Katz 346, Slg. Donebauer 4341; späterer Guss, Randpunze ”925”, 45 
mm, 22,2 g, mit Öse und Ring, vorzüglich. 70,- 

W 1001 China: Karton voll mit diversen Medaillen mit Tiermotiven, meist ”FAKE-Münzen” wie 300 ”Yuan” 2011 
Hase, 1000 Yuan 2018 Hund - ”Sliver Commemorative Medal” 2 OZ Fächermedaille Tiger; 2018 6 Medaillen 
Set mit Hundemotiv; Medaillen zur Olympiade 2008; 13 Medaillen Sternzeichen / Lunarkallender. Keine 
echten Münzen, kein Silber. Gekauft wie gesehen / bought as viewed, no return. (K) Sammlung 50,- 

1000 | 70 €

P 1002 Dänemark: Bronzemedaille 1916 von A. Bertram Pegram für Spink auf die Seeschlacht vor dem 
Skagerrak (Battle of Jutland). Britischer Löwe steht auf besiegtem Adler VICTORY OF JUTLAND BANK 
MAY 31 1916 // Geflügelte Viktoria MIT Lorbeerzweigen steht auf Delfin, Namen der britischen 
Admiräle J. Jellicoe und D. Beatty, Umschrift. 76,5 mm; 227,7 g. Eimer 1949, Brown / BHM 4127. Kleiner 
Randfehler, sonst vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

W 1003 Elsass, Mülhausen (Mulhouse): Vergoldete bronzene Verdienstmedaille 1909 der Freien Wirte-Innung 
anl. der Allgemeine Fachausstellung für das Gastwirtsgewerbe. Zwei Frauen mit Lorbeerkranz vor 
gedeckter Tafel, unten Stadtwappen // Schrift im Lorbeerkranz. 40,5 mm, 26,42 g. Gutes vorzüglich. 50,- 

1002 | 80 €

MEDAILLEN
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P 1004 Frankreich, Napoleon I. Bonaparte 1804-1814, 1815: Bronzemedaille 1803 von Dupre, auf die 
Wiederherstellung des Denkmals für Jeanne d'Arc in Orleans, Slg.Julius 1169, Bramsen 272; 49,3 mm, 
82,2 g, Kratzer, kleiner Randfehler, sonst sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 1005 Frankreich: Tragbare Silbermedaille 1634 von J. Warin auf Armand-Jean Duplessis, Kardinal Richelieu (1585-
1642). Brustbild nach rechts // Segelschiff HOC DVCE TVTA. 32,2 mm, 15,6g mit Öse. Gereinigt, sehr schön. 60,- 

1004 | 50 € 1005 | 60 €

P 1006 Frankreich, Napoleon I. 1804-1815: Lot 2 Stück; Bronzemedaille 1810 von Andrieu und Jouannin, auf 
seine Vermählung mit Maria Luise von Österreich, Tochter von Kaiser Franz I. Av.: die Köpfe des 
Brautpaares. Rv.: das Brautpaar vor einem brennenden Altar; Slg.Julius 2261, Bramsen 952, 40,6mm, 
42,2 g, winzige Kratzer, vorzüglich. Dazu Bronzemedaille 1807 von Andrieu und Jaley, auf die Siege des 
Jahres, Slg.Julius 1816, Bramsen 674; 41 mm, 32,7 g, Randpunze ”BRONZE”, winzige Kratzer, vorzüglich. 100,- 

1006 | 100 €

P 1007 Frankreich, Ludwig XVIII. 1814, 1815-1824: Silbermedaille 1820, von Andrieu und Puymaurin, auf die Geburt 
des Herzogs von Bordeaux; Wurzbach 5639, 50,4 mm, 76,3 g, kleine Kratzer, kleine Prüfspur, sonst vorzüglich. 300,- 

1007 | 300 €

MEDAILLEN
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W 1008 Frankreich, Louis Philippe 1830-1848: Bronzemedaille 1837 von Barre auf die Hochzeit von Ferdinand 
Philippe d'Orleans mit Helene von Mecklenburg-Schwerin. Gestaffelte Büsten nebeneinander nach 
links // 14 Zeilen Schrift. 41,5 mm. 33,6 g. Wurzbach 5690, Gaettens 587. Feine Tönung, vorzüglich. 50,- 

W 1009 Frankreich, Louis Philippe 1830-1848: Bronzemedaille 1837 von Depaulis und Barre auf den Brand der 
Kathedrale von Chartres 4-5 Juni 1836, aus den durch Brand zerstörten Glocken. Mit Eichenlaub 
bekränztes Brustbild nach rechts // Ansicht der Kathedrale, im Abschnitt ”metal des cloches fondues 
par lincendie”. 56,7 mm, 80,64 mit angebrachten Henkel und Tragering. Sehr schön+. 50,- 

P 1010 Frankreich, Napoleon III 1852-1870: Vergoldete Zinnmedaille von F. Caqué / Massonnet an die 
Weltausstellung in Paris 1867. Kopf des Kaisers // Ansicht des Ausstellungsgebäudes, im Abschnitt 
EXPOSITION UNIVERSELLE 1867. 50,3 mm, 45,2 g 50,- 

1010 | 50 €

1011 | 60 €

P 1011 Frankreich: Bronzemedaille 1871 von C. Degeorge, auf den Brieftaubeneinsatz während der Belagerung 
von Paris; Malpas 94, Slg. Wolf 14; 63 mm, 113 g, vorzüglich+. 60,- 

W 1012 Frankreich: Vergoldete Bronzemedaille 1878 von C. Trotin, zur Erinnerung auf den Aufstieg mit Giffards 
Fesselballon bei der Weltausstellung in PARIS; 45,5 mm, am Band, vorzüglich. (T) 50,- 

W 1013 Frankreich: Lot 14 Bronzemedaillen; alle mit Bezug zum deutsch/französischen Krieg 1870/71; 
vorzüglich-Stempelglanz, Stempelglanz. (S) Sammlung 150,- 

MEDAILLEN
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P 1014 Frankreich: Lot 2 Stück; Bronzemedaille 1801 (Duvivier), auf den Begründer der Lehrmethode für 
Taubstumme - Abt Michel de l'Epeé ( 1712-1789) Slg. Julius 1035, Bramsen 185, 42 mm, 31,4 g und 
bronzene Prämienmedaille (Gravur 1886), Stempel von Domard 1815, der Gesellschaft für 
Grundschulpädagogik; 41,2 mm, 34,4 g; 1 x im Etui, vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. (T) 60,- 

P 1015 Frankreich: Silbermedaille o.J. von Daniel Dupuis - Schießprämie des Kriegsministeriums. Büste der 
Marianne nach rechts // 6-Zeilen Legende PRIX DE TIR OFFERT PAR LE MINISTRE DE LA GUERRE im 
Lorbeer- / Eichenkranz, darin Soldaten mit Gewehren, unten zwei gekreuzte Gewehre und Fahnen. 
Randpunze 2 Argent (800/1000). 50,1 mm; 65,15 g. Feine Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

W 1016 Großbritannien: Silberne Medaille o.J. (um 1850) von Allen & Moore auf die New Houses of Parliament. 
Brustbilder Queen Victoria und Prince Albert nach links // Gebäude, im Abschnitt C. Barry Esq. re archt: 
27 mm, 6,75 g. Feine Patina 50,- 

W 1017 Italien, Florenz: Bronzemedaille 1935 von C. Rivalta auf 200 Jahre Florentiner Colombaria Gesellschaft. 
Zwei Tauben, oben MVTVIS OFFICIIS, unten LA SOCIETA COLOMBARIA FIORENTINA NEL BICENTENARIO 
ACCADEMICO MCMXXXV - XIV. Bildnis Schutzpatronin heilige Maria Magdalena. 50,2 mm, 53,7 g, im 
Samtetui des INSTITUTO BORO SILICIO FIRENZE. (ES) 50,- 

W 1018 Japan: Deutsche Medaille 1971 (nicht signiert, ohne Punze) an den Besuch des Kaiserpaares in Europa 
vom 27.09 bis 14.10. Brustbilder Kaiser Hirohito und Kaiserin Nagako zwischen zwei Ho-O Vögel // 
Widmung über Kokyo-Kaiserpalast. 25 g., 40 mm. Vorzüglich. 50,- 

1015 | 50 €

1014 | 60 €

MEDAILLEN
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1019 | 1.500 €

P 1019 Niederlande, Friedrich Heinrich, Statthalter von Holland 1625-1647: Große Medaille 1641 von Johann 
Blum auf die Hochzeit Willem, Sohn des Statthalters, mit Prinzessin Mary Henrietta Stuart von 
England. Brautpaar in Landestracht geben sich die Hand, im Hintergrund Stadtansicht, oben 
strahlenden Taube und 2 Puten in Wolken, die Kränze über die Köpfe des Paares haltend // Willem 
als Pallas überreicht der Prinzessin als Pax einen Olivenzweig. 72,1 mm, 96,26 g. Eimer 137, Franks 
100, v. Loon II. 251. Kleine Randfehler und Kratzer. 1.500,- 

P 1020 Österreich, Leopold I. 1658-1705: Brettstein aus dunklem Holz o. J. (1704), auf die erfolgreichen 
Feldherren der Schlacht bei Höchstädt, Prinz Eugen von Savoyen und Herzog von Marlborough; jeweils 
Büste nach rechts; Himmelheber 252; 55 mm, 25,06 g, sehr schön-vorzüglich. (T) 150,- 

P 1021 Österreich, Leopold I. 1658 - 1705: Bronzemedaille, 1690 (1914), von M. Bruner und G.F. Nürnberger, 
sogenanntes Stammbaummedaillon. Auf die Krönung Josephs I. zum römischen König in Augsburg; 58,6 mm, 
81,7 g; offizielle Nachprägung 1914 des Hauptmünzamt Wien; (Official restrike of HMA Vienna), Stempelglanz. 70,- 

1020 | 150 € 1021 | 70 €

Abbildung verkleinert

MEDAILLEN
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P 1022 Österreich Kaiserreich, Franz Joseph I. 1848-1916: Bronzemedaille 1914 von Hartig, auf die Ermordung 
des Thronfolgers Erzherzog Franz Ferdinand in Sarajewo; Wurzbach 2442, Hauser 491, 49,7 mm, 57 g, 
Stempelglanz. 50,- 

P 1023 Österreich Kaiserreich, Franz Josef I. 1848-1916: Bronzemedaille1915 von R. Neuberger. Auf das 
Bündnis zwischen Österreich und dem Deutschen Reich, Hauser 1365; Randpunze: ”Münze Wien”,60,4 
mm, 104,4 g, Stempelglanz. 70,- 

W 1024 Österreich, Jugendstil; Lot 6 Stück; Einseitige Bronzeplakette 1895 (v. Pawlik), Landwirtschaftliche 
Szene / Einseitige Bronzeplakette o. J. von Sucharda, ein junger Mann bei einer Weide / Bronzeplakette 
von Devreese / Einseitige Bronzeplakette, abgebildet 2 Krokodile / einseitige Medaille, signiert LK / 
Einseitige Bronzeplakette o. J. von Pawlik; auf die Taufe, Storch vor auf Seerose liegendem 
Neugeborenen, im Hintergrund Zwerg mit Milchflasche zwischen Bäumen; alle vorzüglich. (T) 100,- 

1022 | 50 € 1023 | 70 €

1025 | 50 €

P 1025 Österreich Kaiserreich, Karl I. 1916-1918:Bronzemedaille 1916 von H. Kautsch, auf den Regierungsantritt 
Karls und die Annahme des Maria-Theresien-Ordens, 65 mm, 120,8 g, Stempelglanz. 50,- 

MEDAILLEN
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W 1026 Österreich: Hundertwasser Silberbriefmarken-Edition. Mappe mit 13 kleineren und einer großen 
Silbermedaillen mit tollen Motiven, alle von Friedenreich Hundertwasser entworfen. 999er Silber, im 
Gesamtetui, mit Zertifikaten. (S) Sammlung 250,- 

P 1027 Römische Kaiserzeit: einseitige Bronzegussplakette o. J. auf Kaiser Aulus Vitellius (69 n. Chr.); 105 mm, 
154 g, gelocht, vorzüglich. (T) 50,- 

W 1028 • Rumänien, Michael I. 1940-1947: Tragbare Bronzemedaille 1941 von v. Grant auf den Kreuzzug gegen 
die Kommunisten. Mit Öse und Ring, ohne Band. Gebot

W 1029 Ungarn: 3 Silber Medaillen der Hungarian Foreign Trade Bank Ltd (MKB, Magyar Külkereskedelmi Bank 
Rt.), dabei die Jahrgänge 1996, 1997 in Unzengröße sowie 1990 von Lebo Ferenc zum 50jährigen 
Jubiläum. Alle drei in Etuis. (S) Sammlung 60,- 

P 1030 Schweiz, Bern: Silbermedaille 1722 unsigniert, auf den Umbau des Zunfthauses der Kaufleute in der 
Kramgasse 29 in den Jahren 1718-1722. Brustbild eines Bärtigen mit Turban (Armenier) zwischen 
Füllhörnern CONCORDIA FUNDAMENTUM FOELICITATIS CIVICAE // Fassade des Zunfthauses EX RUINA 
CLARA RESURGO, im Abschnitt RE AEDIFICATA 1722. Mit Laubrand. Schweizer Medaillen 590, Wunderly 
1326, Haller 753. 29,7 mm, 9,03 g. Feine Patina, kleine Kratzer, vorzüglich. 90,- 

W 1031 Lot 13 Stück; Bronzeplakette 1908 von R. Neuberger, auf das 60. Regierungsjubiläum von Franz Joseph 
I. // Bronzemedaille o.J. (1924), von Vocke, auf den 100. Todestag Karl Arnold Kortums // Nachprägung 
1996 der Silbermedaille 1920 von Karl Goetz ”die Wacht am Rhein”, Silber 999 // Große Bronzemedaille 
o. J. von Kalmann Renner auf den spanischen Maler Francisco de Goya, 98 mm // Preußen, 
Bronzemedaille 1897, auf den 100. Geburtstag Wilhelm I. // bronzene Kalendermedaille 1950 der 
Münze Wien / Vergoldete Bronzemedaille - Wallfahrt zur Goldenen Madonna im Dom zu Essen / 
Bronzegussmedaille 1816, von K. F. Schinkel und A. F. König, auf den preußischen Generalfeldmarschall 
Gebhard Leberecht Fürst Blücher von Wahlstatt (*1742, †1819) u. w.; vorzüglich, vorzüglich-
Stempelglanz, Stempelglanz. (S) Sammlung 130,- 

W 1032 Großes Konvolut von circa 400-500 Medaillen, Anstecknadeln und Abzeichen; meist 20. Jahrhundert, 
wenige Exemplare aus dem 19. Jahrhundert; interessantes Konvolut für den Spezialisten, bitte 
besichtigen. (K) Sammlung 100,- 

W 1033 Lot 28 Stück; davon 6 Silbermedaillen zum Thema Raumfahrt. (S) Sammlung 100,- 

W 1034 Lot 15 Stück; Silbermedaille 1928 (unsign.), Jahn, Friedrich Ludwig 1778-1852,auf seinen 150. 
Geburtstag, im Rand: BAYER. HAUPTMÜNZAMT SILBER 900f // Nürnberg: Versilberte Bronzemedaille 
1900, von Balmberger, auf das 25jährige Jubiläum des Schützenclubs 'Zwölfer' //Frankreich: 
Silbermedaille von Petit, Gravur 1844, auf die Ehe // 3 x Porzellanmedaillen - Schiller, Goethe, 
Völkerschlachtdenkmal // chinesisches Porzellangeld u.w. (T) 70,- 

W 1035 Kleine Sammlung von 14 Medaillen aus Bronze und Zinn, meist19.Jhd. (S) Sammlung 50,- 

1027 | 50 € 1030 | 90 €

Abbildung verkleinert

MEDAILLEN
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Medaillen Deutschland
W 1036 Großer Posten diverser modernen Medaillen, welche über ein ABO bezogen wurden. Dabei die 

Serien: Europäische Union; Berlin für Olympia 2000 (2x); Die Kanzler und Präsidenten der BRD, 
Deutschland Einig Vaterland; Fußball-WM Deutschland sowie 2 Kassetten 750 Jahre Berlin. 
Gigantischer Einstandspreis, günstig ausgerufen. (K) Sammlung 1.500,- 

W 1037 Nachlass diverse moderne Medaillen, bezogen über verschiedene Versandhäuser. Dabei Serien wie 
”Die Höhepunkte des Jahres” - Gedenkausgaben in reinstem Silber; verschiedene ”Feingoldbarren” 
Editionen (1/100 + 1/200 + 1/500 OZ), drei Medaillen aus dem Kneipp- und Luftkurort Gersfeld-Rhön, 
davon 1x aus 986/1000 Gold; Medaillen der Firma DGG und weiteres Material. (K) Sammlung 800,- 

W 1038 4 Schatullen mit 32 großformatigen Silbermedaillen, dabei: Die Hindenburgmedaillen mit Paul von 
Hindenburg; Kanzlermedaillen der BRD; die Deutschen Staatsoberhäupter 1871-1984 sowie 
Schicksalsjahre Zweiter Weltkrieg 1939-1945 - Die Deutsche Wehrmacht im Kampf. (K) Sammlung 500,- 

W 1039 Europataler: Münzkasten mit 50 x ”EUROPA TALER”, Medaillen mit diversen Europa-Motiven. 
Überwiegend in Kapsel oder Folie verpackt, polierte Platte. (K) Sammlung 500,- 

W 1040 Lot 7 Goldmedaillen und Münzen, dabei 2 x Medaille auf die Farb Werke Hoechst AG (nicht gestempelt, 
lt. Literatur 750er Gold); Medaille Deutsche Währung ”lt. Zertifikat aus echtem Gold”; zwei 
Minimedaillen aus ”Massiv 585/1000 Gold”; 1 Dukat aus Österreich-Ungarn (NP) sowie eine 
Nachprägung eines 5 Mark Stückes aus Preußen 1897. (T) Sammlung 500,- 

W 1041 Lot diverse Medaillen, überwiegend über ABO-Bezogen, dabei große Mappe ”Die €-Münz-Entwürfe” 
(unvollständig, Medaillen fallen auch raus); Deutsche Märchen als Silber-Edition; Medaillen mit Motiv 
Berlin oder München; ein paar Giganten; Medaille 1925 intl. Kochkunst Ausstellung sowie eine kleine 
Goldmedaille Josip Tito oder ein Olympiapfennig. (K) Sammlung 300,- 

W 1042 Nachlass mit modernen Medaillen aus verschiedenen ABO's (überwiegend BTN) in einem großen 
Karton. Dabei z.B. zwei Ordner aus der Serie ”Die Geschichte der Bundesrepublik Deutschland”; 2 edle 
Holzschatullen ”Geschichte des Christentums”, Medaillenset ”Schätze des Vatikans”; ”Unsere 
Bundespräsidenten und Bundeskanzler”; Deutsche Einheit, Euroentwürfe; Weihnachtaler etc. 
Überwiegend unedle Metalle veredelt, aber auch Silbermedaillen wurden gesichtet. (K) Sammlung 300,- 

W 1043 Lot diverse moderne Medaillen welche über ein ABO bezogen wurden. Dabei 1200 Jahre Frankfurt, 800 
Jahre Stuttgart, 25 Jahre Deutsche Einheit sowie DIE ERSTEN FÜNF als Wertvolle Original-Repliken (K) 
Sammlung 200,- 

W 1044 Vier Lindnerboxen mit über 90 diversen Medaillen zu verschiedenen Anlässen, überwiegend Modern, 
dabei Persönlichkeiten oder Städte, teils aus Silber, teils unedel. (S) Sammlung 150,- 

W 1045 Lot 21 Stück vergoldete Medaillen; aus den Serien ”Die berühmtesten Päpste” bzw. ”Die größten 
Persönlichkeiten Deutschlands”; in 2 Holzboxen, teilweise mit Zertifikate. (K) Sammlung 50,- 

W 1046 Lot 36 diverse Medaillen, von alt bis Modern, dabei z.B. Nachprägung auf die böhmische Krönung in 
Prag 1836 oder Reichstaler 1613; Bäckerei ”Goldmedaillen” der 80er Jahre; Medaille auf Abraham 
Lincoln; große Medaille auf die Bundeskanzler; 4 Schützenmedaillen; Hindenburg Medaille und 
Weitere. (S) Sammlung 50,- 

W 1047 Lot ca. 100 Stück: Wertmarken und Token; Biermarken, Telefon-Jetons, Reklamemarken, Medaillen etc. 
(S) Sammlung 50,- 

W 1048 Lot diverse Medaillen, teils moderne aus dem Hause BTN, DGS u.s.w. oder Numisbriefe, aber auch 
mittlere und große Porzellan-Medaillen aus Meißen sowie eine Weißmetall Medaille der Handels- und 
Gewerbekammer in Rechenberg (Böhmen). (K) Sammlung 50,- 

W 1049 Kleines Lot mit 2 Nachprägungen / Replik aus Nassau, dabei Kronentaler 1818 sowie Doppeltaler 1840; 
2 Porzellanmedaillen aus Meissen; 2 große Messingmedaillen mit Bergbaumotiv sowie 4 Ordenreplikas 
und weiteres Material. (S) Sammlung Gebot
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1050 | 500 €

Medaillen Deutschland - Personen
P 1050 Büchner, Richard: Große Zinkmedaille / Erinnerungsmedaille o.J. (1941) ohne Signatur, auf den 

Reichszeugmeister der NSDAP Richard Buechner. Reliefportrait mit Umschrift ”Reichszeugmeister 
Richard Büchner” // 4-Zeilen Schrift ”Dein Leben hiess Treue zum Führer, Dein Glaube - Deutschland”, 
darunter Darstellungen des ”Blutordens”, des Goldenes Parteiabzeichens und des EK 1914 sowie 
Umschrift ”Richard Büchner - Lebensrune - 5. April 1887 - Todesrune 13. Jan. 1941”. Durchmesser ca. 
75 mm, 140,7g. Im originalen Verleihungsetui (stark beschädigt) mit Zeitungsauschnitt der Todesanzeige. 
Sehr seltene Auszeichnung. Richard Büchner, Weltkriegsteilnehmer, 1922 Eintritt in die NSDAP. 
Teilnahme am Marsch auf die Feldherrnhalle am 9.11.1923 als Angehöriger des SA-Regiments 
München, 3. Kompanie. Blutordensträger Nr. 506. 1929 Ernennung zum Reichszeugmeister der NSDAP 
und Aufnahme in die Reichsleitung der NSDAP. Ab 1936 Abgeordneter des Reichstages. (ES) 500,- 

W 1051 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Bronze Medaille 1840 von F. Brandt auf den Tod des Königs (Geschenk 
für das Garde-Corps / Leibgarde). Erhabener Kopf des Verstorbenen // ERINNERUNG, umher Schrift. 
Sommer vgl. A145 (Silber), Slg. Marienburg vgl. 3852 (Silber), Slg. Henckel 2407. 45 mm, 55,5 g. Kratzer, 
sehr schön. 50,- 

W 1052 Hindenburg, Paul von: Tragbare, versilberte Medaille o.J. / Schützenpreis. Brustbild von Reichspräsident 
Hindenburg // Unter einer Armbrust zwei gekreuzte Gewehre, im Hintergrund Zielscheibe, links und 
rechts Eichenblätter, unten leeres Gravierfeld. 32,9 mm, 13,3 g mit Öse, vorzüglich. 50,- 

P 1053 Schiller, Friedrich: Bronzemedaille 1905 von W. Volk auf seinen 100. Todestag und das Schiller Museum 
in Marbach. Büste nach Links // Auf Wolke sitzende Muse der Lyrik mit Lorbeerkranz und Schriftrolle, 
blickt zum Schiller-Museum im Hintergrund. Widmungsinschrift entlang des Randes: GESTIFTET VON 
RITTER NICKELCHEN. 44,9 mm, 32,9g. Klein/Raff 496. Vorzüglich. 50,- 

1053 | 50 €

MEDAILLEN
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P 1054 Zeppelin, Graf Ferdinand: Silbermedaille 1913, Stempel von Karl Goetz, Erinnerung an den Besuch in 
Wien - Fernfahrt des ”LZ 17; Brustbild des Grafen Zeppelin / Luftschiff über Wien. Randpunze: ”BAYER. 
HAUPTMÜNZAMT-FEINSILBER”; Kaiser 389.1, Kienast 52; 45,5 mm, 34,5 g, selten, mattiert, 
Stempelglanz. 850,- 

1054 | 850 €

Medaillen Deutschland - Geographisch
P 1055 Augsburg: Große Zinnmedaille o.J. (um 1780) von M. Bückle. Preismedaille der Kunstschule. Drei 

Personen vor Stadtpyr auf Säule STIMVLVM ADDIT SOC. ART. AVG // Lorbeerkranz. 65 mm, 87g. Forst. 
202. Ohne Kupferstift. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

1055 | 80 €

P 1056 Baden-Durlach, Ernst 1515-1553: Bronzegussmedaille 1534, auf den 20. Geburtstag seiner Tochter 
Margarethe, 1538 mit Graf Wolfgang II. von Öttingen vermählt. Modell von Matthes Gebel. Büste 
Margarethes mit Haube und Federhut rechts / Wappen von Baden/Sponheim, von 2 Löwen gehalten, 
über 2 Händen, die ein Herz halten; Habich I, 2, Nr. 1110, Wielandt/Zeitz Nr. 61; 41 mm, 30,2 g, späterer 
Guss, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

1056 | 80 €
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W 1057 Baden, Friedrich II. 1907-1918: Bronzemedaille 1887 von H. Götz und E. Weigand, auf die Oberrheinische 
Gewerbeausstellung in Freiburg; Zeitz 725, Slg. Zeitz 644, 50,5 mm, 62 g, Randfehler, kleine Kratzer, 
sehr schön. 50,- 

W 1058 Baden, Emmendingen: Tragbare silberne Preismedaille (unsigniert). Schütze im Anschlag // 
eingestanzter Text zwischen Eichenzweig. Oben HANS KESER, unten: ERRANG B. VERBANDSMEISTERSCH. 
SCHIESSEN D. GAUES HOCHBERG AM 15. U. 16.9.28 MIT 86 RG. DEN II. MANNSCHAFTS=PREIS. 34,4mm, 
15,5g. mit Öse. Vorzüglich. 50,- 

P 1059 Bayern: Maximilian II. Emanuel 1679-1726: Silbergussmedaille o.J. (1688), signiert JJLB (J.J. Le Blanc) 
auf die Türkenkriege und Siege in Ungarn 1683 - 1686. Geharnischtes Brustbild mit Perücke MAX EMA 
D G V BA & P S D C P R S R I ARCH & ELEC L L // Am Boden liegende erbeutete Waffen, darüber 
PERENNABIT (Er wird fortdauern), am Himmeln spiegeln sich die Waffen, darüber FLOREBIT (Er wird 
blühen). 65,3 mm, 95,9 g. RRR. Wittelsbach 1475, vgl GM 182/ Nr. 4060 (dort als Galvano). 400,- 

1059 | 400 €

1060 | 150 €

P 1060 Bayern: Zinn Steckmedaille o.J. (1807) von J. T. Stettner auf die Siege der Jahre 1806/1807. Die 
Brustbilder Napoleons I. von Frankreich und Maximilian Josephs von Bayern einander gegenüber // Die 
Brustbilder Friedrich August von Sachsens und Friedrich II. von Württemberg einander gegenüber. 
Inhalt: 17 (von 18) überwiegend miteinander verbundene einseitige kolorierte Kupferstiche mit 
Schlachtszenen. In Deckelinnenseiten eingeklebte kolorierte Schriftblätter. 50 mm, 29,3 g. Slg. Julius 
1820, Bramsen 675, Preßler 425. Steckverschluss etwas ”locker”. 150,- 

MEDAILLEN
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P 1061 Bayern: Zinn Steckmedaille 1817 von J. T. Stettner auf die Teuerung und Hungersnot 1816/1817 und 
den darauffolgenden Erntesegen. Hungernde Familie unter einem Baum GROS IST DIE NOTH O HERR 
ERBARME DICH // Engel mit Ähre schwebt über Erntelandschaft, im Vordergrund überreicht ein 
Mädchen einen Kranz an einen Bauer ERKENNE DAS EIN GOTT IST. Inhalt: Acht doppelseitige Einlagen 
/ Beschreibungen (4 x Text, 4 x Bild), bis auf eine Einlage noch zusammen verbunden. In Deckelinnenseiten 
eingeklebte Preistabellen für Nahrungsmittel. 49 mm. 30,6 g. Slg. Erlanger 1179 (in Silber), Preßler 439, 
Klein/Raff 93a. In original Etui (beschädigt). (ES) 300,- 

1061 | 300 €

P 1062 Bayern, Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825: Silbermedaille 1819, von J. Lösch. Präsent der 
Stände zum Jahrestag der Verfassung. Beierlein 2516, 47,7 mm, 43,8 g; aus polierten Stempeln, feine 
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 80,- 

1062 | 80 €

P 1063 Bayern, Luitpold, Prinzregent 1886-1912: Silbermedaille 1891, von A. Börsch, auf die Errichtung der 
Luitpoldbrücke in München; 41,1 mm; 34,27 g, Gebhardt 201, Hauser 598, Wittelsbach 3063; kleine 
Kratzer, vorzüglich. 70,- 

1063 | 70 €
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P 1064 Bayern: Versilberte Gussmedaille 1910 von Karl Goetz, auf die Aufstellung der Büste des Grafs und 
Generalfeldmarschalls Helmuth Karl Bernhard von Moltke in der Walhalla bei Regensburg. Büste links // 
Geflügelter Ritter mit Schwert und Schild vor besiegtem Drachen. 80 mm, 160,5 g. Kienast 10. RR Vorzüglich 250,- 

W 1065 Bayern, München: Silbermedaille 1927 von Hans Lindl auf das 18. Deutsche Bundesschiessen in 
München. 40,4 mm, 29,1 g. Randpunze Carl Poellath Schrobenhausen 950. Patina, vorzüglich. 50,- 

W 1066 Bayern: Tragbare versilberte Bronzemedaille 1933 (Deschler München) an den Tod von Alfons Prinz von 
Bayern, Protektor der Bayerischen Schützen. 33,0 mm, 16,5 g (mit Band). Vorzüglich. 50,- 

1064 | 250 €

P 1067 Berlin / Drittes Reich: Bronzegussmedaille 1936 von Otto Placzek, Teilnehmermedaille XI. Olympiade 
Berlin, 70 mm, 116,6 g, in original rotem Pappetui, grüne Patina, gussfrisch. 100,- 

1067 | 100 €

MEDAILLEN
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P 1068 Brandenburg-Preußen: Silberne Schraubmedaille o.J. (1732), unsigniert, auf die Ankunft der 
Salzburger Emigranten in Preußen. Sitzender König auf Thron begrüßt Familie, Spruchband ZEÜCH IN 
EIN LAND DAS ICH DIE ZEIGEN WILL ACT 7 V 3 // Emigrantenfamilie, Spruchband GEHE AUS DEINEM 
LANDE UND VON DEINER FREUNDSCHAFFT ACT 7 V 3. Inhalt: 17 (komplett) zum Teil miteinander 
verbundene, kolorierte Kupferstiche des Augsburger Meisters Abraham Remshard, die Szenen aus 
der Emigrationsgeschichte darstellen. In den Deckelinnenseiten befinden sich kolorierte Landkarten 
von Preußen und Salzburg (signiert von Daniel Höcklinger). 44,7 mm 23,8 g. Preßler 809, Roll 46. 
Feine Patina, vorzüglich. 1.250,- 

1068 | 1.250 €

P 1069 Brandenburg-Preußen, Wilhelm I. 1861-1888: Abschlag 1861 in Pappe des Stempels der Vorderseite 
einer großen Medaille 1861, Stempel von Friedrich Wilhelm Kullrich, Zur Erinnerung auf die Krönung 
zu Königsberg am 18. Oktober 1861; Vs: Krone über die Büsten des Königspaares nach links, Rs. 
Prägedruck auf Pappe F. SCHNEIDER - LINKSSTR. No 9 - BERLIN. Helle Pappe hinter Glas in Messingfassung; 
Sommer -, Olding -; 88,5 mm inklusive Messingrahmen; äußerst selten, nur wenige Exemplare bekannt; 
prägefrisch. Auf eine Ausführung dieser Medaille in Metall findet sich kein Hinweis. (T) 250,- 

W 1070 Brandenburg-Preußen: Bronzemedaille o.J. (1897 graviert) von Mayer und Wilhelm. Für 25 Jahre treue 
Dienste, verliehen vom Verein der Kornbrennereibesitzer und Presshefenfabrikanten an Arbeiter H.B. 
Nicolaisen, Flensburg Juli 1872 - 1897 (graviert). Die Brustbilder der drei letzten preußischen Kaiser 
nach links // Gravur in Eichen- und Lorbeerkranz. 60 mm, 92,7 g. Feine Patina, kleiner Randfehler, 
vorzüglich. 50,- 

1069 | 250 €

MEDAILLEN
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P 1071 Brandenburg-Preußen, Wilhem II. 1888-1918: Silbermedaille 1898 unsigniert (von Lauer) auf die 
Orientreise Willhelms II. mit der Hohenzollern. Brustbild in Truppenuniform nach links // Dampfer SMS 
Hohenzollern. Mit Randschrift: PALÄSTINA SEGENSMÜNZE. 34,95 mm, 18,6g. Slg. Marienburg 7126.
Tolle Patina, kleine Randunebenheiten, vorzüglich. 100,- 

1071 | 100 €

P 1072 Brandenburg-Preußen: Silbergussmedaille 1910, unsigniert, (Karl Goetz), auf den 100. Todestag von 
Königin Luise von Preußen, Herzogin von Mecklenburg-Strelitz. Brustbild Luise halbrechts, Umschrift // 
Krone mit Strahlen über Fackel und Rosen. vgl. Kienast 11. ca. 82,2 mm, 172,7 g. Selten in dieser Größe. 400,- 

W 1073 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1806: Zinnmedaille 1787 von Ch. 
Reich auf die Wiederherstellung der Union der Generalstaaten mit Stadtansicht von Amsterdam. Mit 
Kupferstift, Brockmann 528. Gering erhalten. Dabei noch Bronze Token zu 5 Sols 1792 aus Frankreich, Sturm 
auf die Bastille (By A. Dupré for the Monneron Brothers, KM# Tn 31) in sehr schön. Lot 2 Stück. (T) Sammlung 80,- 

1072 | 400 €

P 1074 Braunschweig-Wolfenbüttel, Karl I. 1735-1780: Medaille 1713 (Chronogramm), unsigniert, auf seine 
Geburt. Fortuna mit Füllhorn auf Wolken reicht das Kind auf die Erde NOVA PROGENSIES COELO 
DEMITTITVR ALTO // 10 Zeilen Schrift. 42,5 mm, 2886 g. Fiala 1858, Brockmann 492. Kleine Randfehler, 
sonst vorzüglich. 140,- 

1074 | 140 €

Abbildung verkleinert

MEDAILLEN
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1076 | 80 €

P 1075 Frankfurt: Silbermedaille 1711 (Chronogramm) von M. Brunner / G. F. Nürnberger auf die Wahl Kaiser 
Karls VI. zum deutschen Kaiser in Frankfurt. Karl der Große und Karl VI. stehen sich gegenüber, über 
ihnen NOMEN OMEN AMEN, im Hintergrund Aachener und Frankfurter Dom, im Abschnitt ELECT FEST 
MAXIM XII OCT // Krönungsszene am Altar CAROLO MAGNO SEXTO RESPLENDENTI. Mit Randschrift, 
entfernter Henkel, 43,2 mm, 30,18g. J.u.F. 664, Förschner 188. Randfehler, Kratzer, Reste Altvergoldung. 80,- 

P 1076 Heidelberg: Bronzemedaille 1886 von H. Götz und K. Schwenzer auf das 500-jährige Jubiläum der 
Universität Heidelberg. Brustbild Friedrich I. // Frauengestalt hält zwei Porträtmedaillons mit den 
Büsten Ruprecht von der Pfalz und Kurfürst Karl Friedrich von Baden. 73,9 mm; 183,9 g. Zeitz 352. 
Herrliche Patina, fast Stempelglanz. 80,- 

W 1077 Heidelberg: Eisengussmedaille 1936, unsigniert auf das 550-jährige Jubiläum der Universität Heidelberg. 
Löwe mit Buch vor Stadtansicht mit Schloss // UNIVERSITÄT HEIDELBERG 550 JAHRFEIER 1936. 74,1 
mm; 109,4 g. Slg. Finn 247. Im Pappetui (leicht beschädigt), geschwärzt, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

1078 | 300 €

1075 | 80 €

P 1078 Heilbronn: Silberne Prämienmedaille 1770, Stempel von J.M. Pressel (Signatur ”P” unter den Ähren der 
Vorderseite); Große Preismedaille des Heilbronner Viehmarktes 1770; Lipp 22, Slg. Wurster 1670; 54,4 
mm, 44,6 g; selten, leichte Bearbeitungsspuren am Rand, sehr schön-vorzüglich. 300,- 

Abbildung verkleinert

MEDAILLEN
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W 1079 Lüdenscheid: Lot 23 Stück; Interessante Mischung an Notgeld, Marken, Firmenwerbung, Spiegel und 
Medaille. (T) Sammlung 120,- 

P 1080 Lüdenscheid: Versilberte bronzene Prämienmedaille der Firma Eduard Hueck; 70 mm, 115 g, im 
Originaletui, vorzüglich. (T) 50,- 

W 1081 Ludwigsburg: Versilberte Werbemedaille o. J. der Firma Gunzenhauser (Hemden, Vorhangstoffe, 
Cravatten); 28,6 mm, 9,3 g, vorzüglich-Stempelglanz. 40,- 

W 1082 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz II. 1842-1883: Bronzemedaille 1849 von H. Wilck auf die 
Errichtung des Denkmals für seinen Vater, Großherzog Paul Friedrich in Schwerin. Kopf Paul Friedrichs 
// Ansicht des Denkmals. 45,9 mm; 66,8 g. Kunzel 71. Randfehler, sonst vorzüglich. 50,- 

1080 | 50 €

P 1083 Nürnberg, Stadt: Silbermedaille 1894 von L.Chr. Lauer, auf die 250-Jahrfeier des Pegnesischen 
Blumenordens. Brustbild des Hofrats Beckh nach rechts / Porträt des Irrgartens. Erlanger 339 (nur in 
Bronze und versilbert), Slg. Erlanger 1345, Slg. Brettauer 65; 45,5 mm, 38,5 g, mit Feingehaltspunze 
”990” auf dem Rand, von polierten Stempeln, feine Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 80,- 

P 1084 Preußen, Wilhelm II. 1888-1918: Silbermedaille 1888 von J. Diller; Zur Erinnerung an das Drei Kaiserjahr, 
Slg. Marienburg 6820, 34,4 mm, 17,35 g, prachtvolle Erhaltung, vorzüglich-Stempelglanz. 70,- 

1083 | 80 € 1084 | 70 €

MEDAILLEN
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P 1085 Preußen, Wilhelm II. 1888-1918: Großes versilbertes Bronzemedaillon 1894 (Stempel von Hermann 
Dürrich und Karl Schäfer; Prägung Mayer & Wilhelm, Stuttgart) auf die Einweihung des 
Reichstagsgebäudes in Berlin. Stark erhabene Büste des Kaisers in Mantel, Uniform und Ordensschuck, 
SCHUTZ DEM DEUTSCHEN HERD - DEM FEIND DAS SCHWERT // Ansicht des Reichstages, oben SEID 
EINIG, EINIG, EINIG, im Abschnitt DAS REICHSTAGSGEBÄUDE IN BERLIN GRUNDSTEINLEGUNG 1884 
EINWEIHUNG 1894, darunter W. MAYER. 100 mm, 284,1 g. Bernd Kaiser Band 5, 416a, Slg Marienburg 
6695 (dort in Bronze). Felder bearbeitet, Kratzer und Randfehler, in dieser Größe sehr selten. 2.000,- 

1085 | 2.000 €

P 1086 Preußen, Wilhelm II. 1888-1918: Silbermedaille 1894, von Drentwett, auf die Aussöhnung zwischen 
Kaiser Wilhelm II. und Bismarck; Bennert 115, 35 mm, 16,94 g, kleine Kratzer, vorzüglich. 50,- 

W 1087 Lot 4 Stück; Preußen: Silbermedaille 1894, auf die Vollendung des Reichstagsgebäudes zu Berlin // 
Silbermedaille 1897 (G. Loos), auf den 100. Geburtstag von Wilhelm I. // Silbermedaille 1913 von Lauer, 
Zur Erinnerung an die Befreiungskriege 1813 // Silbermedaille 1914 von Lauer, auf Rede zur Eröffnung 
des Reichstages am 4. August durch Wilhelm II. // vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. (T) Sammlung 150,- 

W 1088 Saar: Silberne Medaille 1935 von Karl Goetz auf die Volksabstimmung in Saargebiet. Schwörender 
Bergmann reicht Germania die Hand WIR WOLLEN HEIM ZUM REICH // Schwurhand zwischen 
Erzstufen. Ohne Randpunze, mattiert. 35,9 mm, 19,4 g. Vgl. Kienast 501. Kleine Kratzer, sehr schön - 
vorzüglich. 50,- 

1086 | 50 €

MEDAILLEN
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1089 | 4.000 €

P 1089 Sachsen, Johann Friedrich der Großmütige 1532-1547: Vergoldete Silbergußmedaille o. J. (1536) von 
Hans Reinhart dem Älteren, auf den Sündenfall und die Kreuzigung. Adam und Eva, von den Tieren 
des Paradieses umgeben unter dem Baum der Erkenntnis, unten Signatur HR, Laubwerk aufgelötet, 
im Hintergrund links die Erschaffung Evas über Wappen von Meißen, rechts die Vertreibung aus dem 
Paradies mit Wappen von Sachsen ET SICVT IN ADAM OMNES MORIVNTVR ITA ET IN CHRISTVM 
OMNES VIVIFICABVNTVR VNVSQVISQVE IN ORDINE SVO // Christus am Kreuz (aufgelötet) zwischen 
den beiden Schächern, im Vordergrund Longinus mit Lanze, Maria und Soldaten, im Hintergrund 
links Kirche, rechts Auferstehung Christi. 67,8 mm, 64,1 g. Slg. Löbbecke 567. Tentzel Tf. 8, I. Habich 
II. 1968. Originalguss, herrliche Renaissance-Arbeit, Altgehenkelt, altvergoldet. Felder fein geglättet. 4.000,- 

P 1090 Sachsen-Coburg-Gotha, Ernst I. 1826-1844: Silbermedaille 1835 (F. Helfricht), auf die Konfirmation der 
beiden Prinzen Ernst und Albert. Beider Brustbilder nach links / 3 Zeilen Schrift im Eichenkranz. Slg. 
Merseburger 3319, Pick 17, 39 mm, 29 g, Kratzer, sehr schön. 70,- 

P 1091 Weimar: Silbermedaille o.J., signiert Karl Goetz, für Treue in der Arbeit von der mittelthüringischen 
Industrie- und Handelskammer Weimar. 4 Zeilen Schrift in Lorbeerkranz / Ansicht der Wartburg; ohne 
Randpunze, Kienast 360; 45,4 mm, 35,4 g, vorzüglich. 50,- 

1090 | 70 € 1091 | 50 €
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P 1092 Würzburg, Bistum, Georg Anton von Stahl 1840-1870: Silbermedaille 1843, auf die 1000-Jahrfeier des 
Bistums. Stempel von Neuss, Augsburg. Der Dom / Die drei fränkischen Heiligen. Forster 544, Slg. Piloty 
1353, Wagner 1843.02; 40,8 mm, 27 g, winzige Kratzer, vorzüglich. 100,- 

1092 | 100 €

1093 | 100 €

P 1093 Würzburg-Bistum, Christoph Franz von Hutten 1724-1729: Zinnmedaille 1725, Stempel von Vestner; 
auf die Huldigung. Brustbild nach rechts / Stadtgöttin reicht dem thronenden Fürstbischof die Hand; 
Helmschrott 594b; 49 mm, 36 g, mit Kupferstift, sehr schön-vorzüglich. 100,- 

P 1094 Zabern (heute Saverne), Elsass-Lothringen: Bronzemedaille 1883 von W. Mayer, Stuttgart, auf die 
Landwirtschaftliche Ausstellung; Bernd Kaiser Band 2, Nr. 41; 48,3 mm, 42,5 g, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

Medaillen Deutschland - Sonstige
W 1095 Drittes Reich: Lot 3 Stück; Silbermedaille 1927 von Karl Goetz, auf den 80. Geburtstag des 

Reichspräsidenten Paul von Hindenburg, Kienast 386, je 36 mm, vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. 
(T) Sammlung 70,- 

1094 | 50 €

MEDAILLEN
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1096 | 50 €

P 1096 Drittes Reich 1933-1945: Braune Porzellanmedaille o.J. (1941) der Porzellanmanufaktur Meißen, auf 
den Feldzug in Afrika. Scheuch 1879 a, 51,4 mm, prägefrisch. 50,- 

P 1097 Drittes Reich 1933-1945: Lot 2 Stück; Braune Porzellanmedaille 1934, auf die Vereidigung der Standarte 
416, 50,6 mm und Braune Porzellanmedaille 1934 Gruppenaufmarsch Dresden 1934, 51 mm, beide 
prägefrisch. (T) 70,- 

1097 | 70 €

MEDAILLEN
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P 1098 Drittes Reich: Eisengussmedaille 1939, unsigniert, auf die Eingliederung der Stadt Witkowitz (Vitkovice, 
bei Mährisch Ostrau) ins Deutsche Reich, gewidmet vom Eisenwerk. Eisenwerkzeuge (Hammer, 
Schlägel, Zange), unten ”Schmelze Nr. 3428” // Hakenkreuz, oben Tag der Befreiung, unten Datum 14. 
März 1939. 84,1 g, 60 mm. Selten, Randfehler, sonst vorzüglich. 120,- 

1098 | 120 €

P 1099 Drittes Reich 1933-1945: Porzellanmedaille 1940, auf die Einnahme von Paris, Scheuch 1871 a., 47,8 
mm, prägefrisch. 70,- 

1099 | 70 €

P 1100 Drittes Reich: Große, einseitige Teilnehmerplakette D.D.A.C (Der Deutsche Automobil Club) des ”Gau 
22 Saargebiet Sportabteilung”. Adler mit HK auf der Brust, 1918 - 1935 und Umschriften. RS: Hersteller 
Redo Saarlouis. Buntmetall getönt, 122,9 g. 82 mm. Leicht fleckig, sonst vorzüglich. 300,- 

1100 | 300 €

Abbildung verkleinert

MEDAILLEN
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P 1101 Drittes Reich: Bronze Medaille 1938 von Eduard Hanisch-Concee auf das Großdeutsche Reich durch 
den Anschluss Österreichs und der Annektion des Sudetenlandes. Kopf A. Hitler DER EINER VND 
FVHRER ALLER DEVTSCHEN // Reichsapfel DAS GROSSDEVTSCHE REICH IST ERSTANDEN, 13.3.1938 - 
29.9.1938. Randpunze Hauptmünzamt Wien. 36,1 mm, 19,25 g. Colbert/Hyder 114. Im Originaletui 
(beschädigt, innen Widmung), Stempelglanz. 150,- 

1101 | 150 €

P 1102 Kalendermedaille 1945 von Welz, Jahresregent Jupiter. Sonntage 1945 und Feiertage u.a. Totale 
Sonnen- und Mondfinsternis sowie Geburtstag des Führers 20. April. 24,94g, 40,1mm. Randpunze 900. 
Dabei noch Kalendermedaille 1946 von Hofmann, Jahresregent Mars. Sonntage 1946 und Feiertage, 
Spruch ÖSTERREICH IST BEFREIT. 25,26g, 40,2mm. Randpunze 900. Lot 2 Medaillen. Strothotte 1945-3 
+ 1946-2. Mattiert. 60,- 

W 1103 Medizin: Bronzemedaille 1956 von A. Jouvenel auf den Physiologen-Kongress in Brüssel. Brustbild 
Andreas Vesal nach links // Schrift. 50,0 mm. 57g. Vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

W 1104 Versicherungen: Einseitige Bronzeplakette o.J. (nach Ludwig Hohlwein München) Für erfolgreiche 
Mitarbeit bei der Nordstern Allgemeine Versicherungs=Actien=Gesellschaft. Da Die Umfirmierung in 
”Allgemeine” im Dezember 1921 erfolgte, vermutlich 1922 verliehen. Reiter mit Sternkrone und 
Gebäudemodell in Hand aus Flammen auf einem Pferd kommend. 85,3 x 57,2 mm, 153,05 g Selten. 
Prägefrisch. 50,- 

W 1105 Silver-Stamps Collection: 5 Folder aus dem Hause SRH mit über 130 bekannten und seltenen 
Briefmarken der Welt in Silber. Sehr hoher Einstandspreis. (K) Sammlung 400,- 

W 1106 Deutsche Städte Thaler vom 16. bis 19. Jahrhundert: Ein Album mit 26 Nachprägungen alter Taler, 
geprägt bei B.H. Mayer's in Pforzheim. Angefangen mit Lüneburg Taler 1546, über Regimentstaler 1623 
aus Memmingen oder Schautaler 1709 aus Worms bis zum Gedenktaler 1863 aus Frankfurt. Gesamtblatt 
mit Beschriftung der Medaillen dabei, alle Medaillen am Rand nummeriert mit Nennung der 
Prägeanstalt. Nachahmungen, keine original Münzen!! (S) Sammlung 200,- 

W 1107 500 Jahre Post: Edles Etui mit 6 großen Medaillen mit Motiven wie Frau von Taxis, der kleine Postreiter, 
Palais Thurn und Taxis und Weitere aus der limitierten Edition. Medaillen leicht angelaufen, mit 
Zertifikaten, polierte Platte. (S) Sammlung 150,- 

W 1108 Lot 120 Stück; Marken und Token; Biermarken, Wertmarken, Telefon-Jetons, Straßenbahn-
Kontrollmarken, Reklamemarken etc. Lieferung erfolgt ohne die abgebildeten Schuber / delivery 
without the slipcases shown. (S) Sammlung 100,- 

W 1109 Medaillen aus Majolika: Gaildorf - 3-Medaillen-Set 1922; Rothenburg ob der Tauber - 3 Medaillen 1923 
aus der Architektur-Serie; Marbach, 3 Medaillen 1923 aus der Schiller-Serie sowie Heidelberg, 3 
Medaillen Schloß-Serie. Total 12 Medaillen in 4 original Etuis. (S) Sammlung 100,- 

1102 | 60 €

MEDAILLEN
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W 1110 Medaillen diverser Versandhäuser, welche überwiegend im ABO an Sammler verschickt wurden, 
darunter: Edle Holzkassette mit 24 Medaillen der Serie European Monarchies in polierter Platte; 
Buchformatetui mit 22 (von 24) patinierten Medaillen mit Papst Benedict (Succssor Principis 
Apostolorum) auf der RS und diversen Apostel auf der VS; 3 x Gedenkset Benedikt VXI, - Besuch in 
Bayern - Stationen seines Lebens festgehalten auf edlen Goldrelief-Prägungen; GIGANT Medaille mit 
Jaqueline Kennedy Onassis mit Perlen im Schweberahmen aus der Serie Famous-Woman; exclusive 2 
Euro oder Cookmünzen Kollektionen mit Emailen oder 24 Karat Goldauflage; Medaille mit Stephen 
Hawkins; Giganten ”Die ersten Fünf” u.a. (K) Sammlung 80,- 

W 1111 Teuerung / Inflation: 4 Medaillen von Hörnlein, davon 3 auf die Teuerung in Sachsen sowie 1 
Wuchermedaille. (T) Sammlung 60,- 

W 1112 Weltraum: 7 Silbermedaillen mit Motiven vom Weltraum / Astronauten / Apollo Missionen. Mit Patina 
im Gesamtetui. (S) Sammlung 100,- 

P 1113 Luftfahrt / Zeppelin: Goldmedaille 1928 von Karl Goetz auf die Taufe des Luftschiffes ”LZ 127” am 90. 
Geburtstag des Grafen Zeppelin. Brustbild des Grafen // Familienwappen mit Eselkopf, darüber der 
Kopf des Wappentieres, flankiert von zwei Kindern mit Luftballons, im Hintergrund Luftschiff. Mit 
Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT 985 F. 36 mm, 22,4 g. Kaiser 478.1; Kienast 408. Extrem selten, 
kaum angeboten, fast Stempelglanz. 4.000,- 

1113 | 4.000 €

1114 | 500 €

Medaillen - Religion
P 1114 Silbermedaille 1930, von Karl Goetz; auf die 400-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. 

Brustbilder von Philipp Melanchthon und Martin Luther / Übergabe der Konfession an Kaiser Karl V; mit 
Randpunze: ”BAYER. HAUPTMÜNZAMT-FEINSILBER; Kienast 439, Slg. Opitz 3925, Slg. Whiting 888; 60 
mm, 59 g, mattiert, vorzüglich-Stempelglanz. 500,- 

MEDAILLEN
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P 1115 Italien, im Stile des Ende 15./ frühes 16. Jahrhundert: Einseitige bronzierte Blei-Guss-Plakette ”Die 
Enthauptung des Paulus” (oder Petrus wg. 2 Schlüssel?). Vor dem Hintergrund stadtrömischer Gebäude 
kniet ein Mann vor zahlreichen Soldaten, zwei Schlüssel vor ihm liegend, Henker schwingt das Schwert. 
Im Abschnitt / Rechteck eine Schlachtszene. 96x54,7 mm, 174 g. Bange 732 (dort in Bronze, ”Die 
Gerechtigkeit des Trajan”). Auf der RS ist eine alte Beschriftung erkennbar. 500,- 

1115 | 500 €

P 1116 Altötting: Herzförmige Silberhohlgussmedaille 18. Jhd.; S. M. OETHI-PATRO BAV / Hüftbild des Hl. 
Antonius von Padua links, vor ihm auf einem Tisch stehend das Jesuskind; 59 x 56 mm, 15,84 g; Slg. 
Peus, Auktion 306, Nr. 53, vorzüglich. 170,- 

1116 | 170 €

MEDAILLEN
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P 1117 Nürnberg: Silbermedaille 1717, Stempel von Georg Wilhelm Vestner und Philipp Heinrich Müller, auf 
die 2. Säkularfeier der Reformation. Büste des Martin Luther nach rechts / Unter strahlendem 
Gottesnamen kniende Religio; Slg.Erlanger 2720, Schnell 160, Slg.Whiting 231;43,9 mm, 30,1 g, 
herrliche Patina, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

W 1118 Lot 4 Silbermedaillen von Leo Zimpel um 1900: 2 x Taufe am Jordan / Schutzengel bei Wiege; 1 x Taufe 
am Jordan / Putto mit Schild, Slg. Goppel 4506; sowie 1 x Firmungsmedaille / Pfingstwunder, Slg. 
Goppel 1126; vorzüglich. (T) Sammlung 150,- 

W 1119 Lot 3 Stück; Silbermedaille o. J.; 50 mm, 56 g, / Frankreich Bronzemedaille 1910 auf die heilige 
Kommunion, 64 mm, 112,5 g / Zinnmedaille 1854, Zur Erinnerung an die 50jährige Jubelfeier der 
Verkündigung des Dogmas der unbefleckten Empfängnis, 49,6 mm, 32,7 g / sehr schön-vorzüglich, 
vorzüglich, prägefrisch. (T) 100,- 

1117 | 150 €

P 1120 Taufe: Set aus 3 Zinnmedaillen in dekorativem alten Rahmen, Zinnmedaille o.J. (G. Loos, F. König) 
Christus schwebt über seinen Jüngern mit segnenden Armen: TAUFET SIE I. NAM. 
D.VAT.U.D.SOHN.U.D.H.GEISTES. 48 mm // Zinnmedaille o.J. (D. Loos/J.V. Döll) Abendmahlszene 
SOLCHES THUT ZU MEINEM GEDAECHTNISS (Sommer B 5, Bruhn 70), 50 mm // Zinnmedaille o.J. 
Christus spricht vor knienden Menschen und LEHRET SIE HALTEN ALLES WAS ICH EUCH BEFOHLEN 
HABE. 48 mm. Die 3 Medaillen sind in einem dekorativen vergoldeten alten Rahmen (220 x 115 mm) 
mit braunem Samt eingelassen. Medaillen mit kleinen Kratzer, sonst sehr schön-vorzüglich. Selten in 
dieser Zusammenstellung. (ES) 100,- 

1120 | 100 €

Abbildung verkleinert

MEDAILLEN
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P 1121 Zinn Steckmedaille 1817 von Stettner auf die 300-Jahrfeier der Reformation. Brustbild Martin Luther 
nach links // Kelch zwischen Büchern. Inhalt: 3 lose, doppelseitige, kolorierte Bilder mit Szenen aus 
dem Leben Luthers. In den Deckelinnenseiten zwei eingeklebte Textkupfer. 45 mm, 27,2g (mit Bilder). 
Slg. Whiting 564, Slg. Erlanger 1180. Fast vorzüglich. 80,- 

P 1122 Ovale Silbermedaille o. J.; CORREGIS IN MANV DEI EST / IOHANNES; 37x30 mm, 12,9 g, sehr schön. 80,- 

1121 | 80 € 1122 | 80 €

P 1123 Heilbronn: Silbermedaille 1817 von P. Bruckmann, auf 300 Jahre Reformation. Brustbild Martin Luther 
halblinks // Ansicht der Wartburg. 38,2 mm, 20,1 g. Slg. Whiting 558, vorzüglich. 80,- 

1123 | 80 €

1124 | 70 €

P 1124 Silberne Taufmedaille, um 1800, Stempel von F. König, geprägt bei Loos, Slg. Goppel 4490; 47,7 mm, 
43,1 g, kleiner Randfehler, sonst vorzüglich. 70,- 

W 1125 Bronzemedaille 1868 v. Chr. Schnitzspahn auf die Enthüllung des Luther-Denkmals in Worms. Ansicht 
des Denkmals // 6 Zeilen Schrift in Kartusche EIN' FESTE BURG IST UNSER GOTT EIN' GUTE WEHR UND 
WAFFEN. 60,3 mm, 98,4 g. Slg. Whiting 740, Slg. Gopple 594, Brozatus 1420. Vorzüglich. 50,- 

MEDAILLEN
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LITERATUR
W 1130 Karton voll mit Literatur, überwiegend für Münzen aus dem Mittelalter, dabei Katalog 293 + 295 Sammlung 

Bonhoff; Münzgeschichte Pommerns von Dannenberg; Die Brakteaten der Herren von Lobdeburg von 
Röblitz; Brakteatenfund von Seega von Buchenau; alter Menzelkatalog; Faleristik - Ein Buch über 
Ordenskunde; Sammlung G. Wüthrich; Sammlung Löbbecke; Sammlungen Bahrfeldt und Friedensburg; 
Geschichte der preußischen Münzen und Siegel von Vossberg; Mecklenburgische Münzverfassung; Deutsche 
Münze von Menadier und weitere Werke. Ein MUSS für jeden Sammler von Mittelaltermünzen. (K) Sammlung Gebot

SCHMUCK
W 1131 Brosche vergoldet, Emaille mit Eichenzweig mit Eicheln. Intaktes Nadelsystem, circa 38 x 26 mm. Dabei 

noch eine weitere Schaumgold-Brosche mit Pflanzenelementen zum Anhänger umgearbeitet circa 32 
x 24 mm. Beide vermutlich Biedermeier Zeit. (T) Sammlung 50,- 

ORDEN & EHRENZEICHEN
P 1132 Deutsches Kaiserreich: Großer Bruststern des BUND DEUTSCHER MARINE VEREINE (gegr. 1891), 

mehrteilig montiert/genietet mit Vergoldung und in den Reichsfarben Schwarz-Weiß-Rot emailliertem 
Zentrum, an langer Senkrechtnadel. Seltenheit! (T) 150,- 

W 1133 Mecklenburg-Strelitz, Adolph Friedrich V. 1904-1914: Kriegervereinsmedaille (verliehen 1906-1918) 
17. Juni 1906, ohne Band im Etui (beschädigt). OEK 1419. Dabei noch eine Taschenuhr des Trägers des 
Ordens. (S) Sammlung 300,- 

1132 | 150 €

P 1134 Preußen: Silberne Anstecknadel 40 DIENSTJAHRE EISENBAHN, hohlgeprägt mit Hersteller JOH. WAGNER 
& SOHN / BERLIN W. sowie Silberpunze 800. Dazu plastisch als Schleife geprägte Anstecknadel mit 
lackiertem Schild und aufgesetztem gekröntem Flügelrad sowie Legende ”Eis.Ver.Kolberg”. Sehr 
schönes Eisenbahn-Ensemble! (T) 120,- 

1134 | 120 €

LITERATUR / SCHMUCK / ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1135 Preußen: Offiziers-Dienstauszeichnung für 25 Dienstjahre, 4. Form: Chiffre mit zwei Zierstegen und 
feingekörnten Kreuzarmen, Bronze vergoldet (1875-1894) am Ordensband. Gute Erhaltung (T) 70,- 

W 1136 Deutsches Reich 1900 (ca.), 7 verschiedene koloniale Gefechtsspangen ”SÜDWESTAFRIKA 1897/98”, 
”DEUTSCH-OSTAFRIKA 1888/89”, ”DEUTSCH-OSTAFRIKA 1903”, ”KAMERUN 1903”, ”SÜDWESTAFRIKA 
1903/04”, ”ORANJE” (1906) und ”DEUTSCH-NEUGUINEA 1911”, Revers jeweils mit zwei Splinten (T) 1.000,- 

1135 | 70 €

P 1137 Deutsches Reich 1901, Boxeraufstand-Gedenkmedaille (sog. China-Gedenkmünze) für Nicht-Kämpfer 
”Verdienste um die Expedition nach China”, stark getragen, Ösenring und Band fehlen, Patina (T) 50,- 

1137 | 50 €

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1138 Deutsches Reich 1901, Boxeraufstand-Gedenkmedaille (sog. China-Gedenkmünze) für Kombattanten 
”Den siegreichen Streitern”, getragen, Ösenring und Band fehlen, Patina (T) 100,- 

1138 | 100 €

1139 | 150 €

P 1139 Deutsches Reich 1901, Boxeraufstand-Gedenkmedaille (sog. China-Gedenkmünze) für Kombattanten 
”Den siegreichen Streitern”, am originalen Band, Tragenadel privat und nicht zeitgenössisch (T) 150,- 

ORDEN & EHRENZEICHEN
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1140 | 200 €

P 1140 Deutsches Reich 1901, Boxeraufstand-Gedenkmedaille (sog. China-Gedenkmünze) für Kombattanten 
”Den siegreichen Streitern” an glatter großer Ordensschnalle mit aufgelegter Gefechtsspange ”PEITANG-
FORTS”, rückseitig originalvernäht. Einstichlöcher im Ordensband lassen vermuten, dass ursprünglich noch 
zwei weitere Gefechtsspangen aufgelegt waren. Trotz diesen Verlustes gleichwohl noch schöne Optik. (T) 200,- 

P 1141 Deutsches Reich 1907, Südwestafrika Denkmünze für Kämpfer ”Den Siegreichen Streitern Südwest 
Afrika 1904-06”, mit doppelter Ringöse, an neuem Band (T) 100,- 

1141 | 100 €

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1142 Deutsches Reich o. J. (um 1915), Deutsch-Südwestafrika Medaille ”Zur Erinnerung an die Kriegsjahre in 
Deutsch-Süd-Westafrika”, Ösenring und Band fehlen (T) 80,- 

P 1143 Deutsches Reich (nach 1918), 1. NS Reichsjugendtag 1932, Buntmetallanstecker an Senkrechtnadel, 
rückseitig Hersteller HOFSTÄTTER BONN GES.GESCH., seltenes NS-Tagungsabzeichen noch vor der sog. 
”Machtübernahme” (T) 100,- 

1142 | 80 €

1143 | 100 €

P 1144 Deutsches Reich (nach 1918), Anstecknadel mit Darstellung eines Luftschiffes, Aluminiumblech 
hohlgeprägt auf die ”ZEPPELIN-Landung i. d. Theaterstadt MEININGEN”. Tatsächlich gab es zwei 
verschiedene Zeppelinfahrten nach Meiningen: LZ 127 am 11.10.1931 und LZ 130 am 09.07.1939. Hier 
vermutlich LZ 127. An Quernadel, getragenes Stück in guter Erhaltung (T) 60,- 

1144 | 60 € 1145 | 90 €

P 1145 Deutsches Reich (nach 1918), silberne und goldene Anstecknadel des DEUTSCHEN 
REICHSKRIEGERBUNDES (Kyffhäuser-Bund), jeweils mit in Reichsfarben Schwarz-Weiß-Rot emailliertem 
Mittelstück und Jahreszahl ”25” bzw. ”50”. Mininale Tragespuren (T) 90,- 

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1146 Deutsches Reich (nach 1918), Steckkreuz (Silber) in Form und Größe eines EK1 ”1914/18” mit 
zusätzlicher Inschrift FKB (= Frontkämpferbund) und aufgesetztem Schwarz-Weiß-Rot emailliertem 
Schild in goldenem Lorbeerkranz. Rückseitig Hersteller GESETZL. GESCHÜTZT / DESCHLER u. SOHN 
MÜNCHEN. Leicht getragen, sehr schöne Patina (T) 150,- 

W 1147 Verwundetenabzeichen in Schwarz (OEK 3293) sowie Medaille 1916 in eiserner Zeit. Lot 2 Stück. (T) Sammlung Gebot

P 1148 Deutsches Kaiserreich: Kolonial-Gedenkmünze, hier die kleinere AUSFÜHRUNG FÜR FARBIGE (INDIGENE) 
DER SCHUTZ- UND POLIZEITRUPPEN, Bronze an Ring, Band fehlt, gleichwohl EXTREM SELTEN! (T) 500,- 

1146 | 150 € 1148 | 500 €

P 1149 Deutsches Reich (nach 1918), Abzeichen für VERDIENSTE UM DIE KOLONIEN, an Senkrechtnadel, 
Tragespuren (T) 130,- 

1149 | 130 €

1150 | 200 €

P 1150 Deutsches Reich (nach 1918), achtstrahliger Steckstern mit gekreuzten Schwertern und Inschrift 
SCHUTZTRUPPE BUG, hohlgeprägt, an dünner runder Nadel. Verliehen an Freikorpsmitglieder der 
Brigade Olita für Einsatz in Kurland und Litauen 1919. Getragenes Exemplar, die blaue Lackierung im 
Medaillon partiell abgerieben, im übrigen schöne Patina. Selten! (T) 200,- 

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1151 Deutsches Reich (nach 1918), Schlesien-Bewährungsabzeichen in Messing an Senkrechtnadel, 
getragenes Exemplar (T) 100,- 

W 1152 Deutsches Reich 1917/1940, interessanter Posten mit ca. 100 alten deutschen Abzeichen meist mit 
Anstecknadeln, dabei Turnfeste, DSB, DLRG, diverse Fußballclubs, 4 verschiedene mit NS-Symbolen 
etc. (S) Sammlung Gebot

1151 | 100 €

P 1153 Deutsches Reich 1922, Kolonialabzeichen des Reichsministeriums für Wiederaufbau (sog. 
Elefantenorden), Silber, revers Punze 835, dunkle Patina 250,- 

1153 | 250 €

1154 | 250 €

P 1154 Deutsches Reich 1922, Kolonialauszeichnung des Deutschen Kolonialkriegerbundes (sog. Löwenorden), 
1. Stufe in Silber an Nadel, runder Gegenhaken (T) 250,- 

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1155 Deutsches Reich 1922, Kolonialauszeichnung des Deutschen Kolonialkriegerbundes (sog. Löwenorden), 
2. Stufe in Bronze am Band. Dazu Zigarettenbilder-Album ”Deutsche Kolonien” (Dresden 1936) mit 
geprägtem goldenen ”Löwenorden” auf dem Titeleinband, innen mit allen mehrfarbigen Kolonial-
Bildern vollständig besammelt. Ausgesprochen hübsches Ensemble! (ES) 250,- 

W 1156 Drittes Reich: Olympia 1936, Erinnerungsmedaille FÜR VERDIENSTVOLLE MITARBEIT am Band im 
originalen Verleihungsetui, akzeptable Zeitspuren, Etuidrücker und -schanier einwandfrei. Dazu 
Olympia-Münze ZUM RUHME DES SPORTS, schöne Patina (T) 280,- 

1155 | 250 €

P 1157 Drittes Reich: Wehrmacht Heer, nichttragbare Erinnerungsmedaille 4. PANZERDIV. RUSSLAND / 
PANZERSPÄH-KOMPANIE Pz A.A.7. 1941-42 mit stilisierter Darstellung eines Sd.Kfz.231 (8-Rad), 
Weißmetall, Herstellerangabe DESCHLER MÜNCHEN, Durchmesser 50 mm, 44 g, Kratzer revers, im 
Übrigen sehr schönes und ausgesprochen seltenes Exemplar! (T) 500,- 

1157 | 500 €

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1158 Zweiter Weltkrieg: Erkennungsmarke, Blech mit ausgesägter Chiffre ”G W” und Nummer 146, 
ganzflächig hinterlegt mit Leder, vernäht, daran große Trageöse (beispielsweise für Knopf). Spuren 
einer migrierten Vergoldung. Dem Vernehmen nach Ursprung aus Warschau (Generalgouvernment). 
Bedarf noch weiterer historischer Forschung. (T) 100,- 

W 1159 Zweiter Weltkrieg: FINNLAND/DEUTSCHLAND, 5 verschiedene Kleinabzeichen der LAPPLAND-FRONT, 
alle mehrfarbig emailliert, LIINAHAMARI, SALLA, PETSAMO-ROVANIEMI, SALLA-PETSAMO-ROVANIEMI 
(2 unterschiedliche Darstellungen), rückseitig jeweils mit Schraubenscheibe und Herstellerangabe. Alle 
getragen, in gutem Zustand (ES) 450,- 

P 1160 Drittes Reich: Goldene Anstecknadel (Punze 585), Hoheitsabzeichen für Amtsträger NSDAP an langer 
Nadel, ca. 6,4 cm, 2,8g. (T) 400,- 

P 1161 Drittes Reich: Messingplatte anlässlich Jahrtausendfeier Merseburg 21.-27.06.1933, hohlgeprägt mit 
plastischer Darstellung ”König Heinrich I.” vor Stadtpanorma mit Dom und aufgehender Hakenkreuz-
Sonne. Mit zwei Befestigungslöchern. Schöne Patina (T) 50,- 

1158 | 100 € 1160 | 400 €

1161 | 50 €

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1162 Deutsches Reich 1938, Treuedienst-Ehrenzeichen 2. Stufe (Silber) für 25 Jahre, an Band mit 
originalvernähter Tragenadel (T) 50,- 

W 1163 Deutsches Reich 1939 (ca.), kleine Partie Ordensbänder, u.a. EK2, KVK-Medaille, Ostmedaille uvam. Als 
Ersatzteile/für Komplettierungen geeignet. (T) 40,- 

W 1164 1942, HERMANN GÖRING SPARBUCH ”an die unmündigen Kinder seiner für die Größe des Vaterlandes 
gefallenen Kameraden der Luftwaffe”, ausgestellt an ein Mädchen *27.7.42 mit Geldgeschenk Görings in 
Höhe von 1000 RM, Umschlag fleckig, innen zwei Bank-Unterschriften datiert 24.12.42. Dazu Foto Görings (T) 80,- 

1162 | 50 €

Seien Sie auch Live  dabei! 
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P 1166 Drittes Reich: Deutscher Turnerbund Steckabzeichen, dreifarbig, emailliert, mit Inschrift ”Gau IX Westf.”, 
an Quernadel. Getragenes Exemplar in guter Erhaltung (T) 150,- 

P 1167 Drittes Reich: Sport, BOXEN Länderkampf DEUTSCHLAND-ITALIEN, hohlgeprägtes Abzeichen mit 
Darstellung der beiden Nationalflaggen und Sportverbandswappen, datiert 17.7.38, matt versilbertes 
Aluminiumblech an Senkrechtnadel, schöne Optik (T) 70,- 

W 1168 1936 (ca), WEHRMACHT Stahlhelm M18 (Reichswehr oder früher, in die Wehrmacht übernommen), 
Adleremblem links zu 65% erhalten, rechts vollständig verloren, Markierungen an der Glocke sind nicht 
vorhanden. Mit Metallinlet, aber ohne Lederfutter und ohne Kinnriemen. Innen und außen leichte Rostspuren 
bzw. Abplatzungen, originale Patina, ungereinigt, ohne Veränderungen. Schönes Original. (K) Sammlung 200,- 

W 1169 1943 (ca), REICHSLUFTSCHUTZBUND Stahlhelm, Beutestahlhelm der ehemaligen Tschechoslowakischen 
Armee, das LUFTSCHUTZ Emblem über der Stirn zu 90% erhalten, innen gestempelt ”B”, mit originalem 
Lederfutter und Polsterung aber ohne Kinnriemen. Innen und außen leichte Rostspuren, d. h. originale 
Patina, ungereinigt, ohne Veränderungen. Schönes Original in ansprechender Optik. (K) Sammlung 200,- 

W 1170 Drittes Reich, 15-teiliges Konvolut militärischer und ziviler Auszeichnungen, dabei Ostmedaillen (3), 
Verwundetenabzeichen Schwarz, Sportabzeichen Silber, Mutterkreuz in Bronze, Teilnehmerabzeichen 
Reichsparteitag und SA-Wettkampf uvam. Teils Trage- bzw. Zeitspuren (S) Sammlung 300,- 

W 1171 Drittes Reich: 6 PIN's, dabei NSDAP Parteiabzeichen mit Hersteller RZM 16; 2 x Reichsparteitag 
(1934+1935); Jugendfest 1937; Tag der Arbeit 1934; WHW Abzeichen Tag der Wehrmacht. (T) Sammlung 80,- 

P 1165 Drittes Reich/Zweiter Weltkrieg: Stahlhelm der Feuerlösch-POLIZEI, Model M34 (deutsch), mit 
beidseitig intakten Abzeichen: links HOHEITSABZEICHEN, rechts POLIZEI-EMBLEM. Lackierung noch 
recht gut erhalten, zeittypische Einsatz- und spätere Alterungsspuren, komplett mit Innenfutter und 
Schließe, alles originale Patina, nicht gereinigt. Dazu vom selben Fundort zeitgenössischer schwerer 
Ledermantel in Schwarz, vermutlich Eigentumsstück beim Einsatz als Feuerlösch-Polizist / Luftschutz, 
Gürtel und 1 Ärmelknopf fehlen, und sog. ”Affe” (Rucksack mit Fellbezug), alle mit zeitgenössischen 
Etiketten bzw. Herstellermarkierungen (Graf, Leipzig 1942), teils stärkere Abnutzung/Gebrauchsspuren. 
Originales Ensemble, gefunden 2024 bei Haussanierung in Kassel, war noch in keiner Sammlung. (ES) 500,- 

ex. 1165 | 500 €

1166 | 150 € 1167 | 70 €

ORDEN & EHRENZEICHEN
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W 1172 Drittes Reich: Ehrenkreuz der deutschen Mutter 2. Stufe (Mutterkreuz in Silber, OEK 3514) am 
Originalband; Band Polizei Dienstabzeichen in Silber; Anstecknadel (Alu, Reservistenabzeichen?) sowie 
Aufnäher Eichenlaub mit HK. Lot 4 Artikel. (T) Sammlung 80,- 

W 1173 Drittes Reich: Partie militärischer, staatlicher und halbstaatlicher Auszeichnungen und (Klein-) 
Abzeichen, dabei mehrteilige Feldspangen, RAD-Mützenembleme, HJ-/RLB-/NSKK- u.a. Anstecker und 
Dekorationen, KM-Mützenabzeichen ”Treibmine” uvam. Ingesamt 24 Teile in zeitbedingt 
unterschiedlicher Erhaltung (S) Sammlung 400,- 

W 1174 Drittes Reich: Zwei patriotische Manschettenknöpfe der NSDAP mit HK. Emaillierte Version ähnlich 
dem Pateiabzeichen. (T) Sammlung 150,- 

P 1175 Drittes Reich: Steckabzeichen an Quernadel NSV SCHWESTERNSCHAFT, Silber, massiv, rückseitig Punze 
”800”, Nadel zeitgenössisch neu fixiert, getragenes Exemplar mit schöner Silberpatina (T) 80,- 

P 1176 Drittes Reich: Schutzwall-Ehrenzeichen, späte Ausführung in Kriegsmetall 1944/45, dünner Korpus, in 
originaler Verpackungstüte mit rückseitigem Hersteller ”Carl Poellath / Schrobenhausen”, darin auch 
das originale Band. OEK 3520. Diese Zink-Variante ist deutlich seltener als die frühen Buntmetall-
Prägungen ab 1939 (T) 80,- 

1175 | 80 € 1176 | 80 €

P 1177 Drittes Reich: Polizei-Dienstauszeichnung 1. Stufe für 25 Jahre treue Dienstleistung, Bronze vergoldet, 
am originalen Band mit gestickter Adler-Auflage, sehr gute Erhaltung! OEK 3526 (T) 200,- 

1177 | 200 €

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1178 Drittes Reich: Reiterabzeichen 2. Klasse in Silber, hohlgeprägt, innen Hersteller STEINHAUER & LÜCK ..., 
an flacher Nadel, getragenes Exemplar mit schöner Silberpatina. OEK 3620 (T) 120,- 

P 1179 Drittes Reich: Reiterabzeichen 3. Klasse in Bronze, hohlgeprägt, innen Hersteller L. CHR. LAUER 
NÜRNBERG-BERLIN ..., an flacher Nadel. Mit zugehöriger Miniatur desselben Herstellers. Beide Teile in 
sehr guter Erhaltung. OEK 3621 (T) 120,- 

1178 | 120 € 1179 | 120 €

P 1180 Drittes Reich: Fahrerabzeichen 3. Klasse in Bronze, hohlgeprägt, innen Hersteller L. CHR. LAUER 
NÜRNBERG-BERLIN ..., an flacher Nadel, getragenes Exemplar, der Gegenhaken zeitgenössisch geweitet 
für erleichtertes Anstecken. OEK 3625 (T) 100,- 

1180 | 100 €

P 1181 Drittes Reich: KRIEGSMARINE, EK2 am Band mit zugehöriger Verleihungsurkunde an einen Reserve-
Leutnant der Marineartillerie, ausgestellt vom Kommandierenden Admiral der Marinestation der Nordsee, 
Wilhelmshaven 16.03.1942. Dazu die Erkennungsmarke (eloxiert) des Beliehenen und eine emaillierte 
Anstecknadel zur 25jährigen Mitgliedschaft im MARINEBUND. Sehr schönes und seltenes Ensemble (ES) 350,- 

1181 | 350 €

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1182 Drittes Reich: Kriegsdenkmünze 1939-1941. Eisernes Kreuz mit aufgelegten Adler, der in seinen 
Fängen das Hakenkreuz hält. In den Winkeln der Kreuzarme die Jahreszahlen 19-39 19-41 // Inschrift 
”DEN KÄMPFERN FÜR DIE DEUTSCHE FREIHEIT”. OEK vgl. 3828 (dort tragbar), Niemann vgl. 7.04.26c2 
(dort tragbar). 32 mm, 15,64 g. Nicht tragbare Ausführung von größter Seltenheit, im PCGS-Holder 
mit der Bewertung SP Genuine (Specimen, Echt) Environmental Damage-UNC Detail. Ex AMS Aukt. 
39/1370, Extrem selten, wahrscheinlich UNIKUM.  *Diese Medaillen (es gibt auch noch eine andere 
Version mit den Jahreszahlen 1939/1940) war eine geplante, aber nicht verwirklichte deutsche 
Kriegsauszeichnung während des Zweiten Weltkrieges. Nach den ersten schnellen Anfangserfolgen 
reifte offenbar der Plan, den an den Kämpfen beteiligten Soldaten eine Art ”Erinnerungsmedaille” 
(nach der Art der im Ersten Weltkrieg verausgabten ”Krieger-Verdienstmedaille”) zu stiften. 
Vermutlich erfolgten die ersten Entwürfe durch das OKH. Erste Prägeversuche wurden durch die 
Frankfurter Firma Wiedmann ausgeführt und auch an die Ordenskanzlei zur Ansicht geliefert. Wohl 
spätestens nach der Niederlage vor den Toren Moskaus im Winter 1941/42 wurde vermutlich der 
Plan für diese Medaille fallengelassen. Bekannt sind Stücke aus Eisen und Messingbronze. Die 
wenigen heute vorliegenden Exemplare sind in der Regel gehenkelt und -wenn magnetisch- aus 
oxydiertem Eisen gefertigt. Vorliegendes Stück liegt in einer nicht tragbaren Ausführung vor und ist 
offenbar aus versilbertem Eisen, da magnetisch. Dieser Typus mit der Jahreszahl 1941 ist scheinbar 
nochmals seltener als die Ausgabe mit der Jahreszahl 1940. Seltene Gelegenheit zum Erwerb dieser 
Rarität aus der Zeit des Dritten Reiches. Die Expertenschätzung liegt bei 7.000 Euro!!! 3.000,- 

W 1183 Drittes Reich: Infanterie Sturmabzeichen in Silber, Nadelhacken erneuert. OEK 3890. 50,- 

W 1184 Belgien: Ovaler Orden ”Habilete Moralite” 1. Klasse. Goldenes Emblem im Zentrum, goldene Krone, 
darüber ein schwarz-gelb-rotes Band mit Rosette. Dabei noch Anhänger / Medaillon 1915 ”Historiepenning” 
von J. Lissoir, Patriotismus-Medaille Erster Weltkrieg 1914-1915. Lot 2 Stück. (T) Sammlung 60,- 

1182 | 3.000 €

P 1185 Bulgarien: Tapferkeitsauszeichnung (auch an deutsche Soldaten verliehen), Hohlprägung mit Darstellung 
eines Soldaten, emailliertem Hintergrund und mehrfarbigem Staatswappen. Schraubbefestigung. Die 
Gegenplatte mit Angabe des bulgarischen Herstellers. Getragenes Exemplar (T) 180,- 

W 1186 Finnland: Lot 5 Stück, dabei: Blaues Kreuz für Freiheitskrieger Winter-Krieg 1939; Kriegsinvaliden-
Abzeichen 1939-1945; Silbernes Schießabzeichen der finnischen Armee; Kreuz für Unteroffiziere; 
Trauerkreuz des Ordens am schwarzen Bank 1941. (T) Sammlung 150,- 

W 1187 • Schweiz: Über 90 diverse Abzeichen / PINS auf einer Pinnwand, von Alt (um 1930) bis Modern (2014). 
(DSO) Sammlung 50,- 

1185 | 180 €

ORDEN & EHRENZEICHEN
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P 1188 Spanien (nach 1936): Orden del Mérito Militar, Bruststern ”Gran cruz con distintivo blanco”, leichte 
Patina, Emaille unbeschädigt, sehr gute Erhaltung (T) 80,- 

W 1189 Faksimiles / Reproduktionen von 53 Orden / Verdienstabzeichen aus Deutschland und der Welt, mit 
Zertifikaten der Firma GÖDE. Alles COPY, keine Originale! Gekauft wie gesehen, keine Rückgabe. (S) 
Sammlung Gebot

W 1190 Nachlass des U-Boot Fahrers Bauer mit 3 mal Bordhose (weiß), 1 mal Bordhemd (weiß), Mützenbänder, 
Stoffabzeichen, diverse Lehr- und Ausbildungsbücher, vier Fotoalben mit interessanten Aufnahmen 
der U-Boot Flotte und anderer Marineeinheiten, Zigarettenbilderalben, Bilder, Messstäbe und mehr. 
Ein zeitgeschichtliches Los mit interessantem Inhalt. Bitte besichtigen. (K3) Sammlung 2.500,- 

W 1191 TRÄGER DES DEUTSCHEN KREUZES IN GOLD: Nachlass des Hauptmanns Walter Heinrich Hössle, geb. 
in Ulm, zuletzt in Schwäbisch Gmünd, Sohn des Max Hössle zuletzt Kampfkomandant Schwäbisch 
Gmünd, mit den Ihm verliehenen Orden und Abzeichen samt Urkunden. Er begann seine Laufbahn in 
der HJ, erste Auszeichnung als Feldwebel und beendete seine Laufbahn als Hauptmann. Die 
Sammlung umfasst neben Schulterstücken, Uniformteilen auch die Korrespondenz, Kriegstagebuch, 
Bilder, Dokumente, Ahnenpass, Bücher, eine Flagge, Postkarten und mehr. Die Orden wurden ihm 
wie folgt verliehen: EK II. Klasse am 20.06.1940, Sturmabzeichen am 11.10.1941, EK I. Klasse am 
27.01.1942, Winterschlacht im Osten am 13.08.1942, Heeres Flak Abzeichen am 26.09.1943, 
Verwundetenabzeichen in schwarz am 10.03.1944, Deutsches Kreuz in Gold am 09.03.1945, 
Nahkampfspange in Bronze am 06.05.1945. Die Urkunden sind gelocht und in mittlerer 
Sammelqualität, die Orden haben teils Tragespuren. Wir haben uns dazu entschieden, diesen 
Nachlass Original zu belassen und haben alles, was noch dabei war auch mitgegeben. (K2) Sammlung 2.000,- 

ALTE AKTIEN / WERTPAPIERE
W 1192 75 historische Wertpapiere, 50 x Deutschland aus der Serie ”Premium-Kollektion ausgesuchter 

historischer Reichsbankschatz-Papiere” und 25 x aus dem Ausland ”Faszination Historische Wertpapiere, 
Premium-Kollektion USA”. Nach Angaben des Herausgebers haben allen die deutschen Papiere nach 
Suppes Katalog 2009 einen Katalogwert von 1.500 - 2.500 Euro. (M) Sammlung 50,- 

W 1193 Automobilwerke: Album mit 17 Stück, dabei Daimler-Benz; Ford; Citroen; BMW oder Porsche. Sehr 
hoher Anschaffungswert/Katalogwert (fast 3.000 Euro). Sehr günstig angesetzt. (A) Sammlung 50,- 

W 1194 Automobil-Lot: Posten von 11 seltenen Auto-Wertpapieren: Auto-Union (2x); BMW (3x); Daimler-Benz 
(4x); Ford-Werke AG und Fox-Automobil Werke AG. (M) Sammlung Gebot

W 1195 Herzoglich Nassauische Schuldentilgungs-Commission: Prämien-Schein 25 Gulden 10.10.1837. Teil 
einer Prämien-Anleihe von 2,6 Mio. Gulden, die der Herzog von Nassau durch Vermittlung des 
Bankhauses M. A. von Rothschild & Söhne in Frankfurt aufnahm. (T) Sammlung Gebot

W 1196 Hochwertiges großformatige Album ”Freunde historischer Wertpapiere” mit 17 dekorativen, 
überwiegend amerikanischen Aktien/Wertpapieren. Dabei noch aus dem Hause Borek kleine 
Briefmarkensammlung (8 Blätter) 500 Jahre Amerika. (A) Sammlung Gebot

W 1197 Schleswig-Holstein, Kopenhagen: Zwei Bekanntmachungen 1822 + 1826 Quartalskurse (T) Sammlung Gebot

1188 | 80 €
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VARIA, SONSTIGES
P 1198 Faberge: Ein Unikat - äußerst seltenes Goldmedaillon (ca. 41m, 32g, mit Anhänger ca. 57g) mit Büste 

Zar Nikolaus II. 585er Gold Hohlguss auf Anhänger. Auf der Rückseite des Medaillons befinden sich 5 
Punzen, darunter das Kaiserliche Zeichen - der Doppeladler, Meisterpunze П. O 1894 (Das Kürzel 
”P.O” ist keinem namhaften Werkstattmeister in St. Petersburg zuzuordnen, es könnte sich jedoch 
um Pavel Ovchinnikov 1853-1916 handeln, welcher in Moskau als Silberschmied tätig war), 
Firmenstempel ”Фаберже” (Fabergé) St. Petersburger Beschaupunze 56 (Zolotnik = 14 Karat) mit 
gekreuzten Ankern und Zepter (bis 1899) und Abkürzung КФ (KF). (S) Sammlung 15.000,- 

1198 | 15.000 €

VARIA
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P 1199 Faberge: Prächtiges Zigarrenetui, Russland um 1900. Silber 916/1000, vergoldet. Zylindrischer Korpus 
mit Stulpdeckel. Umlaufend rotfarben, mittig weiss emailliert. Deckel mit augelegtem Doppeladler, 
Deckeloberseite mit auf weiß emailliertem Grund aufgelegtem Monogramm, ausgefasst mit 
Diamantrosen. Auf der Unterseite des Etui befinden sich 3 Punzen: 88 (88 Zolotniki, entspricht 
916/1000, nur für hochwertige Arbeiten benutzt) und Frauenkopfschmuck (Kokoshnik) nach links, 
queer ЯЛ (Yakov Nikolayevich Lyapunov, St. Petersburg 1898-1903), rechts davor Meisterpunze A*H 
(August Hollming) darunter Firmenstempel ”Фаберже” (Fabergé). Gesamtgewicht ca. 208g, Länge 
ca. 18 cm. Beschädigtes (Wasserschaden) Holzetui. (S) Sammlung 7.000,- 

W 1200 Faberge: kleine Schmuckdose im Stil von Karl Faberge, Frosch auf Blatt, Russland vor 1900. Silber 
916/1000 vergoldet. Grün emaillierte Blattform, auf dem Deckel mit Diamanten besetzter Frosch. Im 
Verschluß 3 Punzen: 88 (88 Zolotniki, entspricht 916/1000, nur für hochwertige Arbeiten benutzt) 
und Frauenkopfschmuck (Kokoshnik) nach links, die Buchstaben queer sind leider nicht leserlich, 
rechts davor Meisterpunze EK Yemelyan Kuznetsov (Moskau 1886-1897). Gewicht ca. 42,5g, 44,5 
mm. Etui innen beschädigt (Wasserschaden). (S) Sammlung 1.000,- 

1199 | 7.000 €

VARIA
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P 1201 Schmuck: Goldener Armreif mit Diamanten und einem Citrin, eine Handarbeit aus der Zeit von 1860 
- 1880. Gemäß beiliegendem Gutachten: Armreif mit Scharniere und Schnäpper, Achtersicherung, 
Unterteilt dreiteilig gearbeitet, Oberteil Mittelzarge mir Ranken umgeben. Diamantenrosen in 
Verschnitt und Zargen gefasst. Leicht rötliches Gold mit Silber doubliert, (Fassungen für Diamantrosen) 
ungestempelt, Säuretichprobe ergibt mindestens 585/000, ältere Handarbeit, Gesamtgewicht 61,3g. 
Eine Nachprüfung des Goldgehaltes mittels XRAY XAN 120 ergab einen Goldgehalt von 733,1/000. 
Der Lemon-Citrin ist facettiert achteckig geschliffen, Maße 22 x 21 x 17,5 mm. Gewicht 64,92ct 
(ungewöhnliche Größe). 42 Diamantrosen, davon 2 Stück Durchmesser 4,5-4,9 mm, sowie 40 
Diamantrosen mit ca. 3 mm Durchmesser. Meist mittlerer Farb- und Reinheitsgrad, errechnetes 
Gewicht zus. ca. 2,75 - 3ct. Wiederbeschaffungswert 2011 ca. 7.200 Euro. Unter heutigen 
Gesichtspunkten wird der WBW auf mind. 9.300 Euro geschätzt. (S) Sammlung 3.500,- 

W 1202 Schmuck: Biedermeier Schaumgoldbrosche (14kt) mit einem tiefschwarzen Onyx ohne Gravur. Die 
Rückseite ist in Silber gearbeitet. 7,9g. (T) Sammlung 60,- 

W 1203 Siegel: Silberne Siegeldose (gepunzt) mit Siegelschnüre, vermutlich 18 Jhd. Im Inneren ein nicht 
identifiziertes rotes Wachssiegel. Im Familienwappen befinden sich Elemente wie das Osnabrücker 
Rad, ein nach oben gerichteter Pfeil, ein Adler einem Fuchs greifend, oben befinden sich die Initialen 
AI und GK. Dosendeckel mit je zwei Punzen, darunter ein nach links schreitende Löwe mit 
Zahlenkombination 24 23 73 (??) sowie Meisterzeichen MBH. Durchmesser 7 cm, Gewicht ca. 150g. 
(S) Sammlung 1.500,- 

W 1204 Siegel, Kaiser Joseph II.: Großes Rotwachssiegel um 1780 in einer hölzernen Siegeldose, verwendet 
vermutlich zu einer Urkunde bei Verleihung des Stadtrechtes oder Vergabe eines Patriziatsdiploms. 
Außen-Durchmesser ca. 15,5 cm, ca. 300g. (S) Sammlung 350,- 

W 1205 Siegel, nicht näher bestimmtes Reitersiegel, Erzherzogtum Österreich ob und unter der Enns, 
(vermutlich Karl II. Franz Erzherzog von Innenösterreich 1564-1590) Rotwachs in einer hölzernen 
Siegeldose. Außen-Durchmesser ca. 12 cm, ca. 133g. (S) Sammlung 250,- 

W 1206 Siegel: Antiker chinesischer Siegelstempel. Im Stempel finden sich zwei Fasane, dazwischen chinesische 
Schrift, oben Zeichen für Tag/Sonne. Messing, ca. 18 cm hoch und 1.408g schwer. Oben am Griff ein 
Löwe. (S) Sammlung 100,- 

W 1207 Siegel: schwerer Siegelkopf (ca. 270g) mit dem ”kleinem” Staatswappen von Belgien - gekrönter Löwe, 
zwei sich kreuzende Zepter, Kette des Leopoldordens. (S) Sammlung 50,- 

W 1208 Münzbecher: Silberner Hochzeits-Münzbecher einer Augsburger Werkstatt (Beschauzeichen Pyr, 
Pinienzapfen). Aufgrund der Form des Beschauzeichens gefertigt Ende 17tes oder Anfang 18tes Jhd. 
Am Boden ist eine Turnose aus Frankfurt des 15ten Jhd eingearbeitet. Das Meisterzeichen HR konnte 
von uns leider nicht zugeordnet werden, es könnte sich um Heinrich Rott handeln (gest. 1685). Reste 
Altvergoldung sichtbar. Gewicht 179,1g, Höhe 12 cm, Durchmesser oben 8,3 cm, unten 5 cm. Im Boden 
Tremolierstrich, Punzen am oberen Rand. (S) Sammlung 800,- 

W 1209 Gewürzschalen aus Frankreich, ca. 1860, Silber: Lot 4 antike Gewürzgefäße (Salzstreuer / Salieren), 
filigran verarbeitet, mit kobaltblauem Glaseinsatz, auf 4 Füßen stehend, zwei mit Bockköpfen, auf der 
Unterseite 3 nicht näher bestimmte Silberstempel, zwei mit Medaillons von Adligen. (S) Sammlung 750,- 

1201 | 3.500 €

VARIA
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W 1210 Münzlöffel: Pfalz, Karl Philipp von Neuburg 1716-1742: Silbermedaille 1716, unsigniert (von Anton 
Cajet). Heidelberger Fassmedaille, geprägt auf den Regierungsantritt und das große Heidelberger Fass 
(Das Karl-Ludwig-Fass, erbaut 1664). Umgearbeitet zu einem Löffel, als Abschluss Figur des Kurfürsten 
mit einem Weinbecher. Länge ca. 102mm, 13,9g. Vgl. Slg. Memmersheimer 2398. Dabei noch ein 
Abschlag/Neuprägung der Medaille. (T) Sammlung 100,- 

W 1211 Suppenteller und ein Löffel aus Haushalt des Generalstabes von Anton Ludwig Friedrich August von 
Mackensen - preußischer Generalfeldmarschall. 1936 wurde dieser zum Cheff der in der Garnison von 
Stolp stationierten Kavallerie-Regiments 5 ernannt. Der Teller trägt auf der Bodenseite Reichsadler mit 
HK, der Löffel trägt die Initialen AM. (K) Sammlung 400,- 

W 1212 Münze zu Brosche verarbeitet: Konvolut 5 Stück, dabei Krönungstaler, Siegestaler, 3 Mk Charlotte sowie 
2 x 2 Mark, farbig atraktiv emailiert und zur Brosche verarbeitet. Hübsches Konvolut. (S) Sammlung 300,- 

W 1213 Pokal: Silberner Pokal mit Marmoreinsatz, Style Art Deco der 20er Jahre. Silberpunze 800 oberhalb 
Fuß. Höhe ca. 23 cm, Gewicht ca. 417g. Oberer Becher Durchmesser ca. 11 cm (S) Sammlung 200,- 

P 1214 Silber Tabatiere, Anfang 20. Jahrhundert: Dose mit Reliefdekor im Rokokostil; spielende Putten; 
Punzierungen: ”800, Krone, Mond”; 90x66x15 mm, 100 g; in vorzüglicher Erhaltung. (T) Sammlung 150,- 

W 1215 Ein Ritterschwert und zwei Gehstöcke: das ca. 110cm lange Zeremonie-Schwert trägt oben ein 
Tempelritter-Kreuz, Stumpf in in Scheide, hergestellt in Solingen, mit eingravierten ”Tempelritter / 
Freimaurerzeichen”. Die zwei Gehstöcke sind je ca. 80 cm lang, eins mit einem Offizierskopf der 131te 
Kompanie als Griff, das Zweite mit Köpfen der Kaiser sowie einer eingelassenen Medaille ”Erinnerung 
an meine Dienstzeit”. Tolle Stücke der Zeitgeschichte. WICHTIG: Kein Versand - nur Abholung. Verkauf 
nur innerhalb der EU! No shipping - collection only. Sale only within the EU! (DSO) Sammlung 80,- 

W 1216 Zink und Zinn: Deckelpokal aus Zink auf das Westfälisches Bundesschiessen 11. - 14. Juni 1898 in 
Dortmund, ca. 20 cm hoch (mit Deckel 31), auf dem Deckel Figur mit Schießscheibe, ca. 800g schwer; 
Gedenkbecher aus Zinn anlässlich des 100. Geburtstag Kaiser Wilhelm am 22. März 1897. Höhe ca. 
15,5 cm, Gewicht ca. 311g. (S) Sammlung 80,- 

W 1217 Spielzeugautos: Schachtel mit 13 Stück, dabei Schuco 1072 BMW Formel 2 sowie weitere Firmen wie 
Solido, Corgi oder Yatming. (S) Sammlung Gebot

W 1218 Taschenuhren: Box mit 7 diversen Uhren, Funktionalität nicht überprüft. Dabei noch Abzeichen, (auch 
Nachahmungen) sowie ein Siegelabguss. Bitte besichtigen. (S) Sammlung Gebot

1214 | 150 €

VARIA
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 169 169BANKNOTEN – Banknotes

P 1400 Afghanistan: 1 Rupee P. 1b, blue serial number, 5 Rupees 2b, 100 Rupees (counterfoill separated) P.5, 
all SH 1299 (AD1920) in aUNC condition, Lot 3 banknotes. (T) 200,-

P 1401 Afghanistan: 5 Afghanis ND (1926-1928), P.6 , 2 x 10 Afganis (P.8+P.9b). P9b with small tear at lower 
margin, otherwise aUNC. Lot 3 Banknotes. 200,-

P 1402 Angola: Banco de Angola, 1.000 Escudos 1956, P.91, XF 150,-

W 1403 • Argentina: Banco Central de la República Argentina, lot with 39 banknotes, series ND(2002-2024), com-
prising 13x 20 Pesos (P.361, aUNC/UNC), 20 Pesos Replacement with prefix ”R” (P.361r, F), 2x 50 Pesos 
(P.356, 362, XF+/aUNC), 200 Pesos Replacement with prefix ”R” (P.364r, F), 5x 500 Pesos Replacement 
with prefix ”R” (P.365r, F to VF) and 17x 1.000 Pesos Replacement with prefix ”R” (P.366r, 367r, VF to 
aUNC). (39 pcs.) (T) Collection 80,-

BANKNOTEN WELTWEIT 
Einzellose & Sammlungen 1.400 - 1.619
Dienstag, 18. Februar 2025, Beginn der Versteigerung um 9.00 Uhr

BANKNOTES WORLDWIDE 
single lots & collections 1.400 - 1.619
Tuesday, 18 February 2025, the auction starts at 9.00 am

Afghanistan / Angola / Argentina | BANKNOTES WORLDWIDE
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P 1406 Austria: Wiener Stadt Banco-Zettel, 5 Gulden 1.1.1800, P. A 31, F 60,-

P 1407 Austria: Wiener Stadt Banko-Zettel, 5 Gulden 1806 (P.A38, F/F-, tiny tears) and 10 Gulden 1806 (P.A39, 
F-, small missing parts). (2 pcs.) 120,-

W 1408 Austria: Die privilegierte Österreichische Nationalbank, 1 Gulden 1.1.1858 (stains), K.K. Staatszentral-
Casse, Staatsnote, 1 Gulden 7.7.1866 (small pencil graffity on reverse) 2 notes, P. A 84, A 150, F-VF 40,-

P 1404 Australia: Commonwealth Bank of Australia, set with 10 Shillings, 1 and 5 Pounds ND(1939-52), P.25a, 
26a, 27d, Condition: F/F-. (3 pcs.) 120,-

W 1405 Austria: Wiener Stadt Banco-Zettel, 1 and 2 Gulden 1.1.1800, P. A 29, A 30, VG-F 60,-

BANKNOTES WORLDWIDE | Australia / Austria
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P 1409 Austria: Lot with 4 banknotes including Privilegirte Oesterreichische National-Bank with 1 Gulden 1858 
(P.A84, G/VG, border tears and hole, back labeled); Österreichisch-Ungarische Bank with 10 Gulden 
1880 (P.1, VF, very nice with a few stronger folds); Oesterreichische Nationalbank with 20 Schilling 1928 
(P.95, F) and 100 Schilling 1927 (P.97, F). (4 pcs.) 200,-

P 1410 Austria: Die privilegierte Österreichische Nationalbank, 10 Gulden 15.1.1863, P. A 89, reverse Stamped 
”Echt / Von der Kommission / zur Prüfung beanständeter Banknoten. / (sign) Pfeiffer., almost VF, no 
tears. 200,-

P 1411 Austria: K.K. Staatszentral-Casse, Staatsnote, 5 Gulden 7.7.1866, P. A 151 b, good VF 80,-

Austria | BANKNOTES WORLDWIDE
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ex. P 1412 Austria: 100 Kronen 9.1.1912, original bundle of 100 notes with banderole of Austro-Hungarian Bank, 
stamped 8.11.1918, P, 12, despite from minor corner bumps, all notes are UNC. (S) Collection 500,-

W 1413 Austria: 50 Kronen 2.1.1914, 50 Pieces, F-VF, 1000 Kronen 2.1.1902, 25 x block number 1292 in UNC 
and 25 x mixed block numbers VF, P. 15, 8 (S) Collection 150,-

P 1414 Austria: Oesterreichische Nationalbank 10 Schilling 1925, P.89, both upper corners backs damaged by 
taping into album, otherwice UNC, Condition: VF. 50,-

W 1415 Austria: Alliierte Militärbehörde 25 Schilling 1944, P.108a, nice original shape with a fire hole on upper 
right, Condition: VF. 50,-

P 1416 Austria: Alliierte Militärbehörde 1000 Schilling 1944, P.111 in VF condition. 300,-

P 1417 Austria: Oesterreichische Nationalbank, 10 Schilling 1946 P. 122 in XF condition. 80,-

BANKNOTES WORLDWIDE | Austria
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P 1418 Austria: Oesterreichische Nationalbank, 1.000 Schilling 1983 with portrait of Erwin Schrödinger, P.152 
in nice aUNC condition, in addition 6 bandaroles for the last Schilling series. 120,-

P 1419 Austria: Oesterreichische Nationalbank 100 Schilling 1969 P. 145s with portrait of Angelika Kauffmann. 
Specimen Note Nr. 079, overprint MUSTER / SPECIMEN and zero serial number in UNC condition. 200,-

W 1420 Austria: 13 (12 different) banknotes 20 - 1000 Schilling from different series, Pick 138,139,143,145-152, 
mostly XF/ XF - 150,-

W 1421 Austria: Altenburg bei Perg, Gemeinde, 10,20,50 Heller ”Totenscheine” 1920, K/K 526 III a, I 40,-

W 1422 Austria: Hadersfeld, 10,20,50 Heller 1.6.1920, Holzscheine, Innsbruck, Ladinerverein, 10,20,40 Heller 
1920, Pucking, Gemeinde, 15,25,60,75,80,90,99 Heller (unkompletter Satz, 40 und 50 Heller fehlen) 
o.D., zusammen 13 Scheine, K/K 327 II a, 410 A, S 790 III b, I Gebot

W 1423 Austria: Hargelsberg, Ortsgemeinde, 25,40,60,75,90 Heller o.D., K/K 349 e, I 30,-

W 1424 Austria: Hargelsberg, Ortsgemeinde, 25,40,60,75,90 Heller o.D., Grab. S 349 II a, I 30,-

W 1425 Austria: Linz, Mittelstandsvereinigung, 25, 50, 75 Heller 21.4.1921, Kath. Frauenorgan für Oberöster-
reich, 30, 50, 80 Heller 1.7.1920, Kolosseum Linz 2,5 Heller o.D., Austriawerft 10 Heller 1916, Ecker und 
Sager, 1, 2 Heller (zusammenhängend / joined), o.D., 10 Heller o.D., K/K 529 Bd, 532 Ia, II, 546 Ia, 550 
II, 535, einige selten / some rare, I,I- 100,-

W 1426 Austria: Mödling, Mödlinger Nachrichten, 10, 20, 30, 40, 50, 70, 80, 90 Heller 1920, ohne / without 60 
Heller, 50 Heller beschädigt / damaged, K/K 624 a,b, I 30,-

W 1427 Austria: Neumarkt a.d. Ybbs, 12 div. Scheine der Sonderserien, K/K S 663 II div., I 50,-

W 1428 Austria: Pottenbrunn, Bandfabrik Alexander Goldfarb, 5, 10, 20 Heller o.D., K/K 767 a, IV, I/I- (2) 50,-

W 1429 Austria: St. Pölten, Lederhaus Richard Lustig, 10 Heller o.D., Modenhaus Alois Roth, 10, 20, 50 Heller 
1920, 4 Scheine, K/K 930 a, 933 b, III, I/I- (3) Gebot

W 1430 Austria: Steinakirchen am Forst, Ferdinand Senoner, 10, 20 Heller o.D., auf Teilstücken von Ansichtskar-
ten, K/K 1021, I,II 40,-

W 1431 Austria: Zeilling, Ortsgemeinde, 20 und 50 Heller 1921, jeweils drei Varianten, K/K S1264 III a,b,d, I,I-II 50,-

W 1432 Austria: Zeilling, Ortsgemeinde, 20 und 50 Heller 1921, jeweils drei Varianten, K/K S1264 III f,g,h, I (1 x 
fehlende Ecke) 50,-
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P 1433 Azerbaijan: 1, 5, 10, 20, 50, 100 Manat 2005, P. 24 - 30, UNC 120,-

W 1434 Bangladesh: Bangladesh Bank, 100 Taka ND(1972), P.9, tiny staple holes left border, soft folds and a few 
tiny spots, Condition: VF/VF+. 70,-

P 1435 Belgian Congo: Banque du Congo Belge 5 Francs with overprint ”Sixième Émission - 1947”, P.13Ad, 
optically appears nice with strong but lightly toned paper and several folds, Condition: F. 50,-

W 1436 Belgium: Lot of 15 different notes 1917 - 1959, 1 - 1000 Francs, P. 86b, 92, 93, 98b, 106, 107, 108a, 110, 
111, 121, 122, 126, 129c, 132b, 133b, VF-XF (M) 80,-

W 1437 Belgium: 500 Francs 12.9.1942, P. 109, AU/UNC 50,-

W 1438 Belgium: 100 Francs 11.4.1972, 500 Francs 13.5.1971, 1000 Francs 17.5.1973, P. 134b, 135b, 136b, 
VF-XF 50,-

W 1439 Belgium: 100 (3), 500 (2), 1000 Francs, ND, 20 Francs 15.6.1962, 50 Francs 16.5.1966, 8 Banknotes, P. 
138, 139, 140a, 141, 142a, 143a, 144a, 147, XF-AU 80,-

W 1440 Bosnia & Herzegovina: Lot of 24 different banknotes from 1992 - 1995, amongst them 15 notes of Ser-
bian Republic (Banja Luka) and 500, 1000 Dinara P. 1 and 2, XF - UNC 50,-

P 1441 British Honduras: The Government of British Honduras, 1 Dollar 1st November 1961, P.28b, almost 
perfect condition, just a very soft vertical bend and tiny dent lower left, Condition: XF/XF+. 80,-
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P 1442 Chile: Republica de Chile, 1 Peso 1919 (P.15b, XF) and Banco Central de Chile 10 Pesos 1930 (P.83b, F). 
(2 pcs.) 190,-

W 1443 China: Chinese Banks - Short Term Interest Bearing Exchange Note, 1 Yuan 1922, P.638, very soft verti-
cal bend and a few tiny spots, Condition: XF+/aUNC. 30,-

W 1444 China: Bank of Communications, 5 Yuan 1924 – place of issue SHANGHAI, P.135b, margin split and tiny 
missing parts, larger tear at center, Condition: VG/F-. Rare! 40,-

W 1445 China: Tsin Pei Salt Bank, 1 Dollar local currency 1.12.1934, Taiyuan (Shanxi) G-VG, Smith/Mat. C174-I ref. 30,-

W 1446 China: Bank of China, 10 Yuan 1940 with black overprint in Chinese right and left margin and in English 
in lower centre ”Shensi Province”, P. 85 b ref., UNC. Overprint maybe not original, without obligo. Gebot

W 1447 China: Kung Tsi Bank of Fengtien, 100 Coppers 1922, P. S 1364, VG 30,-

P 1448 China: Sinkiang Commercial and Industrial Bank, 500,000 Yuan (1948), Sinkiang Provincial Bank, 
30,000,000 Yuan 1948, P. S 1778, S 1790, VG 100,-

P 1449 China: The Kwangtung Provincial Bank, Series 1931, all with overprint ”Local Currency”, with 1, 5 and 
10 Dollars, P.S2425b, S2426, S2429a, Condition: F to VF. (3 pcs.) 70,-
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W 1450 China: The Provincial Bank of Kwangtung, 5 Yuan 1.1.1918, Canton, Provincial Bank of Kwangsi, 10 Dol-
lars 1929, P. S 2402 d, 2341, VF, VF, small hole upper part 30,-

W 1451 China: The Shansi Provincial Bank: Lot 5 pcs, enclosed 10 cooper coins 1928 (P.S2644) 10 cooper coins 
1932 (P.S2666); 2 x 10 Cents 1930 (P.S2654) and 1 x 20 cents 1928 (P.S2655). In fine condition. 100,-

W 1452 China: Soviet Military WW II, series 1945, pair with 1 Yuan (P.M31, F-) and 10 Yuan (P.M33, F/F-). (2 pcs.) 130,-

W 1453 • China: Huge lot with more than 120 banknotes, comprising banknotes like Bank of Communications 
1914, Central Bank of China 1928-1941, Bank of China 1937-1941 and more. (F-UNC). Viewing recom-
mended! (120+ pcs.) (S) Collection 100,-

W 1454 China: 14 different local and provincial notes, including some dubious notes (fakes?), inspection recom-
mended 100,-

W 1455 China: 11 different banknotes before 1945, local and provincial notes incl. three notes of Bank of Com-
munications, inspection recommended, II-IV 100,-

W 1456 China: 8 different local notes, VF-AU 100,-

W 1457 China: 7 different local notes, VF-AU 100,-

W 1458 China: 5 different local notes, large vertical format, AU (M) 100,-

W 1459 China: 4 different local banknotes, large vertical format, AU/UNC (M) 100,-

W 1460 China: 4 different local banknotes, large vertical format, VF-UNC (M) 100,-

W 1461 China: 4 different local banknotes, large vertical format, VF-UNC (M) 100,-

W 1462 China: 2 different local banknotes, large vertical format, additionally 3 other documents (trainig bank-
note, receipts (?), and 5 war bonds, XF-UNC (M) 100,-

W 1463 China: 4 different local banknotes, vertical format, AU/UNC 80,-

W 1464 China: 3 different local banknotes, large vertical format, AU/UNC (M) 60,-

P 1465 Croatia: 500 Kuna 31.10.1993, dot after ”Vladara St.”, P. 34 a, UNC 80,-

W 1466 Czechoslovakia: Set with 4 banknotes, 20 and 50 Korun ND 1945-1946 (P.61 + P.62) plus 10 Korun 1986 
(P.94c) and 100 Korun 1961 (P.91k), in VF-XF condition. (4 pcs.) 50,-

W 1467 Denmark : 1 Krone 1921, 5 Kroner 1943 J, 10 Kroner 1973 T, 50 Kroner 1942 C, 5 Kroner 1950, P. 12g, 
30 h, 31 m, 32 d, 35 g, 5 Banknotes, VF- XF 50,-

W 1468 Denmark : 5 Kroner 1957, 10 Kroner 1973, 100 Kroner 1970, 10 Kroner 1977, 20 Kroner 1979, 50 Kroner 
1997, 100 Kroner 1982, 1996, 1999, 50 Kroner 1998, 10 Banknotes, P. 42n, 44ah, 46f, 48g, 49a, 50n, 51i, 
54f, 55a,56e, XF-AU 100,-

W 1469 Denmark : Danmarks Nationalbank 500 Kroner 2000, P.58d(2), small bend and soft vertical folds, Con-
dition: XF. 100,-
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P 1470 Dominican Republic: Banco Central de la República Dominicana, pair with 100 and 500 Pesos ND(1965-
67) SPECIMEN, P.104s2, 105s1, both in UNC condition. (2 pcs.) 120,-

W 1471 Dominican Republic: Banco Central de la República Dominicana, lot with 1, 50 and 1.000 Pesos, series 
1975-80, SPECIMEN, P.112s1, 115s1, 117s1, all in UNC condition. (3 pcs.) 60,-

P 1472 Estonia: 100 Marka 1923 Proov of Averse, Serial No. 0123456 / 7890000, P. 51 ap, XF 80,-

P 1473 Estonia: 10 Krooni 1928, PROOV, serial no. 0012456 7 6789000; P. 63s, UNC 100,-

W 1474 Estonia: 20 Krooni 1932, 10 Krooni 1937, P. 64a, 67, UNC, XF 40,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
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Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
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P 1475 Faeroe Islands: Faeroe Islands Government, lot with 5 banknotes containing 10 Kronur low 1949 
(P.15d), 10 Kronur 1974 (P. 18a), 20 Kronur 1986 (P.19a), 50 Kronur 1987 (P.20c) and 100 Kronur 1987 
(P.21c), all in UNC Quality. (5 pcs.) 350,-

W 1476 France: 5 Francs 8.6.1933, 10 Francs 26.9.1940, 50 Francs 15.8.1939, 100 Francs 14.3.1929, P. 83, 84, 
85b, 78b, XF-AU (2), F (tape repair), F (repaired) 50,-

W 1477 France: Banque de France, very nice lot with 10 banknotes, 1937-1941 series, with 5 Francs 1939 (P.83, 
aUNC/UNC), 10 Francs 1941 (P.84, UNC), 50 Francs 1939 (P.85b, F, rusty pinholes), 3x 100 Francs 1937/39 
(P.86a,b, VF, VF+), 300 Francs 1938 (P.87a, F, larger rusty pinholes), 500 Francs 1939 (P.88c, F-, small 
missing part) and 2x 1.000 Francs 1938 (P.90c, F, VF+). Viewing recommended! (10 pcs.) (M) Collection 170,-

W 1478 France: 1000 Francs 17.10.1938, 50 Francs 24.4.1941, 100 Francs 16.5.1940, 500 Francs 20.11.1941, 
1000 Francs b28.11.1940, P. 90c, 93, 94, 95b, 96a, XF(2), UNC, AU(2) (M) Gebot

W 1479 France: 5000 Francs 25.5.1939, P. 97c, AU, 2 small needleholes (M) Gebot

W 1480 France: 5 Francs 22.7.1943 (XF), 10 Francs 26.11.1942 (XF), 20 Francs 7.10.1943 (UNC), 100 Francs 
15.5.1942 (F), 5000 Francs 1.2.1946 (F, tape repaired), 50 Francs 1.2.1951, (spots, VF), P. 98a, 99b, 
100a, 101a, 103a, 127c 50,-

W 1481 France: Banque de France, lot with 6 banknotes series 1940-1944, plus 10 Francs 1970. Mostly in VF 
condition. (7 pcs.) 50,-

W 1482 France: 10000 Francs 5.4.1956 (XF), 5 NF 2.7.1959 (VF), 10 NF 2.6.1960 (F), 5 Francs 4.9.1969 (VF), 4 
Notes, P. 134a, 141a, 142a, 146b, F-XF 60,-

W 1483 France: 10 Francs 3.6.1971 (unc), 100 Francs 1.9.1977 (VF+), 100 Francs 1989 (XF), 200 Francs 1992 
(AU), plus 11 different notes Military governement 1944, French Occupation Forces in Germany and an 
Assignat 25 Francs 19.3.1796, P. A83b, 147d, 149f, 154d, 155e and others, VF-UNC (M) 50,-

P 1484 France: Trésor Français 1000 Francs ND(1947), P.M10 multiple needle holes, VF + 150,-

W 1485 French Antilles: Institut d‘Émission des Départements d‘Outre-Mer, 10 Francs ND(1964) with signatu-
res: André Postel-Vinay & Bernard Clappier, P.8b, very nice and still crisp paper, some soft folds and a 
few minor spots, Condition: VF/VF+. 110,-
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P 1486 French Equatorial Africa: Afrique Française Libre, 100 Francs ND(1941), P.8, pressed, XF 200,-

P 1487 French Equatorial Africa: 1000 Francs ND (1941), SPECIMEN (without overprint), Serial number A000 
000, P- 9, UNC 1.000,-

P 1488 French Equatorial Africa: Caisse Centrale de la France Libre 100 Francs 1941 SPECIMEN, P.13s, red serial 
number PB 933.503, red overprint ”Specimen” and perforated Specimen number ”114”, two tiny pin-
holes at lower center and soft vertical fold, XF/XF+. 400,-

P 1489 French Indochina: Banque de l‘Indochine, Series ND(1936-1954), with 20 and 500 Piastres (P.56b, 57, 
F/F-) and 20 and 100 Piastres (P.81, 82b, VF, XF). (4 pcs.) 150,-

W 1490 French Indochina: Banque de l‘Indo-Chine, 5 Piastres ND(1942-45), P.64, rusty pinholes left center, 
otherwise excellent condition with very soft vertical bend only, Condition: XF/XF+. 100,-
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P 1491 French West Africa: 100 Francs 24.9.1926 Dakar, multiple needleholes P. 11Bb, VF-XF 100,-

P 1492 Ghana: Bank of Ghana, 1.000 Pounds 1958, P.4, AU 200,-

W 1493 Gibraltar: Government of Gibraltar, set with 3 banknotes, 1986-1988 series, with 1, 5 and 10 Pounds, 
P.20e, 21b, 22b in UNC condition. (3 pcs.) 60,-

P 1494 Gibraltar: Government of Gibraltar, 50 Pounds 27th November 1986, P.24 in perfect UNC condition. 120,-

W 1495 Great Britain: Bank of England, lot with 4 banknotes, series 1929-1936, with 10 Shillings ND(1928-48) 
with signature K. O. Peppiatt (P.362c, F/F+) and 3x 1 Pound ND(1928-48), one with signature C. P. 
Mahon (P.363a, VF+), one with signature B. G. Catterns (P.363b, VF, larger stain) and one with signature 
K. O. Peppiatt (P.363c, VF, stain). (4 pcs.) 100,-

W 1496 Great Britain: Bank of England, lot with 6 banknotes, series 1947-1955, comprising 10 Shillings 
ND(1940-48) with signature K. O. Peppiatt (P.366, XF, slightly toned paper), 1 Pound ND(1940-48) with 
signature K. O. Peppiatt (P.367, aUNC), 2x 10 Shillings ND(1948-60), one with signature P. S. Beale 
(P.368b, VF/VF+) and with signature L. K. O‘Brien (P.368c, XF) and 2x 1 Pound ND(1948-60) with signa-
ture K. O. Peppiatt (P.369a, XF) and with signature L. K. O‘Brien (P.369c, VF+/XF). Nice set! (6 pcs.) 100,-

W 1497 Great Britain: Bank of England, large set with 8 banknotes, series ND(1971-93), with 2x 1 Pound 
(P.377a,b, aUNC, UNC), 2x 5 Pounds (P.378b,e, VF, aUNC), 2x 10 Pounds (P.379a,c, XF, UNC) and 2x 20 
Pounds (P.380c,e, XF, XF+/aUNC). (8 pcs.) (T) Collection 160,-

P 1498 Great Britain: Bank of England, 5 Pounds ND(1980-87), prefix DU71, WITHOUT SIGNATURE, P.378d, 
slightly stained paper and tiny tear upper margin, Condition: F. Rare! 200,-
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W 1499 Greece: Small collection with 10 banknotes, series ND(1944) – 1955, comprising 100 Drachmai ND(1944 
(P.170, VF), 1.000 Drachmai ND(1944) (P.172, VF), 5.000 Drachmai ND(1947) (P.177, VG), 20.000 Drach-
mai ND(1947) (P.179a, F/F-), 10.000 Drachmai 1947 (P.182a, F/F-), 20.000 Drachmai 1949 (P.183, F, 
minor margin split), 5.000 Drachmai 1950 (P.184, VF, minor stains), 50 Drachmai 1954 (P.188, F/F-) and 
100 and 500 Drachmai 1955 (P.192, 193, F/F-). (10 pcs.) (T) Collection 220,-

W 1500 Greece: Bank of Greece, lot with 5 banknotes, series 1945-1947, with 5.000 Drachmai (P.173a, F/F-, 
small tears), 10.000 Drachmai (P.174a, VG/F-), 20.000 Drachmai (P.179a, F), 1.000 Drachmai (P.180b, 
VF+) and 10.000 Drachmai (P.182c, XF). Nice set! (5 pcs.) 150,-

P 1501 Guatemala: 5 Quetzales 12.1.1962, Pick 45 d, UNC, small stains Gebot

W 1502 Guernsey: The States of Guernsey, pair with 10 Shillings 1966 (P.42c, F) and 1 Pound 1957 (P.43a, VF+/
XF). (2 pcs.) 170,-

W 1503 Guernsey: The States of Guernsey, series ND(1969-75), 1 Pound with signature Hodder (P.45b, XF) and 
1 Pound with signature W.C. Bull (P.45c, UNC). (2 pcs.) 30,-

W 1504 Guernsey: The States of Guernsey, 5 Pounds ND(1969-75), P.46a, slightly stained paper and a few folds 
and creases, Condition: F+/VF. 40,-

P 1505 Guernsey: 20 Pounds 2018 ”100th Anniversary of the great War 1914-1918”, P. W63, UNC 40,-

W 1506 Guinea: Banque de la République de Guinée, series 1958, set with 50 Francs (P.6, VF/VF+, some stains), 
500 Francs (P.8, F/F+) and 1.000 Francs (P.9, F, minor margin split). Very nice set! (3 pcs.) 120,-

P 1507 Guinea: Banque Centrale de la République de Guinée, 5.000 Francs 1960, Intaglio printed Uniface Front 
Proof on thick paper, P.15Ap, stronger vertical fold and tiny spot lower margin on front, Condition: XF. 500,-

W 1508 Haiti: Banque Nationale de la République d‘Haïti – Certificate de Liberation Economique, 1 Gourde 
1962 (stamped 1965), P.501, slightly toned paper and vertical fold, Condition: VF/VF+. Gebot
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P 1509 Hungary: Set with 4 Banknotes containing 2000 Forint 2003 MINTA (P.190bs), 5000 Forint 2005 MINTA 
(P.191as), 2000 Forint 2000 (P.186) and 20000 Forint 2004 with very low number 0000193 (P.193a) all 
in perfect UNC condition (4 Banknotes) 250,-

W 1510 Hungary: Lot of 15 different notes from 1848 till 2007, additionally some share coupons Gebot

W 1511 Iran: 14 different banknotes from Iran (10 Rials ND, P. 47), Hong Kong (4), UAE, Latvia, Belize, Portugal, 
Tajikistan, Nepal, Bhutan, Suriname and Spain, all of them a bit better issues and mostly UNC 100,-

W 1512 Isle of Man: Isle of Man Government, 1 Pound ND(1983), P.38, printed on TYVEK in UNC condition. Gebot

W 1513 Israel: Bank Leumi Le-Israel B.M., 1 Pound ND (1952), P. 20, XF 30,-

P 1514 Italy: Banca d‘Italia 500 Lire 23.8.1943, P. 70 a, pressed, nice appearance, VF-XF 250,-

W 1515 Italy: Banca d‘Italia 1000 Lire 11.11.1944, P. 72 a, tears, Fine (M) 60,-

W 1516 Italy: Banca d‘Italia 5000 Lire 13.8.1956, P. 85 c, small graffity, tears, F (M) 60,-

P 1517 Italy: Banca d‘Italia 10.000 Lire 23.3.1961 P.89d, small spot on reverse,VF -. (M) 150,-

P 1518 Italy: Banca d‘Italia 100.000 Lire 1994 P. 117b in UNC condition. 50,-
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P 1519 Italy: Banca Nazionale Nel Regno D‘Italia 10 Lire 1866 P. S736, used with folds and creases, minor bor-
der tears, nice colors and no repairs, condition: F- to F. 50,-

W 1520 Italy: Lot of 26 different banknotes from 1882 till 1961,including Cassa Veneta dei Prestiti 5,10,50 Cen-
tesimi and 2 and 10 Lire, some earlier notes and issues after WW II till 1000 Lire. Many notes have been 
pressed, F/VF and better. 100,-

W 1521 Jamaica: Bank of Jamaica, set with 3 banknotes 5 Shillings, series ND(1961), P.49 (F-), P.51Ac with signa-
ture R. T. P. Hall as ”Acting Governor” (XF/XF+) and P.51Ad with signature G.A. Brown (XF/XF+). (3 pcs.) 60,-

W 1522 Jamaica: Bank of Jamaica, 1 Pound L.1960 (1964 ND), signature R. T. P. Hall as ”Acting Governor”, P.51Cc, 
soft vertical folds and tiny dent upper right, Condition: VF+/XF. 40,-

W 1523 Jersey: The States of Jersey, 1 Pound ND(1963), Signature J. Clennett, P.8b, tiny dent lower left and soft 
vertical bend at center, Condition: XF. Gebot

W 1524 Kenya: Central Bank of Kenya, lot with 5 banknotes, series 1966/68, with 5, 10, 2x 20 and 100 Shillings 
(graffiti on back), P.1a, 2c, 3a,c, 5a in F to XF condition. (5 pcs.) 100,-

W 1525 Kenya: Central Bank of Kenya, huge lot with 10 banknotes, series 1969-1977, with 5 Shillings (P.6b, 
UNC), 2x 10 Shillings (P.7a,e, XF, VF), 20 Shillings (P.8b, F/F-), 50 Shillings (P.9b, UNC), 100 Shillings 
(P.10b, VF+/XF) and 5, 10, 20 and 100 Shillings (P.11d – UNC, P.12b – aUNC, P.13a – F/F- and P.14a – VF). 
(10 pcs.) (T) Collection 170,-

W 1526 Kenya: Central Bank of Kenya, lot with 6 banknotes, with 5 Shillings 1974 (P.11a), 10 Shillings 1976 (P. 12b) 3 
x 20 Shilling 1969, 1975 + 1977 (P.8a+13b+d) and 100 Shilling 1976 (P.14b). All banknotes in UNC condition. 100,-

P 1527 Kuwait: Central Bank of Kuwait set of the L. 1968 (1994-2014) series with ¼, ½, 1, 5, 10 and 20 Dinars, 
P.23 - 25 a, 26b, 27 a,28 a, AU/UNC 100,-

W 1528 Latvia: Mitau: Set with 5, 10 and 50 Mark 1919 in aUNC Quality. P.S227b, P.S228c, P.S230b (3 pcs.) 100,-

W 1529 Libya: Central Bank of Libya, huge lot with 34 banknotes, series 1981-2015, comprising for example 1 
Dinar ND(1984) (P.49, UNC), 10 Dinars ND(1991) (P.61b, UNC), 50 Dinars 2008 (P.75, UNC), 2x 10 Dinars 
2011/12 (P.78, 78Aa, UNC), 50 Dinars 2013 (P.80, UNC) and many more. Viewing recommended! (34 
pcs.) (T) Collection 170,-
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P 1530 Luxembourg: Grand-Duché de Luxembourg 20 Francs 1929, P.37, still nice with a few folds and minor 
spots, Condition: VF. 50,-

P 1531 Macau: Banco Nacional Ultramarino, Macau, 1 Pataca 1945, P.28, UNC 80,-

W 1532 Mali: Banque de la République du Mali, 50 Francs 1960, P.1, excellent original shape, just a little bit 
toned paper and tiny dent upper right and lower left, Condition: aUNC. Rare! 80,-

P 1533 Mauritius: Bank of Mauritius, lot with 3 banknotes, containign 500 Rupees 1999 (P.53a), 2000 Rupees 
1999 (P.55) abd 1000 Rupees 2007 (P.59c), All in UNC Quality 120,-

P 1534 Morocco: Banque d‘État du Maroc, 500 Francs 10th November 1948, P.15b, almost perfect condition, 
just a tiny dent upper end lower right, Condition: aUNC. (T) 300,-
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P 1535 Morocco: Banque d‘État du Maroc 500 Francs 1951 unissued DLR SPECIMEN, P.45As, AU 400,-

P 1536 Mozambique: Banco Nacional Ultramarino - Provincia de Mozambique, 50 Escudos 1921, with Decreto 
N° 17.154, Specimen with perforation ”Cancelled”, two larger cancellation holes and all zero serial 
numbers, P.71as, tiny dint upper left and minor spot lower right, AU 500,-

P 1537 Nepal: Nepal Rastra Bank, 1.000 Rupees ND(1972) SPECIMEN, P.21s with signature: Dr. Yadav Prasad 
Pant, serial # 000000 and perforation ”SPECIMEN OF NO VALUE” at center, tiny dent upper and lower 
left and lower right, otherwise perfect, Condition: aUNC. 650,-

P 1538 Nepal: Nepal Rastra Bank, 500 Rupees ND(1979-84) with signature: Kalyan Bikram Adhikari, P.27b, 
PROOF without serial # and handwritten ”Proof N° 816/31” lower left on front in UNC condition. 
Rare! 2.400,-

W 1539 Nepal: Nepal Rastra Bank, 1.000 Rupees ND(1985) SPECIMEN, P.36as with signature: Ganesh Bahadur 
Thapa, serial # 000000 (24 mm long) and red overprint ”Specimen” lower left on front and reverse, tiny 
dent upper left, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. 240,-

W 1540 Nepal: Nepal Rastra Bank, 1.000 Rupees ND(2000) SPECIMEN, P.44as with signature: Satyendra Pyara 
Shrestha, serial # 000000 and red overprint ”Specimen” in UNC condition. 240,-
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P 1541 Nepal: Nepal Rastra Bank, 1.000 Rupees ND(2010) SPECIMEN, P.68as with signature: Bijay Nath Bhat-
tarai, serial # 000000 and red overprint ”Specimen” in UNC condition. 240,-

P 1542 Netherlands Indies: Nederlandsch-Indie Muntbiljet, lot with 3 banknotes1 Gulden 1920 (P.103, F/F-), 1 
Gulden 1940 (P.108, VF+/XF) and 2 1/2 Gulden 1940 (P.109, XF). (3 pcs.) 100,-

W 1543 Netherlands Indies: De Japansche Regeering – NETHERLANDS INDIES, set with 1, 5, 10 Cents, ½, 1, 5, 
10 Gulden and ½, 10 and 2x 100 Rupiah 1942-1944, P.119a, 120b, 121a, 122b, 123c, 124c, 125c, 126b, 
128a, 131a, 132a, Condition: F+ to UNC. (11 pcs.) (T) Collection 70,-

W 1544 New Caledonia: 500 Francs ND (1989), P. 60 e UNC 30,-

W 1545 Nigeria: Central Bank of Nigeria, lot with 8 banknotes, 1973-1978 series, comprising 3x 50 Kobo 
(P.14a,d,f, VF, UNC), 2x 1 Naira (P.15b,d, UNC), 2x 5 Naira (P.16a,d, VF, aUNC) and 10 Naira (P.17c, XF). 
(8 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1546 Northern Ireland: Bank of Ireland, 5 Pounds 22nd November 1943, P.52c, very nice with strong paper, 
just a few soft folds and creases and some small rusty spots, Condition: VF. 40,-

ex. P 1547 Northern Ireland: Northern Bank Limited, lot with 6 banknotes, series 1971-2005, with 1 Pound 1978 
(P.187b, UNC), 10 Pounds 1971 (P.189b, F-, graffiti, taped tear), 5 and 10 Pounds 1988 (P.193a (aUNC), 
P.194a (XF), 10 Pounds 1996 (P.194c, UNC) and 20 Pounds 2005 (P.207a, XF). (6 pcs.) (T) Collection 140,-

BANKNOTES WORLDWIDE | Nepal / Netherlands Indies / New Caledonia / Nigeria / Northern Ireland
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P 1548 Peru: Banco del Perú y Londres - Cheque Circular, 1 Sol 1918, P.40, slightly toned paper, graffiti on back, 
Condition: F+/VF. 70,-

P 1549 Poland: set of 5 notes containing 100.000 Zlotych, 2 x 500000 Zlotych, 1 x 1 Mio and 1 x 2 Mio Zlotych 
P. 154, 156, 161, 162 and 163, all in condition: UNC. (5 pcs) 160,-

P 1550 Poland: set of 4 notes containing 50 Zlotych (P. 178), 10 Zlotych (P.179) and 2 x 20 Zlotych (P.180+181). 
Commemorative issues without folder in UNC condition. (4 pcs) 150,-

W 1551 Portugal: Casa de Moeda, pair with 50 and 100 Reis Bronze 1891, P.87 (F/F-) and P.88 (aUNC). (2 pcs.) 20,-
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P 1552 Portugal: Banco de Portugal, lot with 4 banknotes, series 1938-1959, with 50 Escudos 1938 (P.149, F), 
20 Escudos 1941 (P.153a, XF), 20 Escudos 1959 (P.153b, F), 100 Escudos 1950 (P.159, F). (4 pcs.) 120,-

W 1553 Portugal: Banco de Portugal, 100 Escudos 1987 Commemorative Issue in folder on ”300 Years of Por-
tuguese Paper Money” with prefix ”FIL”, P.179c in UNC condition. (T) 60,-

W 1554 Portugal: Banco de Portugal, 100 Escudos 1987 Commemorative Issue with prefix ”FIL”, P.179c, tiny 
dent lower margin, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. 60,-

W 1555 Qatar & Dubai: Qatar & Dubai Currency Board, 1 Riyal ND(1960‘s), P.1, small stains, F-VF 50,-

P 1556 Réunion: Institut d‘Émission des Départements d‘Outre-Mer – REUNION, 20 Nouveaux Francs over-
print on 1.000 Francs ND(1967-71), Signatures Postel-Vinay & Clappier, P.55b, AU. 250,-

P 1557 Rhodesia & Nyasaland: Bank of Rhodesia and Nyasaland, set with 10 Shillings and 1 Pound 1957, P.20a, 
21a (F) and 1 Pound 1960, P.21b (VF). (3 pcs.) 250,-

BANKNOTES WORLDWIDE | Portugal / Qatar & Dubai / Réunion / Rhodesia & Nyasaland
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P 1558 Rhodesia: Reserve Bank of Rhodesia, 2 Dollars 1979 with watermark Cecil Rhodes, P.35d in UNC condi-
tion. Rare! 200,-

P 1559 Russia: State Credit Note 25 Rubles 1899 with signatures: TIMASHEV: F/F+. 150,-

W 1560 Russia: 50 Rubles 1899 (P.8d); 25 Rubel 1909 (P.12b), 5 Rubel 1909 (P.10b) in good condition, enclosed 
also 10.000 Rubles 1919 from South Russia (PS.425a in UNC) Total 4 pcs. Gebot

W 1561 Russia: Set with 7 Banknotes: 4 x 50 Rubles, 2 x 50 Rubles and 1 x 500 Rubles State Treasury Notes of the 
R.S.F.S.R. 1914/15. Enclosed also one obligation 100 Rubel 1917 ”Заем Свободы”. Total 8 pcs. (T) Collection 100,-

P 1562 Russia: Vladikavkaz Railroad Company, pair with 100 and 500 Rubles 1918, P.S594, P.S596 in UNC con-
dition. (2 pcs.) 400,-

W 1563 Russia: North-Russia, set with 8 banknotes, series 1918-1919, comprising 3 Rubles Arkhangel‘sk Branch 
(P.S106, F), 50, 100, 500 and 1.000 Rubles 1919 Government of the North Region (P.S126, S127b, 
S128a, S129a, VG to VF), 10 and 50 Kopeks ND(1919) Chaikovskiy Government (P.S132, S133, F-, XF) 
and 1 Ruble 1898 (1919 perforated with ”ГБСО” (P.S153, UNC). (8 pcs.) (M) Collection 110,-

W 1564 Rwanda-Burundi: Banque d‘Émission du Rwanda et du Burundi, 100 Francs 1960, P.5, slightly toned 
paper, minor margin split and a few soft folds and creases, Condition: F+/VF. 150,-

W 1565 Saudi Arabia : Saudi Arabian Monetary Agency, lot with 7 banknotes, series AH1419 (1999) – 2009, 
with 20 and 200 Riyals commemorating the Centennial of the Kingdom of Saudi Arabia 1899-1999 (P.27 
(UNC), P.28 (VF), 100 and 500 Riyals 2003 (P.29, 30, UNC) and 5, 10 and 100 Riyals 2007/2009 (P.32a, 
33a, 35b, UNC). (7 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1566 Scotland: Bank of Scotland, 20 Pounds 11th June 1956, signatures: Craig & Watson, P.94e, small graffiti 
upper left and small tear upper margin, tiny pinholes center right border, Condition: F. (T) 70,-

Rhodesia / Russia / Rwanda-Burundi / Saudi Arabia / Scotland | BANKNOTES WORLDWIDE
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P 1567 Scotland: Bank of Scotland, 100 Pounds 16th November 1962, signatures: Bilsland & Watson, P.95e, 
excellent condition, just a small pen writing upper right and tiny spot lower margin, otherwise unfolded 
and perfect, Condition: XF. Very Rare! (T) 750,-

P 1568 Scotland: Bank of Scotland, 100 Pounds 6th December 1971 SPECIMEN, signatures: Polwarth & Walker, 
P.115as in UNC condition. 320,-

W 1569 Scotland: Bank of Scotland, 100 Pounds 22nd January 1992 SPECIMEN, signatures: Pattullo & Burt, 
P.118Abs in UNC condition. 320,-

P 1570 Scotland: Bank of Scotland, 100 Pounds 17th July 1995 SPECIMEN, signatures: Pattullo & Burt, P.123as 
in UNC condition. 320,-

W 1571 Scotland: The Clydesdale Bank Limited, pair with 1 Pound 1942 (P.189c, F+/VF) and 1 Pound 1949 
(P.189f, F/F-, margin split). (2 pcs.) 50,-

P 1572 Scotland: The National Bank of Scotland, lot with 3 banknotes, series 1922-1957, with 1 Pound 1922 (P.248b, 
F/F-, margin split, tiny hole), 1 Pound 1952 (P.258b, F) and 5 Pounds 1957 (P.262, VF). Nice lot! (3 pcs.) 160,-

BANKNOTES WORLDWIDE | Scotland
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W 1573 Scotland: The Royal Bank of Scotland, lot with 5 banknotes, series 1954-1966, comprising 1 Pound 
1954 (P.322d, UNC), 5 Pounds 1958 (P.323c, aUNC), 2x 1 Pound 1957/65 (P.324b, 325a, XF, aUNC) and 
5 Pounds 1966 (P.326a, VF). (5 pcs.) (T) Collection 200,-

P 1574 Scotland: The Royal Bank of Scotland PLC, 100 Pounds 25th March 1987, signature: Maiden (Managing 
Director), P.350a, tiny dent lower left and right and very soft vertical bend at center, Condition: XF. 250,-

W 1575 Scotland: The Union Bank of Scotland Limited, nice lot with 4 banknotes, series 1946-1953, comprising 
5 Pounds 1946 (P.S811d, F), 2x 1 Pound 1947/49 (P.S815c, S816a, XF, UNC) and 5 Pounds 1953 (P.S817a, 
VF). (4 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1576 Singapore: Board of Commissioners of Currency, lot with 5 banknotes, series ND(1987-89), comprising 
1 Dollar and 1 Dollar REPLACEMENT with prefix ”Z/2” (P.18a, 18ar, UNC) and 5, 10 and 50 Dollars (P.19, 
20, 22b, XF to UNC). (5 pcs.) (T) Collection 60,-

W 1577 Somalia: Banca Nazionale Somala, 10 Scellini 1971, P.14, tiny spots, soft folds lower left and right and 
vertical bend at center, Condition: XF/XF+. 80,-

W 1578 South Africa: Bechuanaland - Siege of Mafeking, 2 Shillings January, 1900, P.S652a, stained paper with 
several folds and creases, some pinholes, Condition: F/F-. 80,-

P 1579 Southern Rhodesia: Southern Rhodesia Currency Board, 5 Shillings 1st January 1943 SPECIMEN, P.8as, 
red overprint and stamp ”Specimen of No Value”, UNC 350,-

P 1580 Southern Rhodesia: 5 Shillings 1948, P.8b, previously mounted with remnants of glue on back, slightly 
stained, Condition: F/F+. 80,-

Scotland / Singapore / Somalia / South Africa / Southern Rhodesia | BANKNOTES WORLDWIDE
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P 1581 Southern Rhodesia: 1 Pound ND, currency act 1938, Color trial in brown and violet, SPECIMEN instead 
of date, P. 10ct 400,-

P 1582 Sudan: Bank of Sudan, 5 Sudanese Pounds 1968, P.9e, some minor spots and soft folds, tiny tear left 
border, Condition: VF/VF+. 100,-

W 1583 Switzerland: 100 Franken 1997, Pick 72 b, UNC 80,-

P 1584 Switzerland: 1000 Franken 1996, P.74a. Tiny pressure mark upper left (due to a paper clip?), otherwice 
UNC condition. 750,-

P 1585 Tibet: Government of Tibet 10 Srang ND(1941-48), P.9, F-VF 50,-

P 1586 Tunisia: 100 Francs 14.11.1928, 2 needleholes P. 10a, VF 70,-

BANKNOTES WORLDWIDE | Southern Rhodesia / Sudan / Switzerland / Tibet / Tunisia
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W 1587 Tunisia: German Occupation WW II - Banque de l‘Algérie, 1.000 Francs 1892 (overprinted 1943), P.31 
(Ro.668), slightly stained paper, small missing part upper right, Condition: VF. 80,-

W 1588 Turkey: Lot of 50 different banknotes from 1916 till 2009, mostly issues of the later Republic with some 
better notes (eg full set 1 - 100 Lira first yeni Lira issue), many notes pressed, overall appearance AU 
and better. 150,-

P 1589 Uganda: Bank of Uganda, 10 Shillings ND(1973), Signature Title ”Governor - Director”, P.6a, PMG gra-
ded 64 Choice Uncirculated. 200,-

W 1590 Uganda: Bank of Uganda, 20 Shillings ND(1973), Signature Title ”Governor - Director”, P.7a, PMG gradet 
64 Choice Uncirculated EPQ. 200,-

W 1591 United States of America: 5, 10, 20, 50, 100 Dollars 1985, 5,10 Dollars 1988, 20 Dollars 1999, 50 Dollars 2001, 
100 Dollars 1996, 1999, 2001, together 12 banknotes, P. 475-479,481b, 482, 503, 507, 508, 513, 514, XF-UNC 350,-

W 1592 United States of America: Military Payment Certificates, set with 4 MPC‘s, comprising 10 Dollars 
ND(1946), Series 461 (P.M7, F/F+), 10 Dollars ND(1965) Series 641 (P.M63, F), 5 Dollars ND(1968) Series 
661 (P.M69, aUNC) and 5 Dollars ND(1969) Series 681 (P.M80, aUNC). (4 pcs.) 70,-

P 1593 Vietnam: State Bank of Vietnam, 500.000 Dong 1995 Check Issue SPECIMEN, P.113s1 in aUNC condi-
tion. Rare! 350,-

P 1594 Vietnam: State Bank of Vietnam, 500.000 Dong 1999 Check Issue SPECIMEN, P.113s2, tiny spot lower 
left on back, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. Rare! 350,-

W 1595 Vietnam: State Bank of Vietnam, 5 Million Dong 1995 Check Issue SPECIMEN, P.114As1 in UNC condi-
tion. Rare! 350,-

W 1596 Vietnam: State Bank of Vietnam, 5 Million Dong 1999 Check Issue SPECIMEN, P.114As2 in UNC condi-
tion. Rare! 350,-

W 1597 Vietnam: State Bank of Vietnam, 1 Million Dong 1995 Check Issue SPECIMEN, P.114s1, small stain 
upper left border, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. Rare! 350,-

W 1598 Vietnam: State Bank of Vietnam, 1 Million Dong 1999 Check Issue SPECIMEN, P.114s2 in UNC condi-
tion. Rare! 350,-

Tunisia / Turkey / Uganda / United States of America / Vietnam | BANKNOTES WORLDWIDE
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ex. P 1599 Zaire: Album with over 100 banknotes 1, 5 and 10 Zaires, all of them with different regional stamps, P. 
18b, R3, R4, special collection, I-III (A) Collection 300,-

P 1600 Zambia: Bank of Zambia, lot with 3 banknotes, Animal Series ND(1964), with 10 Shillings, 1 and 5 
Pounds, P.1-3, Condition: VF, F/F-. (3 pcs.) 270,-

P 1601 Zambia: Bank of Zambia, pair with 1 Kwacha ND(1968) (P.5, UNC) and 20 Kwacha ND(1969) (P.13c, 
aUNC/UNC). (2 pcs.) 150,-

BANKNOTES WORLDWIDE | Zaire / Zambia
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W 1610 Alle Welt: Lot of about 230 mostly different modern World Wide Banknotes, among many better types 
and higher values, like Scotland 5 Pounds, Mongolia 20000 Tugrik, Tonga 20 Paanga etc. (S) Collection 350,-

W 1611 Alle Welt: Album with appr. 120 mostly different Banknotes from Germany and other countries, inclu-
ding some higher denominations, like USA 20 Dollars, England 10 and 20 Pounds, China several 100 
Yuan notes. Mixed condition, VF to UNC. (A) Collection 250,-

W 1612 Alle Welt: MDM collection ”Banknoten der Welt (Banknotes of the World), about 230 mostly different 
uncirculated banknotes on pages with descriptions in German, some notes separately added and inclu-
ding some better notes, in three albums. (K) Collection 200,-

W 1613 Alle Welt: MDM collection ”Banknoten der Welt (Banknotes of the World) plus GÖDE collection ”Bank-
noten - Das Geld der Welt” (Banknotes - The money of the world) with about 160 mostly different 
uncirculated banknotes on pages with descriptions in German, some notes separately added, in two 
albums. (K) Collection 150,-

W 1614 Alle Welt: Box with over 160 banknotes, main part in F-VF condition, also some UNC viewed. (160 pcs.) 
(S) Collection 100,-

W 1615 Alle Welt: GÖDE collection ”Banknoten - Das Geld der Welt” (Banknotes - The Money of the World), 
about 127 different uncirculated banknotes on pages with descriptions in German including some better 
notes in two albums. The Third album ”Banknoten der deutschen Geschichte” (Banknotes of Germnay 
history) contains 43 German banknotes, mostly in very fine quality. (170 pcs in 3 Albums) (A3) Collection 100,-

W 1616 Alle Welt: Convolut of a few hundred banknotes, Germany and abroad, incl. many holiday remainings, also 
German FR 5 and 20 DM, additionally some stamps and phonecards, inspection recommended. (S) Collection 50,-

W 1617 Alle Welt: Small lot with 24 pcs, comprising for example Angola 1995 Set with 4 Banknotes; Serbia Set 
with 5 Banknotes; 20 Korona 1919 from Hungary; 100 Frank of 20 Belga 1932; Notes from Spain, Por-
tugal and more. (24 pcs.) (T) Collection 50,-

W 1618 Alle Welt: Small box with lot with 93 pcs, mostly world with small part Germany. Main part in VG con-
dition. (93 pcs.) (S) Collection Gebot

W 1619 Alle Welt: Small Lot with 15 banknotes, 2 x 1 Rupie German East Africa, China 20 CGU 1930, Bank of 
Communications 10 Yuan 1914 Shanghai, 100 Yuan 1990 Copy (Goldfoil), 7 Notes from Congo, Tanzania 
and Iraq, one Chinese Hell banknote. F-UNC. (M) Collection Gebot

Alle Welt | BANKNOTES WORLDWIDE



 196 196 BANKNOTEN – Banknotes

P 1650 Altdeutsche Staaten: Reuss jüngere Linie: 1 Thaler Kassenschein 1870, PiRi A367 in stark gebrauchter 
Erhaltung mit einigen Falten, kleinen Löchern und Flecken. Erhaltung: VG 100,-

W 1651 Altdeutsche Staaten: Westphalen, Königreich, Reichsschulden-Amortisations-Casse, ungeschnittene 
Teilstücke von Zinskupons zu 2x 2 und 1x 3 Francs 1808, jeweils ohne roten Stempel, mit je einem ent-
werteten Blanko, PiRi A512, 513, P.S801, 802, Grabowski/Kranz 668, 669, etwas fleckig, mit Gebrauchs-
spuren, Erh.: F/F+. (8 Stück, teils ungeschnitten) (M) 70,-

P 1652 Deutsches Reich bis 1945: 100 Mark 3.9.1883, Grab. DEU-4, etwas fleckig, kl. Einriss, IV 500,-

P 1653 Deutsches Reich bis 1945: 100 Mark 3.9.1883, Grab. DEU-4, III- 750,-

BANKNOTEN DEUTSCHLAND 
Einzellose & Sammlungen 1.650 - 1.778
Dienstag, 18. Februar 2025

BANKNOTES GERMANY
single lots & collections 1.650 - 1.778
Tuesday, 18 February 2025
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P 1654 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Mark 1.7.1898, Grab. DEU-14, II- 100,-

P 1655 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Mark 1.7.1898, Grab. DEU-14, III+ 60,-

W 1656 Deutsches Reich bis 1945: 100 Mark 1898, 1903 (2), 1907, 20 Mark 1906, 1000 Mark 1908, 5 Renten-
mark 1923, alle III-IV, dazu zwei antisemitische Propagandaüberdrucke auf Reichsbanknoten (vermut-
lich neuere Anfertigungen9 und 5 Reichsschuldverschreibungen der Weimarer Republik (S) Sammlung 60,-

W 1657 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Mark 10.10.1903, Grab. DEU-19, III 30,-

P 1658 Deutsches Reich bis 1945: 5 Mark 11.7.1874, Grab. DEU-45, Mitte kleines Loch, minimale Papierver-
luste am Rand, IV- 800,-

P 1659 Deutsches Reich bis 1945: 5 Mark 10.1.1882, Grab. DEU-48, IV 200,-

Deutsches Reich bis 1945 | BANKNOTEN DEUTSCHLAND
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ex. P 1660 Deutsches Reich bis 1945: 5 Mark 31.10.1904, Bündel von 88 Stück (in 100er Originalbanderole), Grab. 
DEU-52 a, einige Noten leichte Stockflecken, sonst I (S) Sammlung 250,-

W 1661 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Lot mit 4 Reichsbanknoten, dabei 10 Mark 1906 mit 7-stelliger KN 
und Serie W (Ro.27b, P.9b, aUNC/UNC), 5 Mark 1917 mit 8-stelliger KN und Serie V (Ro.54c, P.56, VF), 
50 Mark 1919 Reihe 1 (Ro.62a, P.66, aUNC) und 10 Mark 1920 mit 7-stelliger KN und Udr/Serie F/N 
(Ro.63a, P.67, VF+/XF). (4 Stück) 60,-

W 1662 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Lot Reichsbanknoten, 1910-1918, dabei 100 Mark 1910, Serie G 
(Ro.44b, UNC), 1.000 Mark 1910, Serie V/C (Ro.45a, XF), 5 Mark 1914, Serie ”O” und 7-stellige KN (Ro.48b, 
XF/XF+), 20 Mark 1915, Serie ”H” (Ro.53, XF+/aUNC) und 50 Mark 1918 (Ro.57c, UNC). (5 Stück) (T) 70,-

P 1663 Deutsches Reich bis 1945: 20 Milliarden Mark 01. Oktober 1923, Fehldruck mit Wertzeile links, KN 
6-stellig rot und Wz. Hakensterne, Ro.F115b, Klebereste auf der Rückseite, kleine Beschädigungen links 
oben und unten, teils geklebt, sonst sehr saubere Erhaltung: VF/VF+. 70,-

W 1664 Deutsches Reich bis 1945: 200 Milliarden Mark 15.10. 1923, KN 7-stellig, mit zwei Kommastellen 
getrennt und FZ ”AK” in schwarz, Grab. DEU-143c, III - 30,-

W 1665 Deutsches Reich bis 1945: 200 Milliarden Mark 15.10. 1923, KN 7-stellig, mit zwei Kommastellen 
getrennt und FZ ”AK” in schwarz, Grab. DEU-143j, I/I- Gebot

W 1666 Deutsches Reich bis 1945: 500 Milliarden Mark 1923, Überdruck auf 5.000 Mark,links ”Milliarden” blau 
überstempelt, Grab. DEU-146, II. Gebot

P 1667 Deutsches Reich bis 1945: 500 Milliarden Mark 26.140.1923, 2 Varianten, I-, III, Grab. DEU-151 a,b 50,-

W 1668 Deutsches Reich bis 1945: 500 Milliarden Mark 26.10.1923, 3 Scheine (2 Varianten), Grab. DEU-152 b, 
d(2), II,II-III 40,-

W 1669 Deutsches Reich bis 1945: 1 Billion Mark 1923, Firmendruck mit Fz ”X” und 6-stelliger KN, Grab. DEU-
155b, I- 50,-

W 1670 Deutsches Reich bis 1945: 1 Billion Mark 1.11.1923, 2 Varianten (Var. b mit Nadellöchern), Grab. DEU-
155 a,b, II,III 50,-

BANKNOTEN DEUTSCHLAND | Deutsches Reich bis 1945
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W 1671 Deutsches Reich bis 1945: 1 Billion Mark 1.11.1923, Grab. DEU-155 c, I-II, Rückseite linker Rand Klebereste 50,-

P 1672 Deutsches Reich bis 1945: 5 Billionen Mark 1.1.1923, perforiert MUSTER mit regulärer KN, Grab. DEU-
156M, I 150,-

P 1673 Deutsches Reich bis 1945: 10 Billionen Mark 1.1.1923, bedruckt MUSTER mit regulärer KN, Grab. DEU-
158 M1, rechts kleines Loch, sonst II 200,-

W 1675 Deutsches Reich bis 1945: 100 Milliarden Mark 5.11.1923, ohne FZ und BZ, selten in dieser Erhaltung, 
Grab. DEU-161c, I 80,-

W 1676 Deutsches Reich bis 1945: 1 Billion Mark 5.11.1923, 2 Varianten, 2 Billionen Mark 5.11.1923, Grab. 
DEU-162 a,d, 163 e, 3 Scheine, II 100,-

P 1674 Deutsches Reich bis 1945: 10 Billionen Mark 1.1.1923, Grab. DEU-160 b, kleine Einrisse, III- 200,-

P 1677 Deutsches Reich bis 1945: 10 Billionen Mark 1.2.1924, Grab. DEU-167, gepresst, IV 100,-

Deutsches Reich bis 1945 | BANKNOTEN DEUTSCHLAND
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P 1678 Deutsches Reich bis 1945: 20 Billionen Mark 5.2.1924, Greab. DEU-168, IV 350,-

P 1679 Deutsches Reich bis 1945: 5 Billionen Mark 15.3.1924, perforiert MUSTER mit regulärer KN, Grab. DEU-
172M2, I 200,-

W 1680 Deutsches Reich bis 1945: 10 Reichsmark 1924, Udr. U, Serie E und 7-stelliger KN, Grab. DEU-173 a, IV 100,-

W 1681 Deutsches Reich bis 1945: 10 Reichsmark 1924, Udr. F, Serie A und 8-stelliger KN, Grab. DEU-173 b, IV 100,-

P 1682 Deutsches Reich bis 1945: 20 Reichsmark 1924, Udr. Q, Serie Y, Grab. DEU-174 , IV 100,-

W 1683 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 30.8.1924, R/A, Grab. DEU-178a, oben kl. Fleck, III 50,-

W 1684 Deutsches Reich bis 1945: 20 Reichsmark 22.1.1929, Ausführung ohne Unterdruck und KN, oben kl. 
Loch, Grab. DEU-184 d, I- 30,-

P 1685 Deutsches Reich bis 1945: Darlehenskassenschein 1920, zwei Fehlschnitte zu je 1 Mark, einmal Vorder- 
und einmal Rückseitig, Ro.64, einmal in kassenfrischer Erhaltung: UNC und einmal in gebrauchter 
Erhaltung: F+/VF. (2 Stück) 150,-

BANKNOTEN DEUTSCHLAND | Deutsches Reich bis 1945
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W 1686 Deutsches Reich bis 1945: Deutsche Rentenbank, Lot mit 6 Banknoten der Ausgaben 1923-1934, dabei 
1 Rentenmark mit 8-stelliger KN und Serie C (Ro.154a, XF), 2 Rentenmark mit Serie B (Ro.155, VF+/XF), 
5 Rentenmark mit 7-stelliger KN und Serie Q (Ro.156b, F), 2x 5 Rentenmark 1926 mit 7- und 8-stelliger 
KN (Ro.164a,b, F, aUNC) und 50 Rentenmark 1934, Serie A (Ro.165, F/F-, kleine Einrisse). Sehr schönes 
Lot! (6 Stück) 240,-

P 1687 Deutsches Reich bis 1945: 50 Rentenmark 1.11.1923, ausgegebenes Exemplar, in dieser Form äußerst 
selten!, Grab. DEU-203 b, IV- 2.000,-

P 1688 Deutsches Reich bis 1945: 50 Rentenmark 1.11.1923, 3 fach perforiert DRUCKPROBE, reguläre KN, 
Sehr selten! I/I- 3.000,-

P 1689 Deutsches Reich bis 1945: 100 Rentenmark 1.11.1923, Grab. DEU-204, etwas Graffiti auf VS, IV 200,-

P 1690 Deutsches Reich bis 1945: 10 Rentenmark 37.7.1925, Grab. DEU-208, IV 150,-
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P 1692 Deutsches Reich bis 1945: 50 Reichsmark vom 30. März 1933, Udr. L, Serie F, Ro.175c, zusätzlich mit 
kopfstehendem Prägestempel links ”Sparkasse Stavenhagen” (Reuterstadt im Landkreis Demmin in 
Mecklenburg-Vorpommern), so nicht im Katalog gelistet, Erh.: VF/VF+. 70,-

P 1693 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 22.2.1936, Grab. DEU-212, A/G, I 80,-

W 1694 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 22.2.1936, Serie A/G, Grab. DEU-212, I-II 50,-

P 1695 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 22.2.1936, 5 Reichsmark 1.8.1942, drei Stück rote, bzw 
braune KN 8 stellig, WZ kopfstehend, 20 Reichsmark 16.6.1939, Grab. DEU-220 b, F, Anm, 215 a, 212, I. 
Total 5 Scheine. 120,-

W 1696 Deutsches Reich bis 1945: 50 Rentenmark 6.7.1934, Serie A, Grab. DEU-221, III 50,-

W 1697 Deutsches Reich bis 1945: Bündel mit 61 Banknoten zu 2 Rentenmark 1937, Grab DEU-223b (15x) 
+Grab DEU-223c (46x), mit original Banderole, fast durchweg fortlaufend nummeriert von G-74480590 
bis G-74480600 und von B-02426250 bis B-02426295 nummerierte Noten in fast kassenfrisch bis kas-
senfrischer Erhaltung: aUNC/UNC. (61 Stück) 80,-

W 1698 Deutsches Reich bis 1945: Konversionskasse für deutsche Auslandsschulden, 5,10 (2) Reichsmark 
28.8.1933, 5,10,50 Reichsmark 1939, dazu Steuergutschein über 100 Reichsmark 24.3.1939/April 
1940, 2,38 Reichsmark 11.12.1937 und Bedarfdeckungsschein über 25 Reichsmark 28.6.1933, Grab. 
DEU-224 a, 225 b,E1, 232a, 233a, 236b, 240e, -, I-II 100,-

W 1691 Deutsches Reich bis 1945: Deutsche Rentenbank, 5 Rentenmark vom 02.01.1926 mit 8-stelliger KN, 
Grab DEU-209b, P.169, leichter Mittelbug und etwas bestoßene Ecke oben links, Erhaltung: XF/XF+. 40,-
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P 1699 Deutsches Reich bis 1945: 10 Reichsmark 22.1.1929 (1945), Grab. DEU-255 c, IV, Einrisse 100,-

P 1700 Deutsches Reich bis 1945: 50 Reichsmark 30.3.1933 (1945), Grab. DEU-257 a, III 100,-

W 1701 Deutsches Reich bis 1945: 50 Reichsmark 30.3.1933 (1945), Grab. DEU-257 b, III+ 80,-

P 1702 Deutsches Reich bis 1945: 100 Reichsmark 24.6.1935 (1945), Grab. DEU-258 a, I-II 100,-

P 1703 Deutsches Reich bis 1945: Sächsische Staatsbank, 20 Reichsmark 26.4.1945, links Einriss, Grab. DEU-
260 a, IV 100,-

W 1704 Deutsches Reich bis 1945: Karton mit fast 300 Banknoten der Inflationszeit, dabei einige kassenfrische 
Banknoten mit Banderole. (S) Sammlung 50,-

W 1705 Deutsches Reich bis 1945: 2 Alben mit ca. 350 verschiedenen Banknoten des Deutsches Reiches ab ca. 
1904. (A2) Sammlung 50,-

W 1706 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Alliierte Militärbehörde: 1/2 (2), 1 (3), 5 (3), 10 (2), 20 
(2), 50 (3), 100 (3), 1000 Mark 1944, verschiedene Varianten US und UdSSR Druck, zusammen 19 
Scheine, die Standartscheine Erhaltung I, teilweise mit Bleistiftnotizen auf den Scheinen, Grab. AMB-1 
a, c, 2 a,c,d, 3 a,c,d, 4 a,c, 5 a,d, 6 a,c,d, 7 a,c,d, 8 c, I-III 100,-
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P 1707 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Württemberg-Hohenzollern, 50 Pfennig Okt. 1947, 
Grab. FBZ-9 a, I- 50,-

P 1708 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Saarland, 10 Mark 1947, Grab. SAR-11, II 120,-

W 1709 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1/2 und 1 Deutsche Mark 1948, Grab. WBZ-1,2, II,I 50,-

W 1710 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Kleines Lot mit 3 Banknoten, dabei 1 DM 1948 
(Grab, WBZ-2), Ecken minimal bestoßen, leichter Mittelknick, II), sowie 5 und 10 Pfennig Bank deut-
scher Länder (Grab. WBZ-11 und 12), beide I 70,-

P 1711 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 2 Deutsche Mark 1948, Ersatznote Serie G/G, 
Ro.235d, etwas fleckig und mehrfach geknickt, Erh.: F/F+. Sehr selten! 750,-

P 1712 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 5 DM 1948, Serie B/A, Ro.236a in kassenfri-
scher Erhaltung: UNC. 150,-
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P 1713 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 Deutsche Mark 1948, K/A, Grab. WBZ-7, II 
(1 Mittelknick, frisches Papier) 200,-

P 1714 • Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 100 DM 1948, Serie L/C, Grab.WBZ-8 P.8a, 
schöne, saubere Gebrauchserhaltung, etwas fleckig senkrechter Mittelknick, III+. 500,-

P 1715 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 Deutsche Mark o.D., Grab. WBZ-9 a, Rs klei-
ner Fleck, III+ 250,-

W 1716 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1 DM 1948 mit Stempel ”B” für West-Berlin, 
Grab WBZ-14a, leichter senkrechter Mittelbug, Erhaltung: I-II. 40,-

P 1717 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 5 Deutsche Mark 1948, B- Stempel, Grab. WBZ-16a, III 60,-

P 1718 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 100 Deutsche Mark 9.12.1948, 2 stellige BZ, 
B-Stempel, Grab. WBZ-25, II 220,-

Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland | BANKNOTEN DEUTSCHLAND
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P 1719 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 Deutsche Mark 1949 mit B- Stempel, Grab. 
WBZ-27, II-III 100,-

W 1720 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 5 DM 1948 ”Europa” mit Serie ”13P”, Grab 
BRD-1e, senkrechter Mittelknick: VF+/XF. 60,-

W 1721 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 und 100 Deutsche Mark 9.12.1948, Grab. 
BRD-2,3, II,II- 80,-

P 1722 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 10 und 20 Deutsche Mark 1949, beide gestem-
pelt SPECIMEN, 0-Nummern, Grab. BRD-4M1, 5M1, I-, I 100,-

P 1723 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1000 DM 1977, Serie BBk I/IA, Grab BRD-24a, 
W/E, senkrechter Mittelbug und kleine Druckstellen am Rand, Erhaltung: XF/XF+. 700,-

P 1724 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 500 DM 1.8.1991, Fehldruck, unten links 
Druckausfall bei der ”500”, Grab. BRD-45 a, II 500,-
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P 1725 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 DM 1993 Ersatznote YA (Grab BRD-49b), 50 
DM 1996 Serie DG (53a), 100 DM 1993 Serie DN (50a) + 100 DM 1996 Serie KL (54b). Total 4 Scheine in 
Kassenfrischer Erhaltung. 260,-

W 1726 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 100 DM 1996, BBk IIIA, Serie GA/D, Grab BRD-
54, Umlaufnote mit Fehldruck - fehlerhaftes Hologramm-Patch, Erhaltung: IV. 60,-

W 1727 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Faksimiles / Reproduktionen von 18 deutschen 
Banknoten Serie Bank Deutscher Länder, dabei auch eine Kopie der Ersatzserie BBk II. 1963. Lot 18 
Stück COPY. (M) Sammlung Gebot

W 1728 DDR: Satz Kuponausgaben 1 (2), 2 (2), 5, 10 (2), 20, 50 (2) und 100 Mark 1948,11 Scheine mit Varianten, 
Grab. SBZ-1 b,c, 2 c (2x), 4b, 5a,c, 6c, 8a, d, 9b. I 80,-

P 1729 DDR: Banknotensatz der Notenbank 1948 von 50 Pfennig bis 1000 Mark, Grab. DDR-1b, 2b, SBZ-12b, 
13b, DDR-5, 6,7a, SBZ-17, 18, einige bessere Varianten, diese selten in kassenfrisch!, I-I-. 100,-
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P 1733 DDR: 5, 10, 20, 50, 100 Mark 1964, Grab DDR-16M1-20M1, I. 200,-

P 1734 DDR: 20 Mark 22.12.1898, Gedenkbanknote anlässlich der Öffnung des Brandenburger Tors, stark 
Stockfleckig, Grab. DDR-28, I- 100,-

W 1735 DDR: Forum Schecks, 50 Pfennig (2), 1,5(2), 10 (2), 50 (2), 100, 500 (2) Mark 1979, teilweise Ersatzno-
ten, Grab. DDR- 29 a,b, 30a, 31 a,b, 32 a,b, 34 a,b, 35 a, 36 a,b, 12 Scheine, I 150,-

P 1736 DDR: Militärgeld, 10 Mark (1955) mit schwarzem Handstempel ”Militärgeld”, Grab. NVA-12, I 450,-

P 1737 DDR: Militärgeld, 20 Mark (1955) mit schwarzem Handstempel ”Militärgeld”, Grab. NVA-13, I 450,-

W 1738 Nebengebiete Deutsches Reich: Generalgouvernement Warschau, 14/2 und 1 Mark 9.12.1916, Grab. 
EWK-25,26, I/I- 30,-

W 1739 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost, Serie 1916-1918, Lot mit 5 Banknoten, dabei für 
POSEN 20 Kopeken (Ro.457, aUNC), 1 Rubel (Ro.459, VF), 3 Rubel (Ro.460, VF) und für KOWNO 1 Mark 
(Ro.465, XF) und 50 Mark (Ro.469, VF). (5 Stück) 50,-

W 1730 DDR: 5, 10, 20, 50, 100 Mark 1955, 5 Mark kl. Fleck, Grab. DDR-11a-15a, I 40,-

W 1731 DDR: 5, 10, 20, 50, 100 Mark 1964, Grab DDR-16a-20a, I. 50,-

W 1732 DDR: 5, 10, 20, 50, 100 Mark 1964, Grab DDR-16b-20b, Ersatznoten, I. 50,-
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P 1740 Nebengebiete Deutsches Reich: Deichmann - Bon, 50 Francs 16.1.1915, Stempel der frz. Gemeine Fon-
taine Notre Dame, Grab. EWK-60a, II 400,-

W 1741 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, 500 Mark 31.10.1922, 1000 Mark 15.3.1923, Grab. DAN-17,19 
b, IV 50,-

P 1742 Nebengebiete Deutsches Reich: Memelgebiet, 1/2, 1, 2, 5, 10, 20, 50, 75, 100 Mark 22.2.1922, kom-
plette Serie aus 9 Scheinen, Grab. MEM 1a, 2, 3a, 4a, 5b, 6b, 7a, 8,9, einige Scheine mit leichten Stock-
flecken, sonst I. 200,-

Seien Sie auch Live  dabei! 
JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bieten Sie bequem 
und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren 
Kooperationspartner!

Bids can be placed 
directly and free of 
charge at our online 
cooperating partner!
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P 1743 Nebengebiete Deutsches Reich: Memelgebiet, 1/2, 1, 2, 5, 10, 20, 50, 75, 100 Mark 22.2.1922, kom-
plette Serie mit allen Varianten aus 15 Scheinen, Grab. MEM 1a,b, 2, 3a,b, 4a,b, 5a,b, 6a,b, 7a,b, 8,9, I/I-. 300,-

W 1744 Nebengebiete Deutsches Reich: Teilstücke der Schatzanweisungen des Deutschen Reichs 1923, 0,42 
(2), 1,05, 2,10 Mark Gold 26.10.1923, Zwischenscheine auf Schatzanweisungen des Deutschen Reichs 
1923, 0,42, 1,05, 2,10 Mark 23.10.1923, 6 Scheine, Grab. WBN-12a,b, 13g, 14e, 15a, 16f, 17d, II-III 200,-
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P 1745 Nebengebiete Deutsches Reich: Deutsche Wehrmacht, 1 Reichspfennig o.D: (1942), Druck auf weissen 
Papier, Grab. DWM-2b, I/I- 60,-

W 1746 Nebengebiete Deutsches Reich: 5 Reichmark o.D, Ausschnitt des Textfeldes der Rs, 2 Stück, Vs unbe-
druckt mit Kleberesten, Makulatur ? zu Grab. DWM-9, III 30,-

W 1747 Nebengebiete Deutsches Reich: Böhmen und Mähren, 1 Krone (2), 5 Kronen o.D, 100 Kronen 20.8.1940 
(2), 50 Kronen 12.9.1940 (2),10 Kronen 8.7.1942 (2), 20 Kronen 24-1-1944, 50 Kronen 25.9.1944, 500 
Kronen 24.2.1942, 1000 Kronen 24.10.1942, 5000 Kronen 25.10.1943, 24.2.1944, 15 Scheine, Grab. 
ZWK-7a, 9a, 10b, 11a, 12b, 13a, b, 14a, b, 15a, 16b, 17b, 20b, 22M4, 23b, viele (auch bessere) in Erhal-
tung I, sonst I-III. Dazu 4 tschechoslowakische Banknoten. 150,-

W 1748 Nebengebiete Deutsches Reich: Generalgouvernement Polen, 2, 5, 10, 20, 100, 500 Zlotych 1.3.1940, 
1, 2 (jeweils 2 Stück), 5, 50, 100 Zlotych 1.8.1941, 13 Scheine, bis auf je 1 x 1 und 2 zl. 1941 und 100 zl. 
1940 I/I -, Grab. ZWK-27,28,29a,30,32,33,34 a,b, 35, 36,37,38, I,IV. 150,-

W 1749 Nebengebiete Deutsches Reich: Ukraine unter deutscher Besatzung, Zentralnotenbank der Ukraine, 1, 
5, 20, 50 Karbowanez 10.3.1942, dazu 5 Scheine Serbien unter deutscher Besatzung (50, 100, 500(2)), 
1000 Dinara. Grab. ZWK-47, 49, 51a, 52a, 59, 60, 61, 63b, 67. I/I- 100,-

W 1750 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 1 Mark 1947, Grab SAR-8 (P.3) (VF, etwas 
fleckig) und 5 Mark 1947, Grab SAR-10 (P.5) (XF/XF+). (2 Stück) 260,-

P 1751 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 1 Mark MUSTER, Grab SAR-8M (P.3s), mini-
maler Abdruck einer Büroklammer am oberen Rand mit winzigem Rostfleck sonst einwandfrei, Erhal-
tung: II+. 600,-

P 1752 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 5 Mark MUSTER, Grab SAR-10M (P.5s), mini-
maler Abdruck einer Büroklammer am oberen Rand, sonst einwandfrei, Erhaltung: I/I-. 800,-
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P 1754 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 10 Mark MUSTER, Grab SAR-11M (P.6s), 
minimaler Abdruck einer Büroklammer am oberen Rand, sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/UNC. 800,-

P 1755 Kolonien: Deutsch Ostafrika, 5 Rupien 15.06.1905, Grab. DOA-1, Rs unten kleiner Tintenfleck, IV 150,-

P 1756 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 5 Rupien 15.6.1905, Grab. DOA-1, IV, Einrisse 100,-

P 1753 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 50 Mark 1947, Grab. SAR-12, kleiner Fleck 
im Feld, III   
Saar 50 Mark 1947, P.7, still nice with strong paper and bright colors, some vertical and horizontal folds 
and a few minor spots, Condition: VF. Rare!  1.000,-
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P 1757 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 10 Rupien 15.6.1905, Grab. DOA-2, IV 120,-

P 1758 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 10 Rupien 15.6.1905, Grab. DOA-2, IV, Einrisse 100,-

P 1759 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 50 Rupien 15.6.1905, Grab. DOA-3 c, III/III- 150,-

W 1760 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 20 Rupien 15.3.1915, 2 Varianten, 50 Rupien 1.10.1915, Grab. DOA-7 a,b, 
14 a, II-III 60,-

W 1761 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.11.1915, 4 Scheine, Ser. U (WZ), Y (Geheimzeichen DOAB, 3 
Scheine mit nah beieinander liegenden KN), alle mit Uschrft. 11 (Liechtenstein), Grab. DOA-17, III, I-(3) 50,-

W 1762 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.11.1915, 2 Scheine, Ser. Y mit Geheimzeichen DOAB und 
Namenskürzeln als Garantie, Grab.DOA-17e, I- 30,-

W 1763 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.11.1915, 35 Scheine, viele Scheine mit Besonderheiten, wie fortlau-
fenden KN, 4 - stelliger KN, Geheimzeichen usw. Einige mit WZ und seltenen Unterschriften, dabei U 2,5,7
,8,10,11,12,14,15,16,17b,18,19. Sehr interessantes LOt mit vielen Seltenheiten, Grab. DOA-17e, 18c,d, I-III 300,-

W 1764 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.11.1915, 9 Scheine, viele mit WZ und teilweise Geheimzeichen, 
viele mit selteneren Unterschriften, Grab. DOA-17e, 18c, I-II 100,-

W 1765 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.11.1915, Serien F (2 x, davon 1 x mit WZ und Zählzeichen, U13 
und U 20), G, H (2 x U2 und U10), H (U2, U8 mit Geheimzeichen), 7 Scheine, Grab. DOA-19b,c, 20a,b, II-III 80,-

W 1766 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.12.1915 J, L, 1.2.1916 M (Ölpapier), J2 (2 St.), 5 Scheine, Grab. 
DOA-26c, 27g, 29a, 30a, III,IV Gebot

W 1767 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.2.1916, 11 Scheine, Serien N2(2), P2, A3 (5, davon 3 mit sehr eng 
beieinander liegenden KN), H3, L3, alle Scheine mit handschriftlich ergänzten KN, Grab. DOA-30,31, I-II 100,-
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P 1768 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.2.1916, Serie W2, KN komplett handschriftlich, Grab. DOA-30a/
B7d, I 50,-

W 1769 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.2.1916,diverse Serien, einige Scheine mit WZ und alle mit 
Geheimzeichen, 21 Scheine, Grab. DOA-30a,c, 31 a, I-II 100,-

W 1770 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.2.1916, Serie U3, 6 Scheine, alle mit unveränderter KN über-
stempelt ”X”, davon drei Scheine mit WZ, zusammen 6 Scheine, Grab. DOA-33c, I-II 100,-

P 1771 Kolonien: Deutsch-Ostafrika, 1 Rupie 1.2.1916, Serie O3, Datumszeile Typ 3, Grab.DOA-B2e, II 120,-

Seien Sie auch Live  dabei! 
JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bieten Sie bequem 
und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren 
Kooperationspartner!

Bids can be placed 
directly and free of 
charge at our online 
cooperating partner!
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P 1772 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Amersfoort, Niederlande, Pol. Durchgangslager, 10 Cent 
1.1.1944, Gr. Af 1a, I 150,-

P 1773 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Amersfoort, Niederlande, Pol. Durchgangslager, 25 Cent 
1.1.1944, Gr. Af 2a, I 150,-

P 1774 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Amersfoort, Niederlande, Pol. Durchgangslager, 1 Gulden 
1.1.1944, Gr. Af 3b, I 150,-

W 1775 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Litzmannstadt, Getto (1940 - 1944), 5 verschiedene Rati-
onierungsbelege auf deutsch, bzw polnisch, dabei Raucherkarte, Milchkarte, Brotkarte, interessante 
Zeitbelege aus einem Fund, der vor einigen Jahren beim Abriss eines Hauses in Lodz (ehemals Litz-
mannstadt) ans Tageslicht kam. gute Erhaltungen. 60,-

W 1776 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Litzmannstadt, Getto (1940 - 1944), 5 verschiedene Rati-
onierungsbelege auf deutsch, bzw polnisch, dabei Raucherkarte, Milchkarte, Karte für ”arme Kranke”, 
interessante Zeitbelege aus einem Fund, der vor einigen Jahren beim Abriss eines Hauses in Lodz (ehe-
mals Litzmannstadt) ans Tageslicht kam. gute Erhaltungen. 60,-

W 1777 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Litzmannstadt, Getto (1940 - 1944), 5 verschiedene Rati-
onierungsbelege auf deutsch, bzw polnisch, dabei Kinderkarte, Milchkarte, Brotkarte, interessante 
Zeitbelege aus einem Fund, der vor einigen Jahren beim Abriss eines Hauses in Lodz (ehemals Litz-
mannstadt) ans Tageslicht kam. gute Erhaltungen. Gebot

W 1778 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Lot von 6 verschiedenen Phantasie KZ Scheinen, moderne 
Anfertigungen Gebot
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W 1780 Notgeld besonderer Art: Deutsches Freigeld, ”Reichswährungsamt”, 50 Mark 1.1.1922, blanko, Rs 
großflächig Graffiti, III Gebot

P 1781 Briefmarkennotgeld: Alfeld, Niedersachsen, Carl Tappe, Manufaktur- und Modewaren, 5 Pf., Werbekar-
ton mit in Schlitzen gesteckte Briefmarke 5 Pf. Germania grün, Erh. I Tieste 0030 15.01 60,-

P 1782 Briefmarkennotgeld: Elberfeld, Rheinland, Gondrom & Co., Rauchbedarf, 10, 40 Pf. Germania, Erh. I-, 
total 2 Scheine Tieste 1645 15.01., 03. 120,-

P 1783 Briefmarkennotgeld: Waltershausen, Thüringen, MEHO, ziegelrotes gefaltetes Werbeblatt mit rs. Wer-
bung für Wurm-Schokolade ”Meho”, mit eingelegter 10 Pf. Germania orange, o. D., Erh. I-II Tieste 7685 60,-

NOTGELD DEUTSCHLAND
Einzellose & Sammlungen 1.780 - 1.888
Dienstag, 18. Februar 2025

NOTGELD GERMANY
single lots & collections 1.780 - 1.888
Tuesday, 18 February 2025
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W 1784 Länderscheine: LINDNER-Album mit ca. 188 Ausgaben (lt. Angabe des Einlieferers) der Länderbanken 
HESSEN, LIPPE, LÜBECK, MECKLENBURG-SCHWERIN, MECKLENBURG-STRELITZ, OLDENBURG, PREU-
ßEN-GESAMTSTAAT, PREUßEN-PROVINZ BRANDENBURG und PREUßEN-PROVINZ HANNOVER, sehr 
sauber sortiert und beschriftet, mit vielen verschiedenen Varianten, so z.B. Hessische Landesbank 2 
Millionen – 200 Milliarden Mark (HES2-9, F/F- bis aUNC), Provinz Oberhessen 200 und 500 Mark 1922 
(HES24, 25, F-); Fürstlich Lippische Regierung 50 Pfennig bis 100 Millionen Mark (LIP1-8, F bis aUNC), 
10 und 50 Goldpfennig (LIP16, 17, VF); Lübeckische Staats- und Stadtkasse 20 Pfennig bis 1 Million 
Mark (LUB33, F-, kleine Einrisse); Schwerin-Verwaltungskommission des Dominial-Kapital-Fonds 5 
Mark 1918 (MSW5, F, winzige Einrisse), Mecklenburg-Staatsministerium 100 Mark bis 50 Milliarden 
Mark (MSW19, F); Mecklenburg-Strelitz Staatsministerium 1 Million Mark (MST5, F/F-, Einriss); Staatli-
che Kreditanstalt Oldenburg ½ kg und 5 kg Roggen (OLD4, 5, aUNC, VF), Handelskammer Birkenfeld 
100.000 bis 50 Millionen Mark OLD25-29, F- bis VF), Landesverband Birkenfeld 50 Milliarden Mark 
(OLD13, F/F-, Klebereste); Freistaat Preußen 0,42, 1,05 und 2,10 Goldmark (PRS6-8, F bis VF); Branden-
burgischer Sparkassen- und Giroverband 20 und 50 Milliarden Mark; Landesbank Hannover 1 Million 
Mark (HAN4, VF), Handwerkskammer Hannover ½ Million bis 200 Milliarden Mark (HAN9-15, F- bis 
VF). Großartige Sammlung mit vielen Varianten! Unbedingt besichtigen! (ca.188 Stück) (A) Sammlung 750,-

W 1785 Länderscheine: LINDNER-Album mit mehr als 150 Ausgaben der Länderbanken PREUßEN-PROVINZ 
SCHLESIEN, PROVINZ SCHLESWIG-HOLSTEIN, PROVINZ WESTFALEN und SACHSEN, dabei u.a. Preußi-
sches Handelsministerium-Breslau mit 5, 7x 20 und 8x 50 Goldpfennig und 2 Goldmark (SLE4-6, 9, 10 
und 17, F- bis XF), Provinzialausschuß Schleswig-Holstein mit 2, 5 und 200 Millionen Mark (SLH9, 10, 
12, F bis XF), Provinzialverband Westfalen mit 2x 5, 4x 20 und 3x 50 Mark (WFA1-6, F- bis XF, teils ent-
wertet), Landesbank Westfalen 500 Mark bis 1 Billion Mark (WFA 30, F/F-, kleine Einrisse), 1 Billion 
Mark (WFA38, aUNC), Fantasiefälschung über 200 Millionen Mark (F), 5x 4,20 Goldmark = 1 Dollar 
(WFA43, 44, aUNC/UNC) und Sächsische Bank mit verschiedenen Ausgaben von 100 Mark 1890 bis 5 
Millionen Mark 1923 und viele weitere! Sehr schöne, sauber angelegte Sammlung mit zahlreichen 
Varianten! Besichtigung erbeten! (150+ Stück) (A) Sammlung 450,-

W 1786 Länderscheine: LINDNER-Album mit mehr als 150 Ausgaben der Länderbanken SACHSEN, SCHAUM-
BURG-LIPPE, THÜRINGEN, WALDECK und WÜRTTEMBERG mit zahlreichen verschiedenen Varianten, 
dabei u.a. Sächsische Staatsbank 500.000 Mark (SAX29, XF), Sächsische Staatsschuldenverwaltung 2 
Mark Gold (SAX61, VG), Schaumburg-Lippische Landesregierung 42 Pfennig Gold (SBL2, VF), Thüringi-
sche Landesregierung 1 Million bis 100 Milliarden Mark (THU1-10, 12-16, 18, 19, 22, 26, 37, 38, 40, 41, 
55, 56, 58, 60-64, VG bis VF), Land Waldeck 1/42 Dollar Reichsgoldanleihe (WAL2, F), Württembergi-
sche Notenbank 1.000 Mark (WTB12, aUNC), 2 Goldmark und 2,10 Goldmark = ½ Dollar (WTB37, 41, 
VG/F-) und viele weitere. Besichtigung erbeten! (150+ Stück) (A) Sammlung 400,-

W 1787 Länderscheine: LINDNER-Album mit mehr als 200 Ausgaben (lt. Angabe des Einlieferers) der Länder-
banken ANHALT, BADEN, BAYERN und BRAUNSCHWEIG, sehr sauber sortiert und beschriftet, dabei u.a. 
25 Pfennig Anhaltisches Kriegsnotgeld 1918 (Gra.ANH4, UNC), Kreissparkasse Dessau 100 Millionen 
Mark 1923 (Ke.994, F, kleine Einrisse); Baden 100 Mark 1902 (Ro.BAD4, F-, kleine Einrisse), 3x 10 und 
50 Goldpfennig 1923 (BAD17, 18, F- bis aUNC), Bayern 100 Mark 1900 (Ro.BAY3c, XF/XF+), Kreisge-
meinde Pfalz 50 Millionen Mark 1923 (BAY253, aUNC), 50 Milliarden Mark 1923 (BAY262, aUNC), RVM-
Zweigstelle Bayern 1 Billion Mark 1923 (BAY296, VF), Herzogtum Braunschweig mit 10, 50 Pfennig, 5 bis 
100 Mark Staatskassenscheine 1918 (mit und ohne Perforation ”Ungültig”) und viele weitere. Besichti-
gung erbeten! (200+ Stück) (A) Sammlung 300,-

P 1788 Länderscheine: Birkenfeld, Landesvorstand, 2 x 500 Mrd. Mark, 26.10.1923, KN 4 mm, Erh. II; KN 5,5 
mm, Erh. III-; total 2 Scheine OLD 23 a), b) Gebot

W 1789 Sonstige: Album mit Restsammlung Deutschland ab Inflation bis Alliierte Besatzung (incl. Länderschei-
nen), DDR und einige Nebengebiete, dazu einige Rationalisierungsbelege und Flugblätter aus dem 
Zweiten Weltkrieg, ca. 150 Scheine, bitte besichtigen. (A) Sammlung 500,-
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ex. P 1800 Notgeld: Serienscheine, prall gefüllter Leitzordner mit nach Mehl gegliederter Sammlung der Orte 
von A bis G. Enthalten sind überschlägig ca. 3000 Scheine mit etlichen besseren Ausgaben wie Alten-
berg Johannisfest (1), Altrahlstedt Liliencron 10 M., Barmstedt Männerturnverein (2), Bonn Habicht 
(1), Bremen Ver. Theater (2), Chrosczütz (4), Damme Karnevals-Gesellschaft (3), Eisenach Rädda Bar-
nen (2), Flensburg Pinkert, Freiburg Passionsspiele (1), Gandersheim Fritz Crönitz, Gangelt (10), Gro-
nau Hohe Ecke, Groß-Eulau Jonetzko (3) und weitere. Die Erhaltung ist fast durchgängig kassenfrisch; 
total ca. 3000 Scheine. (K) Sammlung 1.200,-

W 1790 Sonstige: 1 Ordner mit über 150 Scheinen 1898 bis DDR, dabei einige bessere Milliardenwerte, Bundes-
republik 5 und 10 DM, Konversionskasse usw. I-IV, Bitte besichtigen! (A) Sammlung 100,-

W 1791 Sonstige: Großer Karton mit 13 Kalendern, meist Giesecke & Devrient und einem kleinen Bilderrah-
men, für jeden Monat mit diversen Banknoten Deutschland und Ausland bestückt. Erhaltung der 
Scheine: Gebraucht bis kassenfrisch, die Kalender überwiegend in einwandfreier Erhaltung. (ca. 150 
Scheine) (K) Sammlung 70,-

W 1792 Sonstige: Restlot von ca 150 Reichsbanknoten (Massenware) und einige ausländische Scheine (Ruß-
land und andere) sowie Notgeldscheine (ebenfalls Massenware), meist gebraucht, dazu BRD 5 DM 
1948 in Erhaltung III (S) Sammlung 50,-

W 1793 Sonstige: Restlot von ca 200 Reichsbanknoten (Massenware) und einige österreichische Noten (eben-
falls Massenware), meist gebraucht, einige kassenfrisch, dazu Rosenberg Katalog 2. Auflage. (S) Sammlung Gebot
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ex. P 1801 Notgeld: Serienscheine, prall gefüllter Leitzordner mit nach Mehl gegliederter Sammlung der Orte von H 
bis N. Enthalten sind überschlägig ca. 2600 Scheine mit etlichen besseren Ausgaben wie Helmstedt Frau-
enverein (3), Hockensbüll (15), Horneburg Schützenverein (3), Jever Bismarckturm (3), Kreuzburg Sied-
lungs-Genossenschaft 10 Mark, Lemgo Röding, Lübeck Spediteurtag (3), Briefmarkensammlertag (12), 
Lund-Schobüll (5), Magdeburg Wolf & Ruthe 2 x 1 Mark, Marsberg Deutsches Haus 50 Pf., 1 Mark, Much-
enitz 75 Pf. und weitere. Die Erhaltung ist fast durchgängig kassenfrisch; total ca. 2600 Scheine. (K) Samm-
lung 1.100,-

ex. P 1802 Notgeld: Serienscheine, prall gefüllter Leitzordner mit nach Mehl gegliederter Sammlung der Orte 
von O bis Z. Enthalten sind überschlägig ca. 2800 Scheine mit etlichen besseren Ausgaben wie Ober-
hof Golf (3), Osnabrück Hotel Germania, Pyrmont Cumberland, Rudolstadt Pörzbier und Schutz- und 
Trutzbund (3), Rüstringen Heimatbund (2), Scharmbeck Schützenhof (2), Schweidnitz Stadttheater 
(2), Siedlinghausen Kräling (3), Sinzig 50 Pf., Soest Hansa-Keller und Carl Topp je kpl., Sonneberg Brau-
haus, Strehlen 50 Pf. Rathaus, Tonndorf-Lohe 5 und 10 Mark, Wiedenbrück kpl. (20), Xanten Stadt (8) 
und weitere. Die Erhaltung ist fast durchgängig kassenfrisch; total ca. 2800 Scheine. (K) Sammlung 1.200,-

W 1803 Notgeld: Serienscheine mit etwas Kleingeld, alphabetische Sammlung mit 1600 Scheinen in 4 Alben und 
dazu ein Doublettenalbum mit knapp 200 Scheinen; ausgabengemäß überwiegend ungebraucht bis kas-
senfrisch. Beigelegt ein Umschlag mit 50 ziemlich zerrupften Doubletten; total 1850 Scheine. (K) Sammlung 500,-
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1804 Notgeld: Serienscheine, drei Alben mit 343 Kleinschecks aus 20 Orten (u. a. Doberan), überwiegend 
kassenfrisch (S) Sammlung 100,-

W 1805 Notgeld: Schachtel mit 2 Fotoalben mit 180 deutschen Notgeldscheinen, allermeist Serienscheine (K) Sammlung 50,-

ex. P 1806 Notgeld: Notgeld, Schachtel mit umfangreichem Nachlassbestand. Enthalten sind 5 Scheine Osterwieck 
Ledergeld, 14 Stoffscheine Bielefeld aus versch. Materialien, Prospekthüllen mit Großgeld und Inflation 
Bayern (mit Dillingen 1 Billion Mark), 2 Alben Serien- und Kleingeldscheine mit Kraiburg 75 Pf., Passau 
1 Mark auf blaugrauem Papier, Prien Evang. Verein, ein Karton mit ca. 350 Scheinen aller Epochen in 
Hüllen und Steckkarten sowie ein Steckalbum mit 87 Scheinen Österreich incl. 2 x Liechtenstein.Die 
Erhaltung ist unterschiedlich und eine Besichtigung empfehlenswert; total ca. 850 Scheine. (K) Sammlung 400,-

W 1807 Notgeld: Schachtel mit ca. 600 Scheinen, dabei Notgeld, Reichsbahn, Serienscheine, Coupons oder 
kleine Wertmarken. (S) Sammlung 250,-

ex. P 1808 Notgeld: Kleingeldscheine, nach Grabowski sortierte Anfangssammlung mit über 950 Scheinen in 13 
Briefmarken-Einsteckalben. Meist einfaches Material in mehrheitlich kassenfrischer Erhaltung, aber 
auch Danzig 50 Pf. in beiden Farben, Pless alle drei Scheine 1917 kfr. und als (Serienschein-) Ausreißer 
Misdroy Kurhausbetriebe 25 Pf. enthalten; total 958 Scheine. (S) Sammlung 250,-

ex. P 1809 Notgeld: Billionenscheine, Lot von 9 Scheinen mit Duisburg (5), Mainz (5), Miltenberg (50), Neu-Ulm 
(1), Oppenheim (1), St. Goarshausen (5) und Stettin (2 x 1 Billion Mark), Erh. unterschiedlich, Katalog-
wert nach Lindman 475 €, total 9 Scheine (T) Sammlung 120,-
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P 1810 Notgeld: Inflation 1922, drei Musterscheine von ”J.C.KÖNIG & EBHARDT IN HANNOVER” ohne KN und 
stattdessen mit Lochung, mit Groß Ilsede Ilseder Hütte 1000 Mark (G. 1895. 2 M), Hannover Handels-
kammer 100 Mark (G. 2015.1 M) und Hoerde Phoenix 500 Mark (G. 2135. 1M1), Erh. I, total 3 Scheine 100,-

P 1811 Notgeld: Musterscheine ohne KN und stattdessen mit Lochung, dabei Kleingeld Neustadt (Holstein) 10 
und 50 Pf., mit Aufdruck ”Ungültig!”, Osnabrück Handelskammer 5, 10, 25, 50 Pf., ebenfalls mit Auf-
druck; Serienscheine Langenschwalbach 1 Mark und Oebisfelde 25 und 50 Pf., Erh. I, total 9 Scheine 80,-

ex. P 1812 Notgeld - Baden: Album mit 165 Notgeldscheinen, dabei 3 x Kleingeld, 25 Serienscheine, 12 x Großgeld 
1918, 3 Scheine 1922, 108 Scheine der Hochinflation (mit Haslach 1 Billion, Herbolzheim HEIAG 10 
Mio., Rastatt Stierlen 2 Mio., Triberg 100 Mrd. ohne Wz. u.a.) und 14 wertbeständige Scheine (mit 3 x 
Böhringen). Relativ gute Zusammenstellung mit hohem Katalogwert. Beigegeben 27 badische Belege 
wie Quittungen, Postscheine, Lebensmittelkarten etc.; total über 190 Teile (A) Sammlung 400,-

W 1813 Notgeld - Bayern: Ingolstadt, Stadt, 25 Pf., 1/2 Mark, 2.4.1917, Wz. Tropfen, Verkehrsscheine mit KN und 
Musterscheine ohne KN und dafür mit viol. L1 ”Ungültig”, Erh. I, total 4 Scheine Tieste 3205 35.05, .06 + M 30,-
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P 1814 Notgeld - Bayern: Nesselwang, Marktgemeinde, 5, 10, 20, 25, 50 Pf., 1.7.1917, Tauenglanzpapier, 5 Pf. 
KN 5-stellig, sonst 6-stellig, Erh. I, in dieser Erhaltung selten, total 5 Scheine Tieste KG 4800 05.01 - .05 50,-

W 1815 Notgeld - Bayern: Kleingeldscheine, Lot von 27 Scheinen Eichstätt, 8 Firmenscheinen Lichtenfels mit 
Lindner, Schulze und Tschran, 7 Scheinen Milbertshofen Kalksandsteinwerke, 32 Scheinen Osterhofen 
und 5 Scheinen Stammbach, meist Erh. I, total 79 Scheine (T) Sammlung 100,-

P 1816 Notgeld - Berlin und Brandenburg: Berlin, ”Bund der Guten”, 2 Mark, 10.11.1922, Erh. I Lindman 80 150,-

P 1817 Notgeld - Berlin und Brandenburg: Cottbus, Victor Bassitta, 1, 2, 3, 4, 5, 10 Pf., 1921, 1 und 5 Pf. mit 
Ausrufezeichen, Rest ohne, Erh. I, total 6 Scheine Lindman 234 150,-
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P 1818 Notgeld - Bremen: Bremerhaven, Geestermünde und Lehe, Bazar zu Gunsten der deutschen Schule in 
Okahandja, Gutschein über 2 Mark 18.3.1922, Grab. 183.1, I/I- Gra 183.1 100,-

W 1819 Notgeld - Elsass-Lothringen: Felleringen, Oberelsass, Bürgermeister, 6 Mark, o. D., hektographierter 
Text auf Papier mit Rückseitendruck, unentwertet, Erh. II-III Dießner 97. 3.a) 60,-

P 1820 Notgeld - Hamburg: Hamburg, Serienscheine, Lot von 14 besseren Ausgaben, mit Baptistengemeinde 
10 Mark, Bund deutscher Kriegsbeschädigter 3 Scheine - 31.12.21, Kultur- und Sportwoche 1 Mark, 
111.-120. Tausend, Stahlhelm 3 Scheine, Strandkorb 1 Mark - 1.12.1922 (Erh. II-), Thalia Theater beide 
mit KN und Zentralverband der Angestellten 3 Scheine, Erh. überwiegend I, Katalogwert nach Lindman 
575 €, total 14 Scheine Lindman ex 500 - 545 120,-

P 1821 Notgeld - Hamburg: Hamburg, ”Liebicin”, 20, 50, 100 Mark, o. D., Aufdrucke auf Scheinen der Erho-
lungsstätten Gesellschaft, Erh. I, total 3 Scheine Lindman 527 b. 100,-
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1822 Notgeld - Hamburg: Hamburg, Wichmann‘s Universal Postkartenzentrale, 75 Pf., 1.6.1921 - 1.7.1922, 
Erh. I Lindman 544 60,-

P 1823 Notgeld - Hamburg: Hamburg, P. Kröger & Co., Kolonialwaren, Werbezettel 62 x 40 mm, rs.handschrift-
lich ”Gültig bis 31 Dez 20 / Gut für fünfzig Pfennig / (Uschr.)” sowie ovaler Firmenstempel, Erh. I, bei 
Tieste nicht katalogisiert Tieste - 50,-

W 1824 Notgeld - Hamburg: Hamburg: Heimatlot von Notgeldscheinen; HWP; alten, dekorativen Firmenrech-
nungen; alte Urkunden, sowie 24 alte Original-Aufnahmen von Stadt- und Hafenrundfahrt. (M) Sammlung Gebot

P 1825 Notgeld - Hessen: Bad Wildungen, Sportverein Viktoria, 6 x 50 Pf., 6 x 1 Mark, 5.5.1921 - 31.12.1922, 
Erh. I, total 12 Scheine Lindman 1391 150,-

W 1826 Notgeld - Hessen: Frankfurt am Main: Heimatlot von Notgeldscheinen, Uraltzinsscheinen von 1880 - 
1891, Stadtlotterie von ca. 1860 sowie 17 moderne HWP. (M) Sammlung Gebot

1827 Notgeld - Hessen: Röhrigshöfe a. Werra, Gemeinde, 75 Pf., o. D., kleines Format, Serie K, mit KN, Erh. 
I-II Lindman 1102 b.20 80,-

W 1828 Notgeld - Hessen: Rüdesheim, Rheingaukreis, 10 Pf., KN 4 mm schwarz VS; 20 Pf., KN rot RS; 50 Pf., KN 3,5 
mm schwarz VS; 26.6.1917, mit Wertziffern im Unterdruck, Erh. I, total 3 Scheine Tieste KG 6280 05.05 - .07 30,-

W 1829 Notgeld - Niedersachsen: Aurich, Spar- und Leihkasse der Stadt, 5 Pf., Wz. Kreuzmäander, Erh. II; 50 Pf., 
Wz. Kreuzmäander, Erh. I; 10 Pf., Wz. helle Kreuze, Erh. I-; alle mit Druckfirma in Fraktur; 50 Pf., Wz. 
helle Kreuze, Drfa. in Antiqua, Erh. II; alle 1.9.1918 und mit KN, total 4 Scheine Tieste 0270 10.01,03,06,17 Gebot
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P 1830 Notgeld - Niedersachsen: Hameln, Stadt, 25, 50, 75 Pf., 1 Mark, 1.6.1921, Muster ohne KN, mit zweifa-
cher Lochung, Erh. I, total 4 Scheine Lindman 549 a.0.1. 100,-

1831 Notgeld - Niedersachsen: Hannover, Corso-Künstlerspiele, 20 Pf., Fernruf 2891, 2 x 20 Pf., Fernruf 2981, 
rot auf blau und auf gelb, Erh. I; dito, Handelshof, 25, 75 Pf., 1 Mark, 1.3.1922, 1 Schein leicht stockig, 
ansonsten Erh. I; total 6 Scheine Lindman 553 a., b., 554 80,-

P 1832 Notgeld - Niedersachsen: Hildesheim, Stadt, 5, 10 Mark, 18.10.1918, ohne KN, Musterscheine mit 
beidseitigem großem rotem Aufdruck ”Ungültig!”, in dieser Art wohl nicht katalogisiert, Erh. I, total 2 
Scheine Geiger 1918 233. M 100,-

1833 Notgeld - Niedersachsen: Hildesheim, Jungnationales Scherflein, 1 Mark, o. D., Spendenschein, Erh. II 
Lindman 591 80,-

P 1835 Notgeld - Niedersachsen: Rehburg, E. Bornemann & Co., 2 x 25, 2 x 50, 2 x 75 Pf., 2 x 100 Pf., 2 x 1.25 
Mark, 1.12.1921, Erh. I, total 10 Scheine Lindman 1076 120,-

P 1834 Notgeld - Niedersachsen: Lilienthal, Sparkasse, 500 Tsd. Mark, 13.8.1923, Erh. IV; 2 Mio. Mark, 
13.8.1923, Erh. III-; 500 Mrd. Mark Überdruck, 2.11.1923, Erh. III, lochentwertet; 1 Billion Mark Über-
druck, 3.11.1923, Erh. II, lochentwertet; total 4 Scheine Keller VI 3270. a., d., i., k. 100,-
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P 1836 Notgeld - Niedersachsen: Wildeshausen, Stadt, je 2 x 25, 50 Pf., 1 Mark, 1.12.1921, Ortsangabe mit 
”in”, ohne KN; dito, Stegemanns Hotel, 25, 2 x 50, 75 Pf., 1, 1.50 Mark, o. D., KN 4 mm, Erh. I, total 12 
Scheine Lindman 1389 a., 1390 3. 100,-

ex. P 1837 Notgeld - Rheinland: Duisburg, Stadt, Billionenwerte, 1 (3), 5 (3), 10 weißes Papier (5), 10 rosa Papier (5), 
20 (5), 50 (5) Billionen Mark, 26.9.1923, alle Erh. I; dazu Passau, Stadt, 2 x 1 Billion Mark, Erh. I-II sowie drei 
weitere Scheine, Katalogwert nach Lindman ca. 800 €, total 31 Scheine (T) Keller VI 1179.,q.,r.,s. Sammlung 160,-

P 1838 Notgeld - Rheinland: Düsseldorf, Die Vergnügungskommission, 2 Mark, 28.12.1921, Erh. I Lindman 289 100,-
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P 1839 Notgeld - Rheinland: Geldern, Männergesangverein, 18 x 75 Pf., 19.-21.8.1922, Serie A (No. 1, 2, 4, 5, 
6), Serie B vollständig, Serie C Bruch / Hegar (No. 2, 4, 6), Serie C Neumann / Hegar (No. 1, 3, 5, 6), Erh. 
I-, Katalogwert nach Lindman 635 €, total 18 Scheine Lindman 401 a.-d. 120,-

W 1840 Notgeld - Rheinland: Köln-Zollstock, J. Pohlig Aktiengesellschaft, 500 Tsd. Mark, 9.8.1923, Erh. I-II Keller 
VI 2758., van Eck 890.1. Gebot

1841 Notgeld - Rheinland: Remagen, Glocken-Bazar, 25 Pf., 9.10.1921, mit Aufdruck ”Das schlägt an ...”, Erh. 
I Lindman 1083 2. 80,-

P 1842 Notgeld - Rheinland: Süchteln, Stadt, 50 Tsd. Mark, 18.7.1923, brauner Scheck auf A. Schaffhausen‘scher 
Bankverein und blauer Scheck auf Süchtelner Bank, bei Keller keiner der Scheine aufgeführt, bei van 
Eck nur der erste, Erh. IV, total 2 Scheine Keller VI 4933. II., III. -, van Eck 1258.8., - 120,-

W 1843 Notgeld - Rheinland: Unter-Eschbach, Edeka-Großhandel e.G.m.b.H., 1 Mio. Mark, 11.8.1923, KN 6,3 
mm, Erh. II Keller VI 5300., van Eck 1283.1.b. 60,-
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P 1844 Notgeld - Sachsen: Görlitz, Görlitzer Nachrichten und Anzeiger, 1, 3, 4, 5, 10 (2), 25, 40, 50 Pf., farbiger 
Unterdruck, mit KN (hellrot bzw. rotlila); dito, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 15, 20, 25, 40, 50 Pf., ohne Unterdruck 
und KN, alle Dzbr. 1920, Erh. I, 21 runde Scheine Lindman 435 b., c. 100,-

1845 Notgeld - Sachsen: Torgau, Stadt, Dachdecker-Verbandstag 22./24. Januar 1922, 5, 10, 25, 50 Pf., 
10.2.1921, jeweils mit rotem Stempel, Erh. I, total 4 Scheine Lindman 1298 c.2. 60,-

W 1846 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Artern, Stadt, 5, 10, 50 Pf., 1.5.1917, Erh. II, I, V, total 3 Scheine Tieste 0210 
05.01. - 03. 30,-

W 1847 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Düben a. d. Mulde, Stadt, 500 Tsd. Mark, 25.8.1923, Erh. II-III Keller VI 1130.a. 40,-

P 1848 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Parey, Spar- und Creditbank, 50 Pf., 1.4.1921 - 30.6.1921, Ausgabe A, KN 
702, Erh. II Lindman 1019 a. 100,-

1849 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Rübeland, C. Pieper, 2 x 25, 3 x 50, 3 x 75 Pf., 1.5.1921, KN schwarz, mit 
Varianten (einstellig, mit und ohne Stern), Erh. I, I-, total 8 Scheine Lindman 1117 80,-

1850 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Salzwedel, Marken-Versand W. Tell, 1, 2, 3, 5, 10, 25, 30, 40, 60, 75 Pf., 15.2. 
- 3.7.1921, gezähnte Kartonmarken, bis auf 5 Pf. alle mit Stempel auf der Vorderseite, bei 10 Pf. Stem-
pel rot, Erh. I, total 10 Scheine Lindman 1131 80,-

P 1851 Notgeld - Schleswig-Holstein: Braendstrup, Post Gramby, J. Frederiksen, 10, 20, 50 Öre, o. D. (1920), 
Erh. I, total 3 Scheine LSK B018 120,-
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P 1852 Notgeld - Schleswig-Holstein: Brande-Hörnerkirchen, Gemeinde, 20, 30, 40, 60, 70, 80 Pf., o. D. - 
31.12.1921, Erh. I, total 6 Scheine Lindman 144 a. 150,-

W 1853 Notgeld - Schleswig-Holstein: Ellerhoop, Gemeinde, je 2 x 25, 50, 75 Pf., o. D. - 31.12.1921, mit KN, 
Unterschriften Jürs - Reumann, Erh. I, total 6 Scheine Lindman 318 6. 60,-

P 1854 Notgeld - Schleswig-Holstein: Hadersleben, Haderslev Bank, 2 x 50 Penning, 5. Juni 1917 (Datum 
gestempelt), mit KN, mit unterschiedlichen Unterschriften, Erh. III, V (mittig durchtrennt und geklebt), 
total 2 Scheine LSK H003 4. 50,-

P 1855 Notgeld - Schleswig-Holstein: Halebüll, Gemeinde, 6 x 50 Pf., 1921, vs. rot, rs. braun, Erh. I, total 6 
Scheine Lindman 490 2. 120,-

W 1856 Notgeld - Schleswig-Holstein: Heiligenhafen, Spar- und Leihkasse, 1 Mio. Mark, o. D., Erh. II- Keller VI 
2300., LSK H027 Gebot

1857 Notgeld - Schleswig-Holstein: Kiel, Jungdeutscher Orden, 50, 75 Pf., 1, 1.50, 2, 3 Mark, o. D., Werbe-
scheine, Erh. I-II Lindman 675 80,-
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P 1858 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lübeck, ”Horca Bund”, Bund der Hotel-, Restaurant- und Café-Angestell-
ten Deutschlands, 25, 50, 75 Pf., 1, 2, 5 Mark, o. D., 25 Pf. Erh. II, Rest Erh. I, total 6 Scheine Lindman 799 100,-

P 1859 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lübeck, Brückenbau Flender AG, 10 Tausend Mark, o. D., Erh. III LSK 
L067.a.,, Müller 1922 2780.4 80,-

1860 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lund-Schobüll, Gemeinde, 5 Werte (ohne 75 Pf.), rs. Grund rosa, ohne 
KN; kpl. Satz (6 Werte), rs. Grund violett, mit KN; Erh. I, total 11 Scheine Lindman 822 1., 4. 80,-

P 1861 Notgeld - Schleswig-Holstein: Norder-Dithmarschen, Kreis, 25, 50 Pf., o. D., ohne Aufdruck, mit KN, Erh. 
I, total 2 Scheine Lindman 956 a.2. 150,-

W 1862 Notgeld - Thüringen: Erfurt, 2. Regimentstag ehemaliger 71er, 5 x 3, 5 Mark, 27.-29.5.1922, Erh. I, 6 
Scheine Lindman 333 90,-

W 1863 Notgeld - Westfalen: Bielefeld, Jungdeutscher Orden, Bruderschaft Bielefeld, 5 Mark, o. D., Erh. I Lind-
man 96 50,-

W 1864 Notgeld - Westfalen: Herten, Amt, 1, 2, 3, 5 Mark, 6.8.1914, alle mit Stempeln A und D violett, entwer-
tet, Erh. II, total 4 Scheine Dießner 149.d. 40,-

1865 Notgeld - Westfalen: Hörde, F. Cuppring, 50 Pf., 1.10.1921, Scherzschein, Erh. II Lindman 597 60,-

NOTGELD | Schleswig-Holstein / Thüringen / Westfalen
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P 1866 Notgeld - Westfalen: Höxter, Drogerie Necker, 4 x 75 Pf., o. D., ohne KN, Erh. I, es fehlen ”Der Fritze ...” 
und ”Drauf läuft ...”, total 6 Scheine Lindman 599 1. 150,-

1867 Notgeld - Westfalen: Königssteele-Horst, Katholischer Gesellenverein, 50 Pf., 10.-21.9.1921, Erh. I- Lind-
man 708 80,-

1868 Notgeld - Westfalen: Lage (Lippe), Turngemeinde von 1862, 3 x 1 Mark, Oktober 1921, Spendenscheine, 
Erh. I, total 3 Scheine Lindman 737 70,-

P 1869 Notgeld - Westfalen: Münster, Verein Sachsen, 1 Mark, o. D. - 31.12.1922, Erh. I Lindman 892 150,-

W 1870 Notgeld - Westfalen: Paderborn, Stadt, 1, 5 Mio. Mark, 24.8.1923, Erh. III; 5, 10, 50 Mrd. Mark, 
24.10.1923, Erh. I-II, total 5 Scheine Keller VI 4231., Topp 720. 12.-16. 60,-

W 1871 Notgeld - Westfalen: Recklinghausen, Wohlfahrtsamt des Amtes, 250 Mrd. Mark, 28.-31.3.1924, Gut-
schein zum Einkauf von Lebensmitteln, Erh. I-II Keller VI -, Topp 747. zu 7. 40,-

P 1872 Notgeld - Westfalen: Rheine, Hotel Letterhaus, 50, 100 Pf. (beide KN *), 200 Pf. (nur KN), Januar 1922, 
Erh. I, total 3 Scheine Lindman 1087 120,-

Westfalen | NOTGELD



 232 232 BANKNOTEN – Banknotes

P 1873 Notgeld - Westfalen: Sodingen, Amt, 2 x 5 Mrd. Mark, 1.10.1923, Ornament links mit und ohne Balken, 
Erh. II-III; 50, 100 Mrd. Mark, 27.10.1923, Erh. III, II; total 4 Schene Keller VI 4802.c.,e.,f., Topp 814.13.,14.,16.,17. 70,-

P 1874 Notgeld - Westfalen: Sundwig, H. Meise, ”Heinrichshöhle”, 50 Pf., 1, 2 Mark, o. D., 2 Werte am linken 
Rand minimal fleckig, total 3 Scheine Lindman 1273 250,-

1875 Notgeld - Westfalen: Vlotho, Verlag Heinrich Meyer, 10, 25, 50 Pf., 1 Mark, o. D., 3 x VS gelbgrün; dito, 
Ernst Steinpass, 50 Pf. (2 mm Eckknick), 2 x 1 Mark (mit und ohne Rahmen), o. D.; Erh. I, total 7 Scheine 
Lindman 1330, 1333 80,-

W 1876 Notgeld - Westfalen: Voerde, Gussstrahlwerk Spannagel & Sievers, 1 Mio. Mark, o. D., Erh. III, der bei 
Topp abgebildete Schein Keller VI 5353., Topp 851.1. 50,-

P 1877 Notgeld - Westfalen: Volmarstein, Sparkasse des Amtes, 100 Tsd., 1 Mio. Mark, 3.8.1923, 200 (kariertes 
Papier), 300 (liniertes Papier) Mrd. Mark, 5.11.1923; alle hektographiert, entwertet, Erh. III, total 4 
Scheine Keller VI 5362.a.,b., Topp 857.1.,4.,8.,11. 70,-

NOTGELD | Westfalen
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P 1878 Notgeld - Westfalen: Volmarstein, Sparkasse des Amtes, 1, 2 Mio. Mark, 11.8.1923, handschr. ausge-
füllte Eigenschecks auf rosa Papier, entwertet, Erh. II-III, total 2 Scheine Keller VI 5362.d., Topp 857.13.,14. 70,-

W 1879 Notgeld - Westfalen: Volmarstein, Sparkasse des Amtes, 3 Mio. Mark, 14.8.1923; 2 Billionen Mark, 
23.11.1923, weiße Scheckformulare, hschr. ausgefüllt, leicht wasserfleckig, Erh. III; total 2 Scheine Keller 
VI 5362.g.,t., Topp 857.21.,44. 40,-

W 1880 Notgeld - Westfalen: Wanne, Amtmann und Amtrentmeister, 1, 2, 5 Mark, 7.8.1914, jeweils 2 Reststü-
cke mit Stempel B bzw. C; alle entwertet, Erh. meist III, total 6 Scheine Dießner 417.c),d) 40,-

1881 Notgeld - Westfalen: Westerkappeln, Verein für Heimatkunde, 50 Pf., 2 x 1, 1,75, 2 Mark, o. D., Erh. I, 
I-, total 5 Scheine Lindman 1379 60,-

W 1882 Notgeld - Westfalen: Westerkappeln, Verein für Heimatkunde, 50 Pf., 2 x 1, 1,75, 2 Mark, o. D., Erh. I, 
total 5 Scheine Lindman 1379 60,-

P 1883 Notgeld - Württemberg: Öhringen, Bank für Gewerbe und Landwirtschaft, 100 Tsd. Mark, 15.8. 
(gestempelt), 17.8. (gestempelt), 21.8. (gedruckt) 1923; dito, Spar- und Kreditbank, 2 x 50, 3 x 100 Mrd. 
Mark, 2.11.1923, 1 Billion Mark, 16.11.1923, Erh. II-III, total 9 Scheine Keller VI 4095.b.,d.,f., 4097.d.,e. 100,-

W 1884 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Breslau, Schlesien, Altershilfe des deutschen Volkes, 1, 2, 5 Mark, 
Papier, 10 Mark, Leinen, o. D., Erh. I bis auf 1 Mark (III), total 4 Scheine Lindman 177 50,-

W 1885 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Greifenhagen, Pommern, Kreis, 50, 75 Pf., 1 Mark, 1.6.1917, Erh. I, 
total 3 Scheine Lindman 454 70,-

Westfalen / Württemberg / Ehemalige Ostgebiete | NOTGELD
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P 1886 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Königsberg, Ostpreußen, Markenhaus Eluka, 4 x 50 Pf., 23.5.1921; 
dito, Wanderausstellung Ostpreußen, 10 Mark, o. D. - 31.12.1922; alle Erh. I, total 5 Scheine Lindman 
703, 704 100,-

W 1887 Notgeld - Sonstige: Lot von ca 26 Scheinen, Theatergeld, Spielgeld, Werbescheine etc. Gebot

1888 Literatur: Schwere Literatur-Kiste mit 24 Büchern zu Notgeld. Enthalten sind im Format A4 die Batten-
berg-Reprints von 1975 zu Keller 1914 (2 x), Verkehrsausgaben (2 Bände), 1922 (1) und Hochinflation 
(3 Bände); weiter Geiger 1918 (1. Auflage 1998), Müller 1922 (1. Auflage 1998), Tieste KGL (1998) 
sowie von Lindman Serienscheine (2000), Verkehrsausgaben ”B” und ”H” und wertbeständiges Not-
geld (2008). Im Kleinformat A5 sind dabei Menzel Notmünzen (1982), Keller Wasserzeichen, Pick Brief-
markengeld sowie Regionalausgaben zu Finowtal, Flensburg, Kassel, Lübeck, Rheinprovinz (Meyer, 2 x) 
und Württemberg (Karau 1989). (K) Sammlung Gebot

NOTGELD | Ehemalige Ostgebiete / Sonstige / Literatur
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BITTE BEACHTEN PLEASE NOTICE

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung 
kommen (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbe-
schreibung passt nicht zur Abbildung), so gelten die Angaben der 
Losbeschreibung als verbindlich.

Die Katalogwertangaben in EURO (€) beziehen sich, sofern nicht 
anders angegeben, auf den jeweils aktuellen MICHEL-Katalog 
zum Zeitpunkt der Katalogbearbeitung. Ausländische Spezial
werke sind gegebenenfalls zitiert.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ versteigert. 
Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen und Gewissen. 
Reklamationen sind bei Sammlungslosen ausgeschlossen.

Should there be differences betweeen the image and the lot  
description in our print and online catalogs (e.g. different starting 
prices or the lot description does not match the image), the infor-
mation in the lot description is binding.

Unless otherwise stated, the catalog values in EURO (€) refer to 
the current MICHEL catalog at the time of catalog processing. For-
eign specialized catalogs are quoted where appropriate. 

Collections are “sold as seen“.  The lot descriptions were made in  
all conscience and do not guarantee any characteristics. Collections 
are excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung           

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzungen: 

P 	 =	 PRINT / Diese Lose sind im Katalog bebildert.
W	 =	 WEB / Abbildungen zu diesen Sammlungen sind 
		  online unter www.auktionen-gaertner.de vorhanden. 
		  Diese Lose sind nicht im Katalog abgebildet.

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A 	 = Album 	 K 	 =	 Karton 	 M 	 =	 Mappe 	
S	 =	 Schachtel  	 T	 =	 Tasche

Abbreviations in the lot description               

We use the following abbreviations in the lot descriptions 
(placed in front of the lot number):

P 	 =	 PRINT / These lots are pictured in the catalog.
W	 =	 WEB / Images for these collections are available  
          online at: www.auktionen-gaertner.de. 
          These lots are not illustrated in the catalog.

The letters in brackets at the end of the description indicate 
the type of storage of the lot:

A 	 =	 binder 	 K 	 =	 big box 	 M 	 =	 folder 	
S	 =	 box  	 T	 =	 envelope

Abkürzung bei den Abbildungen                   
Bei den Abbildungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzung:

ex.	 =	 EXEMPLARISCH / Bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet, die restlichen Bilder finden Sie online.

Abbreviation in the pictures                         
We use the following abbrevation for the images in front 
of the lot numbers:

ex.	 =	 EXEMPLARILY / For these lots only a part of the lot 
           is shown, the rest of the pictures can be found online.

Erklärung zu Abbildungen 
und Losbeschreibungen

Explanation to pictures 
and lot descriptions
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mediaprint solutions GMBH 
Eggertstrasse 28, 33100 Paderborn / GERMANY
Tel  +49 - (0)5251 - 522 300
Fax +49 - (0)5251 - 522 485  
www.mediaprint-druckerei.de 
contact@mediaprint-druckerei.de

DRUCKEREI – Print Office                                                                                                                                     

bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  260,- € 10,- €

von / from  260,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 % bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-binding increments are subject to the auctionee‘s 
discretion and range from 5 % to 10 % of the starting price:
We bid for you at bids such as “best“, “at the most“, “buy“, 
“in any case“, “without limit“ or similar formulations up to ten 
times the starting price! 

STEIGERUNGSSTUFEN – Bidding increments                                                  

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bietigheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.auktionen-gaertner.de 
info@auktionen-gaertner.de

Sitz
registered office

71732 Tamm

Handelsregister
commercial register

Amtsgericht Stuttgart HRA 301183

USt - IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haftende Gesellschafterin
personally liable companion

Auktionshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
registered office

71732 Tamm 
Amtsgericht Stuttgart HRB 302375

Geschäftsführer
president

Christoph Gärtner, Michael Gärtner

IMPRESSUM – Imprint                                                                          
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Lose mit +
regulärer Steuersatz 19%

Lose mit •
ermäßigter Steuersatz 7%

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 €

2 € Losgebühr 2,00 € 2 € Losgebühr 2,00 € 2 € Losgebühr 2,00 €

1.240,00 € 1.240,00 € 1.240,00 €

19 % USt. 235,60 € 7 % USt. 86,80 €

SUMME 1.475,60 € SUMME 1.326,80 € SUMME 1.240,00 €

Bei Lieferung von USt-pflichtigen Losen an eine Privatperson im Gemeinschaftsgebiet kommt ggf. der jeweilige nationale USt-Satz zur Anwendung (§ 18 j UStG [OSS-Regelung]).
When delivering a normal taxed lot to a privat individual the respective national VAT rate may apply (§ 18 j UStG OSS regulation]).

Zum 01. Januar 2025 wurde die Umsatzsteuer auf Briefmarken und 
dergleichen (z.B. Ersttagsbriefe, Ganzsachen) als Sammlungsstücke, 
Kunstgegenstände und Sammlungsstücke auf 7% reduziert.
Das bedeutet, der Erwerb dieser Objekte wird deutlich günstiger! 

Lose mit einem Punkt (●) hinter der Losnummer unterliegen dem 
ermäßigten Steuersatz, sodass wir hier 7% Umsatzsteuer auf 
Zuschlag, Losgebühr und Aufgeld berechnen (entfällt bei Export ins 
Drittland).

Lose gekennzeichnet mit einem Plus (+) fallen nicht unter die 
Definition Sammlungsstücke und unterliegen dem regulären 
Steuersatz von derzeit 19%.

Lose mit einem Dreieck (▲) hinter der Losnummer (Anlagegold, 
Deutsche Frankaturware) sind steuerfrei.

Alle Lose ohne Kennzeichnung (● oder +) unterliegen der 
Differenzbesteuerung, es werden nur Zuschlag, Losgebühr und 
Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer!

Since January 1st, 2025 the German VAT on stamps and similar items 
(e.g. first day covers, postal stationery) as collector’s items, works of 
art and collector’s items was reduced to 7%. This means that the 
purchase of these items will be significantly cheaper!

Lots with a dot (●) after the lot number are subject to the reduced tax 
rate, meaning that we charge 7% VAT on the hammer price, lot fee 
and buyer’s premium (not applicable for export to third countries).

Lots marked with a plus (+) do not fall under the definition of collector’s 
items and are subject to the regular tax rate of currently 19%.

Lots with a triangle (▲) after the lot number (investment gold, 
German franking goods) are tax-free.

All lots without marking (● or +) are offered under margin system, 
only hammer price, lot fee and buyer’s premium will be charged - 
no VAT will be added!

WICHTIGE INFORMATION                                                                                                                

IMPORTANT INFORMATION – for EC customers mainly                                                              
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1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige Bezahlung in Euro. Devisen und Schecks 
werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und Tausch 
sind im Auktionssaal nicht gestattet.

2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteigerten 
Wertes. Der Zuschlag ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbietenden. 
Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Personen von der 
Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote abzulehnen, 
Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppieren, bei 
Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder in 
begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlieferers 
zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für den Bieter 
vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer freibleibend. Bei 
gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge des Gebots
einganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen Gebot“ 
ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und werden 
zum Höchstgebot zugeschlagen.

3. An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, um 
anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne Gewähr 
ausgeführt.

4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der 
Versteigerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 

5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des 
Zuschlagspreises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet 
sind, wird für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die ermäßigte Umsatzsteuer 
erhoben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung 
nach §25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen 
mit + (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich um regelbesteuerte Lose. 
Bei Zusendung der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich 
gesetzlicher Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein 
umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer 
befreit. Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu 
Lasten des Käufers.

6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezahlung 
am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch neben 
diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für nicht vom 
Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf den Käufer 
über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach vollständigem 
Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer übertragen. Schriftliche 
Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die sofort fällig ist. Erst 
nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein Anspruch auf 
Aushändigung der gekauften Lose.

7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wochen 
nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der Ware) 
schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.

8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer oder 
kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahlweise 
Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfüllung 
verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, dass 
die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten werden. 
Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber der früheren 
Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Kosten einschließlich 
der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen eventuellen Mehrerlös 
hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichtigt 
und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie sich 
bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen 
vorgenommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten 
Eigenschaften. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in 
Anspruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamation 
ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, wegen 
begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach Auk
tionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist von 
einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einlieferer 
geltend zu machen. Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung 
an den Versteigerer die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in 
unverändertem Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, 
das Wässern, sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von 
Prüfzeichen der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als 
Veränderung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein 
entsprechender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers 
eingeholt wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies 
dem Versteigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert 
sich entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rechnung 
gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung übereinstimmt oder 
der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis erwirbt. Mängel, 
die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen nicht zur 
Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können nicht wegen 
eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. Im Falle 
erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Versteigerer den 
gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber hinausgehender 
Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berechtigt, den Käufer mit 
allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen. Durch die Abgabe eines 
Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern signierte oder attestierte Lose 
werden die vorliegenden Prüfzeichen oder Atteste als maßgeblich anerkannt. 
Werden Lose unter dem Vorbehalt der Gutachten anderer Prüfer beboten, so 
ist dies dem Versteigerer mit dem Gebot anzuzeigen.  Bezeichnungen wie 
„Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive Einstellung des 
Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsangabe im 
kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ beschrieben sind, 
können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den Stempel bestimmt 
wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht beanstandet werden.

10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Marken 
sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 24 
Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine 
Steigerungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum 
Ausruf, dem Anforderer zugeschlagen.

11. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist 
Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge 
durch Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutschland 
zustande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, soweit 
hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des Staats des 
gewöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz nicht entzogen 
wird (Günstigkeitsprinzip).

12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich 
wirtschaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 

13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nachverkauf 
und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anderslautenden Regelungen vorschreibt.

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN                                                
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1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer on 
his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. Foreign 
currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of the German 
Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the auction rooms.

2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and 
are from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price 
respectively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The 
Auctioneer reserves the right to bar persons from the auction at his sole 
discretion, to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or 
divide lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstandings 
or to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. In 
case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; in case 
of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by drawing lots.

3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid.

4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a written 
confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on the 
phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not responsible 
for the setting up and/or persistence of the telephone connection.

5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For lots marked with • (dot), the 
reduced VAT will be charged on the hammer price and the buyer‘s premium. 
Lots without marking are sold under the margin system (§25a UStG); there 
will be no turnover tax statement. Lots with + (plus) behind the lot number 
are regular taxed lots. If shipment is requested by the buyer or becomes 
necessary, costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged 
separately. For purchases from abroad, which will be exported to a third 
country (non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of 
exportation. Duty and/or other charges related to importing the purchases 
into the country of destination are on buyer‘s account.

6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed on 
the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to accept 
and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a third party, 
the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the moment 
of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased lot is the 
responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods will only 
be transferred to the buyer when full payment has been effected. Bidders 
making written bids will in general receive a prepayment invoice, which is due 
for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, the buyer has 
the right to claim ownership of the purchased lots. 

7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they are 
not or not completely received within ten weeks after the end of the auction 
(in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the buyer 
has to inform the auctioneer in writing about this incident for purposes of 
investigation.

8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or on 
another auction to a third party. In this case the defaulter has to compensate 
the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and additional 
costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned by the 
auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auction. 
They will be auctioned in the condition as they are at the time of auction. 

The catalogue descriptions were made in all conscience and do not warrant 
any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for any 
faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take care. 
Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from that 
the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, which 
is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, within a 
limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be sent to 
the auctioneer together with the original auction lot card. The lot must be 
presented in its unchanged condition. This applies to the removal of hinges, 
submersion in water as well as chemical treatment. Only the application of sign 
information by a member of an acknowledged auditor association will not be 
regarded as tampering. In the event of complaints the auctioneer can demand 
a written expertise of an acknowledged auditor. If the buyer intends to get 
an expertise, he will inform the auctioneer about it prior to the auction. The 
period for complaint will be prolonged respectively. However, this does not 
inflict the right of the auctioneer to be timely paid. Any appraisal fees will be 
charged to the buyer, if the result matches the lot description or if he acquires 
the lot in spite of dissent opinion. Any faults, which are obvious at the time 
of photography, are excluded from the right of complaint. If faults of a lot are 
described in the auction catalogue, this lot will not be rejected and returned 
by the buyer because of further smaller faults. In the event of a successful 
claiming of the consignor the auctioneer refunds the paid purchase price and 
buyer’s premium; the buyer is not entitled to further claims. The auctioneer 
has the right to refer the buyer with all of his complaints to the consignor.  
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. If 
bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bidder 
will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or „fein“ 
may possibly have small faults. Objects having a value which is defined by 
their postmark are excluded from complaint of any other defects.

10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, they 
will be knocked down in favour of the requesting party one increment above 
the highest bidding price but at least for the starting price. 

11. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. This will also apply, if by way of 
exception we hand the goods over at another location or if we send the goods 
from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Ludwigsburg. 
Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by auction in 
a country outside Germany, for consumers German law shall only apply, as 
far as hereby the granted protection of the law of the state, in which the 
consumer has his main residence, is not withdrawn (favourability principle). 

12. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The in
valid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to their 
economic purpose.

13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provided 
for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.

GENERAL AUCTION CONDITIONS                                                                             



 240

Persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eigenen 
Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benötigen 
Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an unserer 
Rezeption. 

Personally in the Auction Hall
Our international auctions are held in our private auction hall. 
To be able to bid on site, you need a room bidder number 
which you can recieve at our reception. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interessewahrend 
bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese spätestens am 
Tag vor dem jeweiligen Versteigerungstag vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, insbesondere 
deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen können, 
gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mitzuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen Aukti-
onsagenten zu bieten. Die Kontaktdaten der Agenten unseres Ver-
trauens finden Sie in diesem Auktionskatalog.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY
Your bids will be handled confidentially. Therefore, it is ne-
cessary that you submit them at the latest on the day prior 
to the respective auction day.

Information on bids already submitted, in particular their 
amount, will not be provided. 

If you are unable to attend the auction in person, you have 
several other possibilities to submit your bids to us:
(In addition, there is the possibility to bid via a professional auction 
agent. Find the contact details of the agents we trust in this auction 
catalog.)

Online
Auf unserer Hompage auktionen-gaertner.de können Sie 
ganz einfach und sicher Ihre Gebote abgeben. Die online 
abgegebenen Gebote werden mit derselben Sorgfalt 
behandelt wie schriftlich abgegebene Gebote.  

Oder Sie schicken uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

Selbstverständlich können Sie zum Bieten auch bequem und 
ohne zusätzliche Kosten unsere Kooperationspartner biddr.com 
und sixbid.com nutzen. Über biddr.com können Sie auch live 
an der Auktion teilnehmen.

Online
Bids can be submitted easily and securely on our website at 
auktionen-gaertner.de. Any bids submitted online will be tre-
ated with the same care as written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail to:
info@auktionen-gaertner.de

Of course, you can also use our co-operation partners biddr.com 
and sixbid.com to bid conveniently and at no additional cost. 
You can also take part in the auction live via biddr.com.

Schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden Auk-
tionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post, Fax oder 
E-Mail zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so vertre-
ten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich und in-
teressewahrend.

In Written Form
Please submit written bids on the enclosed auction order form 
and mail, email or fax it to us.
As a written bidder, you will be represented by the auctioneer 
as if you were present in the auction hall, i.e. confidentially 
and discreet.

Live per Telefon
Wenn Sie telefonisch mitbieten möchten, setzen Sie sich früh-
zeitig mit uns in Verbindung. 
Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite des Auk-
tionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alternativ eine E-Mail.

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote nur mit 
schriftlicher Bestätigung angenommen werden. Der Min-
destausruf pro Los beträgt 300,- €. Untergebote werden am 
Telefon nicht akzeptiert.

Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig an, bevor das Los 
ausgerufen wird. Bitte stellen Sie sicher, dass Sie an diesem 
Tag telefonisch erreichbar sind. 

Live by Telephone
If you prefer to bid by phone, please contact us early. 
Please fill in the telephone bidder field on the back of the auc-
tion form or alternatively send us an e-mail.

Please note, that telephone bids are always accepted only 
with written confirmation. The minimum bid per lot is € 300. 
Underbids cannot be accepted by telephone.

On the day of the auction we will call you in time before the 
lot is called out. Please make sure that you can be reached by 
phone on that day.

SO KÖNNEN SIE BIETEN                                     SUBMITTING YOUR BIDS                                



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM              

Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABWLos-Nr. – Lot No. ABW

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, dass während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I would like to view the following lots. I agree that video recordings will be made during this time.

61. AUKTION  
17. - 21. Februar 2025

Name – Name                                                                                                                                                                               Kunden-Nr. – Customer No.

Telefon/Fax – Phone/Fax

Straße – Street

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country 

 E-Mail

IMPORTANT
For faster service, please fill in the column „ABW“ 
as described in the example.
 
Please fill in the letter that you see in brackets after 
the lot description.

Example:

A
K
M
S
T

= binder 
= big box 
= folder 
= box 
= envelope 

Storage (ABW): Los-Nr. – Lot No. ABW

8674 S

8675 M

P 8674 1924/1925, PUBBLICITARI, valuable… (S) 500,-

P 8675 1924/1925, used and mint collection… (M) 400,-

WICHTIG
Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „ABW“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie den Buchstaben ein, der hinter der 
Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

A
K
M
S
T

= Album 
= Karton 
= Mappe 
= Schachtel 
= Tasche 

Aufbewahrung (ABW): Los-Nr. – Lot No. ABW

8674 S

8675 M

P 8674 1924/1925, PUBBLICITARI, valuable… (S) 500,-

P 8675 1924/1925, used and mint collection… (M) 400,-

Datum – Date:                               Unterschrift – Signature: 
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ZAHLUNGSMÖGLICHKEITEN – Payment options                                                       

KREDITKARTEN – CREDIT CARDS 

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
Für Zahlungen mit Kreditkarte berechnen wir bei Privat- 
kunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der Europä-
ischen Union sowie bei allen Gewerbekunden zusätzlich 3% 
Gebühren auf den Rechnungsbetrag.

Gerne können Sie hier in unserem Hause mit Ihrer Kredit-
karte und PIN persönlich bezahlen. 

Falls Sie per Kreditkarte von zuhause oder unterwegs  
bezahlen möchten, teilen Sie uns dies bitte mit. Wir nehmen 
den Schutz Ihrer Kreditkarten-Daten ernst und stellen Ihnen 
einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit zur Verfü-
gung. Hierfür teilen Sie uns bitte Ihre aktuelle E-Mailadresse 
mit.  

Accepted credit cards:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
For payments by credit card we charge an additional 3% fee 
on the invoice amount for private customers with an invoice 
address outside the European Union and for all commercial 
customers.

You are welcome to pay in person at our auction house with 
your credit card and PIN. 

If you would like to pay by credit card on the go, please let us 
know. We take the protection of your credit card data seri-
ously and provide you with a link for our online payment op-
tions. For this purpose, please provide us with your current 
email address. 

SCHECK – CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren 
zu Ihren Lasten gehen.

For payments by check, please increase the amount by 15 €.
The lots will be shipped after the check has been credited to 
our account. Please note that bank charges are at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.

BANKÜBERWEISUNG – BANK TRANSFER

Begünstigster – Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

VR-Bank Ludwigsburg eG

Hauptstraße 33
74357 Bönnigheim, Germany
IBAN: DE61 6049 1430 0035 7570 00
BIC: GENO DE S1 VBB

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany	
IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany
IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

Deutsche Bank PGK AG

Myliusstraße 16
71638 Ludwigsburg, Germany	
IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016 00
BIC: DEUT DE DB 604

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany	
IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Bitte geben Sie bei der Überweisung Ihre Rechnungsnummer 
an.

Please indicate your invoice number when making a bank 
transfer.

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befindet 
und / oder die Überweisung in einer Fremdwährung getätigt 
wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld „Entgelt-
regelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Kontoinhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or pay-
ment is made in foreign currency (not EURO), please mark in 
the field “Fee Arrangement” within the remittance slip “OUR” 
(all charges shall be paid by principal / account holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) – CASH PAYMENT



AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM              
61. AUKTION  

17. - 21. Februar 2025

Name – Name                                                                                                                                                                               Kunden-Nr. – Customer No.

Telefon/Fax – Phone/Fax

Straße – Street

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country 

 E-Mail

      Privat – Private 	 Firma / USt-IdNr.  –  Company / VAT number

Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                     (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:                                                                                 EUR (10% Toleranz)

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally

Wenn notwendig erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: 
If necessary please increase my bids as following:                           10 %        20 %        30 %       _____ %

Ich zahle (bitte ankreuzen) – I pay (please mark with a cross)

bei Ihnen vor Ort in bar, per Scheck oder EC-/Kreditkarte – at your site in cash, by cheque or EC-/credit card

nach Rechnungseingang per Banküberweisung – after receipt of invoice by bank transfer

nach Rechnungseingang per Scheck  – after receipt of invoice by cheque

nach Rechnungseingang per Kreditkarte – after receipt of invoice by credit card 
Wir akzeptieren Mastercard, VISA und American Express. Bitte senden Sie uns keine Kreditkarten-Daten. Zum Schutz Ihrer Daten erhalten Sie von uns per E-Mail zusam-
men mit der Rechnung einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit. Hierfür ist die Angabe Ihrer aktuellen E-Mail-Adresse erforderlich, siehe oben.

We accept Mastercard, VISA and American Express. Please do not send any credit card data to us. If you would like to pay by credit card on the go, please let us know. We take 
the protection of your credit card data seriously and provide you with a link for our online payment options. For this purpose, please provide us with your current email address. 

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die aufgeführten Lose zu den mir bekannten und 
anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“ im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner 
GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie 
in unserer Kartei nicht anders registriert sind.
I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have read and agree to the „General 
Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to forward the lots to me and on my account to the above address. 
Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Mir ist bekannt und ich akzeptiere, dass in Abhängigkeit von der Zahlart zusätzliche Gebühren gemäß den im Auktionskatalog 
abgedruckten „Zahlungsmöglichkeiten“ entstehen können.
I am aware and accept that, depending on the method of payment, additional fees may be charged in accordance 
with the “Payment Options“ printed in the auction catalog.

Datum – Date:                               Unterschrift – Signature:

Referenzen – References:



Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Kunden-Nr. – Customer No.

Fax. +49-(0)7142-789410 / info@auktionen-gaertner.de

 Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestausruf pro Los 300,- €)*

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen                                                         oder

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum starting price per lot is 300,- €)* 

I am available under the following telephone numbers                                                                                            or

Für diese Lose – For these lots:

* Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert. – Underbids can not be accepted by telephone.

Datum – Date                                 Unterschrift – Signature

Referenzen – References:



© 2025 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 44, 1487, 1688, 1113 | U2: lot 666 | U3: lot 510, 308, 1753, 209 | U4: lot 1536, 476, 964, 1658



Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 │ 74321 Bietigheim-Bissingen, Germany │ Tel. +49-(0)7142-789400  
Fax. +49-(0)7142-789410 │ info@auktionen-gaertner.de │ www.auktionen-gaertner.de
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A CHINA / ASIEN
Einzellose & Sammlungen 1 MÜNZEN & BANKNOTEN

Einzellose & Sammlungen

2
DEUTSCHLAND / AK
ÜBERSEE / THEMATIK / EUROPA
Einzellose       3
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Sammlungen             
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